
ZWIERZYNIEC Zwierzyniec, 1986 rok. Małżeństwo 
emerytów planowało spokojną starość w nowym miej-
scu, bo właśnie zdecydowali się sprzedać swój dom 
i zamieszkać w bloku, żeby ująć sobie obowiązków. 
Znalazł się kupiec, sprzedaż sfinalizowano. Dzień 
później rodzina tych dwojga dokonała makabrycznego 
odkrycia. Kto zamordował emerytów? Po 40 latach do 
sprawy wraca Lubelskie Archiwum X.

GMINA HORODŁO Hrubieszowscy śledczy badają 
okoliczności nagłej śmierci mieszkańca gminy Ho-
rodło. 37-letni mężczyzna, który dotąd nie skarżył się 
na zdrowie, zmarł po zażyciu nieznanej substancji. 
Wszystko wskazuje na to, że przyczyną tragedii mógł 
być mefedron.

ZAMOŚĆ Kierownictwo Instytutu Pamięci Narodowej 
wyraziło stanowczy sprzeciw wobec planów odsłonięcia 
w Zamościu tablicy upamiętniającej Różę Luksemburg. 
Podczas briefingu prasowego, który odbył się 4 marca, 
przedstawiciele Instytutu nazwali inicjatywę próbą 
„rekomunizacji przestrzeni publicznej” i zapowiedzieli 
kroki prawne mające na celu zablokowanie upamięt-
nienia działaczki, którą określili jako zdeklarowaną 
przeciwniczkę polskiej niepodległości.

DOŁHOBYCZÓW W Pałacu Prezydenckim w Warszawie 
odbyła się poruszająca uroczystość wręczenia not iden-
tyfikacyjnych rodzinom ofiar terroru komunistycznego, 
niemieckiego oraz ukraińskich nacjonalistów. Wśród 
16 odnalezionych przez IPN bohaterów jest Józef Jasiń-
ski ps. „Grom”, pochodzący z Dołhobyczowa żołnierz 
antykomunistycznego podziemia.

POWIAT TOMASZOWSKI Sześć zadań z dofinansowa-
niem, siedem na liście rezerwowej. Część gmin już 
szykuje przetargi i wchodzi na place budów, część godzi 
się z rozstrzygnięciem. Powiat natomiast pozostaje z na-
dzieją na przesunięcia środków, bo jego najważniejsza 
inwestycja, przebudowa ul. Rolniczej w Tomaszowie 
Lub., znalazła się poza podstawową listą.

ZDROWIE Sanatorium to nie tylko wyjazd, ale przede 
wszystkim skuteczna forma rehabilitacji i terapii wspie-
rającej leczenie chorób przewlekłych – dostępna przez 
cały rok. Dzięki elektronicznym skierowaniom i możli-
wości śledzenia ich statusu online, proces wyjazdu do 
uzdrowiska jest dziś prostszy i bardziej przejrzysty niż 
kiedykolwiek wcześniej.
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zbrodnia i upozorowane 
samobójstwo

Śmierć po „tajemniczym 
specyfiku”

ipn ostrzega 
przed „neokomunizmem”

z bezimiennej mogiły 
do panteonu bohaterów

miliony na drogi, 
ale nie dla wszystkich

do sanatorium 
przez cały rok
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W Ratuszu zaginęła teczka z dokumentacją przebudowy ul. Łukasińskiego. – Ktoś ją po 
prostu sobie przywłaszczył – stwierdził prezydent Zamościa Rafał Zwolak i zawiadomił 
o sprawie policję. Zniknięcie dokumentów wywołało polityczną burzę i mnoży pytania 
o kulisy decyzji dotyczących przebudowy ulic wokół Starówki, zwłaszcza że w mieście 
trwają kontrole NIK i CBA. Były włodarz miasta Andrzej Wnuk studzi emocje: – Zaginięcie 
to może być zagubienie, niekoniecznie kradzież – przekonuje w oświadczeniu. I dodaje: 
– Od prawie dwóch lat to Pan odpowiada za porządek w tymże urzędzie.

REKLAMA

Darmowa konsultacja

+ 500 zł 
rabatu na prowizję

Odwiedź nasze biuro lub zadzwoń: 885 851 147
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Gm. Komarów-osada

Kierujący Fordem 
na drodze w gminie 
Komarów-Osada 
stracił panowanie nad 
samochodem, w wy-
niku czego uderzył 
w drzewo. Mężczyzna 
z obrażeniami ciała 
został przewieziony do 
szpitala. Jak się oka-
zało, był pijany – miał 
ponad promil alkoholu 
w organizmie.

Historia

Kilkanaście tablic 
poświęconych ofiarom 
rzezi wołyńskiej w wo-
jewództwie lubelskim 
planuje zawiesić mar-
szałek województwa, 
Jarosław Stawiarski. 
Wcześniej w ten spo-
sób samorząd upamięt-
niał ofiary Holocaustu. 
Najwięcej tablic ma się 
pojawić w powiatach 
hrubieszowskim i to-
maszowskim.

Gm. Horodło

W jednej z miejscowo-
ści w gminie Horodło 
pijany rowerzysta 
wpadł pod sklepem na 
patrol hrubieszowskiej 
drogówki. 40-latek 
pojechał rowerem 
po prezent dla swojej 
wybranki, by wręczyć 
jej czekoladę z okazji 
Dnia Kobiet. A że 
ledwo trzymał się 
na rowerze, od razu 
rzucił się w oczy po-
licjantom. Ukarali go 
mandatem w wysoko-
ści 2,5 tys. zł.

odeszli

Zmarł Janusz Joniec, 
wieloletni dyrektor i na-
uczyciel Zespołu Szkół 
Techniczno-Motoryza-
cyjnych w Tomaszowie 
Lubelskim. Miał 65 lat.

K R O N I K A  W Y D A R Z E Ń

Marszałek województwa lubelskiego zapowiada uczczenie ofiar ukraińskich nacjonalistów

Kilkanaście tablic poświęconych ofiarom rzezi wołyńskiej planuje 
zawiesić marszałek Jarosław Stawiarski (pierwszy z prawej). 

Fot. Lubelski Urząd Marszałkowski

Najdroższa czekolada w życiu

Pojechał rowerem do sklepu po czekoladę z okazji Dnia Kobiet, a że 
ledwo trzymał się na rowerze, od razu rzucił się w oczy policjantom. 
Za jazdę po pijanemu otrzymał mandat w wysokości 2,5 tys. zł.

Z zakrętu 
w drzewo

Mieszkaniec gminy Komarów-O-
sada wsiadł za kierownicę, ma-
jąc w organizmie ponad promil 
alkoholu. Fot. Policja Lubelska

Szkoła i klub w żałobie

Janusz Joniec miał 65 lat.

do zdarzenia doszło w so-
botę, 7 marca, po go-

dzinie 20, w miejscowości Kra-
czew w gminie Komarów-Osada. 
Przybyli na miejsce policjanci 
wstępnie ustalili przebieg zda-
rzenia.

– 35-letni mieszkaniec 
gminy Komarów-Osada jechał 
samochodem marki Ford od 
miejscowości Sosnowa-Dębowa 
w kierunku Kraczewa. Z powo-
du prędkości niedostosowanej 
do panujących warunków, po 
wyjechaniu z zakrętu, na pro-
stym odcinku drogi stracił pa-
nowanie nad pojazdem. Zjechał 
na lewy pas ruchu, a następnie 
na pobocze i uderzył w drzewo 
– opisuje podkom. Katarzyna 
Szewczuk, rzeczniczka praso-
wa Komendy Miejskiej Policji 
w Zamościu.

Kierowca nie mógł samo-
dzielnie wydostać się z samocho-
du. Pomogli mu dopiero strażacy. 
Z uwagi na doznane obrażenia 
zespół ratownictwa medycznego 

przetransportował mężczyznę do 
szpitala celem dalszej hospitali-
zacji. Badanie przeprowadzone 
przez policjantów wykazało, 
że 35-latek miał w organizmie 
ponad promil alkoholu.

– 35-latkowi zatrzymano 
prawo jazdy oraz dowód reje-
stracyjny pojazdu, którym się 
poruszał. Mężczyzna musi się 
również liczyć z dalszymi kon-
sekwencjami. Za prowadzenie 
pojazdu w stanie nietrzeźwości 
odpowie przed sądem – za-
powiada podkom. Katarzyna 
Szewczuk.

Policjantka zwraca uwagę, 
że mimo licznych apeli wciąż 
pojawiają się osoby, które lekce-
ważą przepisy i wsiadają za kie-
rownicę w stanie nietrzeźwości.

– Pamiętajmy, że taka de-
cyzja może mieć dramatyczne 
konsekwencje. Na drodze nie 
jesteśmy sami. Obok nas poru-
szają się inni kierowcy, piesi, ro-
werzyści oraz dzieci. Każdy, kto 
prowadzi pojazd pod wpływem 
alkoholu, stanowi zagrożenie 
nie tylko dla siebie, ale również 
dla pozostałych uczestników 
ruchu – przypomina podkom. 
Szewczuk.

wd

J 
anusz Joniec odszedł 5 mar-
ca 2026 r. Był postacią dobrze 

znaną w środowisku oświatowym 
miasta i powiatu. Przez blisko 
trzy dekady związany był z Ze-
społem Szkół Techniczno-Mo-

toryzacyjnych w Tomaszowie 
Lubelskim, gdzie pracował jako 
nauczyciel historii, wychowawca 
oraz dyrektor placówki, kształcąc 
i wychowując kolejne pokolenia 
młodzieży.

Oprócz działalności peda-
gogicznej angażował się tak-
że w życie sportowe miasta. 
W pierwszej połowie lat 80. XX 
wieku reprezentował barwy 
Tomaszowskiego Klubu Sporto-
wego Tomasovia jako zawodnik. 
W późniejszych latach nadal 
pozostawał związany ze środo-

wiskiem sportowym – w 2008 
roku pełnił funkcję prezesa 
zarządu klubu.

Współpracownicy i wy-
chowankowie zapamiętają go 
jako człowieka oddanego pracy 
z młodzieżą, nauczyciela z pasją 
oraz osobę życzliwą i zaanga-
żowaną w sprawy lokalnej spo-
łeczności.

Uroczystości pogrzebowe od-
były się 7 marca w Tomaszowie 
Lubelskim. Janusz Joniec spoczął 
na cmentarzu komunalnym.

wd

to miała być miła nie-
spodzianka z okazji 

Dnia Kobiet, a skończyło się 
rekordowo drogim mandatem. 
40-letni mieszkaniec gminy 
Horodło pojechał do sklepu 
po prezent dla wybranki, ale 

wsiadł na rower, mając w or-
ganizmie ponad 2 promile 
alkoholu.

– Patrol hrubieszowskiej 
policji od razu zauważył mężczy-
znę, którego „wężykowaty” styl 

jazdy nie pozostawiał złudzeń 
– rowerzysta wyraźnie walczył 
z grawitacją – relacjonuje asp. 
Edyta Krystkowiak, oficer 
prasowy Komendy Powiatowej 
Policji w Hrubieszowie.

– Mundurowi przerwali po-
dróż 40-latka tuż przy jednym 
z lokalnych sklepów. Podejrze-
nia policjantów potwierdziły 
się natychmiast po użyciu 
alkomatu. Wynik? Ponad 2 pro-
mile alkoholu w wydychanym 
powietrzu. Mężczyzna w ręku 
dzierżył czekoladę, którą za-
kupił z okazji nadchodzącego 
Dnia Kobiet. Jak sam przyznał, 
to właśnie po ten słodki upomi-
nek wybrał się do sklepu – in-
formuje asp. szt. Edyta Kryst-
kowiak. – Choć intencje świę-
towania były dobre, to prawo 
w tej kwestii jest nieubłagane. 
Za jazdę jednośladem w sta-
nie nietrzeźwości policjanci 
wystawili mężczyźnie mandat 
karny w wysokości 2,5 tys. zł. 
Czekolada kosztowała kilka 
złotych, ale brawura i brak 
rozsądku kosztowały 40-latka 
znacznie więcej – podsumowa-
ła rzeczniczka hrubieszowskich 
policjantów.

par

Tablice wołyńskie

P 
odczas zwołanej 5 marca 
konferencji prasowej mar-

szałek województwa lubelskiego, 
Jarosław Stawiarski (PiS), 
przypomniał, że mordy ukraiń-
skich nacjonalistów na ludności 
polskiej odbywały się nie tylko na 
Wołyniu i w Małopolsce Wschod-
niej, ale także na naszym terenie. 
– W województwie lubelskim 
mieliśmy do czynienia z mordami 
na ludności polskiej przez ukra-
ińskich nacjonalistów z Organi-

zacji Nacjonalistów Ukraińskich 
i Ukraińskiej Powstańczej Armii. 
Poprzez wieszanie tablic przy-
wracamy pamięć, aby przestrzec 
następne pokolenia, ale też uczcić 
naszych przodków, którzy byli 
ofiarami bezprecedensowej rzezi 
wołyńskiej na ziemiach Polski. Hi-
storia jest budulcem państwowości 
silnego narodu, dlatego musimy ją 
przypominać – podkreślił marsza-
łek Jarosław Stawiarski.

Pamięć i przestroga
Poza nim w konferencji wzięli 

udział naoczny świadek zbrodni 
dokonanej w Kisielinie w 1943 r., 

Teodora Zgliniecka, która obec-
nie mieszka w Chełmie, potomek 
ofiar rzezi wołyńskiej oraz wybitny 
kompozytor, dyrygent i skrzy-
pek Krzesimir Dębski, a także 
Marek Wątorski, koordynator 
projektu ds. upamiętnienia ofiar 
rzezi wołyńskiej. Organizatorzy 
przedstawili wstępny projekt 
tablicy z krzyżem, nazwą miejsco-
wości, której mieszkańcy zostali 
zamordowani przez ukraińskich 
nacjonalistów, oraz napisem: „Pa-
mięć jest naszym obowiązkiem”.

Teodora Zgliniecka opo-
wiedziała, jak w Kisielinie został 
zamordowany jej ojciec i jak po 

zakończeniu ukraińskiego ataku, 
razem z mamą i rodzeństwem, 
uciekała przez pola i łąki do wsi 
Zasmyki, gdzie mieściła się polska 
samoobrona. Krzesimir Dębski 
przypomniał, że jego rodzice rów-
nież mieszkali w Kisielinie. – Moja 
babcia była Ukrainką. Wyszła za 
mąż za Polaka. To potem było 
uznane za straszliwe przestępstwo 
– powiedział Dębski.

Jak przekazał Jarosław Sta-
wiarski, na ten moment zweryfi-
kowano 14 miejscowości w wo-
jewództwie lubelskim, w których 
doszło do zbrodni dokonanych 
przez „oddziały UPA oraz inne 
formacje nacjonalistów”. I to tam 
mają w pierwszej kolejności poja-
wić się tablice wołyńskie. Chodzi 
o: Łachowce (gm. Telatyn), Cho-
dywańce (gm. Jarczów), Szczepia-
tyn i Tarnoszyn (gm. Ulhówek), 
Hutę Lubycką i Zatyle (gm. 
Lubycza Królewska) w pow. toma-
szowskim; Masłomęcz, Mieniany 
i Obrowiec (gm. Hrubieszów); 
Terebiniec i Terebiń (gm. Werb-
kowice) w pow. hrubieszowskim; 
Frankamionkę (gm. Miączyn) 
w pow. zamojskim; Chłaniów 

(gm. Żółkiewka) w pow. kra-
snostawskim oraz Tuchanie (gm. 
Dubienka) w pow. chełmskim. 
Jak zapowiedział marszałek, ta-
blice wołyńskie staną się nie tylko 
świadectwem pamięci o okrutnej 
zbrodni, ale także przestrogą dla 
kolejnych pokoleń.

Na jesieni planowana jest 
konferencja naukowa na temat 
rzezi wołyńskiej, połączona z kon-
certem Krzesimira Dębskiego.

Od Wołynia zaczęły 
się mordy

Do pierwszego masowego 
mordu w województwie wo-
łyńskim doszło 9 lutego 1943 r. 
w polskiej kolonii Parośla w pow. 
sarneńskim. Oddział UPA Hry-
horija Perehijniaka („Dowbeszki
-Korobki”), udając sowieckich par-
tyzantów, zamordował ponad 170 
Polaków. Zarąbano ich siekierami 
i zakłuto nożami. Od tego czasu 
napady na Polaków i ich osiedla 
stopniowo się rozszerzały. Polacy 
często umierali w niewyobrażal-
nych męczarniach. Kulminacyj-
nym momentem ludobójstwa na 
Wołyniu był 11 lipca 1943 r., kiedy 

oddziały UPA wspierane przez 
chłopów ukraińskich, zwanych 
od głównego narzędzia zadawania 
śmierci siekiernikami, zaatako-
wały 99 polskich miejscowości 
na Wołyniu, w tym podczas mszy 
świętych w czterech kościołach 
(m.in. w Kisielinie) oraz w ka-
plicy. Nie oszczędzano kobiet, 
dzieci i starców. To była krwawa 
niedziela.

W kolejnych dniach akcja wy-
rzynania polskiej ludności Wołynia 
była kontynuowana. W drugiej 
połowie 1943 r. rzezie przeniosły 
się do trzech województw mało-
polskich: lwowskiego, stanisła-
wowskiego i tarnopolskiego.

Na „doświadczeniach wo-
łyńskich” miała opierać się rów-
nież akcja depolonizacyjna we 
wschodnich powiatach woje-
wództwa lubelskiego, czyli na 
tzw. Chełmszczyźnie. Wysiłek 
obronny żołnierzy Armii Krajowej 
i Batalionów Chłopskich ograni-
czył straty polskie, choć ich nie 
wyeliminował, o czym świadczą 
miejscowości, gdzie mają się po-
jawić tablice wołyńskie.

lew
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Zamość

Prezydent Zamościa 
ogłosił nazwisko 
nowego prezesa miej-
skiej spółki komunal-
nej. Jak poinformował 
3 marca w mediach 
społecznościowych 
Rafał Zwolak, rozstrzy-
gnięto nabór na stano-
wisko prezesa Zakładu 
Usług Komunalnych. 
Szefem ZUK został 
Jakub Garbowski-Nar-
kiewicz.

Zamość

Robert Bąkiewicz poja-
wił się w Ratuszu, gdzie 
trwała konferencja 
poświęcona Róży Luk-
semburg. „Pojechałem 
do Zamościa na rozpra-
wę sądową i przez przy-
padek wpadłem na… 
ambasadora Niemiec” 
– relacjonował Bąkie-
wicz, który nie omiesz-
kał zapytać ambasadora 
Miguela Bergera o re-
paracje wojenne. Choć 
działacz Ruchu Obrony 
Granic nie zakłócił 
przebiegu konferencji, 
organizatorzy wycofali 
się z zaprezentowania 
tablicy, o której głośno 
było w całej Polsce.

K R O N I K A  W Y D A R Z E Ń

Konferencja odbyła się zgodnie z planem, ale ta-
blicy nie eksponowano

Konferencja odbyła się 5 marca.  Fot. Leszek Wójtowicz

Jest nowy prezes ZUK

Jakub Garbowski-Narkiewicz

organizujemy dla Ciebie Kwalifikacyjny Kurs Zawodowy  

w zawodzie OGRODNIK, który daje takie uprawnienia.

Kurs kończy się egzaminem państwowym  
z kwalifikacji OGR.02

àZADZWOŃ    àWSTĄP    àZAPISZ SIĘ

Szkoły „LIDER” w Zamościu
ul. Partyzantów 21, tel. 84 639 11 63

NABÓR TRWA!!!

POTRZEBUJESZ:
– uprawnień rolniczych do zakupu ziemi?
– dotacji z UE wspierających rolnictwo?

NABÓR: LUTY-MARZEC
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BEZPŁATNY KURS
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Nie ma Róży bez ognia

K 
onferencja w Sali Consulatus 
Urzędu Miasta Zamość pod 

tytułem „»Wolność jest zawsze 
wolnością dla myślących ina-
czej«. Róża Luksemburg, słynna 
Zamościanka” – odbyła się 5 
marca, w 155. rocznicę urodzin 
Róży Luksemburg. Zebranych, 
wśród których znaleźli się m.in. 
ambasador Republiki Federalnej 
Niemiec w Polsce Miguel Ber-
ger, dr Achim Kessler, dyrektor 
polskiego przedstawicielstwa 
Fundacji im. Róży Luksemburg, 
a także Weronika Kostyrko, au-
torka biografii Róży Luksemburg 
„Czerwona Róża”, przywitał pre-
zydent Zamościa Rafał Zwolak. 
W programie konferencji znalazł 
się panel dyskusyjny z udziałem 
Edwina Bendyka, publicysty 
„Polityki”, prof. dra Michaela 
Brie, członka zarządu Fundacji 
im. Róży Luksemburg, Weroniki 
Kostyrko oraz wiceprezydent 
Zamościa Marty Pfeifer, a po-
nadto prezentacja wystawy „Poza 
kadrem. Rodzina Róży Luksem-
burg” oraz tablicy upamiętniają-
cej Różę Luksemburg. Prawie 
wszystko poszło zgodnie z planem 

– organizatorzy zrezygnowali jedy-
nie z ostatniego punktu.

– Zadecydowały o tym pro-
cedury prawne – powiedział nam 
Jacek Bełz, rzecznik prasowy 
prezydenta Zamościa, nawią-
zując do zorganizowanej dzień 
wcześniej konferencji prasowej 
kierownictwa IPN, podczas której 
zapowiedziano podjęcie kroków 
prawnych w celu zablokowania 
upamiętnienia Róży Luksemburg.

Bąkiewicz w Ratuszu
Po godz. 12 w Ratuszu pojawił 

się Robert Bąkiewicz z Ruchu 
Obrony Granic wraz ze swoimi 
zwolennikami. – Pojechałem do 
Zamościa na rozprawę sądową 
(przed sądem odpowiada za popeł-
nienie wykroczenia polegającego 
na prowadzeniu 26 maja ub. roku 
agitacji wyborczej w zamojskim 
magistracie – przyp. red.) i przez 
przypadek wpadłem na… ambasa-
dora Niemiec. Nie mogłem odpu-
ścić takiej okazji. Stanąłem przed 
nim i prosto w twarz zapytałem 
o to, co jest obowiązkiem każdego 
polskiego patrioty: Kiedy Niemcy 
wypłacą nam reparacje za II wojnę 
światową? Kiedy oddadzą Polsce 
zrabowane dzieła sztuki? – rela-
cjonował to spotkanie w mediach 
społecznościowych Bąkiewicz.

Napisał, że „przyparty do 
muru Miguel Berger powiedział, 
że »nad tym pracują« i że to 
»proces«. Skoro nad tym pracują, 
to wprost przyznają, że dług jest 
realny i sprawa absolutnie nie 
jest zamknięta!” – skonstatował 
Robert Bąkiewicz.

Dodał, że z Niemcami trzeba 
rozmawiać twardo. „Trzeba ich 
dociskać na każdym kroku i nie-
ustannie przypominać o zbrod-
niach, których dokonali. To oni 
zalali całą Europę krwią, a Polska 
wyszła na tym najgorzej, tracąc 
miliony obywateli i dorobek poko-
leń” – czytamy w zamieszczonym 
poście.

Róża zamalowana
Na miejscu pojawili się straż-

nicy miejscy, którzy ostatecznie 
nie podjęli interwencji, bo Robert 
Bąkiewicz nie zakłócił porządku 
konferencji (z ambasadorem roz-
mawiał podczas przerwy), a gdy 
rozpoczęła się jej kolejna odsłona, 
opuścił urząd. Konferencja – jak 
już wcześniej napisaliśmy – mia-
ła zakończyć się odsłonięciem 
umieszczonej na sztaludze tablicy 
upamiętniającej Różę Luksem-
burg, ale ostatecznie tablicy nawet 
nie pokazano.

Kolejna niespodzianka czeka-
ła na jej uczestników na podcie-
niach przy ul. Staszica 37, gdzie 
delegacja pod wodzą zamojskiego 
radnego Janusza Kupczyka 
składała kwiaty. Zamalowano 
napis „Róża Pamiętamy!”, który 
znajdował się w miejscu, skąd 
kilka lat temu zdjęto tablicę po-
święconą Róży Luksemburg 
i gdzie jeszcze niedawno miasto 
zamierzało umieścić nową.

Władze Zamościa zapowie-
działy, że nie zrezygnują z jej 
umieszczenia, ale sprawa wymaga 
dopełnienia formalności, w tym 
wystąpienia do IPN o opinię. lew

N 
owy prezes ma 49 lat 
i pochodzi z Zamościa. 

Jakub Garbowski-Narkie-
wicz jest absolwentem za-
mojskiego Technikum Me-
chanicznego, ukończył Wy-
dział Mechaniczny Wojskowej 
Akademii Technicznej oraz 
Politechnikę Lubelską, gdzie 
uzyskał tytuł magistra inżynie-
ra zarządzania i podstaw tech-
niki. Ma także dyplom studiów 
podyplomowych z administra-
cji publicznej oraz ukończone 
kursy operacyjno-strategiczne 
na Wydziale Zarządzania i Do-
wodzenia Akademii Obrony 
Narodowej, które zakończył 
z pierwszą lokatą.

Przez ponad 20 lat był 
związany z Wojskiem Pol-
skim. Służył m.in. w 2. Pułku 
Rozpoznawczym w Hrubie-

szowie, gdzie dowodził plu-
tonem i kompanią dalekiego 
rozpoznania, a następnie jed-
nostką. Pełnił również funkcje 
w Dowództwie Generalnym 
Rodzajów Sił Zbrojnych jako 
starszy specjalista Oddziału 
Rozpoznania oraz w Dowódz-
twie Operacyjnym w Warsza-
wie, gdzie był szefem Analiz 
Rozpoznawczych.

Nowy prezes obejmie sta-
nowisko jeszcze w marcu. Jego 
poprzednik, Tomasz Figiel, 
objął stanowisko w maju 2024 
r., po wygranych wyborach 
prezydenckich przez Rafała 

Zwolaka . Rada Nadzorcza 
Zakładu Usług Komunalnych 
odwołała go z funkcji 13 stycz-
nia. Dzień wcześniej Tomasz 
Figiel złożył wniosek o rozwią-
zanie umowy z powodów osobi-
stych. Do czasu rozstrzygnięcia 
konkursu obowiązki prezesa 
ZUK pełnił Waldemar Bon-
dyra.

ZUK odpowiada w Zamo-
ściu m.in. za zimowe utrzyma-
nie dróg, letnie utrzymanie 
terenów zielonych oraz szeroko 
rozumiane usługi porządkowe 
i komunalne na terenie miasta.

lew
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ZWIERZYNIEC

Zwierzyniec,Ê1986Êrok.Ê
Małżeństwo emerytów 
planowało spokojną 
starość w nowym miej-
scu, bo właśnie zde-
cydowali się sprzedać 
swój dom i zamiesz-
kać w bloku, żeby ująć 
sobie obowiązków. 
Znalazł się kupiec, 
sprzedaż sfinalizo-
wano. Dzień później 
rodzina tych dwojga 
dokonała makabrycz-
nego odkrycia. Kto 
zamordował emery-
tów? Po 40 latach do 
sprawy wraca Lubel-
skie Archiwum X.

Dom, zbrodnia 
i upozorowane samobójstwo

K R O N I K A  W Y D A R Z E Ń

Archiwum X wraca do zbrodni w Zwierzyńcu. Czy po latach uda się ustalić sprawców?

Lubelskie Archiwum X zajmuje się sprawą podwójnego zabójstwa, 
do którego doszło w 1986 roku w Zwierzyńcu.  Fot. Policja

Motywem zbrodni były pieniądze, które małżeństwo emerytów 
uzyskało ze sprzedaży domu. 

BIŁGORAJ

45-latek taranował 
auta, a swój samocho-
dowy rajd biłgorajski-
mi ulicami zakończył 
z obrażeniami w szpi-
talu. To cud, że nikt 
postronny nie zginął 
podczas jego bezmyśl-
nej jazdy za kierowni-
cą Peugeota.

Rajd w oparach alkoholu

– Na szczęście żadna z osób podróżujących BMW ani przechodniów nie odniosła poważnych obrażeń 
– informuje st. asp. Joanna Klimek z biłgorajskiej policji.

WÊ
ieczoremÊ1ÊmarcaÊmiesz-

kaniec Biłgoraja urządził 
sobie skrajnie niebezpieczny rajd 
przez miasto. Po drodze uszkodził 
trzy samochody. Mężczyzna, od 
którego policjanci wyczuli silną 
woń alkoholu, z obrażeniami ciała 
trafił pod opiekę lekarzy.

Wszystko zaczęło się na 
skrzyżowaniu ulic Łąkowej i Za-
mojskiej. Kierujący Peugeotem 
45-latek, wykonując manewr 
skrętu, stracił panowanie nad 

pojazdem, zjechał na przeciwległy 
pas, po czym z impetem uderzył 
w BMW, w którym znajdowały 
się trzy osoby.

Zamiast się zatrzymać, spraw-
ca rzucił się do ucieczki w kierun-
ku ulicy Przemysłowej. Szaleńcza 
jazda nie trwała jednak długo. Na 
skrzyżowaniu z ulicą Moniuszki 
kierowca pojechał prosto, igno-
rując zasady ruchu drogowego. 
Przeciął jezdnię i uderzył w za-
parkowanego Fiata Ducato. Siła 

DoÊ
tej  zbrodni doszło 
blisko 40 lat temu. 

W Zwierzyńcu (powiat zamojski) 
jednorodzinny dom zamiesz-
kiwało małżeństwo: 61-letni 
emeryt oraz jego 62-letnia żona. 
Małżonkowie podjęli decyzję 
o sprzedaży domu i wyprowadz-
ce do mieszkania w bloku.

– Ogłoszenie o sprzeda-
ży nieruchomości ukazało się 
w prasie, a zainteresowani kup-
nem przyjeżdżali oglądać pose-
sję. Jesienią 1986 roku emeryci 
zaczęli finalizować sprzedaż 
domu z jedną z osób zaintere-
sowanych kupnem. 4 listopada 
małżonkowie otrzymali pienią-
dze za sprzedaż nieruchomości 
– opisuje nadkomisarz AnnaÊ

Kamola, rzecznik prasowy lu-
belskiej policji.

Zwłoki obydwojga małżon-
ków odkryto następnego dnia, 
5 listopada 1986 r. Ciała znalazł 
jeden z członków rodziny, który 
przed południem przyszedł od-
wiedzić emerytów.

– Niepokój wzbudziły u nie-
go otwarte drzwi do domu. Kiedy 
wszedł do środka, ujrzał maka-
bryczny widok. Natychmiast 
powiadomił o zbrodni służby 
– dodaje rzeczniczka.

TyleÊwiadomoÊ
oÊzbrodni

Do zbrodni doszło 4 listo-
pada 1986 roku. Wieczorem 
nieznani sprawcy dostali się 
do domu starszego małżeństwa 
i zamordowali jego mieszkań-
ców. Później próbowali zatrzeć 
ślady.

Jak informuje rzecznicz-
ka policji, z ustaleń śledztwa 

właścicieli – przekazuje nad-
kom. Kamola.

Podwójne zabójstwo 
wstrząsnęło 
mieszkańcami

Sprawa przez lata była jed-
ną z najbardziej tajemniczych 
w regionie.

– Organy ścigania w pro-
wadzonym śledztwie wykonały 
szereg czynności zmierzających 
do ustalenia okoliczności tej 
tragedii oraz personaliów spraw-
ców. Funkcjonariusze pod nad-
zorem prokuratury przesłuchali 
kilkuset świadków, zabezpie-
czyli również ślady znalezione 
na miejscu zbrodni – wylicza 
rzeczniczka policji.

Śledczy analizowali wiele 
możliwych scenariuszy i spraw-
dzali różne tropy.

– Analizowano różne tropy, 
brano pod uwagę liczne wątki, 
które pojawiały się w sprawie. 
Mimo zakrojonych na szeroką 

skalę czynności, do dzisiejszego 
dnia sprawcy zabójstwa nie 
zostali ustaleni i zatrzymani 
– przyznaje policjantka.

Archiwum X wraca 
do sprawy

Po niemal 40 latach śledz-
two otrzymało nowy impuls. 
Sprawą zajął się Lubelski Zespół 
Przestępstw Niewykrytych „Ar-
chiwum X” z KWP w Lublinie.

– Obecnie, dzięki nowocze-
snym metodom badawczym, 
takim jak badania genetyczne 
profilu DNA czy zaawansowane 
analizy kryminalistyczne, możli-
we jest na nowo przyjrzenie się 
dowodom i poszukiwanie no-
wych tropów. Policjanci spraw-
dzają każdą informację, anali-
zują każdy wątek, wykorzystują 
dane zawarte w licznych bazach 
komputerowych – zawiadamia 
nadkomisarz Anna Kamola.

Praca funkcjonariuszy nie 
polega wyłącznie na analizie 

dokumentów. Śledczy starają się 
również odtworzyć wydarzenia 
sprzed lat i poznać historię ofiar.

– Praca policjantów z Archi-
wum X to przede wszystkim pró-
ba odtworzenia historii ofiar oraz 
wyjaśnienia, co wydarzyło się 
wiele lat temu. To też chęć dania 
odpowiedzi na pytania stawiane 
przez rodziny i bliskich, którzy 
od lat żyją z ciężarem niewiedzy 
– objaśnia nadkomisarz Kamola.

Policja apeluje 
do świadków

Śledczy podkreślają, że 
w rozwiązywaniu takich spraw 
ogromne znaczenie ma pamięć 
świadków. Nawet pozornie nie-
istotne informacje mogą okazać 
się przełomowe.

Policja apeluje do wszyst-
kich osób, które mogą posiadać 
informacje na temat tej sprawy, 
o kontakt z funkcjonariuszami.

– Każda przekazana infor-
macja może pomóc w dotarciu 
do prawdy. Osoby posiadające 
wiedzę na temat tego zdarzenia 
prosimy o kontakt z policjantami 
z Archiwum X Komendy Woje-
wódzkiej Policji w Lublinie pod 
numerem telefonu: 47 811 54 47 
lub 47 811 42 80, kom. 735 918 
963, e-mail: wydzial.kryminalny-
kwp@lu.policja.gov.pl – apeluje 
nadkomisarz AnnaÊKamola.

Policja gwarantuje pełną 
anonimowość każdej osobie, 
która przekaże informacje w tej 
sprawie. Zapewnia również, że 
każdy trop zostanie drobiazgowo 
sprawdzony.

wd

wynika, że sprawcy mogli być 
osobami znanymi ofiarom.

– Sprawcy w nieustalony 
sposób dostali się do domu eme-
rytów. Wszystko wskazuje na 
to, że najprawdopodobniej byli 
znani ofiarom, którzy zazwyczaj 
wykazywali dużą ostrożność 
w kontaktach z ludźmi.

Śledczy ustalili również, że 
sprawcy po dokonaniu zabójstwa 
próbowali upozorować samobój-
stwo swoich ofiar.

– Jak wynika z materiałów 
sprawy, w dniu 4 listopada 1986 
r. w godzinach wieczornych 
nieznani sprawcy dokonali 
zabójstwa seniorów, a potem 
upozorowali ich samobójstwo. 
Napastnicy następnie splądro-
wali cały dom, by odnaleźć pie-
niądze pochodzące ze sprzeda-
ży nieruchomości. Plan jednak 
im się nie powiódł. Z miejsca 
zbrodni zbiegli bez gotówki, 
która była dobrze ukryta przez 

uderzenia była tak duża, że do-
stawczak przesunął się i uszkodził 
stojącego obok Volkswagena.

Kiedy policjanci dotarli do 
rozbitego Peugeota, od razu zo-
rientowali się, co mogło być przy-
czyną tak agresywnej jazdy. 45-let-
ni biłgorajanin miał trudności 
z wysławianiem się, a w powietrzu 
unosiła się silna woń alkoholu. 
Z powodu odniesionych obrażeń 
mężczyzna został przetransporto-
wany do szpitala, gdzie pobrano 
od niego krew do badań.

– Na szczęście żadna z osób 
podróżujących BMW ani prze-
chodniów nie odniosła poważnych 
obrażeń. Funkcjonariusze już 
zatrzymali prawo jazdy 45-latka 
– informuje st. asp. JoannaÊKli-
mek z biłgorajskiej policji.

Obecnie śledczy ustalają do-
kładny przebieg zdarzenia. Jeśli 
badania potwierdzą obecność alko-
holu we krwi, mieszkańca Biłgora-
ja czekają surowe konsekwencje: 
od wieloletniego zakazu prowa-
dzenia pojazdów, przez wysoką 
grzywnę, aż po karę więzienia.

par, fot. KPP w Biłgoraju

DZIAŁ REKLAMY
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Gmina Tereszpol

Pijany, z dożywotnim 
zakazem kierowania 
i bez zapiętych pasów 
bezpieczeństwa – tak 
podróżował 31-letni 
Biłgorajanin, który 
w minioną środę za-
mienił drogę krajową 
w scenę z dynamicz-
nego filmu akcji.

Gmina Horodło

Hrubieszowscy śled-
czy badają okolicz-
ności nagłej śmierci 
mieszkańca gminy 
Horodło. 37-letni 
mężczyzna, który 
dotąd nie skarżył się 
na zdrowie, zmarł 
po zażyciu nieznanej 
substancji. Wszystko 
wskazuje na to, że 
przyczyną tragedii 
mógł być mefedron.

Goraj

Podejrzenia kobiet 
potwierdziły się na-
tychmiast po otwarciu 
drzwi samochodu 
marki Renault. Od 
siedzącej za kierow-
nicą auta 32-letniej 
mieszkanki powiatu 
lubelskiego uderzyła 
silna woń alkoholu. 
Kobieta nie podróżo-
wała sama – na fotelu 
pasażera siedział 
37-latek, również pod 
znacznym wpływem 
alkoholu.

K R O N I K A  W Y D A R Z E Ń

Czy mefedron zabił 37-latka z gminy Horodło?

Tragedia w gminie Horodło to bolesne ostrzeżenie, że substancje psychoaktywne, w tym mefedron, 
są śmiertelnym zagrożeniem. 

Duet na
„podwójnym gazie”

Postawa dwóch kobiet z Goraja to dowód na to, że bezpieczeństwo 
na drogach zależy od każdego z nas.

Biegł krótko, 
posiedzi długo

W ZAMOŚCIU

LO „LIDER”
Technikum,,LIDER”

- hotelarstwo
- gastronomia

- logistyka

Szanowni Rodzice.
Nauka w Szkołach,,LIDER” jest całkowicie BEZPŁATNA!

- wpisowe? - BRAK!
- wpłaty na Radę Rodziców? - BRAK!
- czesne? - BRAK!
- inne opłaty, składki? - BRAK!

U nas uczeń otrzyma:
+ DOFINANSOWANIE na dojazd;
+ BEZPŁATNE drugie śniadanie;
+ DOFINANSOWANIE do prawa jazdy;
+ BEZPŁATNĄ wyprawkę na nowy rok szkolny.

SZKOŁY LIDER posiadają:
+ nowoczesną bazę, w tym pracownię gastronomiczną;
+ bezpieczną strzelnicę wirtualną;
+ dogodną lokalizację i dojazd.

+ staże dla uczniów;
+ zajęcia wyrównawcze;

SZKOŁY LIDER organizują:
+ projekty unijne;
+ atrakcyjne wycieczki;
+ profesjonalne wsparcie psychologiczno-pedagogiczne;
+ bezpłatne zajęcia z wizażu i strzelectwa.

Zamojski,,LIDER”, to mała, bezpieczna
i nowoczesna szkoła, 

z przyjazną atmosferą, życzliwą kadrą 
oraz wszechstronnym wsparciem.

84 639 11 63
781 592 891

www.cuslider.edu.pl
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D 
yżurny biłgorajskiej ko-
mendy w niedzielę wie-

czorem otrzymał zgłoszenie, 
z którego wynikało, że w Go-
raju na drodze wojewódzkiej 
dwie kobiety zatrzymały nie-
trzeźwą kierującą. Wezwani 
na miejsce policjanci z biłgo-
rajskiej komendy przebadali 
kobietę alkomatem. Wynik? 

Prawie 1,5 promila alkoholu 
w organizmie.

– Policjanci zatrzymali na-
leżące do kierującej prawo 
jazdy. Dzięki wzorowej, oby-
watelskiej postawie zgłaszają-
cych wyeliminowano z ruchu 
realne zagrożenie – komentuje 
st. asp. Joanna Klimek z KPP 
w Biłgoraju.

Dla 32-latki z powiatu lu-
belskiego to koniec przygody 
za kierownicą na bardzo długo. 
Za jazdę w stanie nietrzeźwości 
polskie prawo przewiduje su-

rowe restrykcje: karę do 3 lat 
pozbawienia wolności, wysoką 
nawiązkę finansową oraz wielo-
letni sądowy zakaz prowadze-
nia pojazdów mechanicznych.

Postawa dwóch kobiet 
z Goraja to dowód na to, że bez-
pieczeństwo na drogach zależy 
od każdego z nas. Jeżeli widzisz 
dziwne zachowanie kierow-
cy – reaguj. Twój telefon na 
numer 112 lub zdecydowana 
postawa mogą uratować komuś 
życie – podkreślają policjanci.

par

skręcił w leśną drogę, a tam na 
piaszczystej nawierzchni stra-
cił panowanie nad pojazdem 
i uderzył w skarpę. Następnie 
próbował uciekać pieszo, jednak 
po krótkim pościgu został zatrzy-
many przez policjantów – rela-
cjonuje st. asp. Joanna Klimek, 
oficer prasowy Komendy Powia-
towej Policji w Biłgoraju.

Po zatrzymaniu szybko wy-
szło na jaw, dlaczego 31-latek tak 
bardzo chciał uniknąć spotkania 
z mundurowymi – miał ponad 
promil alkoholu w organizmie, 
a za kierownicę Mercedesa 
nie miał prawa wsiąść również 
z innego powodu – ciąży na nim 
dożywotni zakaz prowadze-
nia pojazdów mechanicznych 
wydany przez Sąd Rejonowy 
w Zamościu.

31-latek z Biłgoraja trafił 
prosto do policyjnej celi. Za zła-
manie sądowego zakazu, jazdę 
pod wpływem alkoholu oraz 
niezatrzymanie się do kontroli 
grozi mu do 5 lat więzienia.

par

W 
szystko zaczęło się 4 
marca około godziny 

15:00. Wtedy patrol drogówki 
zauważył kierowcę Mercedesa 
jadącego bez zapiętych pasów. 
Policjanci usiłowali zatrzymać 
auto do kontroli.

– Kierowca Mercedesa przy-
spieszył i rozpoczął ucieczkę 
przed policjantami. Funkcjona-
riusze z włączonymi sygnałami 
świetlnymi i dźwiękowymi je-
chali za mężczyzną, a ten kon-
tynuował ucieczkę. W pewnym 
momencie kierowca Mercedesa 

Śmierć po „tajemniczym 
specyfiku”

Do 
tragicznego zdarzenia 
doszło pod koniec lute-

go. Z relacji konkubiny zmarłego 
wynika, że mężczyzna krótko po 
zażyciu tajemniczego specyfiku 
zaczął gwałtownie tracić oddech 
i dusić się. Kobieta natychmiast 
wezwała pogotowie ratunkowe. 
Mimo błyskawicznej interwen-
cji i podjętej reanimacji życia 
37-latka nie udało się uratować. 
Mężczyzna stracił przytomność 
jeszcze przed przyjazdem medy-
ków. Przybyły na miejsce lekarz 
stwierdził zgon, a zmiany w wy-
glądzie zmarłego jednoznacznie 
zasugerowały śledczym, że mogło 
dojść do zażycia silnego środka 
psychotropowego.

Prokuratura czeka na 
wyniki badań

Sprawą zajęła się Prokura-
tura Rejonowa w Hrubieszowie. 
Śledczy chcą ustalić nie tylko 

bezpośrednią przyczynę zgonu, 
ale także źródło pochodzenia 
narkotyków.

– Do analizy pobrano próbki 
krwi zmarłego, które przesłano do 
specjalistycznego laboratorium 
w Szczecinie. Czekamy również 
na wyniki sekcji zwłok – informu-
je prokurator Renata Kulesza, 
zastępca prokuratora rejonowego 
w Hrubieszowie. – Jeżeli badania 
potwierdzą, że przyczyną śmierci 
było zażycie środka psychoaktyw-
nego, będziemy ustalać, w jaki 
sposób mężczyzna wszedł w jego 
posiadanie.

Zdrowy mężczyzna, 
nagła śmierć

Śmierć mieszkańca gminy 
Horodło budzi duże emocje, 
ponieważ 37-latek uchodził za 
człowieka zdrowego i nie leczył się 
na żadne przewlekłe schorzenia. 
Sprawa jest rozwojowa – policja 

i prokuratura sprawdzają ewen-
tualne powiązania z lokalnym 
rynkiem handlu dopalaczami 
i narkotykami.

Mefedron (podobnie jak 
metafedron) jest narkotykiem 
o działaniu podobnym do am-
fetaminy, kokainy i ecstasy. Na 
rynku środków psychoaktywnych 
pojawił się stosunkowo niedawno. 
Skutki jego przyjmowania do tej 
pory nie zostały naukowo zba-
dane. W Polsce mefedron został 
zdelegalizowany w 2010 r. Mimo 
to można łatwo kupić go przez in-
ternet, w sklepach z dopalaczami, 
a także w klubach i dyskotekach. 
Metafedron początkowo był le-
galny, ale w 2015 r. wydano zakaz 
jego rozprowadzania.

Tragedia w gminie Horodło to 
bolesne ostrzeżenie, że substancje 
psychoaktywne, w tym mefedron, 
są śmiertelnym zagrożeniem. 
Ich skład jest często nieznany, 

a skutki zażycia – nieprzewidy-
walne. Nawet jedna dawka może 
doprowadzić do nieodwracalnych 
uszkodzeń mózgu, zatrzymania 
akcji serca lub gwałtownej śmierci 
przez uduszenie.

Nie ryzykuj życia – nie ma 
„bezpiecznych” narkotyków.

Jeśli Ty lub ktoś z Twojego 
otoczenia potrzebuje pomocy, 
nie czekaj:

800 199 990 – Ogólnopolski 
Telefon Zaufania Narkotyki 
(czynny codziennie 16:00-21:00)

112 – Numer alarmowy w sy-
tuacjach zagrożenia życia.

Mariusz Parol 
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PodczasÊswojegoÊ
wystąpienia na wiecu 
przeciwko nielegalnym 
imigrantom były zamoj-
ski radny Leszek Ta-
biszewski powiedział, 
że prezydent Zamościa 
jest odpowiedzialny 
za wyrzucenie miesz-
kańców oraz radnych 
z sesji, która odbyła 
się miesiąc wcześniej 
w Ratuszu. Prezydent 
Rafał Zwolak poczuł się 
tymi słowami dotknięty, 
dlatego z powództwa 
cywilnego wystąpił 
do sądu z pozwem 
o ochronę dóbr oso-
bistych. Domaga się 
przeprosin i zasądzenia 
od pozwanego 5 tys. zł 
na cel społeczny.

ZAMOŚĆ

Uczniowie Technikum 
nr 1 w Zamościu, które 
wchodzi w skład Ze-
społu Szkół Ponadpod-
stawowych nr 1 w Za-
mościu („Ekonomik”), 
wygrali wojewódzki 
etap olimpiady „Warto 
wiedzieć więcej o ubez-
pieczeniach społecz-
nych”, zorganizowanej 
przez Zakład Ubezpie-
czeń Społecznych.

ZAMOŚĆ

fleszemfleszem

K R O N I K A Ê Z A M O J S K A

Rafał Zwolak kontra były radny Prawa i Sprawiedliwości

– 26 maja (...) pan prezydent z Sali Consulatus wyrzucił zarówno 
mieszkańców jak i radnych. Wezwał straż miejską i policję – po-
wiedział Leszek Tabiszewski (na pierwszym planie). Fot. Leszek 
Wójtowicz

Rafał Zwolak

Zamojski „Ekonomik” rozbił bank

Wielu dorosłych nie rozróżnia ubezpieczenia chorobowego od zdro-
wotnego. Tymczasem dla uczniów Technikum nr 1 w Zamościu (na 
zdjęciu) to pestka.  Fot. ZUS

 SENIORZY DO KINA.ÊZamojskaÊ
Akademia Kultury zaprasza seniorów 
na dedykowane im seanse filmowe. 
W repertuarze najnowsze produkcje 
filmowe, poprzedzone wideoprelek-
cją. Projekcje odbywają się we wtorki 
o godz. 11 w sali kinowej ZAK przy 
ul. Akademickiej 8 (II piętro). 10 
marca będzie można zobaczyć film 
„Pojedynek”, w którym młody polski 
oficer staje oko w oko z bezwzględ-
nym rosyjskim agentem w pojedynku 
o honor i życie tysięcy Polaków. 17 
marca wyświetlony zostanie obraz 
„Dobry chłopiec” – historia Tomme-
go, który lubi swoje beztroskie, pełne 
używek i lekkomyślnej przemocy 
życie, a pewnej nocy zostaje porwany 
i poddany specyficznej resocjalizacji. 
Tydzień później seniorzy obejrzą 
„Reminders of Him. Cząstka ciebie, 
którą znam” (film zrealizowany na 
podstawie bestsellerowej powieści 
Colleen Hoover), a 31 marca – na 
kilka dni przed Wielkanocą – zapla-
nowano „Ostatnią wieczerzę”. Bilet 
na seans kosztuje 20 zł.
 WYKLĘCI W NASZEJ PAMIĘCI.Ê
Narodowy Dzień Pamięci Żołnierzy 
Wyklętych to okazja do oddania hoł-
du bohaterom podziemia niepodle-
głościowego, którzy po zakończeniu II 
wojny światowej nie zaprzestali walki 
o suwerenność Polski. W Zamościu 
uroczyste obchody rozpoczęły się 
1 marca w katedrze zamojskiej, 
gdzie w intencji ojczyzny odprawiona 
została msza święta, a następnie 
przed tablicą upamiętniającą byłą 
katownię UB odbyła się dalsza część 
uroczystości – manifestacja patrio-
tyczna oraz ceremoniał wojskowy. 
Na zakończenie przedstawiciele 
samorządów i służb mundurowych 
złożyli kwiaty przed tablicą upamięt-
niającą torturowanych i zamęczonych 
w katowni UB bohaterów.
 NA PEOWIAKÓW I KOSZARY.Ê
Miasto otrzymało ponad 16,6 mln 
zł dofinansowania z Rządowego Fun-
duszu Rozwoju Dróg na przebudowę 
ulic Peowiaków oraz Koszary. War-
tość pierwszego zadania to blisko 
20 mln zł, z czego ponad 11,6 mln zł 
stanowi dofinansowanie, natomiast 
remont ul. Koszary pochłonie 8,25 
mln zł (kwota dofinansowania to 5 
mln zł). Jak przekazał za pośrednic-
twem mediów społecznościowych 
prezydentÊRafał Zwolak, komplet do-
kumentacji wraz z projektami miasto 
złożyło do Lubelskiego Urzędu Woje-
wódzkiego w połowie ubiegłego roku. 
„Dzisiaj oficjalnie już wiem, że za 
chwilę ruszamy z pracami. Ulica Pe-
owiaków, z uwagi na skomplikowane 
położenie oraz liczne kolizje kablowe, 
gazowe i ciepłownicze, będzie trud-
nym zadaniem, ale dołożę wszelkich 
starań, aby ulica została wykonana 
solidnie” – napisał prezydent.
 DZIECI ZAMOJSZCZYZNY 
W SEJMIE. 23 lutego w gmachu 
Sejmu RP odbyło się uroczyste otwar-
cie wystawy „Dzieci Zamojszczyzny. 
Historia i pamięć”. Przygotowana 
przez Oddziałowe Biuro Edukacji 
Narodowej IPN w Lublinie ekspo-
zycja prezentuje zarys wydarzeń 
z okresu II wojny światowej i okupacji 
niemieckiej na Zamojszczyźnie, ze 
szczególnym uwzględnieniem tra-
gicznych losów wysiedlonych dzieci. 
Wydarzenie zgromadziło parlamen-
tarzystów, historyków oraz młodzież, 
ale przede wszystkim przybyli na nie 

WÊ
ojewódzki etap olimpiady 
ZUS „Warto wiedzieć 

więcej o ubezpieczeniach spo-
łecznych” odbył się 3 marca 
w Lubelskiej Akademii WSEI. 
Rywalizowało w nim kilkudzie-
sięciu uczniów spośród ponad ty-
siąca, którzy wzięli udział w etapie 
szkolnym.

– W etapie wojewódzkim 
uczniowie tworzyli trzyosobowe 
zespoły, które reprezentowały 

swoje szkoły. Odpowiadali w te-
ście wielokrotnego wyboru na 
25 trudnych pytań dotyczących 
emerytur, zasiłków, ubezpieczeń 
społecznych oraz prowadzenia 
firmy. To treści, z którymi zapo-
znali się na „Lekcjach z ZUS”, 
czyli w ramach projektu edu-
kacyjnego ZUS dla młodzieży 
ze szkół ponadpodstawowych 
– informuje Małgorzata Korba, 
rzecznik ZUS w województwie 
lubelskim.

Miło nam donieść, że najlepiej 
z zadaniami poradzili sobie ucznio-
wie Technikum nr 1 w Zamościu, 
działającego w strukturach ZSP 
nr 1 („Ekonomik”): Agata Gon-
tarz, Martyna Lasota i Adrian 
Siemko.

– Kolejny raz bierzemy udział 
w olimpiadzie i to dla nas duże 
osiągnięcie. W tym roku pytania 
były bardzo życiowe i mogliśmy 
wcielić się w role ubezpieczonych 
i świadczeniobiorców – powiedział 

świeżo po osiągniętym sukcesie 
Adrian Siemko.

Uczniów przygotowała do 
olimpiady ich nauczycielka Edyta 
Łój.

– Przygotowania rozpoczę-
liśmy już w październiku, po-
nieważ wiedza potrzebna w tej 
olimpiadzie jest specjalistyczna 
i wykracza poza szkolną podstawę 
programową. Gratuluję uczniom, 
jestem z nich bardzo dumna. To 
ich olbrzymi sukces, każdy był 
zaangażowany. Mogli dodatkowo 
rozwijać umiejętność pracy w ze-
spole, gdyż ten etap olimpiady ma 
charakter drużynowy – wskazuje 
Edyta Łój.

Wynik zamojskich uczniów 
gwarantuje im miejsce w ogólno-
polskim finale olimpiady. Mają 
już zapewnione preferencyjne 
warunki rekrutacji na kierunki 
studiów związane z ubezpiecze-
niami społecznymi. Będą też 
zwolnieni z części pisemnego eg-
zaminu zawodowego na technika 
rachunkowości i technika ekono-
mistę. W finale, który odbędzie się 

w połowie kwietnia w Warszawie, 
powalczą dodatkowo o indeksy 
i nagrody rzeczowe.

– Z ubezpieczeniami społecz-
nymi mamy kontakt od urodzenia 
do końca życia. Na jakimś etapie 
życia korzystamy z nich sami lub 
nasi bliscy. Dobrze mieć więc 
wiedzę z ich zakresu i dzielić się 
nią z rodziną oraz kolegami. W dzi-
siejszym świecie wiedza o tym, 
jaka czeka nas w przyszłości eme-
rytura oraz czy warto inwestować 
w kolejne filary emerytalne, jest 
niezbędna – podkreśla Zbigniew 
Wasąg, dyrektor Oddziału ZUS 
w Biłgoraju.

Drugie miejsce w etapie wo-
jewódzkim zajęła drużyna z Re-
gionalnego Centrum Edukacji 
Zawodowej w Biłgoraju (w skła-
dzie: Joanna Guzek, Mikołaj 
Zdybel i Klaudia Kaproń), 
a trzecie – uczennice Zespołu 
Szkół Ekonomicznych i Mundu-
rowych im. Generała Władysława 
Andersa w Chełmie (Marlena 
Baranowska, Martyna Muła 
i Magdalena Wójtowicz). lew

Prezydent chce przeprosin

WÊ
zorganizowanej 29 czerw-
ca ub. roku pikiecie prze-

ciwko nielegalnym imigrantom 
na Rynku Wielkim w Zamościu 
wzięło udział kilkaset osób. Pod-
czas swojego wystąpienia pełno-
mocnik społecznego Komitetu 
Inicjatywy Obywatelskiej Leszek 
Tabiszewski, który w poprzed-
niej kadencji pełnił mandat rad-
nego z listy PiS, przypomniał, co 
wydarzyło się na majowej sesji. 
– 26 maja, a więc w Dzień Matki, 
odbyła się sesja Rady Miasta, 
z której pan prezydent z Sali Con-
sulatus wyrzucił zarówno miesz-
kańców, jak i radnych. Wezwał 
straż miejską i policję – powiedział 
Tabiszewski.

Po tych słowach rozległy się 
okrzyki: „Hańba”, „Na taczkę”, 
„Referendum”.

BurzliwaÊsesja
Przypomnijmy. 26 maja ub. 

roku na sesji w Sali Consulatus 
pojawili się nie tylko mieszkańcy 
chcący wprowadzenia do porządku 
obrad projekt uchwały sprzeciwia-
jącej się ewentualnemu lokowaniu 
na terenie miasta Zamość imi-
grantów, którzy nielegalnie prze-
kroczyli granice Rzeczpospolitej 
Polskiej i Unii Europejskiej, pod 
którym podpisało się ponad tysiąc 
osób, ale też poseł Sławomir Za-
wiślak (wtedy PiS, ale za kilka dni 
przeszedł do Konfederacji Korony 
Polskiej – przyp. red.), Robert 
Bąkiewicz z Ruchu Obrony 
Granic oraz dziennikarze telewi-
zji Republika. Uchwała nie była 
ostatecznie procedowana, a obrady 
przerwano (radni z klubów Koalicji 
Obywatelskiej i Rafała Zwolaka 
nie powrócili po przerwie na salę, 
zrywając kworum). W tym czasie 
Bąkiewicz informował mieszkań-
ców oraz pozostałych na sali rad-
nych o konsekwencjach nielegal-
nej imigracji. Później pojawiła się 
straż miejska z żądaniem opusz-
czenia sali obrad przez wszystkich, 
co spotkało się ze sprzeciwem 
mieszkańców, którzy skandowali: 
„Hańba” i „Tchórze”.

Po zarządzonej przerwie obra-
dy wznowiono, natomiast na drugi 

dzień prezydent Rafał Zwolak 
i radni KO uznali, że w Ratuszu 
doszło do agitacji wyborczej przez 
Roberta Bąkiewicza i zawiadomili 
o tym fakcie organy ścigania (poli-
cja umorzyła postępowanie z uwa-
gi na brak znamion wykroczenia, 
ale zażalenie na to postanowienie 
złożyli radni KO i okazało się ono 
skuteczne – policja skierowała do 
sądu wniosek o ukaranie Roberta 
Bąkiewicza za łamanie kodeksu 
wyborczego – przyp. red.).

O dobre imię chodzi
Podczas pikiety przeciwko 

nielegalnym imigrantom Leszek 
Tabiszewski nawiązał do tamtej 
sesji, co nie spodobało się prezy-
dentowi Zamościa, który 26 maja 
nie brał udziału w obradach (był 
tego dnia w Lublinie – przyp. 
red.), a co za tym idzie – jak pod-
nosi w pozwie – nie mógł wzywać 
policji i wydawać poleceń straży 
miejskiej.

Rafał Zwolak poczuł się do-
tknięty, dlatego w pozwie zło-
żonym z powództwa cywilnego 

domaga się od Leszka Tabi-
szewskiego przyznania się do 
pomówienia i opublikowania na 
swój koszt na łamach „Tygodnika 
Zamojskiego” przeprosin za naru-
szenie jego dóbr osobistych, a w 
szczególności „dobrego imienia 
i czci, niezbędnych do pełnienia 
funkcji Prezydenta Miasta”.

Ponadto chce zasądzenia od 
pozwanego sumy 5 tys. zł na cel 
społeczny, a konkretnie na rzecz 
Domu Dziecka w Zamościu, 
a także zwrotu kosztów procesu. 
Zwolak podnosi, że w następstwie 
wypowiedzi Tabiszewskiego 
stracił on szacunek i poważa-
nie, jakim się wcześniej cieszył 
wśród mieszkańców jako „pre-
zydent rzekomo nadużywający 
władzy i uprawnień”, co miało 
być potwierdzone m.in. szere-
giem wypowiedzi mieszkańców 
w mediach społecznościowych, 
listów do redakcji „Tygodnika 
Zamojskiego” oraz wypowiedzia-
mi mieszkańców na kolejnych 
sesjach. Przed sądem prezydent 
Zamościa reprezentowany jest 

przez swojego pełnomocnika, 
adw. Cezarego Lipko.

Sąd nie oddalił 
powództwa

W odpowiedzi na pozew 
pełnomocnik Leszka Tabiszew-
skiego wezwał do uzupełnienia 
braku formalnego pozwu poprzez 
wskazanie strony powodowej (czy 
powodem w sprawie jest Rafał 
Zwolak czy Prezydent Miasta 
Zamość, a więc Miasto Zamość), 
a w dalszej kolejności wnosił 
o oddalenie powództwa w całości 
i zasądzenie od powoda na rzecz 
pozwanego zwrotu kosztów po-
stępowania.

Pozwany – za pośrednictwem 
swego adwokata – wskazuje, że 
użycie przez niego podczas pikiety 
zwrotu „prezydent” nie przesądza 
o kierowaniu jego wypowiedzi 
wprost do Rafała Zwolaka. W ten 
sposób odnosił się do działalności 
organu miasta i choć prezydenta 
Zwolaka nie było na majowej sesji, 
to obecni byli jego zastępcy, którzy 
mogli podjąć decyzję o wezwaniu 
służb. – Nie można wykluczyć, że 
pozostawali w kontakcie z panem 
Rafałem Zwolakiem i podjęli 
przedmiotową decyzję we wspól-
nym porozumieniu – wskazuje 
Leszek Tabiszewski. – Skoro de-
cyzji o opróżnieniu Sali Consulatus 
nie podjął przewodniczący Rady 
Miasta Zamość Piotr Błażewicz, 
to kto ją podjął?

Według jego pełnomocnika, 
wypowiedź Leszka Tabiszewskie-
go nie stanowiła naruszenia dóbr 
osobistych prezydenta Zamościa, 
lecz mieściła się w granicach kon-
stytucyjnej wolności słowa oraz 
dozwolonej krytyki.

Sąd nie oddalił powództwa. 
Pierwszy termin rozprawy wyzna-
czono na połowę maja.

Leszek Wójtowicz
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KierownictwoÊInstytutuÊ
Pamięci Narodowej 
wyraziło stanowczy 
sprzeciw wobec planów 
odsłonięcia w Zamościu 
tablicy upamiętniającej 
Różę Luksemburg. 
Podczas briefingu 
prasowego, który odbył 
się 4 marca, przedstawi-
cieleÊInstytutuÊnazwaliÊ
inicjatywę próbą „reko-
munizacji przestrzeni 
publicznej” i zapowie-
dzieli kroki prawne 
mające na celu zablo-
kowanie upamiętnienia 
działaczki, którą okre-
ślili jako zdeklarowaną 
przeciwniczkę polskiej 
niepodległości.

ZAMOŚĆ

Przeciwko współor-
ganizowanej przez 
miasto konferencji 
poświęconej Róży 
Luksemburg „»Wol-
ność jest zawsze wol-
nością dla myślących 
inaczej« Róża Luksem-
burg, słynna Zamo-
ścianka” oraz planom 
odsłonięcia tablicy 
jej poświęconej pro-
testowały 4 marca na 
Rynku Wielkim środo-
wiska patriotyczne.

ZAMOŚĆ

fleszemfleszem

najważniejsi goście – żyjące jeszcze 
Dzieci Zamojszczyzny, naoczni świad-
kowie tamtych tragicznych wydarzeń. 
Ich obecność nadała uroczystości 
wymiar szczególnego świadectwa. 
Podczas wydarzenia głos zabrał m.in. 
dr hab. Paweł Skrzydlewski, rektor 
Akademii Zamojskiej. W swoim 
przemówieniu podkreślił koniecz-
ność budowania trwałych instytucji 
i zadeklarował pełne wsparcie dla 
powołania Ośrodka Pamięci Dzieci 
Zamojszczyzny, który miałby stać 
się fundamentem do zbudowania 
w przyszłości Muzeum Dzieci Zamoj-
szczyzny. Zwieńczeniem wydarzenia 
była konferencja naukowa.

PowiatÊzamojski
 STAROSTA ZAROBI WIĘCEJ.Ê
Na ostatniej sesji radni powiatu 
zamojskiego przyznali staroście 
Stanisławowi Grześko podwyżkę 
o 1 644 zł. Starosta będzie zarabiał 
21 170 zł brutto, w tym 10 950 zł 
stanowi wynagrodzenie zasadnicze, 
3 650 zł – dodatek funkcyjny, 2 190 
zł – dodatek za wysługę lat, a 4 380 
zł to dodatek specjalny. Uchwałę 
w sprawie ustalenia wynagrodzenia 
starosty radni podjęli pod koniec 
lutego, 21 głosami „za”. Nikt nie 
był przeciw, nikt nie wstrzymał się 
od głosu. Podwyżka obowiązuje od 
1 stycznia, co oznacza, że Stanisław 
Grześko otrzyma wyrównanie.
 SZYKUJE SIĘ PRZEBUDOWA 
DROGI. Powiat Zamojski uzyskał 
ponad 18,4 mln zł dofinansowania 
z Rządowego Funduszu Rozwoju 
Dróg na przebudowę drogi powia-
towej Szczebrzeszyn–Topólcza–
Zwierzyniec o długości blisko 11,3 
km. W ramach inwestycji wykonana 
zostanie nowa nawierzchnia (sze-
rokość 5,5-6,0 m), poszerzenia na 
łukach, nowe pobocza i chodniki, 
odwodnienie oraz czytelne ozna-
kowanie, co wpłynie na poprawę 
przepustowości i komfortu jazdy. 
Planowana do przebudowy droga 
posiada bezpośrednie połączenie 
z drogą wojewódzką nr 858 na 
obu krańcach. Wdrożenie projektu 
zapewni dostosowanie trasy do 
ruchu pojazdów o dopuszczalnym 
nacisku pojedynczej osi napędowej 
do 11,5 t, likwidując dotychczasowe 
ograniczenia tonażowe. „Inwestycja 
umożliwi rozwój licznym podmiotom 
prowadzącym działalność w ob-
szarze drogi. Korzystnie wpłynie 
także na jakość życia mieszkańców, 
a turystom ułatwi i umili zwiedzanie 
Roztocza” – podało Starostwo Powia-
towe w Zamościu.

Gmina Zamość
 ŻEBY W LASACH BYŁO CZYSTO.Ê
Wydarzenie na stałe wpisało się 
w offroadowy kalendarz regionu i za 
każdym razem z lasów wywożone są 
kontenery pełne śmieci. Już po raz 
ósmy Stowarzyszenie Zamość 4x4 
zaprasza mieszkańców regionu oraz 
wszystkich miłośników przyrody do 
udziału w akcji ekologicznej „Czyste 
Lasy Zamojszczyzny”. Tegoroczna 
edycja odbędzie się 21 marca 
o godz. 9 w Centrum Geoturystycz-
nym w Lipsku Polesiu. Organizatorzy 
podkreślają, że udział w akcji nie 
wymaga od uczestników posiadania 
samochodu terenowego. Najważniej-
sze są dobre chęci, zaangażowanie 
i miłość do przyrody. lew

K R O N I K A Ê Z A M O J S K A

Padły mocne słowa o „działaniu na rzecz Kremla”

– Róża Luksemburg jest przedstawicielką komunizmu, ideologii totalitarnej. Jeszcze raz powtó-
rzę: w imię tej ideologii w wieku XX wymordowano ponad 100 milionów ludzi – powiedział Karol 
Polejowski.  Fot. Leszek Wójtowicz

Przeciw upamiętnieniu Róży Luksemburg

Przedstawiciele licznych organizacji patriotycznych, kombatanckich 
oraz historycy wyrazili stanowczy sprzeciw wobec planów przywró-
cenia w przestrzeni publicznej Zamościa tablicy upamiętniającej 
Różę Luksemburg.  Fot. Konrad SinicaPÊ

odczas briefingu, który 
zorganizował Zarząd Świa-

towego Związku Żołnierzy Armii 
Krajowej Okręg Zamość na czele 
z jego prezesem posłem Sławo-
mirem Zawiślakiem z Konfe-

deracji Korony Polskiej, wyra-
żono wyraźny sprzeciw wobec 
podjętej przez miasto inicjatywy. 
Pytano, czy przed zaplanowa-

nym na 5 marca upamiętnieniem 
urodzonej w Zamościu Róży 
Luksemburg przeprowadzonoÊ
konsultacje społeczne, czy głos 

zabrali kombatanci, przedstawi-
ciele organizacji patriotycznych 
oraz mieszkańcy Zamościa.

Przedstawiciele licznych or-
ganizacji patriotycznych, komba-
tanckich oraz historycy wyrazili 
stanowczy sprzeciw wobec pla-
nów przywrócenia w przestrzeni 
publicznej Zamościa tablicy upa-
miętniającej Różę Luksemburg. 
Głównym punktem debaty była 
legalność i moralna zasadność 
honorowania postaci, która – we-
dług zgromadzonych – była ra-
dykalną przeciwniczką polskiej 
niepodległości. Magdalena 
Stopa zauważyła, że w historii 
Zamościa nie brakuje autentycz-
nych bohaterów, którzy zasługu-
ją na pamięć, jak choćby Róża 
Zamoyska, która z narażeniem 
życia ratowała Dzieci Zamoj-
szczyzny podczas niemieckiej 
okupacji. – Mówimy „tak” dla 
naszych bohaterów, ale „nie” dla 

tych, którzy zasługują na śmiet-
nik historyczny – oświadczyła 
Magdalena Stopa.

A n d r z e j  W ó j t o w i c zÊ
ostrzegał z kolei przed „wysłu-
giwaniem się obcym interesom” 
i apelował do mieszkańców 
o opór wobec prób „wybielania” 
postaci historycznych.

W podobnym tonie wypo-
wiadał się Adam OlejniczakÊ
z Ruchu Narodowego, który 
podkreślił, że dla Róży Luksem-
burg ważniejsza miała być rewo-
lucja komunistyczna w Niem-
czech, niż ojczysta ziemia.

Zgromadzeni zakończyli 
spotkanie apelem do prezydenta 
miasta o wycofanie się z pro-
jektu, wstrzymanie planowanej 
konferencji z udziałem niemiec-
kiej fundacji oraz o rozpoczęcie 
rzetelnej debaty z udziałem 
mieszkańców i radnych.

lew

IPN ostrzega 
przed „neokomunizmem”

WÊ
konferencji udział wzięli 
zastępcy prezesa IPN: dr 

hab. Karol PolejowskiÊorazÊdrÊ
Mateusz Szpytma, a także dr 
Robert Derewenda, dyrektor 
lubelskiego oddziału IPN. Ter-
min briefingu nie był przypad-
kowy – delegacja złożyła wcze-
śniej kwiaty pod pomnikiem 
„Krzyż Katyński” przy kościele 
pw. św. Katarzyny w Zamościu, 
przypominając, że 5 marca przy-
padaÊrocznicaÊpodpisaniaÊprzezÊ
Stalina rozkazu o eksterminacji 
polskich oficerów. To właśnie 
na ten dzień władze Zamościa 
planowały odsłonięcie spornej 
tablicy.

Nie dla Róży!
Według dr. hab. Karola Pole-

jowskiego upamiętnianie Róży 
Luksemburg stoi w sprzecz-

ności z polskim systemem 
prawnym, w tym z tzw. ustawą 
dekomunizacyjną z 2016 r. oraz 
Kodeksem karnym, który za-
kazuje propagowania ideologii 
totalitarnych. – To postać, która 
nie zasługuje na upamiętnienie 
w przestrzeni publicznej. To 
zdeklarowana przeciwniczka 
polskiej niepodległości, dla któ-
rej odbudowa wolnej Polski była 
„drobnomieszczańską mrzonką 
– podkreślił Polejowski.

Przedstawiciele IPN zwró-
cili uwagę na fakt, że tablica 
została sfinansowana przez nie-
miecką fundację, co uznali za 
zdumiewające w kontekście 
polskiego samorządu.

W swojej wypowiedzi Karol 
Polejowski ostrzegł również 
przed geopolitycznymi skut-
kami takich decyzji. – Jeżeli 
władze Zamościa wybierają Różę 
Luksemburg, to muszą brać 
odpowiedzialność za to, że (...) 
działają na rzecz Kremla, gdzie 

dla Władimira Putina wciąż 
Józef Stalin, Lenin, działacze 
komunistyczni (…) są bohatera-
mi – powiedział.

Zaznaczono również, że 
władze miasta nie dopełniły 
ustawowego obowiązku zasię-
gnięcia opinii IPN w sprawie 
nowego upamiętnienia. – Choć 
obecny sprzeciw konserwatora 
zabytków wstrzymał jutrzejszą 
uroczystość, to sprawa nie jest 
zamknięta, gdyż miasto nie 
wycofało się z samego pomysłu 
– wyjaśnił Polejowski.

Apel o „czystą” 
przestrzeń publiczną

W odpowiedzi na argumenty 
władz miasta, jakoby tablica 
miała charakter jedynie „in-
formacyjny”, ponieważ Róża 
Luksemburg urodziła się w Za-
mościu i mieszkała tu przez 
trzy lata, dr Mateusz Szpytma 
stwierdził, że jest to „odwracanie 
pojęć”. IPN, po zapoznaniu się 

z projektem tablicy, uznał go za 
jednoznacznie upamiętniający, 
a nie informacyjny. – Gdyby 
miała mieć charakter informacyj-
ny, musiałoby być tam napisane, 
do czego nawoływała i czego 
była propagatorką, a nie infor-
macje eufemistyczne czy wręcz 
zakłamane – argumentował dr 
Szpytma.

Dodatkowo wskazano na 
historyczny kontekst roku 2026, 
który Sejm RP ogłosił Rokiem 
Ignacego Daszyńskiego. IPN 
przypomniał, że Luksemburg 
nazywała starania Daszyńskiego 
o niepodległość Polski „wy-
skokami nacjonalizmu”.

Dr Robert Derewenda z lu-
belskiego IPN zauważył, że hasło 
„Precz z komuną” pozostaje 
aktualne, gdyż wciąż dochodzi 
do prób przywracania pamięci 
o twórcach zbrodniczego systemu 
w miejscach, gdzie system ten był 
krwawo wprowadzany. – Wobec 
braku przeciwdziałania instytucji 

państwa polskiego, poza IPN, 
musi budzić zdziwienie, że ta-
kie inicjatywy są podejmowane 
– dodał dr hab. Karol Polejowski, 
ostrzegając przed rodzącym się 
„neokomunizmem”.

Instytut skierował już ofi-
cjalne pismo do prezydenta 
Zamościa, w którym ponawia 
apel o całkowite odstąpienie 
od prób upamiętniania osób 
reprezentujących totalitarne ide-
ologie. Zapowiedziano również 
podobne interwencje w innych 
miejscowościach (chodzi m.in. 
o Gliwice i Poznań), gdzie wciąż 
znajdują się obiekty niezgodne 
z obowiązującym prawem.

Prezydent był w szkole
Podsumowując briefing, dr 

Derewenda przypomniał, że 
na Zamojszczyźnie system ten 
był wprowadzany krwawo, co 
czyni inicjatywę jeszcze bardziej 
bolesną dla lokalnej społecz-
ności. Spotkanie zakończyło 
się wymownym powtórzeniem 
hasła dawnej Solidarności „Precz 
z komuną”, skandowanego przez 
osoby przysłuchujące się kon-
ferencji.

Po jej zakończeniu delegacja 
IPN skierowała się na zamojską 
Rotundę, a w planach miała rów-
nież odwiedzenie Radecznicy, 
gdzie w podziemiach bazyliki 
znajduje się krypta żołnierzy II 
Inspektoratu Zamojskiego AK.

Warto dodać, że na zorga-
nizowanym przed zamojskim 
ratuszem briefingu nie pojawił 
się nikt z miasta. Z zapowiedzi 
rzecznika prasowego prezydenta 
Zamościa wynikało, że w tym 
czasieÊRafał Zwolak brał udział 
w spotkaniu z młodzieżą II LO 
w Zamościu.

lew
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DOŁHOBYCZÓW 

W Pałacu Prezydenc-
kim w Warszawie 
odbyła się poruszająca 
uroczystość wręczenia 
not identyfikacyjnych 
rodzinom ofiar terroru 
komunistycznego, 
niemieckiego oraz 
ukraińskich nacjonali-
stów. Wśród 16 odna-
lezionych przez IPN 
bohaterów jest Józef 
Jasiński ps. „Grom”, 
pochodzący z Do-
łhobyczowa żołnierz 
antykomunistycznego 
podziemia.

GMINA WERBKOWICE

27 lutego radni Gminy 
Werbkowice jednogło-
śnie zdecydowali, że 
Szkoła Podstawowa 
w Sahryniu zostanie 
zlikwidowana do koń-
ca bieżącego roku 
szkolnego. Za likwida-
cją opowiedziało się 13 
radnych.

HRUBIESZÓW

fleszemfleszem

K R O N I K A ÊH R U B I E S Z O W S K A

Żołnierz „Burty” i „Rysia” zidentyfikowany przez IPN

Józef Jasiński urodził się w Dołhobyczowie, walczył i działał w 
konspiracji na terenie obecnego powiatu hrubieszowskiego. Został 
aresztowany i przesłuchiwany przez UB w Hrubieszowie. Wyrok 
kary śmierci został wykonany na Zamku w Lublinie. Jego szczątki 
odnaleziono i zidentyfikowano podczas prac ekshumacyjnych IPN 
na cmentarzu przy ul. Unickiej w Lublinie.

Zespół Biura Poszukiwań i Identyfikacji Instytutu Pamięci Narodowej 
prowadził prace poszukiwawcze na Cmentarzu Rzymskokatolickim przy 
ul. Unickiej w Lublinie od 16 do 20 listopada 2020 roku. Ich celem było 
odnalezienie miejsc pochówku osób zamordowanych w latach 1948-1949 
w więzieniu na Zamku w Lublinie.
W wyniku przeprowadzonych prac podjęto szczątki należące do siedmiu 
osób, które spoczywały pod czterema współczesnymi mogiłami. W trzech 
jamach grobowych natrafiono na nienaruszone szkielety czterech męż-
czyzn. Charakter ich pochówku pozwalał stwierdzić, że z pewnością 
należały one do więźniów. Trzech z nich zostało wrzuconych do dołu, przy 
czym dwie ofiary spoczywały w pozycji twarzą do ziemi. Szczątki kolejne-
go mężczyzny odnaleziono w pozostałościach trumny, bądź drewnianej 
skrzyni. W ostatniej jamie grobowej natrafiono na szczątki należące do 
trzech osób. Były one złożone w foliowym worku i wkopane w głąb grobu.
W trakcie wstępnych oględzin ustalono, że część ofiar nosiła ślady po 
postrzałach w obrębie czaszki lub karku, charakterystyczne dla egzekucji 
tzw. metodą katyńską. Przy szczątkach ujawniono pojedyncze artefakty: 
plastikowe guziki, fragmenty obuwia i odzieży. Szczególnie cennym zna-
leziskiem był polski guzik wojskowy odkryty przy jednej z ofiar.
Podjęte szczątki kostne zostały poddane badaniom genetycznym w celu 
ich identyfikacji. Prace były prowadzone pod nadzorem prokuratora w ra-
mach śledztwa OKŚZpNP w Lublinie. źródło: IPN

Ostatni dzwonek w Sahryniu

Głównym powodem zamknięcia szkoły są nieubłagane statystyki. 
Obecnie w placówce uczy się zaledwie 34 uczniów, nad którymi 
opiekę sprawuje aż 14 nauczycieli.

 HRUBIESZÓW ODDAŁ HOŁD 
NIEZŁOMNYM! Pamięć, honor 
i patriotyczna duma – 1 marca 
Hrubieszów obchodził Narodowy 
Dzień Pamięci „Żołnierzy Wy-
klętych”. Mieszkańcy, wojsko 
i władze miasta wspólnie uczcili 
bohaterów, którzy do końca wie-
rzyli w wolną Polskę. Uroczystości 
zainaugurowała msza święta 
w Sanktuarium Matki Bożej So-
kalskiej. W ławach miejscowego 
kościoła zasiedli kombatanci, 
przedstawiciele służb munduro-
wych, samorządowcy oraz liczne 
poczty sztandarowe hrubieszow-
skich szkół i harcerze. Po nabo-
żeństwie biało-czerwony pochód 
przemaszerował pod pomnik 
Żołnierza Polskiego Państwa 
Podziemnego przy ul. Rynek. Przy 
dźwiękach „Mazurka Dąbrow-
skiego” i biało-czerwonej fladze 
powiewającej na maszcie wartę 
honorową zaciągnęli żołnierze 2. 
Hrubieszowskiego Pułku Rozpo-
znawczego. – To wyraz szacunku 
dla tych, którzy nie złożyli broni 
i do końca pozostali wierni idei 
niepodległości – podkreślił w swo-
im przemówieniu wiceburmistrz 
Hrubieszowa, Paweł Wojciechow-
ski. Kulminacją uroczystości był 
apel pamięci, podczas którego 
przywołano imiona tych, którzy 
oddali życie za Ojczyznę, a salwą 
honorową oddano hołd poległym 
bohaterom. Pod pomnikiem za-
płonęły znicze, a delegacje insty-
tucji i mieszkańcy złożyli wiązanki 
kwiatów.
 POBIEGLI „TROPEM WIL-
CZYM”. Sportowa pasja spotkała 
się z patriotyczną pamięcią. 1 
marca około 100 biegaczy i mi-
łośników Nordic Walking stanęło 
na starcie kolejnej edycji ogólno-
polskiego Biegu Tropem Wilczym. 
Pomimo marcowej aury panowała 
gorąca atmosfera! Uczestnicy 
zmierzyli się z trasą i w aktywny 
sposób oddali hołd Żołnierzom 
Wyklętym. Walka o podium trwała 
do ostatnich metrów. Najlepsze 
wyniki w biegu kobiet open osią-
gnęły: Magdalena OlechowskaÊ
(Hrubieszów), Aleksandra WilkosÊ
(Uchanie) i Julia CzerwińskaÊ
(MKS UNIA). W biegu mężczyzn 
w kat. open na czołowych miej-
scach finiszowali: Tomasz SzadyÊ
(Hrubieszów), Adrian CzerwińskiÊ
(MKS UNIA) oraz Kamil JośkaÊ
(Rejowiec Fabryczny). W Nordic 
Walking najlepsze wyniki uzyskały: 
Sylwia Watras, Joanna StrzępekÊ
i Agnieszka Koszałko (wszystkie 
z Hrubieszowa), a wśród panów 
najszybciej maszerowali: Adam 
Sikorski i Wojciech FabrowskiÊ
z Hrubieszowa.
 PODNIEBNE EMOCJE W HRU-
BIESZOWIE! 28 lutego w hali 
HOSiR odbyły się XX Ogólnopol-
skie Zawody Modeli Szybowców 
Halowych. Ponad 55 utalento-
wanych modelarzy z całego kraju 
stanęło do walki o Puchar Polski. 
Od Warszawy po Suwałki – polska 
elita modelarstwa halowego za-
prezentowała klasę w kategoriach 
F1N i F1N/M. Rywalizacja była 
niezwykle zacięta, a o zwycięstwie 
decydowały ułamki sekund lotu. 
Świetną formę zaprezentowali 
reprezentanci Aeroklubu Warszaw-

To już przesądzone. Szkoła 
Podstawowa w Sahryniu 

będzie funkcjonować tylko do 
końca obecnego roku szkolnego. 
Pod koniec lutego radni gminy 
Werbkowice jednogłośnie pod-
jęli uchwałę o likwidacji placów-
ki. Mimo dwóch wcześniejszych, 

nieudanych prób (m.in. w 2022 
roku), tym razem samorząd do-
prowadził proces do końca.

Głównym powodem za-
mknięcia szkoły są nieubłagane 
statystyki. Obecnie w placówce 
uczy się zaledwie 34 uczniów, 
nad którymi opiekę sprawuje 
aż 14 nauczycieli. Liczba dzieci 
systematycznie spada. Koszty 
utrzymania klasy dla 2-3 osób 
stawały się nie do udźwignięcia 
dla budżetu gminy.

Wójt gminy Werbkowice, 
MonikaÊPodolak, podkreśla, 
że decyzja – choć trudna – jest 
podyktowana przede wszystkim 
dobrem uczniów.

– Niech nikt mi nie mówi, że 
nauka w dwu- czy trzyosobowej 
klasie jest dobra dla rozwoju 

ucznia. Szkoła to także kształto-
wanie umiejętności społecznych, 
a jak można je budować w tak 
mało licznych grupach? – tłuma-
czy wójt Monika Podolak.

Od 1 września przyszłego 
roku szkolnego system oświaty 
w gminie Werbkowice przej-
dzie całkowitą reorganizację. 
Uczniowie oraz przedszkolaki 
z Sahrynia będą dowożeni do 
Szkoły Podstawowej i przed-
szkola w Werbkowicach. Szkoła 
w Werbkowicach pozostanie 
jedyną placówką prowadzoną 
bezpośrednio przez gminny 
samorząd. W najbliższym czasie 
urzędnicy dostosują granice 
obwodów szkolnych do nowej 
rzeczywistości.

par

Z bezimiennej mogiły 
do panteonu bohaterów

26 lutego Prezydent RP 
Karo lÊNawrock i 

przekazał rodzinom ofiar doku-
menty potwierdzające tożsamość 
ich bliskich, których szczątki 
przez dekady spoczywały w bez-
imiennych mogiłach. Prace 
poszukiwawcze prowadzone 
przez Instytut Pamięci Na-
rodowej objęły m.in. Lublin, 
Gdańsk, Rzeszów, a także tereny 
Litwy. Podczas swojego wy-
stąpienia Prezydent podkreślił 
niezłomność polskiego państwa 
w przywracaniu pamięci o swo-
ich obrońcach:

– Choćby to trwało i 80 lat, 
to Rzeczpospolita Polska zawsze 
wróci po swoich synów. Wróci 
po swoich synów, którzy za nią 
są gotowi się bić, są gotowi jej 
bronić, i Polska nigdy nie opuści 
tych, którzy Rzeczypospolitej 
służą – mówił prezydent Karol 
Nawrocki.

Powrót żołnierza 
z Dołhobyczowa

Wśród zidentyfikowanych 
osób znalazły się ofiary różnych 
dramatycznych kart polskiej 
historii. Obok żołnierzy AK 

i ofiar sądów wojskowych ziden-
tyfikowano m.in. pięcioosobową 
rodzinę z powiatu opolskiego, 
zamordowaną przez Niemców 
w 1943 roku za ukrywanie Ży-
dów oraz żołnierza poległego 
w walce z Armią Czerwoną na 
Wileńszczyźnie.

Szczególne znaczenie dla 
mieszkańców naszego regionu 
ma identyfikacja szczątków Jó-
zefa Jasińskiego, urodzonego 
19 marca 1907 r. w Dołhobyczo-
wie. Jego życiorys to świadectwo 

trudnych wyborów i niezłomnej 
walki o wolną Polskę. Przed 
wojną służył w 45. Pułku Pie-
choty Strzelców Kresowych. Od 
1941 r. działał w Batalionach 
Chłopskich (oddział Stanisława 
Basaja „Rysia”), a następnie 
w strukturach Armii Krajowej 
w obwodzie Hrubieszów. Po 
wkroczeniu Armii Czerwonej nie 
złożył broni. Walczył w oddziale 
Jana Leonowicza „Burty”. 
Mimo ujawnienia się w 1947 
roku pozostał wierny idei nie-

podległości, kontynuując dzia-
łalność konspiracyjną.

Ciężkie śledztwo 
w Hrubieszowie

Józefa Jasińskiego aresz-
towano w grudniu 1947 roku. 
Przeszedł ciężkie śledztwo 
i przesłuchania w Hrubieszo-
wie. Został skazany na śmierć 
przez Wojskowy Sąd Rejonowy 
w Lublinie. Wyrok wykonano 6 

kwietnia 1948 r. w więzieniu na 
Zamku w Lublinie.

Szczątki Józefa Jasińskiego 
odnaleziono 20 listopada 2020 r. 
podczas prac ekshumacyjnych 
IPN na cmentarzu przy ul. 
Unickiej w Lublinie. Po blisko 
80 latach „Grom” przestał być 
anonimową ofiarą systemu – od-
zyskał nazwisko i należne mu 
miejsce w gronie narodowych 
bohaterów. par

eprasa.pl 0c3962398d
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GMINAÊWERBKOWICEÊ

Sto lat to wiek, któ-
ryÊbudziÊpodziwÊ
iÊogromnyÊszacunek.Ê
ToÊnieÊtylkoÊliczby,Ê
aleÊprzedeÊwszystkimÊ
setki wspomnień, 
trudnych doświadczeń 
i pięknych chwil prze-
żytych na przestrzeni 
całego życia. 4 marca 
setne urodziny świę-
towała Alfreda Korga 
z Peresołowic (gmina 
Werbkowice).

GMINA HRUBIESZÓW

Gdyby chcieć opisać 
dzieje Europy Środ-
kowej, nie wychodząc 
z jednej miejscowości, 
to Gródek nad Bu-
giem byłby adresem 
idealnym. To niezwy-
kłe miejsce w Kotli-
nieÊHrubieszowskiejÊ
niczymÊsoczewkaÊ
skupia w sobie tysią-
ce lat ludzkich losów 
– od paleolitycznych 
łowców, przez potęż-
nych Gotów, aż po 
pierwszych Słowian. 
Skarby, które tu odna-
leziono, rzucają wy-
zwanieÊnaszejÊwiedzyÊ
o dawnym świecie.

HRUBIESZÓW 

Od 1 marca zaszły 
istotneÊzmianyÊ
w strukturach lokal-
nych organów ści-
gania. Decyzją Pro-
kuratora Krajowego, 
pełnienie obowiązków 
Prokuratora Rejono-
wegoÊwÊHrubieszowieÊ
powierzono prokura-
tor Iwonie Kozłow-
skiej.

HRUBIESZÓW

fleszemfleszem

K R O N I K A ÊH R U B I E S Z O W S K A

skiego, którzy zdobyli złoto w ka-
tegoriach młodzik, junior młodszy 
oraz open. Zawodnicy Hrubieszow-
skiego Stowarzyszenia Modelarzy 
Lotniczych wywalczyli dwa miejsca 
na podium w kategorii junior młod-
szy. W kategorii zawodników bez 
licencji Hrubieszowianie nie dali 
szans rywalom – pierwsze miejsce 
zdobył Piotr Wielosz, a trzecie 
– JakubÊKopera (obaj reprezentują 
Hrubieszowskie Stowarzyszenie 
Modelarzy Lotniczych).

Mircze
 PIERWSZY W TYM ROKU 
PRZYPADEK ASF W POWIECIE.Ê
Pod koniec lutego powiatowy 
lekarz weterynarii w Hrubieszo-
wie poinformował o stwierdzeniu 
pierwszego w tym roku ogniska 
afrykańskiego pomoru świń (ASF) 
u dzików. 25 lutego potwierdzono 
wystąpienie choroby u padłego 
dzika znalezionego w Wiszniowie 
Kolonii w gminie Mircze.

Trzeszczany
 WODA W TRZESZCZANACH 
MA BYĆ LEPSZEJ JAKOŚCI. 27 
lutego przedstawiciele Gminy 
Trzeszczany podpisali umowę na 
przebudowę i modernizację hydro-
forni w Trzeszczanach Pierwszych. 
W ramach inwestycji zostanie 
również położona nowa sieć wo-
dociągowa. Wykonawcą robót jest 
Zakład Remontowo-Budowlany 
Adam Kustra z Zamościa. Wartość 
prac oszacowano na prawie 3,9 
mln zł. Stara, awaryjna hydrofornia 
zostanie przebudowana, a dzięki 
nowoczesnej technologii uzdatnia-
nia wody mieszkańcy będą mogli 
liczyć na lepszą jakość wody.
 PODZIĘKOWANIA ZA LATA 
SŁUŻBY. 3 marca w Urzędzie 
Gminy Trzeszczany odbyło się 
szczególne spotkanie. Wójt Aneta 
Karpiuk gościła zasłużonych dru-
hów z Ochotniczej Straży Pożarnej 
w Nieledwi. Po latach oddanej 
pracy podjęli oni decyzję o zakoń-
czeniu działalności w strukturach 
zarządu tej jednostki. Andrzej 
Pirogowicz był dlugoletnim pre-
zesem OSP Nieledew, a Leszek 
Oleszczuk – dotychczasowym 
wiceprezesem, naczelnikiem. Wi-
zyta w urzędzie stała się okazją do 
podsumowania dekad wspólnych 
działań i wspomnień związanych 
z rozwojem tej OSP. Przez lata 
swojej aktywności w zarządzie, 
obaj strażacy odegrali kluczową 
rolę w umacnianiu pozycji OSP w 
systemie bezpieczeństwa gminy.

Werbkowice
 W SAHRYNIU I TEREBINIU 
JAKOŚĆ WODY JUŻ SIĘ POPRA-
WIŁA. Dobiegła końca realizacja 
zadania pn. „Rozwój terenów 
popegeerowskich – budowa sieci 
wodociągowej w miejscowościach 
Sahryń i Terebiń”. 26 lutego 
przeprowadzono odbiór końcowy 
inwestycji. Wykonawcą była firma 
Instalcomplex z Tomaszowa Lu-
belskiego. Wartość robót budow-
lanych wyniosła 2 067 162,60 zł 
brutto, natomiast całkowita war-
tość inwestycji przekroczyła 2,2 
mln zł, z czego dofinansowanie 
pokryło prawie 2 mln zł wydatków.

par

Co kryje ziemia w Gródku? Tu archeolodzy badają przeszłość na kolanach

Gródek. Osada kultury pucharów lejkowatych (ok. 3700-2900 p.n.e.).

SerceÊzawszeÊ
w Peresołowicach

Alfreda Korga, stulatka z Pere-
osłowic, mimo wieku cieszy się 
dobrym zdrowiem, jest osobą 
niezwykle pogodną i chętną do 
rozmów.

RoszadyÊ
wÊprokuraturze

Iwona Kozłowska zastąpiła 
Jakuba Litwińczuka na stano-
wisku prokuratora rejonowego 
w Hrubieszowie.

PÊ
ani Alfreda urodziła się 4 
marca 1926 roku w Pereso-

łowicach. Jej młodość przypadła 
na niezwykle trudne czasy wo-
jenne, które boleśnie dotknęły 
jej rodzinę. W wyniku nocnego 
ataku ukraińskich nacjonalistów 
na jej dom rodzinny Jubilatka 
straciła najbliższych, w tym 
mamę, a sama została ranna. Po 
tych tragicznych wydarzeniach 
rodzina tymczasowo opuściła 
rodzinne strony, przenosząc się 
do Krynic (w powiecie toma-
szowskim).

Los jednak z powrotem 

przywiódł panią Alfredę w jej 
rodzinne strony. W wieku 25 
lat wyszła za mąż za Stani-
sława Korgę i powróciła do 
ukochanych Peresołowic. Tam, 
wspólnie z mężem, przez lata 
prowadzili gospodarstwo rolne, 
dbając o ziemię i przyszłość 
kolejnych pokoleń.

Pani Alfreda dziś jest dumną 
nestorką rodu. Doczekała się 
trojga dzieci, ośmiorga wnuków 
i jedenaściorga prawnuków. 

Choć od 2004 r. jest wdową, 
nie brakuje jej wsparcia najbliż-
szych. Zimowe miesiące spędza 
u córki Jadwigi w Toruniu, choć, 
jak podkreśla rodzina, sercem 
wciąż jest w swoim domu w Pe-
resołowicach, za którym bardzo 
tęskni. Jubilatka, mimo wieku, 
cieszy się dobrym zdrowiem, 
jest osobą niezwykle pogodną 
i chętną do rozmów.

Ze względu na dzielącą 
odległość tegoroczne obchody 
miały wyjątkowy charakter. 2 
marca wójt Gminy Werbko-
wice, Monika Podolak, wraz 
z kierownikiem USC, Natalią 
Kryszczuk-Dudą, połączyły 
się z Jubilatką telefonicznie, 
by przekazać najserdeczniejsze 
życzenia. Do rąk pani Alfredy 
trafiły oficjalny list gratulacyjny 
od władz gminy Werbkowice 
wraz z upominkiem, a także list 
gratulacyjny od prezesa Rady 
Ministrów oraz list gratulacyjny 
od prezesa Kasy Rolniczego 
Ubezpieczenia Społecznego 
(KRUS). Wzruszona Jubilatka 
podziękowała za pamięć, nie 
kryjąc radości z faktu, że o jej 
święcie pamiętali przedstawicie-
le jej rodzinnych stron.

par, fot. UG Werbkowice  

NÊ
owa szefowa hrubie-
szowskiej jednostki jest 

absolwentką Wydziału Prawa 
UMCS w Lublinie. Po stu-
diach ukończyła aplikację 
sądową w Okręgu Lubelskim, 
a w 2007 r. złożyła egzamin 
sędziowski. Początkowo pra-
cowała jako asystent sędziego 
w Sądzie Rejonowym w Za-
mościu. Tam łączyła praktykę 
z dydaktyką, prowadząc ćwi-
czenia ze studentami prawa 
w Wyższej Szkole Zarządzania 
i Administracji w Zamościu.

Od 2019 r. Iwona Ko-
złowska jest związana z pro-
kuraturą – najpierw jako asesor, 

a następnie prokurator w Za-
mościu. W Prokuraturze Rejo-
nowej w Hrubieszowie pracuje 
od października 2021 roku.

Iwona Kozłowska zastą-
piła Jakuba LitwińczukaÊ
na stanowisku prokuratora 
rejonowego w Hrubieszowie. 
Dotychczasowy szef Proku-
ratury Rejonowej w Hrubie-
szowie powrócił do jednostki 
w Krasnymstawie, gdzie objął 
funkcję szefa tamtejszej pro-
kuratury. Ta zmiana z kolei 
jest efektem przejścia w stan 
spoczynku dotychczasowego 
prokuratora rejonowego w Kra-
snymstawie, co uruchomiło 
serię przesunięć kadrowych 
w regionie.

par

Prahistoria w pigułce

OÊ
tych wszystkich arche-
ologicznych odkryciach 

oraz o wielu innych cieka-
wostkach można dowiedzieć 
się z właśnie opublikowanego 
na kanale YouTube odcin-
ka cyklu „Co kryje ziemia. 
Opowieści z Lubelszczyzny”. 
Szósty odcinek poświęcony 
jest Gródkowi nad Bugiem. 
Dlaczego właśnie Gródek? 
O sukcesie osadniczym tego 
miejsca zdecydowała natura. 
Żyzne lessowe gleby i czarno-
ziemy przyciągały rolników, 
a rzeka Bug pełniła funkcję 
autostrady starożytności. To 

ona łączyła północ z południem 
i wschód z zachodem, stając się 
szlakiem wymiany towarów, 
idei i kultur.

W Gródku archeolodzy 
nie muszą głęboko kopać, by 
dotknąć historii. Intensywna 
działalność rolnicza sprawiła, 
że tysiące zabytków zalegają 
bezpośrednio na powierzchni 
pól.

–  Robiąc  badania  po-
wierzchniowe w Gródku, trze-
ba to robić na kolanach, bo nie 
ma sensu się schylać. Tu są 
tysiące zabytków, które leżą na 
ziemi – tłumaczy prof. Barba-
ra Niezabitowska-Wiśniew-
ska z Instytutu Archeologii 
UMCS w Lublinie. – Dzięki 
specyficznym właściwościom 
gleby do naszych czasów prze-
trwała nawet organika: na-
rzędzia z kości czy ozdoby 
z muszli sprzed kilku tysięcy 
lat – dodaje naukowczyni.

Światowa metropolia 
w Kotlinie 
Hrubieszowskiej

Prawdziwy rozkwit Gródka 
nastąpił pod koniec II wieku po 
Chrystusie wraz z przybyciem 
Gotów. Gródek, obok Masło-
męcza, stał się jednym z dwóch 
najważniejszych centrów ich 
aktywności. To, co tam odkryto, 
zadziwia naukowców do dziś.

– No bo najstarsze wyobra-
żenie konia w Europie, skąd 
jest? No z Gródka nad Bugiem 
– zapewnia prof. Andrzej Ko-
kowski. – Najstarsze perfumy na 
północ od Limesu Rzymskiego, 
gdzie zostały odkryte? W Gródku 
nad Bugiem. Pierwszy przykład 
zastosowania niklu – skąd jest 
znany? Z Gródka nad Bugiem. 
A najstarsze próby platerowania 
zabytków amalgamatami złota 
czy platerowania srebrem i cyną 
– skąd pochodzą? Z Gródka nad 

Bugiem – wymienia naukowiec 
z Instytutu Archeologii UMCS 
w Lublinie.

To tutaj, w Gródku, na krań-
cu dzisiejszej Polski, krzyżowały 
się szlaki handlowe sięgające 
Chin, Palestyny czy Portugalii. 
Skąd takie luksusy w dorzeczu 
Huczwy? Odpowiedzią był trans-
port wodny – rzekami pływały 
wówczas statki o długości nawet 
20 metrów, dostarczając do lokal-
nego grodu towary z najdalszych 
zakątków ówczesnego świata.

Słowiańska 
rewolucja i tajemnice 
pochówków

Kiedy u schyłku starożyt-
ności Goci opuścili te tereny, 
w V i VI wieku pojawili się nowi 
przybysze – pierwsi Słowianie. 
Przynieśli ze sobą odmienną kul-
turę i nową duchowość. Najnow-
sze badania w Gródku ujawniły 
coś wyjątkowego: słowiańskie 

pochówki szkieletowe z VIII 
wieku. Jest to odkrycie sensacyj-
ne, ponieważ w tamtym okresie 
Słowianie zazwyczaj palili ciała 
swoich zmarłych.

Dziś u ujścia Huczwy do 
Bugu możemy podziwiać jedynie 
fragmenty dawnego, potężnego 
grodu. Archeolodzy, tacy jak 
prof. Andrzej Kokowski czy 
prof. Barbara Niezabitowska-Wi-
śniewska z UMCS, przyznają, że 
dotychczas ujawniono zaledwie 
ułamek skarbów, jakie skrywa 
tam ziemia.

Zobacz historię 
na własne oczy

Dla tych, którzy chcą zgłębić 
tajemnice regionu, Instytut Ar-
cheologii UMCS oraz DogFilm 
Studio przygotowały gratkę. W ra-
mach projektu „Od epoki kamie-
nia po Wielką Wojnę – archeologia 
Lubelszczyzny” powstał odcinek 
cyklu „Co kryje ziemia”, po-
święcony właśnie Gródkowi nad 
Bugiem.

Film można już obejrzeć 
na kanale YouTube, do czego 
gorąco zachęcają muzealnicy 
z Hrubieszowa.

– To fascynująca podróż przez 
wieki, która udowadnia, że pod 
naszymi stopami drzemie historia 
o światowym formacie. A to nie 
koniec – zapowiada Bartłomiej 
Bartecki, dyrektor Muzeum 
im. Stanisława Staszica, który już 
zapowiada kolejny odcinek o ta-
jemnicach ziemi hrubieszowskiej.

Mariusz Parol 

eprasa.pl 0c3962398d



10 10ÊmarcaÊ2026Êr.ÊÊÊÊnumerÊ10Ê(1815)ÊÊÊÊwww.kronikatygodnia.pl

POWIATÊTOMASZOWSKI

Sześć zadań z dofinan-
sowaniem, siedem 
na liście rezerwowej. 
Część gmin już szykuje 
przetargi i wchodzi na 
place budów, część 
godzi się z rozstrzygnię-
ciem. Powiat natomiast 
pozostaje z nadzieją na 
przesunięcia środków, 
bo jego najważniejsza 
inwestycja, przebudowa 
ul. Rolniczej w Toma-
szowie Lubelskim, 
znalazła się poza pod-
stawową listą.

GMINA ŁASZCZÓW

Blisko 80 zawodników 
przy stołach, dyplomy 
i puchary rozdane. 
Na zakończenie ferii 
zimowych w Szkole 
Podstawowej w Nabro-
żu-Kolonii rozegrano 
Turniej o Puchar Bur-
mistrza Łaszczowa.

TOMASZÓW LUB.

fleszem
TOMASZÓW LUB.

fleszem

K R O N I K A Ê T O M A S Z O W S K A

Sześć zadań z dofinansowaniem i siedem wniosków bez pieniędzy

Wojewoda Krzysztof Komorski ogłaszał na konferencji prasowej, 
że województwo lubelskie dostanie rekordowe środki na drogi. W 
powiecie tomaszowskim tę informację przyjęto bez entuzjazmu, bo 
powiat nie dostał na razie nic, a od początku kadencji obecnego rządu 
rekordowo mało.  Fot. Lubelski Urząd Wojewódzki w Lublinie

„Zaserwowali” sobie puchar

Turniej Tenisa Stołowego o Puchar Burmistrza Łaszczowa. 
Fot. GOK Łaszczów

PowiatÊtomaszowski

 „MUNDUROWI W GRZE”. PowiatÊ
tomaszowski zaprasza drużyny służb 
mundurowych do udziału w Turnieju 
Piłki Nożnej Halowej „Mundurowi 
w Grze”. Sportowe wydarzenie od-
będzie się 15 marca o godz. 10.00 
w Tomaszowie Lubelskim. Turniej 
będzie okazją nie tylko do sportowej 
rywalizacji, ale również do integracji 
środowiska służb mundurowych 
oraz promocji zdrowego stylu życia 
i zasad bezpieczeństwa. Organiza-
torzy podkreślają, że wydarzenie ma 
mieć charakter fair play i sprzyjać 
budowaniu współpracy między for-
macjami. Zawody zostaną rozegrane 
w systemie 4+1, zgodnie z zasadami 
piłki halowej.

Tomaszów Lubelski
 STASZIC KONKURSOWĄ INSPI-
RACJĄ. Rok 2026 został ogłoszony 
Rokiem Stanisława Staszica. Z tej 
okazji TDK zaprasza mieszkańców 
Tomaszowa Lub. do udziału w Miej-
skim Konkursie Literackim pod ha-
słem „Praca i edukacja w twórczości 
Stanisława Staszica”. Inicjatywa ma 
na celu uczczenie dorobku jednego 
z najwybitniejszych polskich myślicie-
li i reformatorów, a także zachęcenie 
dzieci, młodzieży i dorosłych do 
twórczej refleksji nad wartościami 
obecnymi w jego dziełach. Konkurs 
skierowany jest do uczniów szkół 
podstawowych (klasy IV-VIII), szkół 
ponadpodstawowych oraz osób 
dorosłych zamieszkujących Toma-
szów Lub. Każdy uczestnik może 
zgłosić jedną, samodzielnie napi-
saną pracę w języku polskim, która 
nie była wcześniej publikowana ani 
nagradzana w innych konkursach. 
Prace (w formie wiersza lub dowolnej 
formy epickiej) należy dostarczyć 
do sekretariatu TDK do 19 marca. 
Organizatorzy przygotowali odrębne 
tematy dla poszczególnych grup 
wiekowych. Uczniowie klas IV-VI 
szkół podstawowych zmierzą się 
z rozwinięciem myśli: „Uczmy się ce-
nić samych siebie”. Starsi uczniowie 
(klasy VII-VIII) podejmą refleksję nad 
słowami: „Pierwszym obowiązkiem 
człowieka jest pracować. Tylko 
przez pracę staje się obywatelem 
użytecznym”. Z kolei młodzież szkół 
ponadpodstawowych oraz osoby 
dorosłe odpowiedzą na pytanie, czy 
zgadzają się ze stwierdzeniem: „Ta-
lent jest jak kawałek szlachetnego, 
ale surowego materiału – dopiero 
pilna praca go obrobi i wartość mu 
wielką doda”. Każda praca musi 
posiadać własny tytuł. Teksty oceni 
komisja konkursowa powołana przez 
organizatora. Wyniki konkursu oraz 
termin wręczenia nagród zostaną 
ogłoszone do 23 marca.

Gmina Krynice
 ROZTOCZAŃSKA WIOSNA 2026. 
Trwają przygotowania do 4. już Ogól-
nopolskiego Pleneru Fotograficznego 
„ROZTOCZAŃSKA WIOSNA 2026”. 
Plener odbędzie się w dniach 8-10 
maja. Organizatorami są Fotoklub 
Rzeczypospolitej Polskiej Stowarzy-
szenie Twórców oraz Stowarzyszenie 
Kultura dla Zamościa. Zapraszają 
do udziału członków AFRP, ZPAF, 
ZPFP oraz Fotoklubu RP. Karta 
zgłoszenia dostępna jest m.in. na 
profilu facebookowym Fotoklubu RP 
Stowarzyszenie Twórców.

Miliony na drogi, 
ale nie dla wszystkich

1Ê
marca w SP w Nabrożu
-Kolonii odbył się Turniej 

Tenisa Stołowego o Puchar 
Burmistrza Łaszczowa. Spor-
towe zmagania stały się jed-
nocześnie finałem zimowego 
wypoczynku w gminie.

Wydarzenie uroczyście 
otworzył burmistrz MariuszÊ
Zając, który wraz z Gminnym 
Ośrodkiem Kultury był organiza-
torem turnieju. Do stołów stanę-
ło blisko 80 zawodników – dzie-

ci, młodzieży oraz dorosłych 
pasjonatów tenisa stołowego. 
Każdemu meczowi towarzyszyły 
koncentracja, zaangażowanie 
i gra w duchu fair play.

Turniej rozegrano w sze-

ściu kategoriach. Wśród miesz-
kańców gminy Łaszczów (bez 
podziału na wiek) zwyciężył 
AndrzejÊLizut. Drugie miejsce 
zajął DanielÊKowalski, a trzecie 
– Mariusz Winiarczuk.

W kategorii chłopców rocz-
nik 2015 i młodsi najlepszy 
okazał się Jakub Rechul. Na 
podium stanęli także OskarÊ
Mąkal (II miejsce) oraz PiotrÊ
Zaborek (III miejsce).

W grupie chłopców z rocz-
ników 2011-2014 triumfował 
Wojciech Powęska, przed 
AntonimÊBysiemÊiÊFilipemÊ
Mrozem. W kategorii dziewcząt 
(2011-2014) zwyciężyła MartaÊ
Błaszczak.

W rywalizacji Open – pa-
nowie pierwsze miejsce zdobył 
Damian Dąbrowski. Drugie 
miejsce wywalczył KrzysztofÊ
Augustyn, a trzecie – Przemy-
sław Stola. W kategorii Open 
– panie najlepsza była Agniesz-
ka Koc, przed Katarzyną 
PirógÊiÊMoniką Misiewicz.

Puchary i dyplomy wręczali 
burmistrz, dyrektor Szkoły Pod-
stawowej w Nabrożu-Kolonii 
Beata Kopiec oraz dyrektor 
Gminnego Ośrodka Kultury 
w Łaszczowie.

O słodki poczęstunek i cie-
płe napoje dla uczestników 
zadbała sołtys Liliana Kliszcz.

wd

ZÊ
Rządowego Funduszu Roz-
woju Dróg do województwa 

lubelskiego trafi 271 mln zł. Pie-
niądze zostaną przeznaczone na 
152 zadania – 27 powiatowych 
i 125 gminnych – co pozwoli na 
budowę, przebudowę lub remont 
218 km dróg.

Kto zyskał w powiecie 
tomaszowskim?

W powiecie tomaszowskim 
największe dofinansowanie otrzy-
mała gmina Tomaszów Lubelski. 
Na budowę siedmiu ulic w Ra-
binówce (Osiedlowa, Przylesie, 
Wrzosowa, Modrzewiowa, Świer-
kowa, Jodłowa i Sosnowa) samo-
rząd dostanie 3 mln 191 tys. zł, 
czyli 60 proc. wartości inwestycji 
wartej ponad 5,3 mln zł.

Drugie pod względem wy-
sokości wsparcie trafi do gminy 
Rachanie – 2 mln 139 tys. zł (60 
proc.) na przebudowę blisko dwu-
kilometrowej drogi w Rachaniach.

1 mln 343 tys. zł (60 proc.) 
otrzyma miasto Tomaszów Lubel-
ski na przebudowę ul. Poniatow-
skiego. Z kolei gmina Ulhówek 
dostanie 1 mln 247 tys. zł (60 
proc.) na budowę drogi gminnej 
w Ulhówku.

Na liście podstawowej znala-
zły się także: przebudowa ul. Li-

gowskiego w Jarczowie za łącznie 
2 mln zł oraz droga wewnętrzna 
w Nowosiółkach Kardynalskich 
w gminie Lubycza Królewska za 
360 tys. zł (50 proc.).

Ulhówek się doczekał
W gminie Ulhówek to już 

drugie podejście do tej samej 
inwestycji. Jak przypomina radny 
powiatowy z tej gminy, Wiesław 
Cielica, kilka lat temu droga nie-
mal doczekała się realizacji.

– Ulica Strażacka kilka 
lat temu zajęła drugie miejsce 
w rankingu dróg gminnych wo-
jewództwa lubelskiego. Na stole 
leżało ponad 860 tys. zł dotacji 
w systemie 50 na 50. Ówczesne 
władze gminy jednak nie podjęły 
tej inicjatywy – mówi Cielica, 
członek Zarządu Powiatu Toma-
szowskiego.

– Cieszę się, że nowa władza 
wróciła do tej drogi. W planach jest 
budowa prawie kilometra drogi. 
Obecnie jest to droga polna, pro-
wadząca w kierunku Tarnoszyna. 
To droga historyczna, przedwojen-
na, obsadzona wierzbami z jednej 
i z drugiej strony – opisuje radny.

Droga ma też znaczenie prak-
tyczne.

– Jest na skrzyżowaniu z drogą 
powiatową, gdzie znajduje się 
remiza OSP. Strażacy zyskaliby 

mniej kolizyjny wyjazd ze straż-
nicy, bo dziś muszą manewrować 
samochodem – podkreśla radny.

Budowa ma ruszyć w kwiet-
niu. Do końca roku będzie za-
kończona.

Rachanie i strategiczne 
połączenie

W Rachaniach przebudowa 
obejmie odcinek 1956 metrów 
drogi łączącej miejscowość ze 
Źwiartówkiem.

– Na chwilę obecną droga 
jest mocno wyeksploatowana, 
spękana podłużnie i poprzecznie. 
Nie ma chodnika, pobocza nie są 
utwardzone – opisuje Wojciech 
Swatowski, zastępca wójta gm. 
Rachanie.

Projekt zakłada budowę chod-
nika, przebudowę skrzyżowania 
z drogą powiatową, wykonanie 
przejść dla pieszych z oświetle-
niem solarnym oraz modernizację 
odwodnienia.

– To najkrótsza droga od Sie-
mierza, Koziej Woli do Rachań i do 
Tomaszowa z tamtej części gminy. 
Jest bardzo ważna komunikacyjnie 
– mówi Swatowski.

Jarczów: koniec 
40-letniej trylinki

W Jarczowie modernizowana 
będzie ul. Ligowskiego. To ostat-

nia droga w tej miejscowości, która 
nie przeszła jeszcze gruntownego 
remontu.

– Droga ma około 40 lat, jest 
z trylinki i jej żywotność dobiegła 
końca – mówi wójt TomaszÊ
Tyrka.

Inwestycja będzie realizowa-
na praktycznie od podstaw.

– Starą nawierzchnię rozbie-
rzemy, wykonamy podbudowę 
betonową i nowe warstwy asfaltu. 
Będzie też dwumetrowy chod-
nik – zapowiada samorządowiec. 
– Droga jest uczęszczana i stanowi 
część układu komunikacyjnego 
całej miejscowości, dlatego nie 
możemy się już doczekać, kiedy 
będzie po remoncie.

Powiat tomaszowski: 
rozczarowanie i lista 
rezerwowa

Inaczej wygląda sytuacja po-
wiatu. Najważniejszy wniosek 
– przebudowa ul. Rolniczej w To-
maszowie Lubelskim o wartości 
ponad 12 mln zł – trafił na listę 
rezerwową.

– Jestem zawiedziony wer-
dyktem. To ulica w bardzo złym 
stanie. Mamy projekt z przebu-
dową chodników, przejściami dla 
pieszych, wysepkami, segregacją 
ruchu. To powinno dać wyższą 
punktację – mówi starosta toma-
szowski HenrykÊKarwan.

Wniosek o 6 mln zł (50 proc. 
wartości zadania) znalazł się na 10. 
miejscu listy rezerwowej.

Starosta porównuje skalę 
wsparcia w obecnej i poprzedniej 
kadencji rządu.

– W poprzedniej kadencji 
powiat pozyskał 215 mln zł wspar-
cia. W tej, przez 2,5 roku, lekko 
ponad 5 mln zł. Taka jest różnica 
– obrazuje.

Samorządowiec liczy na 
oszczędności poprzetargowe.

– Firmy schodzą niżej z prze-
targami, bo to jest dla nich być 
albo nie być. Idą po kosztach, 
żeby utrzymać zatrudnienie. Jeśli 
pojawią się oszczędności, może 

uda się przesunąć wniosek z listy 
rezerwowej – mówi starosta.

Drugie zadanie powiatu 
– zamieszanie z listą

Na liście rezerwowej znalazło 
się także drugie zadanie powiatu, 
ale, jak tłumaczy starosta, to for-
malne nieporozumienie.

Chodzi o drogę Rzeplin 
– Wasylów.

– W grudniu podpisaliśmy 
umowę z wojewodą. Cała inwe-
stycja to 5 mln 400 tys. zł, z czego 
około 3,2 mln zł to dofinansowa-
nie. Dzielimy się kosztami z gminą 
Ulhówek, która podjęła uchwałę 
o pomocy finansowej – wyjaśnia 
Karwan.

Problem polegał na tym, że 
gdy powiat składał wniosek do 
obecnej edycji, nie było jeszcze 
wiadomo, że środki z przesunięć 
pozwolą sfinansować zadanie 
z poprzedniego rozdania.

– Złożyliśmy więc ponownie 
wniosek, a niedługo potem okaza-
ło się, że zadanie z listy rezerwowej 
przeszło na podstawową. Wniosek 
wycofaliśmy, dlatego nie powinien 
być teraz ujmowany na liście – tłu-
maczy starosta.

Reszta wniosków bez 
pieniędzy

Na liście rezerwowej, poza 
ul. Rolniczą, znalazły się: bu-
dowa drogi gminnej w Majda-
nie Górnym (gmina Tomaszów 
Lub.) – wartość ponad 3 mln 
zł; przebudowa drogi gminnej 
w Żulicach (gmina Telatyn) – 1,6 
mln zł; przebudowa drogi gminnej 
w Marysinie (gmina Telatyn) 
– 2,623 mln zł; przebudowa drogi 
w Wojciechówce (gmina Tyszow-
ce) – 844 tys. zł; przebudowa drogi 
w Marysinie (gmina Tyszowce) 
– 953 tys. zł; przebudowa drogi 
gminnej w Muratynie (gmina 
Łaszczów) – 714 tys. zł.

Ostateczny bilans może się 
jeszcze zmienić, jeśli w wojewódz-
twie pojawią się oszczędności.

wd
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TYSZOWCE

„Niezwykle obowiąz-
kowa i sumienna”. 
„Kochana”. „Zawsze 
można było na nią 
liczyć”. „Szkoła i śpie-
wanie były dla niej 
całym życiem”. Tak 
wspominają Ewę Ma-
rzec, nauczycielkę 
z gminy Tyszowce, jej 
znajomi i przyjaciele. 
Wszystkim trudno po-
godzić się z jej przed-
wczesną śmiercią. 
Jeszcze w ubiegłym 
miesiącu zbierali pie-
niądze na jej rehabili-
tację.

TOMASZÓW LUB.

fleszem
TOMASZÓW LUB.

fleszem

K R O N I K A Ê T O M A S Z O W S K A

Gmina Bełżec
 KOLEJNE WSPARCIE NA SPORT. 
Gmina Bełżec pozyskała kolejne dofi-
nansowania na zajęcia sportowe dla 
dzieci i młodzieży. W ramach zadania 
nr 1 koszty pracy opiekuna i trenera 
na bełżeckim Orliku będą współfi-
nansowane ze środków Minister-
stwa Sportu i Turystyki. Samorząd 
otrzymał także wsparcie w programie 
„Aktywna Szkoła” (moduł „Aktyw-
ni do kwadratu”), dzięki czemu 
w Zespole Szkolno-Przedszkolnym 
w Bełżcu odbywają się dodatkowe, 
weekendowe zajęcia sportowe. 
Wniosek przygotowali nauczyciele 
i pracownicy szkoły. Gmina złożyła 
również aplikację do projektu „Spor-
towy Orlen”, a wspólnie z Zarządem 
Klubu Orkan przygotowuje wniosek 
do rządowego Programu „Klub”, 
z którego korzysta nieprzerwanie 
od 2018 roku. Środki z programu 
przeznaczane są na prowadzenie 
zajęć oraz zakup sprzętu sportowego 
dla najmłodszych.
 STRAŻACY WYBRALI NOWE 
WŁADZE. W lutym w gminie Bełżec 
odbyły się Zebrania Walne Sprawoz-
dawczo-Wyborcze Ochotniczych Stra-
ży Pożarnych w Chyżach (7 lutego), 
Bełżcu II (21 lutego) oraz Bełżcu I (28 
lutego). Podczas spotkań ustępujące 
zarządy otrzymały jednogłośne ab-
solutorium, podsumowując minioną 
kadencję. Strażacy wybrali nowe 
władze jednostek na kolejne lata, 
a także delegatów na zjazd gminny 
oraz przedstawicieli do zarządu 
gminnego OSP. Funkcję prezesa 
OSP Chyże objął Jerzy Wolanin, 
w OSP Bełżec II wybrano Wacława 
Rogalę, natomiast w OSP Bełżec 
I – Krzysztofa Gmocha. W styczniu 
swoje władze wybrały również OSP 
Brzeziny i OSP Żyłka. Prezesami 
tych jednostek zostali odpowiednio 
Piotr Banaś oraz Mariusz Skrabka. 
Zmiany personalne objęły także skła-
dy zarządów i komisji rewizyjnych, co 
– jak podkreślano podczas zebrań 
– pozwala połączyć doświadczenie 
wieloletnich druhów z zaangażowa-
niem młodszego pokolenia. Kolejny 
etap wyborczy zaplanowano na 21 
marca. Tego dnia odbędą się wybory 
do zarządu gminnego ZOSP w Bełżcu 
oraz wyłonieni zostaną delegaci na 
zjazd powiatowy.

Gmina Tyszowce
 PRZYGOTOWANIA DO KIERMA-
SZU. Samorządowe Centrum Kultury 
w Tyszowcach zaprasza na kiermasz 
wielkanocny, który odbędzie się 
w niedzielę 22 marca przy kościele 
pw. św. Leonarda w Tyszowcach. 
To będzie okazja, żeby kupić coś 
niepowtarzalnego i dobrego oraz 
sprzedać i zarobić przed świętami. 
Żeby kiermasz mógł się odbyć, 
potrzebni są jednak wystawcy. SCK 
zaprasza rękodzielników, wystawców 
i lokalnych twórców do zgłaszania 
chęci udziału. Należy zadzwonić w tej 
sprawie pod numer 601 480 451.
 SŁODKIE RODZINNE WARSZ-
TATY WIELKANOCNE. To nowa 
propozycja warsztatów kulinarnych 
dla dzieci i rodziców z gminy Tyszow-
ce. Do udziału zachęcają burmistrz 
miasta i Samorządowe Centrum Kul-
tury. Warsztaty odbędą się 26 marca 
o godz. 18.00. Zapisy przyjmowane 
są do 20 marca pod numerem 601 
480 451. wd

Przyjaciele wspominają 
panią Ewę. „Człowiek dusza”

Choć choroba okazała się silniejsza, mieszkańcy Tyszowiec podkreślają, że pamięć 
o nauczycielce pozostanie

Pani Ewa uczyła muzyki w szkole, a po szkole śpiewała w zespole Bell Canto. Fot. Archiwum zespołu

W ostatnich miesiącach wielu 
mieszkańców angażowało się 
w pomoc dla niej, organizując 
zbiórki i akcje charytatywne 
na leczenie i rehabilitację. Fot. 
Facebook/Kinga Dyniec

WÊ
iadomość o jej odej-
ściu rozeszła się bardzo 

szybko. EwaÊMarzec nie mia-
ła jeszcze 60 lat. W ostatnich 
miesiącach niemal cała lokalna 
społeczność próbowała pomóc 
jej w walce z chorobami, organi-
zując zbiórki, kiermasze i akcje 
charytatywne. Wszyscy wierzyli, 
że się uda. Niestety, życie bywa 
okrutne. W poniedziałek 9 marca 
rodzina, znajomi, szkolna spo-
łeczność oraz byli uczniowie to-
warzyszyli jej w ostatniej drodze.

ZawszeÊnaÊposterunku
Dla wielu osób była po pro-

stu „panią Ewą ze szkoły”. 
Spokojną, serdeczną, zawsze 
obecną, którą dzieci uwielbia-
ły. Uczyła w przedszkolu oraz 
w klasach 1-3.

– To była ciepła, serdeczna 
osoba. Dbała przede wszystkim 

o innych, a niekoniecznie o sie-
bie. Tym bardziej, że nie miała 
swojej najbliższej rodziny, nie 
miała dzieci. Całą tę swoją miłość 
i dobroć przelała na dzieci, z któ-
rymi pracowała oraz na osoby 
z najbliższego swojego kręgu 
– wspomina MarekÊStawarski, 
dyrektor Szkoły Podstawowej 
im. Jana Kilińskiego w Tyszow-
cach.

– Znaliśmy się od czasów 
liceum – dodaje dyrektor.

Pani Ewa była od niego rok 
starsza. Oboje uczyli się w Ty-
szowcach, potem studiowali 
w Lublinie, a w końcu pracowali 
w tej samej szkole.

– Ewa była niezwykle obo-
wiązkową i sumienną osobą. 
Praktycznie do końca, mimo że 
nie zawsze było tak dobrze z jej 
zdrowiem, dążyła do tej pracy, 
miała motywację, by po prostu 
być tu w szkole – mówi Marek 
Stawarski.

Szkoła – jej życie
Szkoła była jej codzienno-

ścią przez 30 lat. Dyrektor opo-
wiada, że gdy brakowało nauczy-
cieli w okolicznych szkołach, 
pani Ewa zawsze była chętna 
do pomocy. Chociaż prawa jazdy 
nigdy nie miała, odległość nie 
stanowiła dla niej przeszkody. 
Do szkoły w Perespie jeździła 
autobusem.

– Czasem trzeba było przez 
zaspy i pola przechodzić. Nigdy 
nie zdarzyło się, żeby Ewa nie 
dotarła – dopowiada. – Była taka 
praktycznie do samego końca.

Gdy przyszedł moment 
przejścia na emeryturę, nie była 
na to gotowa.

– Ona nie chciała iść na 
emeryturę. Chciała pracować 
dalej. Szkoła była całym jej 
życiem – mówi dyrektor Marek 
Stawarski.

Po odejściu ze szkoły brak 
codziennej pracy bardzo ją do-
tknął.

– Była bardzo rozgoryczona 
tym faktem. Później, kiedy już 
nie mogła spotykać się ze swoimi 
wychowankami i kolegami z pra-
cy, popadła w jeszcze większą 
chorobę, może to ją dodatkowo 
psychicznie podłamało, gdyż 

szkoła była całym jej życiem. 
Także... to taka troszeczkę smut-
na historia – mówi dyrektor 
Stawarski.

Pomoc z całej gminy
Największe problemy zdro-

wotne u pani Ewy zaczęły się 
od złamania główki biodra lewej 
nogi. Jej rodzina, która założyła 
w ubiegłym roku w internecie 
zbiórkę na rehabilitację, opisy-
wała, że po operacji wstawienia 
endoprotezy w biodro wystą-
piły komplikacje. Pani Ewa 
miała sepsę, potem bakterię 
w żołądku, która nie dawała jej 
ani jeść, ani pić. Była w stanie 
krytycznym, ale wykaraskała się 
z tego. Zaczęła rehabilitację... 
niestety po paru dniach opero-
wane biodro zostało zwichnięte. 
Rehabilitację przerwano, panią 
Ewę wysłano do domu, ale była 
tam zaledwie dwa dni, bo do-
stała gorączki i znów trafiła do 
szpitala. Przetrwała to wszystko. 
Trafiła na rehabilitację do Za-
kładu Opiekuńczo-Leczniczego 
w Turkowicach. Wtedy to lokal-
na społeczność, koleżanki i kole-
dzy z pracy postanowili pomóc.

– Jej skromna emerytura nie 
starczała na pokrycie wszystkich 
kosztów leczenia i pobytu. Więc 
organizowaliśmy tutaj zbiórki 
– przypomina dyrektor Stawarski.

Pierwsza została przeprowa-
dzona 7 grudnia. Organizacją za-
jęła się KingaÊDyniec, także na-
uczycielka z Tyszowiec. W akcję 
włączyło się wiele środowisk: 
Klub Seniora, harcerze, szkoła 
i przedszkole w Tyszowcach, 
a także lokalni przedsiębiorcy. 
Tego samego dnia odbył się cha-
rytatywny turniej piłki siatkowej 
z udziałem drużyn z Tyszowiec 
i Przewala. Równolegle zorgani-
zowano Dzień Dobroczynności 
w ośrodku zdrowia. Wsparcie 
napłynęło także z okolicznych 
miejscowości – m.in. od Koła 
Łowieckiego nr 14 „Rogacz” 
w Hrubieszowie; zbiórki prowa-
dziły również Koła Gospodyń 
Wiejskich z Perespy i Marysina. 
Zebrano ponad 22 tys. zł. Pie-
niądze zostały przekazane pani 
Ewie i pozwoliły na kontynu-
owanie pobytu oraz rehabilitacji 

w Zakładzie Opiekuńczo-Lecz-
niczym w Turkowicach.

– Jesteśmy dobrej myśli. 
Mamy nadzieję, że na wiosnę 
pani Ewa będzie już chodzić 
o własnych siłach i cieszyć się 
spokojną emeryturą – mówiła 
nam przed świętami Bożego 
Narodzenia Kinga Dyniec.

W styczniu tego roku pod-
jęto kolejną inicjatywę. Tym 
razem zbiórkę organizowało 
Stowarzyszenie Hodowców Go-
łębi Wysokolotnych Ziemi Za-
mojskiej – nowe stowarzyszenie, 
którego prezesem jest dyrektor 
szkoły Marek Stawarski. Pienią-
dze zbierano 15 lutego podczas 
I Wystawy Gołębi Wysokolot-
nych w Tyszowcach. Udało się 
zgromadzić kilka tysięcy złotych, 
w tym z licytacji gołębi, które 
miały pomóc w dalszym leczeniu 
i rehabilitacji.

Trudno uwierzyć, 
że to koniec

– Tak się stało, jak się stało... 
Ewa cierpiała od dawna na wiele 
chorób, może to się skumulowa-
ło... – rozmyśla Marek Stawarski. 
Wspomina te ostatnie gorsze 
czasy:

– Psychicznie bardzo ciężko 
znosiła chorobę, która ją ograni-
czyła. Na początku nie mogła się 
pogodzić z tym, że znalazła się 
w ośrodku. Jeździliśmy tam kilka 
razy, staraliśmy się ją wspierać, 
być jak rodzina. Ale były takie 
momenty, że nawet przestawała 
się cieszyć, może troszeczkę się 
wstydziła tego, że musimy ją 
widzieć w tym stanie. Nie było to 
łatwe, ale próbowaliśmy za wszel-
ką cenę jej pomóc, bo ona na to 
zasługiwała – mówi dyrektor.

– Szczerze mówiąc, nie 
mogłem uwierzyć, gdy dowie-
działem się, że zmarła... Nawet 
ostatnio, gdy były u niej kole-
żanki, opowiadały, że miała taki 
dobry dzień, że tak ochoczo 
rozmawiała, wspominała tamte 
dobre czasy, próbowała się nawet 
śmiać. Była w lepszej kondycji 
niż wtedy, gdy ja u niej byłem 
– wówczas miała pesymistycz-
ny nastrój i nie bardzo chciała 
rozmawiać – opowiada dyrektor.

W ostatnich dniach pani 

Ewa przebywała w szpitalu. Tam 
zmarła 4 marca.

W poniedziałek 9 marca 
odbył się jej pogrzeb. Żegnała 
ją rodzina, szkolna społeczność, 
byli uczniowie, przyjaciele oraz 
znajomi. Wśród nich członkowie 
zespołu Bell Canto, w którym 
śpiewała jeszcze w ubiegłym 
roku.

Drugi świat – muzyka
Bo śpiew był pasją pani Ewy. 

Od 2008 roku była związana z ze-
społem wokalnym Bell Canto, ale 
i wcześniej śpiewała w scholi oraz 
w chórze kościelnym.

– Ewa śpiewała u mnie w ze-
spole od samego początku. Cóż 
o niej można powiedzieć – kto-
kolwiek powiedziałby o niej coś 
złego, byłby niesprawiedliwy. 
Człowiek dusza. Ewa nikomu 
nigdy przykrości nie zrobiła, 
niczego złego nie powiedziała 
– mówi GrzegorzÊPiliszczuk.

Przyjaciółki z zespołu zapa-
miętają ją przede wszystkim jako 
osobę pogodną i pełną życzliwo-
ści, taką, na którą w każdej sytu-
acji mogły liczyć, która potrafiła 
zauważyć drugiego człowieka.

– Była dobrym duchem na-
szego zespołu. Jak Ewa powie-
działa, że nam wyszło, to znaczy, 
że wyszło. A jak powiedziała, że 
mamy nie śpiewać tej piosenki, 
to mamy nie śpiewać, bo nam na 
pewno nie wyjdzie – wspomina 
paniÊAgnieszkaÊw rozmowie 
z nami.

– Lubiła śpiewać do mikro-
fonu. Kiedyś nawet dostała od 
nas mikrofon. Wprawdzie taki 
zabawkowy, plastikowy, jak dla 
dzieci, tylko owinięty sreber-
kiem. Srebrny mikrofon był na 
Mikołaja. Miała z tego bardzo 
dużo radości. Ewa była taka, że 
umiała się cieszyć ze wszystkie-
go. Była bardzo kochana. Ciepła, 
wspaniała. Można było zawsze 
na nią liczyć. Bardzo nam jej 
brak – usłyszeliśmy od pozosta-
łych pań z zespołu.

Ostatni raz całym zespołem 
widzieli się w styczniu w zakła-
dzie w Turkowicach. Zespół ko-
lędował najpierw u pacjentów, 
a na koniec zostawił sobie wizytę 
u przyjaciółki.

– Bardzo się ucieszyła, była 
bardzo wzruszona i powiem tak 
szczerze, że do końca miałyśmy 
nadzieję, że jednak wróci, że 
będzie śpiewała. Obiecała nam, 
że da radę. Ona chciała, tylko 
organizm nie dał rady... – mówi 
pani Joanna. – Takie jest życie, 
teraz już tam śpiewa chyba 
z aniołkami po prostu i tyle... To 
już nasza druga koleżanka, która 
odeszła z naszego zespołu, także 
w ciągu pół roku.

Na pogrzebie Bell Canto 
pożegnał ją śpiewem.

wd
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Biłgoraj

3 marca Biłgorajskie 
Centrum Kultury 
wypełniło się ener-
gią zwycięstwa, pasji 
i solidarności. Podczas 
uroczystej gali bur-
mistrz Biłgoraja, Woj-
ciech Gleń, wręczył 
prestiżowe nagrody za 
wybitne osiągnięcia 
w kulturze, sporcie 
i działalności społecz-
nej za 2025 rok.

TuroBin 

To był wieczór pe-
łen niespodzianek! 
Śmiech, muzyka i nie-
zwykły popis wokalny 
władz gminy – tak 
mieszkanki święto-
wały Gminny Dzień 
Kobiet w Turobinie. 
Obok świetnej zabawy 
na pierwszy plan wy-
sunęła się niesamowi-
ta solidarność i pomoc 
dla małego Adasia 
Iwanejko.

PowiaT Biłgorajski 

Nowa Powiatowa 
Rada Rynku Pracy 
w Biłgoraju rusza do 
akcji. Kluczowe decy-
zje dotyczące lokalne-
go zatrudnienia w tym 
powiecie zapadać 
będą w nowym skła-
dzie. 3 marca wicesta-
rosta Beata Strzałka 
oficjalnie wręczyła 
powołania członkom 
Rady na rozpoczętą 
właśnie kadencję 
2026-02029.

K R O N I K A  B I Ł G O R A J S K A

W zeszłym roku przysporzyli miastu wiele sukcesów i medali

Burmistrz Biłgoraja Wojciech Gleń wręczył nagrody za wybitne osiągnięcia w kulturze, sporcie i działalności społecznej za 2025 r.

Śpiewający burmistrz 
i pomoc dla Adasia

Burmistrz Turobina Andrzej Kozina razem z tamtejszymi radnymi 
stanęli przy mikrofonach i zaśpiewali w prezencie dla pań uczest-
niczących w Gminnym Święcie Kobiet.   

Jest nowa Rada Rynku 
Pracy w powiecie

Powiatowa Rada Rynku Pracy na rozpoczętą właśnie kadencję.

w sobotę, 7 marca, sala 
gimnastyczna Zespołu 

Szkół w Turobinie zamieniła się 
w prawdziwe centrum kultury. 
Burmistrz Andrzej Kozina wraz 
z Gminną Biblioteką Publiczną 
przygotowali program, który na 
długo zapadnie w pamięć uczest-
niczek Gminnego Dnia Kobiet.

Największe emocje wzbu-
dził zaskakujący punkt progra-
mu okolicznościowego przygo-
towany przez panów z lokalnych 
władz. Burmistrz Andrzej Kozina 
i tamtejsi radni osobiście stanęli 

przy mikrofonach i zaśpiewali 
dla pań! Ten muzyczny prezent 
wywołał salwy braw i ogromny 
entuzjazm. Na scenie wystąpili 
również: Kapela Turobińska 
z dawką lokalnego folkloru oraz 
Kabaret Spoco Loco, który roz-
bawił publiczność do łez.

Świętowanie miało też swój 
niezwykle ważny, charytatywny 
wymiar. Podczas wydarzenia 
mama Adasia Iwanejko pro-
wadziła zbiórkę na kosztowną te-
rapię genową synka, sprzedając 
własnoręcznie szyte poduszki.

Mieszkańcy miasta i gminy 
Turobin kolejny raz pokazali, 
że mają wielkie serca. Dzięki 
ich hojności na pomoc chłopcu 
udało się zebrać 2 395 zł.

– Każda przekazana złotów-
ka przybliża nas do celu. Wasza 
pomoc daje nam ogromną na-
dzieję – dziękowała wzruszona 
mama chłopca.

Wieczór  zakończył  s ię 
wspólnym słodkim poczęstun-
kiem – idealnym dopełnieniem 
pełnego wrażeń święta.

par

P owiatowa Rada Rynku 
Pracy to organ doradczy, 

który ma realny wpływ na po-
litykę zatrudnienia w powiecie 
biłgorajskim. Przez najbliższe 
trzy lata 12 specjalistów będzie 
opiniować działania starosty bił-
gorajskiego w walce z bezrobo-
ciem i kształtowaniu lokalnego 
rynku pracy.

– Kluczem do sukcesu 
jest dialog. Skład Rady łączy 
doświadczenie związkowców, 
pracodawców, rolników i samo-

rządowców – podkreśliła podczas 
uroczystości wręczenia powołań 
wicestarosta biłgorajski Beata 
Strzałka.

Skład Rady Rynku Pracy 
został dobrany tak, by reprezen-
tować interesy najważniejszych 
grup gospodarczych w powiecie. 
Wśród powołanych znaleźli się 
m.in. przedstawiciele związków 
zawodowych i pracodawców: 
Grzegorz Litwin, Monika 
Buczko, Hubert Bździuch, 
Zdzisław Hułas, Jarosław 
Dziura. Głosy rolnictwa i sto-
warzyszeń reprezentują: Anna 
Grygiel (KGW), Piotr Kiełbasa 

(Izby Rolnicze), Sebastian 
Cybulski oraz Agnieszka Du-
biel-Zadworna. Natomiast 
samorząd i edukację zawodową 
reprezentują: Bogdan Kowalik, 
Tomasz Rogala oraz Daniel 
Rozwód (OHP).

Działania Powiatowej Rady 
Rynku Pracy oparte są na naj-
nowszych wytycznych – rozpo-
rządzeniu MRPiPS z listopada 
2025 roku. Oznacza to lepsze do-
pasowanie programów wsparcia 
do dynamicznie zmieniających 
się potrzeb mieszkańców i lo-
kalnych firm.

par

Biłgoraj uhonorował swoich mistrzów

To był wieczór pełen wzru-
szeń i dumy. Biłgoraj 

udowodnił, że jest kuźnią talen-
tów, które błyszczą nie tylko na 
lokalnych arenach, ale również 
na tych międzynarodowych. 
Wśród nagrodzonych sportow-
ców znaleźli się zawodnicy, 
którzy w minionym roku prze-
suwali granice niemożliwego. 
Marek Łój (Automobilklub 
Biłgorajski) reprezentował mia-
sto na rajdach Cross Country 
w Emiratach Arabskich i RPA. 
Natomiast modelarze z Ligi 
Obrony Kraju (m.in. Krzysztof 
i Piotr Datkiewicz) przywieźli 
medale z Mistrzostw Świata 
w Budapeszcie.

Prawdziwy wysyp 
medali 

Prawdziwy deszcz medali 
zapewnili karatecy z Biłgorajskiej 
Akademii Sztuk Walki oraz Klubu 
Karate Tradycyjnego. Duety oraz 

karatecy m.in. Natan Solak, 
Michał Blicharz czy Wioletta 
Małysa, wielokrotnie stawali na 
najwyższych stopniach podium 
w Pucharze Świata i Mistrzo-
stwach Polski. Na wyróżnienia 
zasłużyli pływacy z RWKS „Spar-
ta”, kolarze BSK (m.in. Oskar 
Wasilewski, Maksymilian Ko-
per) oraz szczypiorniści MKS Bił-
goraj. Niezwykle emocjonującym 
momentem było nagrodzenie 
zawodników Fundacji Fun Foot-
ball – Przemysława Jańczuka 
i Mateusza Komana, którzy 
swoją postawą udowodnili, że de-
terminacja i pozytywne podejście 
do życia pozwalają przełamywać 
każdą barierę.Nagrody odebrali 
także Krzysztof Datkiewicz, 
Piotr Datkiewicz z Klubu Mo-
delarskiego LOK i Aleksander 

Mazurek z Akademii Sztuk 
Walki. Z kolei Wioletta Małysa, 
Gabriela Gzik, Sara Wardach 
z Klubu Karate Tradycyjnego 
również odniosły pasmo sukce-
sów. Kolarze Oskar Wasilewski 
i Maksymilian Koper (BSK) 
wywalczyli wysokie lokaty w ma-
ratonach MTB, a także pomyślnie 
startowali w prestiżowym Tour 
de Pologne Junior. Natomiast 
pływaczki Zuzanna Kowal-
czuk i Hanna Majcher (RWKS 
Sparta) odniosły sukcesy podczas 
zimowych Mistrzostw Polski 
w Poznaniu.

Twórcy kultury, 
społecznicy i cisi 
bohaterzy  

Natomiast nagrody w dzie-
dzinie kultury trafiły do ar-

tystów i animatorów, którzy 
w minionym roku dbali o to, 
by Biłgoraj tętnił życiem kul-
turalnym. Burmistrz wyróżnił 
zarówno doświadczonych twór-
ców, jak i młodych tancerzy oraz 
muzyków, którzy promują mia-
sto w całym kraju. W kategorii 
działalności społecznej uhono-
rowano „cichych bohaterów” 
– osoby i organizacje niosące 
pomoc seniorom, chorym oraz 
dbające o dobrostan zwierząt.

W dziedzinie twórczości 
artystycznej i upowszechnia-
nia kultury nagrodzeni zo-
stali: Dominik Rapa i Filip 
Ignaciuk – filary Biłgorajskiej 
Orkiestry Dętej im. Czesława 
Nizio, inicjatorzy przeglądów 
orkiestr, Dorota Balicka ani-
matorka, aktorka BCK, która 

w 2025 r. zadebiutowała jako 
reżyserka Misterium Męki 
Pańskiej. Anna Kołodziej, 
Anna Dzido, Anna Świtała 
i Beata Jonik – oddane tan-
cerki i wolontariuszki Grupy 
Folklorystycznej „Pokolenia”, 
Marek Król – wybitny poeta, 
autor 14 tomików i członek 
Związku Literatów Polskich; 
Jan Szymaniak  – twórca 
i serce kapeli „Wygibusy”, od 
35 lat promujący kulturę po-
dwórkową. Halina Wlaź oraz 
Izydor Waga – liderzy zespo-
łu „Retrospekcje” i UTW, 
twórcy m.in.  popularnych 
„Tańców przy fontannie”, 
a także Czesław Syty i Jan 
Paluch – wieloletni, zasłużeni 
wokaliści Chóru Męskiego 
Ziemi Biłgorajskiej „Echo”.

Na nagrody pracowali 
całymi latami

Z kolei nagrody za całokształt 
działalności oraz wybitne osiągnię-
cia w 2025 roku odebrali: GTW 
„ADA”; Grupa Tango Argentyń-
skie, zwycięzcy turnieju w Krako-
wie i twórcy spektakli „Caffe Ob-
livion”, ZTL „Tanew”, GF „Po-
kolenia” BCK; Zespół Wokalny 
„Belferki”, Kapela Podwórkowa 
„Wygibusy”,.Chór Męski Ziemi 
Biłgorajskiej „Echo”, Biłgorajska 
Orkiestra Dęta im. Cz. Nizio oraz 
Fundacja Fundusz Lokalny Zie-
mi Biłgorajskiej. 

Nagrody za bezinteresowną 
pracę na rzecz mieszkańców 
Biłgoraja przyznano Krystynie 
Różanieckiej, Annie Koman, 
Iwonie  Głowackiej, Annie 
Blacha, Adamowi Stadnickie-
mu i Edwardowi Kurzynie oraz 
Damianowi Błaszczykowi. 
Miasto nagrodziło równiez GRH 
im. por. Konrada Bartoszewskiego 
ps. „WIR” – za krzewienie historii 
i aktywne wspieranie finałów 
WOŚP oraz Stowarzyszenie „Bez-
pieczna Przystań” – za projekty 
integrujące seniorów i osoby 
niepełnosprawne. Dodatkowe 
podziękowania trafiły do Fundu-
szu Lokalnego Ziemi Biłgorajskiej 
i Biłgorajskiego Sztabu WOŚP.

– Wszystkim laureatom ser-
decznie gratulujemy! To dzięki 
Waszej pracy Biłgoraj jest miej-
scem pełnym pasji i wzajemnego 
wsparcia – podkreślano podczas 
gali.

par
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Zamość

Policjant z Tomaszowa 
Lubelskiego, który 
w czasie wolnym robił 
zakupy w jednym ze 
sklepów spożywczych 
w Zamościu, zatrzy-
mał 45-letniego męż-
czyznę podejrzanego 
o kradzież.

Zamość

W tym przypadku nie 
było już na co czekać. 
42-latek z Zamościa 
złamał prawo kolejny 
raz. Przed sądem sta-
nął więc w trybie przy-
spieszonym i usłyszał 
wyrok: cztery mie-
siące bezwzględnego 
pozbawienia wolności, 
dożywotni zakaz pro-
wadzenia pojazdów 
oraz świadczenie pie-
niężne w wysokości 
10 000 zł.

R O Z M A I T O Ś C I

Jak oszuści omamili mieszkankę powiatu biłgorajskiego

Kiedy 54-latka przelała na podane konto łącznie ponad 7 tys. zł, 
pułapka się zatrzasnęła. Po wykonaniu kolejnego zadania usłyszała, 
że „złamała regulamin”, a jej wirtualne konto z oszczędnościami 
zostało zablokowane. Zdjęcie ilustracyjne.

Ucieczka wprost 
do rowu

59-letni kierujący Oplem w rowie zakończył ucieczkę przed poli-
cjantami.  Fot. KPP Tomaszów Lub.

Znów próbował 
wynieść flaszkę

Ekspresowa 
sprawiedliwość

P 
olicjant z Wydziału Kry-
minalnego  Komendy 

Powiatowej Policji w Toma-
szowie Lubelskim, w czasie 
wolnym od służby, wykazał się 
czujnością i zdecydowaną po-
stawą – zapewnia podkomisarz 

Dorota Krukowska-Bubiło, 
rzecznik prasowy Komendy 
Miejskiej Policji w Zamościu.

Policjantka wyjaśnia, że 
funkcjonariusz doprowadził do 
zatrzymania mężczyzny, który 
dopuścił się kradzieży.

Mundurowy był akurat 
w sklepie spożywczym w Za-
mościu, gdy usłyszał, jak pra-
cownica krzyczy, że ze sklepu 
wychodzi mężczyzna, który 
dokonał kradzieży. Policjant 
natychmiast zareagował, wy-
biegł za nim i po krótkim po-
ścigu ujął złodzieja. Następnie 
wraz z mężczyzną poszedł na 
zaplecze sklepu i poczekał 
na przyjazd powiadomionego 

patrolu. Mundurowy przekazał 
45-latka zamojskim dzielni-
cowym.

– Jak ustalili policjanci, 
45-latek był już wcześniej 
notowany za kradzieże w tym 
samym sklepie. Zarówno tym 
razem, jak i wcześniej pró-
bował wynieść bez zapłaty 
alkohol – dodaje rzeczniczka 
KMP Zamość.

45-latek z gminy Zamość 
odpowie przed sądem za kra-
dzież, która – niezależnie od 
wartości skradzionego towaru 
– jest czynem zabronionym 
i podlega odpowiedzialności 
prawnej.

wd

4 
marca podczas kontroli 
drogowej osobowego vol-

kswagena na jednej z ulic Za-
mościa policjanci Wydziału 
Patrolowo-Interwencyjnego 
zatrzymali kierowcę pod wpły-
wem alkoholu.

42-letni mieszkaniec miasta, 
jak wykazało badanie, miał prawie 
1,5 promila alkoholu w organizmie. 
Dodatkowo mężczyzna wsiadał za 
kierownicę swojego samochodu, 
mimo że ciążył na nim aktywny 
zakaz prowadzenia wszelkich 
pojazdów mechanicznych.

– Kierujący został zatrzy-
many w policyjnym areszcie. 
Po wytrzeźwieniu policjanci 
doprowadzili go do Sądu Re-

jonowego w Zamościu, gdzie 
w trybie przyspieszonym zapadł 
wyrok – relacjonuje podkomisarz 
Dorota Krukowska-Bubiło, 
rzecznik prasowy KMP Zamość.

– 5 marca 42-latek został 
skazany przez sąd na karę czte-
rech miesięcy bezwzględnego 
pozbawienia wolności oraz otrzy-
mał dożywotni zakaz kierowania 
pojazdami. Sąd orzekł także 
wobec mężczyzny środek karny 
w postaci świadczenia pienięż-
nego w wysokości 10 tysięcy zło-
tych na rzecz Funduszu Pomocy 
Pokrzywdzonym oraz Pomocy 
Postpenitencjarnej – wylicza 
podkomisarz Dorota Krukow-
ska-Bubiło. wd

Gmin Uchanie

Miał być szybki skok 
do sklepu po tytoń, 
a skończyło się w poli-
cyjnym areszcie. 48-let-
ni mieszkaniec gminy 
Uchanie wsiadł za 
kierownicę Audi, ma-
jąc w organizmie pra-
wie śmiertelną dawkę 
alkoholu. Uwagę mun-
durowych przykuło nie 
tylko jego zachowanie, 
ale i… obuwie.

TelaTyn

Policjanci z Łaszczowa 
zatrzymali kierującego 
Oplem dopiero, gdy 
„zaparkował” samo-
chód w rowie. 59-latek 
był pijany. Za wszyst-
kie przewinienia grozi 
mu do 5 lat pozbawie-
nia wolności.

Pow. biłgorajski

54-latka z powiatu 
biłgorajskiego padła 
ofiarą wyrachowanych 
oszustów i w kilka dni 
straciła 7 tys. zł! A miał 
być szybki zysk, proste 
polubienia stron i zdal-
na praca z domu. Skoń-
czyło się na zabloko-
wanym koncie i utracie 
sporej gotówki.

Zdradziły go 
różowe klapki

28-latkowi skończyły się papierosy, ubrał więc pierwsze lepsze 
klapki i pijany pojechał samochodem do sklepu.Do 

zdarzenia doszło w po-
łudnie 5 lutego na te-

renie gminy Uchanie. Funkcjo-
nariusze z Posterunku Policji 
w Trzeszczanach zauważyli 
mężczyznę, który wychodził ze 
sklepu w jaskrawych, różowych 
klapkach. Mężczyzna ledwo 
trzymał się na nogach, mimo 
to bez wahania wsiadł do za-
parkowanego nieopodal Audi 
i zamierzał odjechać. Policjanci 
błyskawicznie podbiegli do auta, 

udaremniając mu dalszą jazdę. 
Intuicja ich nie zawiodła.

– Wynik badania wykazał 
blisko 4 promile alkoholu w wy-
dychanym powietrzu. Kierowca 
audi tłumaczył policjantom, 
że skończyły mu się papiero-
sy, ubrał więc pierwsze lepsze 
klapki i przyjechał do sklepu 
– relacjonuje asp. szt. Edyta 
Krystkowiak, oficer prasowy 

Komendy Powiatowej Policji 
w Hrubieszowie.

Dzięki czujności policjan-
tów z Trzeszczan skrajnie pijany 
kierowca nie zdążył wyjechać na 
drogę, gdzie mógł doprowadzić 
do tragedii. 48-latek trzeźwiał 
w policyjnym areszcie. Za kie-
rowanie samochodem pod wpły-
wem alkoholu odpowie przed 
sądem. par

To 
sytuacja z 5 marca. Kieru-
jący Oplem, a właściwie 

jego styl jazdy, zwrócił uwagę 
policjantów. Nabrali oni podej-
rzeń, że kierowca może być pod 
wpływem alkoholu, co postano-
wili sprawdzić. 

– Podjęli próbę zatrzymania 
pojazdu do kontroli drogowej, 
na co kierujący nie reagował, 
uciekając przed policjantami 
– informuje młodszy aspirant 
Małgorzata Pawłowska , 
rzecznik prasowy Komendy Po-
wiatowej Policji w Tomaszowie 
Lubelskim. 

Pościg nie trwał długo. Męż-
czyzna po przejechaniu kilkuna-

stu metrów stracił panowanie nad 
pojazdem i wjechał do przydroż-
nego rowu. Obrażeń nie odniósł. 
Na jaw wyszedł tylko powód, dla 
którego wolał uniknąć spotkania 
z mundurowymi. 

– Przyczyną ucieczki 59-let-
niego kierującego Oplem było 1,5 
promila alkoholu w organizmie. 
Mieszkaniec gminy Telatyn kie-
rował również bez pasów bezpie-

czeństwa –  przekazuje rzecznik 
prasowy KPP Tomaszów. 

Policjanci zatrzymali męż-
czyźnie prawo jazdy, ale to nie 
koniec. 

Mężczyzna odpowie za swoje 
przewinienia, w tym za niezatrzy-
manie do kontroli drogowej co 
stanowi przestępstwo zagrożone 
karą pozbawienia wolności od 3 
miesięcy do lat 5. wd

TikTokowy „zarobek” okazał się pułapką

c 
ała historia zaczęła się 
niewinnie na TikToku. 

54-latka, skuszona ofertą łatwych 
pieniędzy, nawiązała kontakt 
z rzekomym „pracodawcą”. Prze-

niesiono ją na zewnętrzny komu-
nikator, gdzie otrzymała pierwsze 
zadania: polubienie konkretnych 
stron i robienie zrzutów ekranu. 
Oszuści zastosowali klasyczny 
mechanizm uśpienia czujności. 
Najpierw starali się wzbudzić 
zaufanie kobiety. Zlecali jej proste 
zadania, a za ich wykonanie otrzy-
mywała na konto drobne „wyna-
grodzenie”. Wszystko wydawało 
się wiarygodne.

Wirtualny dramat
Druga faza była oparta na 

„inwestycji”. Pojawiły się nowe 
polecenia. Aby zarobić więcej, 
kobieta musiała najpierw… wpła-
cić własne pieniądze na wskazane 
konta. Natomiast faza trzecia to 

już swoista jazda bez trzymanki, 
czyli fikcyjna giełda. Ofiara oszu-
stów zostaje wciągnięta w „grę 
giełdową” i klika w przyciski pod 
dyktando oszustów.

Kiedy 54-latka przelała na 
podane konto łącznie ponad 7 
tys. zł, pułapka się zatrzasnęła. 
Po wykonaniu kolejnego zadania 
usłyszała, że „złamała regulamin”, 
a jej wirtualne konto z oszczędno-
ściami zostało zablokowane.

– Oszuści próbowali namó-
wić kobietę do kolejnych wpłat, 
zapewniając, że to jedyny sposób 
na odzyskanie pieniędzy. Na 
szczęście poszkodowana nie ule-
gła tej presji i zgłosiła sprawę po-
licji – informuje st. asp. Joanna 
Klimek z biłgorajskiej komendy.

Nie ma „darmowych 
obiadów”

Funkcjonariusze apelują o za-
chowanie najwyższej ostrożności. 
Internetowe oferty „szybkiego 
zysku” przy minimalnym wysiłku 
to niemal pewne próby wyłudze-
nia. Lepiej nie ufać ofertom pracy 
z TikToka czy Telegrama, które 
polegają na „lajkowaniu” stron za 
pieniądze. Trzeba pamiętać, by 
nigdy nie instalować aplikacji na 
polecenie osób poznanych w sieci. 
Nie wykonywać przelewów „we-
ryfikacyjnych” ani inwestycyjnych 
na konta osób prywatnych. Oszu-
ści często wybierają na cel osoby 
dojrzałe, mniej biegłe w pułap-
kach social mediów. par

eprasa.pl 0c3962398d
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Zamość

Do prowadzonych 
w Urzędzie Miasta 
Zamość kontroli, zagi-
nionej teczki z doku-
mentacją przebudowy 
ul. Łukasińskiego oraz 
procedur odniósł się 
były prezydent Andrzej 
Wnuk.„Oddając wła-
dzę w maju 2024 roku, 
życzyłem Panu, aby był 
Pan lepszym prezyden-
tem ode mnie. Nadal 
cierpliwie czekam” 
– napisał poprzednik 
prezydenta Zamościa.

Zamość

Przebudowa ulic Łu-
kasińskiego i Królowej 
Jadwigi, od lat budząca 
irytację kierowców 
z powodu uciążliwej 
nawierzchni z kostki 
granitowej, zyskała na 
ostatniej sesji Rady Mia-
sta Zamość nowy, sen-
sacyjny wątek. Okazało 
się, że w magistracie 
w tajemniczych oko-
licznościach zaginęła 
teczka z dokumentacją 
przebudowy ul. Łuka-
sińskiego, a wieloletnia 
narracja o „wymu-
szeniu” granitu przez 
konserwatora zabytków 
może być mitem.

R O Z M A I T O Ś C I

Zagadkowa kradzież dokumentów. Prezydent zawiadamia policję

– W chwili, gdy dochodzi do tej kontroli (CBA i NIK – przyp. red.), giną 
dokumenty, ginie teczka, w której między innymi są dokumenty, o 
których mówi pan radny Lizut – poinformował prezydent Rafał Zwolak.

Były prezydent prostuje i czeka

Teczka, jak to zwykle w urzędach bywa, pewnie stoi gdzieś na półce 
i czeka, żeby ją odkryć w najmniej oczekiwanym momencie. Tak 
na marginesie, od prawie dwóch lat to Pan odpowiada za porządek 
w tymże urzędzie” – czytamy w oświadczeniu Andrzeja Wnuka.

Zamość

Kpt. Robert Ząbek 
został powołany na dy-
rektora Zakładu Kar-
nego w Zamościu. Zna 
jednostkę, ponieważ 
przez ostatnie kilka-
naście miesięcy był jej 
wicedyrektorem.

Zastępca 
przejmuje 
dowodzenie

Kpt. Robert Ząbek (w środku) 4 marca został powołany na stano-
wisko dyrektora Zakładu Karnego w Zamościu.  Fot. ZK Zamość

U 
roczyste wprowadzenie no-
wego dyrektora miało miej-

sce 5 marca. Uczestniczyli w nim 
m.in. płk Marek Nicgorski, 
dyrektor Okręgowy Służby Wię-
ziennej w Lublinie, sędziowie 
penitencjarni Sądu Okręgowego 
w Zamościu, kadra kierownicza 
oraz funkcjonariusze i pracowni-
cy zamojskiej jednostki.

Kpt. Robert Ząbek służ-

bę na stanowisku młodszego 
wychowawcy działu peniten-
cjarnego rozpoczął 1 września 
2009 r. w Zakładzie Karnym 
w Opolu Lubelskim. Od 14 
marca 2022 r. do 25 listopada 
2024 r. pełnił służbę w Okrę-
gowym Inspektoracie Służby 
Więziennej w Lublinie na 
stanowisku specjalisty peniten-
cjarnego. 26 listopada 2024 r. 
został powołany na stanowisko 
zastępcy dyrektora Zakładu 
Karnego w Zamościu, a z dniem 
4 marca 2026 r. – rozkazem 
personalnym Dyrektora Ge-
neralnego Służby Więziennej 
– objął stanowisko dyrektora 
ZK w Zamościu. Zastąpił ppłk. 
Andrzeja Pietruszkę, który 
przeszedł na emeryturę.

lew

P 
od koniec lutego prezy-
dent Rafał Zwolak po-

informował o zaginięciu teczki 
z dokumentacją przebudowy ul. 
Łukasińskiego, a podczas ostat-
niej sesji Rady Miasta Zamość 
padło podejrzenie, że wieloletnia 
narracja o „wymuszeniu” kostki 
granitowej przez konserwatora 
zabytków na ulicach okalających 
Stare Miasto może być mitem 
(piszemy o tym w materiale „Afera 
z kostką w tle” – przyp. red.).

Odniósł się do tego były pre-
zydent Andrzej Wnuk. W opu-
blikowanym w mediach społecz-
nościowych oświadczeniu napisał, 
że w trakcie jego pracy w Urzędzie 
Miasta Zamość wykonano ponad 
600 inwestycji (remonty szkół, 
przedszkoli, żłobka, budynków 
instytucji kultury, gruntowna 
modernizacja gmachu Akademii 

Zamojskiej, Rotundy i Bramy 
Lwowskiej, przebudowa ulic itp.).

„Prawie wszystkie inwestycje 
były wykonane rzetelnie i nie 
ma z nimi problemów. Naprawy 
gwarancyjne dotyczyły dwóch 
przedsięwzięć: ulicy Altanowej 
i ulicy Łukasińskiego. Procedury 
gwarancyjne zostały rozpoczęte 
jeszcze za mojej kadencji, więc nie-
prawdą jest, że to Pan Prezydent 
Zwolak o coś się wystarał. On miał 
obowiązek tylko dopilnować po-
prawek” – napisał Andrzej Wnuk.

Dodał, że sam fakt kontroli 
inwestycji przez CBA czy NIK nie 
jest niczym szczególnym. Kontrole 

NIK odbywają się w samorządach 
raz na co najmniej pięć lat, więc 
przeżył takich kilka. Wnioski po-
kontrolne są cenną informacją dla 
kierownika jednostki, co należy 
poprawić w urzędzie, aby wszystko 
dobrze działało. I takie poprawki 
nanoszono. Odbywało się to za-
wsze z poszanowaniem godności 
urzędników, którzy są tylko ludźmi 
i mają prawo popełniać błędy.

„Ale nigdy nie pisaliśmy 
o tym w sensacyjnej stylistyce, 
bo to nie służy ochronie dobre-
go imienia urzędników solid-
nie wykonujących swoją pracę” 
– czytamy.

Przypomina, że zgodnie 
z uchwalonym 20 lat temu planem 
zagospodarowania przestrzennego, 
w zespole staromiejskim można 
budować drogi tylko z materiałów 
naturalnych, a nie z asfaltu.

„Ewentualne pretensje na-
leży kierować do Rady Miejskiej 
kadencji 2006-2010 lub wnio-
skodawcy, czyli Pana Prezydenta 
Marcina Zamoyskiego” – napi-
sał były prezydent.

Według niego sprawa zagi-
nionej teczki to klasyczny przy-
kład rozdmuchania niewielkiego 
problemu.

„Panie Prezydencie, zagi-
nięcie to może być zagubienie, 
niekoniecznie kradzież. Spe-
cjalna procedura w Kodeksie 
postępowania administracyjnego 
dotyczy odtworzenia dokumen-
tów. Zwłaszcza że oryginały tych-
że na pewno są u konserwatora 
zabytków (wydawał decyzje), 
Powiatowego Inspektora Nad-
zoru Budowlanego (nadzorował) 
oraz wykonawcy. A teczka, jak to 
zwykle w urzędach bywa, pewnie 
stoi gdzieś na półce i czeka, żeby ją 
odkryć w najmniej oczekiwanym 
momencie. Tak na marginesie, od 
prawie dwóch lat to Pan odpowia-
da za porządek w tymże urzędzie” 
– czytamy w oświadczeniu.

Na koniec Andrzej Wnuk 
przypomniał, że oddając prawie 
dwa lata temu władzę, życzył swo-
jemu następcy, aby był lepszym 
prezydentem od niego.

„Nadal cierpliwie czekam” 
– napisał.

Opr. lew

Afera z kostką w tle

G 
łównym punktem debaty 
podczas obrad Rady Miasta 

Zamość 23 lutego stała się informa-
cja przekazana przez prezydenta 
Rafała Zwolaka o braku istot-
nych pism, co zbiegło się w cza-
sie z prowadzonymi w ratuszu 
kontrolami Centralnego Biura 
Antykorupcyjnego oraz Najwyż-
szej Izby Kontroli. Sytuacja jest 
na tyle poważna, że włodarz miasta 

zdecydował się powiadomić orga-
ny ścigania.

– W chwili, gdy dochodzi do 
tej kontroli (CBA i NIK – przyp. 
red.), giną dokumenty, ginie 
teczka, w której między innymi 
są dokumenty, o których mówi 
pan radny Lizut – poinformował 
prezydent Rafał Zwolak.

Dodał również, że brak doku-
mentacji realnie paraliżuje współ-
pracę z organami kontrolnymi:

– Miałem telefon z Najwyż-
szej Izby Kontroli, bo też oni 

poprosili o dokumentację, a my 
wszystkiego im nie możemy dać, 
bo… nie mamy jej (…). Ktoś je 
(dokumenty – przyp. red.) po 
prostu sobie przywłaszczył.

W kostkę wrobieni
Przez lata mieszkańcom Za-

mościa wmawiano, że uciążliwa 
kostka granitowa na ulicach oka-
lających mury Twierdzy była 
sztywnym wymogiem konserwa-
tora zabytków. Jednak przywołany 
przez prezydenta Zwolaka radny 

Tadeusz Lizut z Klubu Radnych 
PiS, po wnikliwej kwerendzie 
w archiwach, przedstawił dowody 
podważające tę wersję zdarzeń. 
Z odnalezionych pism sprzed 20 
lat wynika, że pierwotne plany 
zakładały użycie na ul. Królowej 
Jadwigi asfaltu (masy bitumicznej 
SMA – przyp. red.). Radny Lizut 
przytoczył konkretne daty: 4 maja 
2006 r. wydział urbanistyki wystą-
pił do konserwatora z projektem 
zakładającym na rzeczonej ulicy 
masę bitumiczną, a zaledwie dwa 
dni później konserwator wydał 
zgodę. Co więcej, decyzja o śro-
dowiskowych uwarunkowaniach 
z czerwca 2006 r. również mówiła 
o warstwie ścieralnej SMA.

– Konserwator zabytków po-
stanawia uzgodnić projekt decyzji 
o ustaleniu lokalizacji, czyli na 
masę bitumiczną – cytował doku-
menty radny Lizut.

Według jego ustaleń narracja 
o przymusie stosowania kostki 
(na Królowej Jadwigi, a następnie 
na Łukasińskiego) została wpro-
wadzona później, bez wyraźnego 
śladu w procedurach.

– Nie ma żadnej wzmianki, 
żadnej wszczętej nowej procedury 
w ewentualnej zamianie (…). Zo-
staliśmy postawieni przed faktem 
dokonanym – mówił Tadeusz 
Lizut.

Jako dowód na brak żelaznej 
konsekwencji konserwatora wska-
zał sąsiednią ulicę Akademicką, 
która pozostała asfaltowa.

NIK i policja na tropie
Decyzja o wyborze droższej 

kostki zamiast asfaltu uderzyła 
miasto podwójnie – finansowo 
oraz pod względem jakości infra-
struktury. Prezydent Zwolak nie 
krył rozczarowania, a radny Lizut 
zaalarmował, że stan nawierzchni 
na ulicy Królowej Jadwigi jest 
tragiczny.

– Są takie doły, że tam sa-
mochody można połamać w tej 
chwili. My będziemy płacili 
odszkodowania – przekonywał 
radny.

Do problemów technicz-
nych dochodzą kwestie bezpie-
czeństwa. Mł. insp. Tomasz 
Halinowski, pierwszy zastępca 
komendanta miejskiego policji 
w Zamościu, przypomniał o wie-
loletnim sporze dotyczącym 
malowania pasów na granitowej 
nawierzchni. Okazało się, że 
konserwator nie zgadza się na 
grubą warstwę białej farby ze 
względów estetycznych, co spra-
wia, że oznakowanie poziome jest 
niemal niewidoczne.

Dyskusja na sesji pozostawiła 
radnych w poczuciu głębokiego 

niepokoju. Skoro dokumenty 
związane z przebudową ulicy 
Łukasińskiego „wyparowały”, 
pojawiają się pytania o to, komu 
na tym zależało.

– To już jest po prostu skan-
dal – podsumował sytuację radny 
Marek Walewander (PiS).

Teraz oczy wszystkich zwró-
cone są na kontrolerów NIK oraz 
na policję, którą o kradzieży tecz-
ki dokumentującej przebudowę 
ul. Łukasińskiego powiadomił 
Rafał Zwolak.

„Przez ostatnie lata nowa 
– wybudowana za miliony – ulica 
była kilka razy zamykana dla ru-
chu pojazdów na wiele miesięcy, 
aby można było fuszerkę poprawić 
(…) Szanowni Państwo, co praw-
da udało mi się wyegzekwować 
naprawy gwarancyjne na prawie 
całej długości ulicy, ale materiał, 
z którego zrobiona jest nawierzch-
nia (kostka granitowa), wzbudza 
kolejne kontrowersje” – napisał 
24 lutego w mediach społeczno-
ściowych prezydent Zamościa.

Dalej pyta, czy komuś za-
leżało, aby droga z granitowej 
kostki była położona właśnie 
w tym miejscu?

„Tego nie wiem. Mam na-
dzieję, że wyjaśni to śledztwo 
i kontrola” – napisał Zwolak.

lew
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TVP 1, środa 7.01, godz. 21.10
Afryka Północna, 1942 rok. Doświadczony oficer brytyjskiego wywiadu 
Max Vatan udaje się na misję z Marianne Beauséjour, działaczką fran
cuskiego ruchu oporu. Mają zabić nazistowskiego ambasadora stacjo
nującego w Casablance. Na potrzeby operacji agenci udają małżeństwo. 
By zdobyć zaufanie niemieckiej elity, podają się za paryżan, zwolenników sprzyjającego hitlerowcom rządu 
Vichy. Vatan i Beauséjour spędzają ze sobą kilka dni, ale to wystarczy, by naprawdę zakochali się w sobie.

Wkręceni 2
Polsat, środa 7.01, godz. 19.55
Minęło kilka lat od szalonej przygody na prowincji, którą przeżyli za 
ostatnią odprawę zwolnieni pracownicy fabryki samochodów. Kumple 
rozstali się i rozjechali po świecie. W rodzinnym mieście pozostał jedy
nie Szyja, czyli Tomek Zarówny - zawsze posłuszny swojej nieco despotycznej małżonce, policjantce Jadźce. 
Poczciwy Ślązak razem ze Stopklatką, amatorem marihuany i odmiennych stanów świadomości, pracuje na 
autostradzie. Tęskni jednak za dawnymi kumplami. Pewnego dnia Tomek podczas dyżuru poznaje agentkę 
gwiazd - piękną i seksowną Klementynę. Zauważa ona, że Szyja jest łudząco podobny do pewnego znanego ak
tora, Mikiego Mazura. Namawia go na wspólny wyjazd do stolicy, gdzie mógłby odciążyć zmęczonego ciągłym 
bywaniem na salonach gwiazdora. Nieporadny prowincjusz poznaje smak sławy i zmienia się w celebrytę.

Mężczyzna imieniem Otto
Polsat, czwartek 8.01, godz. 20.00
Mieszkający w szeregowcu na przedmieściach Pittsburgha Otto Ander
son jest 63-letnim zgorzkniałym wdowcem. Z tęsknoty za żoną Sonyą 
postanawia on popełnić samobójstwo. Kolejne próby kończą się jednak 
fiaskiem. Tymczasem na jego osiedle wprowadza się hałaśliwa rodzina. 
Nowi sąsiedzi denerwują Otta, a mimo to nie odmawia on im pomocy z drobnymi naprawami. Na dodatek, 
poirytowany faktem, że Marisol nie ma prawa jazdy, zaczyna uczyć ją kierowania samochodem. Stopniowo 
kobieta odkrywa, że pod maską cynizmu wdowiec skrywa wrażliwe wnętrze. Otto, który pod wpływem przy
jaźni z kobietą zaczyna się zmieniać, postanawia też pomóc innym sąsiadom, Anicie i jej sparaliżowanemu 
mężowi Roubenowi, którym mieszkanie próbuje odebrać agent firmy zajmującej się wykupem nieruchomości.

TVN, czwartek 8.01, godz. 21.55
Związek Tessy nie przetrwał próby czasu. W dodatku jej eksmąż, David, 
szybko zaangażował się w nową relację - zamierza wkrótce ożenić się z Julią 
Banks. Wiadomość o tym, że para stanie na ślubnym kobiercu, dociera do 
zaborczej Tessy. Jest zdruzgotana, ponieważ wciąż nie pogodziła się z bolesnym rozstaniem. Postanawia zniszczyć 
życie wybrance byłego partnera. Zaczyna od wysłania bukietu kwiatów, by pokazać mężczyźnie, że jego ukocha
na ma romans. Innego dnia wykorzystuje własną córkę. Lily skarży się ojcu na przyszłą macochę, jednak ostatecz
nie zostaje przez nią uratowana, kiedy jej matka wpada na wyjątkowo niebezpieczny pomysł. Potem między ko
bietami wybucha awantura. W trakcie kłótni Tessa rzuca się ze schodów, by obarczyć rywalkę winą za wypadek. 

Papilon. Motylek 
TVP 2, czwartek 8.01, godz. 22.50 
Złodziejaszek Henri „Papillon” Charriere wiedzie barwne, pełne przygód 
życie w Paryżu. Jego dobra passa pewnego dnia się kończy. Zostaje oskar
żony o morderstwo, którego nie popełnił. Pomimo alibi zapewnionego mu 
przez kochankę, Nenette, sędzia skazuje go na pobyt w owianej ponurą sławą kolonii karnej położonej na Dia
belskiej Wyspie w Gujanie Francuskiej. Mieszczące się tam więzienie jest znane z tego, że do tej pory żadnemu 
osadzonemu nie udało się stamtąd uciec. Na pokładzie statku płynącego do Ameryki Południowej Henri poznaje 
ekscentrycznego fałszerza, milionera Louisa Degę. W trakcie długiej morskiej podróży ratuje mu życie. Ten w ra
mach podziękowania postanawia pomóc Papillonowi wydostać się z pilnie strzeżonej placówki. Obaj łączą siły, 
żeby zrealizować misję niemożliwą. Przyjdzie im zmierzyć się z kolejnymi przeszkodami. Pierwsza próba kończy 
się przeniesieniem Henriego do izolatki. W koszmarnych warunkach, w zupełnym odosobnieniu, chory i wy
głodniały spędza aż dwa lata. Pomimo wycieńczenia nie porzuca marzeń o tym, aby znów cieszyć się wolnością.

Madame Web
Polsat, piątek 9.01, godz. 21.45
Amazonia peruwiańska, rok 1973. Ciężarna Constance (Kerry Bishé) od
najduje pająka, którego jad daje nadprzyrodzone moce i może być lekar
stwem na wiele chorób. Towarzyszący jej Ezekiel (Tahar Rahim) mordu
je jednak członków ekipy badawczej, kradnie rzadki okaz i ucieka. Przed 
śmiercią z pomocą członków miejscowego plemienia Constance wydaje na świat córeczkę. Mija 30 lat. Pracują
ca w Queens ratowniczka medyczna Cassie (Dakota Johnson) podczas próby wydostania ofiary wypadku z sa
mochodu wpada do rzeki i doświadcza dziwnej wizji. Odtąd miewa przebłyski tego, co się wydarzy. 

Mission: Impossible 3
TVN, piatek 9.01, godz. 22.45
Agent jednostki Impossible Missions Force, Ethan Hunt, postanawia 
zmienić swoje życie i wreszcie się ustatkować. W dniu zaręczyn z Julią 
dostaje jednak wiadomość o zaginięciu funkcjonariuszki Lindsey Farris. 
W tajemnicy przed narzeczoną Ethan podejmuje się misji ratunkowej. Okazuje się, że Lindsey została porwana 
przez handlarza bronią OwenaDaviana. Wydaje się, że operacja tajnego agenta ma szansę powodzenia. Rze
czywiście, Huntowi szybko udaje się znaleźć i odbić Farris. Wkrótce dochodzi jednak do tragedii. 

Między oczy
TVP 1, piątek 9.01, godz. 23.15
Dwa małżeństwa, Beata (Tamara Arciuch) i Olek (Bartłomiej Kasprzy
kowski) oraz Gosia (Dominika Kluźniak) i Tomek (Bartosz Opania) spoty
kają się po piętnastu latach, by spędzić wspólnie weekend nad jeziorem. 
Cała czwórka zna się jeszcze ze studiów. Liczą, że czas upłynie im w siel
skiej atmosferze na wspomnieniach z czasów młodości. Szybko przekonują się jednak, jak wiele teraz ich 
dzieli. Jako dorośli, doświadczeni życiowo ludzie mają odmienne światopoglądy. Zupełnie inaczej patrzą na 
kwestie społeczne, religijne czy cywilizacyjne. Wywiązuje się burzliwa, pełna emocji dyskusja. Gdy w koń
cu pojawia się szansa na zażegnania konfliktu, niespodziewane wydarzenie zaostrza go jeszcze bardziej.

*

Bezpieczna przystań
TVP 2, sobota 14.03, godz. 23.45
Niewielkie miasteczko Southport w Karolinie Północnej. Przyjeżdża tu młoda Katie (Julianne Hough). Za-
mknięta w sobie kobieta unika kontaktów z okolicznymi mieszkańcami. Za sprawą przypadku Katie nawią-
zuje znajomość ze swoją sąsiadką Jo (Cobie Smulders), poznaje także właściciela małego sklepu. Owdowiały 
Alex (Josh Duhamel) jest samotnym ojcem dwójki dzieci, Lexie (Mimi Kirkland) i Josha (Noah Lomax). Stop-
niowo Katie zaczyna ufać nowemu znajomemu, jednak echa mrocznych wydarzeń z jej przeszłości ponow-
nie komplikują życie kobiety. Wychodzi na jaw, że może ona być zamieszana w sprawę morderstwa.

Przykładny obywatel
Polsat, sobota 14.03, godz. 21.55
Nels Coxman wiedzie spokojne życie u boku ukochanej żony Grace w Gó
rach Skalistych. Na co dzień pracuje jako operator pługu śnieżnego, pie
czołowicie pozbywając się zasp blokujących drogi do narciarskich ku
rortów. Jeden z ośrodków, w ramach wdzięczności za zasługi dla lokalnej społeczności, przyznaje mu tytuł 
Obywatela Roku. Nieoczekiwanie cały jego uporządkowany świat obraca się w gruzy, kiedy dowiaduje się 
o śmierci swojego syna, Kyle’a. Przeprowadzona autopsja wskazuje na przedawkowanie narkotyków, w co Nels 
nie potrafi uwierzyć. Zrozpaczony ojciec postanawia za wszelką cenę odkryć prawdę o ostatnich chwilach sy
na. W trakcie śledztwa orientuje się, że w sprawę zamieszany jest znany narkotykowy kartel. Chcąc wymie
rzyć sprawiedliwość, Coxman z przykładnego obywatela przeistacza się w żądnego zemsty zabijakę. Wydaje 
się, że nic nie jest w stanie go powstrzymać przed odnalezieniem osób odpowiedzialnych za rodzinny dramat.

Pokojówka na Manhattanie
Polsat, niedziela 15.03, godz. 22.45
Nowy Jork. Rozwiedziona Marisa Ventura samotnie wychowuje dziesięcio
letniego synka. Kobieta pracuje jako pokojówka w luksusowym hotelu Bere
sford na Manhattanie. Nie ma łatwego życia, ale pogoda ducha i życzliwość 
wobec innych sprawiają, że potrafi się cieszyć każdym dniem. Pewnego razu podczas sprzątania apartamentu 
arystokratki Caroline Lane nie może się powstrzymać i przymierza jedną z jej wieczorowych sukni. Wygląda 
oszałamiająco. Przypadek sprawia, że w tym stroju widzi ją inny hotelowy gość, prawnik Christopher Marshall, 
który startuje w wyborach do parlamentu. Mężczyzna jest oczarowany Marisą. Zaprasza ją na spacer, a następ
nie na kolację. Pokojówka, której Christopher bardzo się podoba, nie może się zdobyć na sprostowanie pomyłki. 

Pamiętać Paryż
TVP 1, niedziela 15.03, godz. 22.50
Pewnego sobotniego wieczoru Mia odwiedza jedno z licznych paryskich 
bistr. Gdy jest w środku, dochodzi do ataku terrorystycznego na lokal. 
Ranna i przerażona kobieta trafia do szpitala. Mijają trzy miesiące. Mia 
nadal walczy z traumą. Na dodatek konsekwencją stresu, który przeżyła, jest częściowa utrata pamięci. Ko
bieta potrafi przywołać jedynie fragmenty wydarzeń tamtej jesiennej nocy. By móc wrócić do normalności, 
próbuje odzyskać wspomnienia. Pomaga jej w tym Thomas, który także został ranny podczas zamachu.

Gra o wszystko
TVP 2, niedziela 15.03, godz. 22.55
Narciarka Molly Bloom, wskutek kontuzji doznanej w trakcje kwalifikacji 
do igrzysk olimpijskich, jest zmuszona zakończyć swoją karierę i znaleźć 
nowy sposób na życie. Zakłada ekskluzywny klub pokerowy w Los Ange
les, który przyciąga gwiazdy Hollywood, reżyserów czy wpływowych inwestorów. Dzięki sprytowi i inteligen
ci buduje biznes wart miliony dolarów. Po pewnym czasie, nielegalnie funkcjonującym lokalem, gdzie gra to
czy się o wysokie stawki, zaczyna interesować się FBI. Kobieta, obawia się wyroku skazującego za prowadzenie 
działalności hazardowej i utraty dorobku życia, postanawia walczyć. Prosi o pomoc znajomego prawnika Jaf
feya. Przed nią niełatwa decyzja, gdy dostaje ofertę immunitetu w zamian za ujawnienie wrażliwych danych.

TVP 1, środa 7.01, godz. 21.10
Afryka Północna, 1942 rok. Doświadczony oficer brytyjskiego wywiadu 
Max Vatan udaje się na misję z Marianne Beauséjour, działaczką fran
cuskiego ruchu oporu. Mają zabić nazistowskiego ambasadora stacjo
nującego w Casablance. Na potrzeby operacji agenci udają małżeństwo. 
By zdobyć zaufanie niemieckiej elity, podają się za paryżan, zwolenników sprzyjającego hitlerowcom rządu 
Vichy. Vatan i Beauséjour spędzają ze sobą kilka dni, ale to wystarczy, by naprawdę zakochali się w sobie.

Wkręceni 2
Polsat, środa 7.01, godz. 19.55
Minęło kilka lat od szalonej przygody na prowincji, którą przeżyli za 
ostatnią odprawę zwolnieni pracownicy fabryki samochodów. Kumple 
rozstali się i rozjechali po świecie. W rodzinnym mieście pozostał jedy
nie Szyja, czyli Tomek Zarówny - zawsze posłuszny swojej nieco despotycznej małżonce, policjantce Jadźce. 
Poczciwy Ślązak razem ze Stopklatką, amatorem marihuany i odmiennych stanów świadomości, pracuje na 
autostradzie. Tęskni jednak za dawnymi kumplami. Pewnego dnia Tomek podczas dyżuru poznaje agentkę 
gwiazd - piękną i seksowną Klementynę. Zauważa ona, że Szyja jest łudząco podobny do pewnego znanego ak
tora, Mikiego Mazura. Namawia go na wspólny wyjazd do stolicy, gdzie mógłby odciążyć zmęczonego ciągłym 
bywaniem na salonach gwiazdora. Nieporadny prowincjusz poznaje smak sławy i zmienia się w celebrytę.

Mężczyzna imieniem Otto
Polsat, czwartek 8.01, godz. 20.00
Mieszkający w szeregowcu na przedmieściach Pittsburgha Otto Ander
son jest 63-letnim zgorzkniałym wdowcem. Z tęsknoty za żoną Sonyą 
postanawia on popełnić samobójstwo. Kolejne próby kończą się jednak 
fiaskiem. Tymczasem na jego osiedle wprowadza się hałaśliwa rodzina. 
Nowi sąsiedzi denerwują Otta, a mimo to nie odmawia on im pomocy z drobnymi naprawami. Na dodatek, 
poirytowany faktem, że Marisol nie ma prawa jazdy, zaczyna uczyć ją kierowania samochodem. Stopniowo 
kobieta odkrywa, że pod maską cynizmu wdowiec skrywa wrażliwe wnętrze. Otto, który pod wpływem przy
jaźni z kobietą zaczyna się zmieniać, postanawia też pomóc innym sąsiadom, Anicie i jej sparaliżowanemu 
mężowi Roubenowi, którym mieszkanie próbuje odebrać agent firmy zajmującej się wykupem nieruchomości.

TVN, czwartek 8.01, godz. 21.55
Związek Tessy nie przetrwał próby czasu. W dodatku jej eksmąż, David, 
szybko zaangażował się w nową relację - zamierza wkrótce ożenić się z Julią 
Banks. Wiadomość o tym, że para stanie na ślubnym kobiercu, dociera do 
zaborczej Tessy. Jest zdruzgotana, ponieważ wciąż nie pogodziła się z bolesnym rozstaniem. Postanawia zniszczyć 
życie wybrance byłego partnera. Zaczyna od wysłania bukietu kwiatów, by pokazać mężczyźnie, że jego ukocha
na ma romans. Innego dnia wykorzystuje własną córkę. Lily skarży się ojcu na przyszłą macochę, jednak ostatecz
nie zostaje przez nią uratowana, kiedy jej matka wpada na wyjątkowo niebezpieczny pomysł. Potem między ko
bietami wybucha awantura. W trakcie kłótni Tessa rzuca się ze schodów, by obarczyć rywalkę winą za wypadek. 

Papilon. Motylek 
TVP 2, czwartek 8.01, godz. 22.50 
Złodziejaszek Henri „Papillon” Charriere wiedzie barwne, pełne przygód 
życie w Paryżu. Jego dobra passa pewnego dnia się kończy. Zostaje oskar
żony o morderstwo, którego nie popełnił. Pomimo alibi zapewnionego mu 
przez kochankę, Nenette, sędzia skazuje go na pobyt w owianej ponurą sławą kolonii karnej położonej na Dia
belskiej Wyspie w Gujanie Francuskiej. Mieszczące się tam więzienie jest znane z tego, że do tej pory żadnemu 
osadzonemu nie udało się stamtąd uciec. Na pokładzie statku płynącego do Ameryki Południowej Henri poznaje 
ekscentrycznego fałszerza, milionera Louisa Degę. W trakcie długiej morskiej podróży ratuje mu życie. Ten w ra
mach podziękowania postanawia pomóc Papillonowi wydostać się z pilnie strzeżonej placówki. Obaj łączą siły, 
żeby zrealizować misję niemożliwą. Przyjdzie im zmierzyć się z kolejnymi przeszkodami. Pierwsza próba kończy 
się przeniesieniem Henriego do izolatki. W koszmarnych warunkach, w zupełnym odosobnieniu, chory i wy
głodniały spędza aż dwa lata. Pomimo wycieńczenia nie porzuca marzeń o tym, aby znów cieszyć się wolnością.

Madame Web
Polsat, piątek 9.01, godz. 21.45
Amazonia peruwiańska, rok 1973. Ciężarna Constance (Kerry Bishé) od
najduje pająka, którego jad daje nadprzyrodzone moce i może być lekar
stwem na wiele chorób. Towarzyszący jej Ezekiel (Tahar Rahim) mordu
je jednak członków ekipy badawczej, kradnie rzadki okaz i ucieka. Przed 
śmiercią z pomocą członków miejscowego plemienia Constance wydaje na świat córeczkę. Mija 30 lat. Pracują
ca w Queens ratowniczka medyczna Cassie (Dakota Johnson) podczas próby wydostania ofiary wypadku z sa
mochodu wpada do rzeki i doświadcza dziwnej wizji. Odtąd miewa przebłyski tego, co się wydarzy. 

Mission: Impossible 3
TVN, piatek 9.01, godz. 22.45
Agent jednostki Impossible Missions Force, Ethan Hunt, postanawia 
zmienić swoje życie i wreszcie się ustatkować. W dniu zaręczyn z Julią 
dostaje jednak wiadomość o zaginięciu funkcjonariuszki Lindsey Farris. 
W tajemnicy przed narzeczoną Ethan podejmuje się misji ratunkowej. Okazuje się, że Lindsey została porwana 
przez handlarza bronią OwenaDaviana. Wydaje się, że operacja tajnego agenta ma szansę powodzenia. Rze
czywiście, Huntowi szybko udaje się znaleźć i odbić Farris. Wkrótce dochodzi jednak do tragedii. 

Między oczy
TVP 1, piątek 9.01, godz. 23.15
Dwa małżeństwa, Beata (Tamara Arciuch) i Olek (Bartłomiej Kasprzy
kowski) oraz Gosia (Dominika Kluźniak) i Tomek (Bartosz Opania) spoty
kają się po piętnastu latach, by spędzić wspólnie weekend nad jeziorem. 
Cała czwórka zna się jeszcze ze studiów. Liczą, że czas upłynie im w siel
skiej atmosferze na wspomnieniach z czasów młodości. Szybko przekonują się jednak, jak wiele teraz ich 
dzieli. Jako dorośli, doświadczeni życiowo ludzie mają odmienne światopoglądy. Zupełnie inaczej patrzą na 
kwestie społeczne, religijne czy cywilizacyjne. Wywiązuje się burzliwa, pełna emocji dyskusja. Gdy w koń
cu pojawia się szansa na zażegnania konfliktu, niespodziewane wydarzenie zaostrza go jeszcze bardziej.

*

Bezpieczna przystań
Niewielkie miasteczko Southport w Karolinie Północnej. Przyjeżdża tu młoda Katie (Julianne Hough). Za
mknięta w sobie kobieta unika kontaktów z okolicznymi mieszkańcami. Za sprawą przypadku Katie nawią
zuje znajomość ze swoją sąsiadką Jo (Cobie Smulders), poznaje także właściciela małego sklepu. Owdowiały 
Alex (Josh Duhamel) jest samotnym ojcem dwójki dzieci, Lexie (Mimi Kirkland) i Josha (Noah Lomax). Stop
niowo Katie zaczyna ufać nowemu znajomemu, jednak echa mrocznych wydarzeń z jej przeszłości ponow
nie komplikują życie kobiety. Wychodzi na jaw, że może ona być zamieszana w sprawę morderstwa.

Przykładny obywatel
Polsat, sobota 14.03, godz. 21.55
Nels Coxman wiedzie spokojne życie u boku ukochanej żony Grace w Gó-
rach Skalistych. Na co dzień pracuje jako operator pługu śnieżnego, pie-
czołowicie pozbywając się zasp blokujących drogi do narciarskich ku-
rortów. Jeden z ośrodków, w ramach wdzięczności za zasługi dla lokalnej społeczności, przyznaje mu tytuł 
Obywatela Roku. Nieoczekiwanie cały jego uporządkowany świat obraca się w gruzy, kiedy dowiaduje się 
o śmierci swojego syna, Kyle’a. Przeprowadzona autopsja wskazuje na przedawkowanie narkotyków, w co Nels 
nie potrafi uwierzyć. Zrozpaczony ojciec postanawia za wszelką cenę odkryć prawdę o ostatnich chwilach sy-
na. W trakcie śledztwa orientuje się, że w sprawę zamieszany jest znany narkotykowy kartel. Chcąc wymie-
rzyć sprawiedliwość, Coxman z przykładnego obywatela przeistacza się w żądnego zemsty zabijakę. Wydaje 
się, że nic nie jest w stanie go powstrzymać przed odnalezieniem osób odpowiedzialnych za rodzinny dramat.

Pokojówka na Manhattanie
Polsat, niedziela 15.03, godz. 22.45
Nowy Jork. Rozwiedziona Marisa Ventura samotnie wychowuje dziesięcio-
letniego synka. Kobieta pracuje jako pokojówka w luksusowym hotelu Bere-
sford na Manhattanie. Nie ma łatwego życia, ale pogoda ducha i życzliwość 
wobec innych sprawiają, że potrafi się cieszyć każdym dniem. Pewnego razu podczas sprzątania apartamentu 
arystokratki Caroline Lane nie może się powstrzymać i przymierza jedną z jej wieczorowych sukni. Wygląda 
oszałamiająco. Przypadek sprawia, że w tym stroju widzi ją inny hotelowy gość, prawnik Christopher Marshall, 
który startuje w wyborach do parlamentu. Mężczyzna jest oczarowany Marisą. Zaprasza ją na spacer, a następ-
nie na kolację. Pokojówka, której Christopher bardzo się podoba, nie może się zdobyć na sprostowanie pomyłki. 

Pamiętać Paryż
TVP 1, niedziela 15.03, godz. 22.50
Pewnego sobotniego wieczoru Mia odwiedza jedno z licznych paryskich 
bistr. Gdy jest w środku, dochodzi do ataku terrorystycznego na lokal. 
Ranna i przerażona kobieta trafia do szpitala. Mijają trzy miesiące. Mia 
nadal walczy z traumą. Na dodatek konsekwencją stresu, który przeżyła, jest częściowa utrata pamięci. Ko-
bieta potrafi przywołać jedynie fragmenty wydarzeń tamtej jesiennej nocy. By móc wrócić do normalności, 
próbuje odzyskać wspomnienia. Pomaga jej w tym Thomas, który także został ranny podczas zamachu.

Gra o wszystko
TVP 2, niedziela 15.03, godz. 22.55
Narciarka Molly Bloom, wskutek kontuzji doznanej w trakcje kwalifikacji 
do igrzysk olimpijskich, jest zmuszona zakończyć swoją karierę i znaleźć 
nowy sposób na życie. Zakłada ekskluzywny klub pokerowy w Los Ange-
les, który przyciąga gwiazdy Hollywood, reżyserów czy wpływowych inwestorów. Dzięki sprytowi i inteligen-
ci buduje biznes wart miliony dolarów. Po pewnym czasie, nielegalnie funkcjonującym lokalem, gdzie gra to-
czy się o wysokie stawki, zaczyna interesować się FBI. Kobieta, obawia się wyroku skazującego za prowadzenie 
działalności hazardowej i utraty dorobku życia, postanawia walczyć. Prosi o pomoc znajomego prawnika Jaf-
feya. Przed nią niełatwa decyzja, gdy dostaje ofertę immunitetu w zamian za ujawnienie wrażliwych danych.

TVP SPORT

TVP 1 TVP 2

EUROSPORT

 7.00 Transmisja Mszy Świętej
 7.30 Kościół z bliska 
 8.00 Serwis Info, Pogoda
 8.25 Zaraz wracam (84) - serial
 9.00 Ranczo s.IX (105) - serial
 10.00 Komisarz Alex (291) - serial
 11.05 Ojciec Mateusz (86) - serial
 12.00 Serwis Info
 12.10 Agrobiznes
 12.30 Agropogoda - magazyn 
 12.35 Program rolny
 12.50 Wielka naturalna bariera 
 14.00 Wichrowe wzgórze (375) 

- serial
 15.00 Serwis Info
 15.15 Reporterzy - magazyn
 15.35 Gra słów. Krzyżówka 
 16.05 Dziedzictwo (854) - serial
 17.00 Teleexpress, Pogoda 
 17.25 Jaka to melodia?
 17.55 Klan (4670) - telenowela
 18.20 Zaraz wracam (85) - serial
 18.55 Akacjowa 38 (822) - serial
 19.30 Program informacyjny 19.30 
 19.55 Pytanie dnia
 20.10 Sport, Pogoda 
 20.30 Omnibus - szybcy i mądrzy
 21.20 Złodziejski kodeks - thriller, 

USA, reż. Mimi Leder, wyk. 
Morgan Freeman, Antonio 
Banderas,

 23.15 W przebraniu mordercy 
- thriller, USA, reż. Brian De 
Palma, wyk. Michael Caine, 
Nancy Allen, Keith Gordon

 1.10 Wielkie wesele - komedia, 
USA, reż. Justin Zackham

 2.50 Handlarz cudów - dramat 
obyczajowy, reż. Jarosław Pawica

 4.40 Wykrywacz kłamstw 
 5.00 Pytanie dnia

 4.35 Na dobre i na złe (977) - serial
 5.30 M jak miłość (1710) - serial
 6.20 Przystań nad Biblią 
  - program religijny
 6.55 Barwy szczęścia (3332) - serial
 7.30 Pytanie na śniadanie 
 11.55 Rosół polski
 12.30 Koło fortuny - teleturniej
 13.15 Panna młoda (41) - serial
 14.05 Va Banque - teleturniej
 14.35 Na sygnale (856) - Quo 

vadis, Dobku? - serial
 15.05 La Promesa - pałac tajemnic 

(345) - serial
 16.00 Koło fortuny - teleturniej
 16.35 Familiada - teleturniej
 17.20 Panna młoda (42) - serial
 18.15 Va Banque - teleturniej
 18.50 Jeden z dziesięciu - teleturniej
 19.25 Barwy szczęścia (3332) - serial
 20.05 Barwy szczęścia (3333) - serial
 20.40 Kulisy serialu
 20.55 M jak miłość (1916) - serial
 21.45 Magazyn Ekspresu
  Reporterów 
 21.55 Na sygnale (858) - Defekt 

układu limbicznego - serial
 22.25 Magazyn Ekspresu
  Reporterów
 23.25 Konwój - thriller, reż. Maciej 

Żak, wyk. Robert Więckiewicz, 
Janusz Gajos, Przemysław 
Bluszcz, Łukasz Simlat, Irene-
usz Czop, Tomasz Ziętek

 1.05 Gambit, czyli jak ograć króla 
- komedia, USA, reż. Michael 
Hoffman, wyk. Colin Firth, 
Cameron Diaz, Alan Rickman

 2.45 Demony i smoki - film dok.
 3.50 Rodzinka.pl (120) - serial
 4.20 Zakończenie dnia

HIT

HIT

TVP 2 TVN

EUROSPORT

POLSAT

POLSAT 2 SUPER POLSAT

 serial

serial

 

serial
serial

 

 

 6.00 Nowy dzień
 8.30 Malanowski i Partnerzy
 9.30 Trudne sprawy
 11.35 Gliniarze
 14.40 Dlaczego ja?
 15.50 Wydarzenia, Pogoda
 16.20 Interwencja
 16.30 Na ratunek 112
 17.00 Gliniarze
 18.00 Pierwsza miłość
 18.50 Wydarzenia, Sport, Pogoda
 19.15 Gość Wydarzeń
 19.55 Milionerzy
 20.30 Farma
 21.30 Ninja vs Ninja

 23.35 Menu - thriller, USA, 2022, reż. 
Mark Mylod, wyk. Ralph Fien-
nes, Anya Taylor - Joy, Nicholas 
Hoult, Hong Chau

  - Wschodzące gwiazdy brytyj-
skiego kina - Anya Taylor - Joy 
i Nicholas Hoult podróżują 
na odległą wyspę, aby zjeść 
w ekskluzywnej restauracji, 
w której dwukrotnie nomino-
wany do Oscara® Ralph Fien-
nes jako szef kuchni przygoto-
wuje menu

 2.00 Szklana pułapka 4.0 - film 
sensacyjny, USA, Wielka Bryta-
nia, 2006, reż. Len Wiseman, 
wyk. Bruce Willis, Timothy Oly-
phant, Justin Long, Maggie Q

 5.35 Uwaga!
 5.50 Ukryta prawda 
 6.45 Kuchenne rewolucje - pro-

gram kulinarno - rozrywkowy 
 7.45 Dzień Dobry TVN 
 11.20 Doradca smaku
 11.25 Kuchenne rewolucje - pro-

gram kulinarno - rozrywkowy 
 12.35 Kuchenne rewolucje - pro-

gram kulinarno - rozrywkowy 
 13.40 Ukryta prawda
 15.45 Młode gliny 
 16.50 Szpital św. Anny - serial
 17.55 Detektywi
 19.00 Fakty, Sport, Pogoda 
 19.55 Uwaga!
 20.15 Na Wspólnej - serial
 20.50 The Floor
 21.30 Skok na głęboką wodę 
 22.45 Kuba Wojewódzki 2.0
 23.45 Superwizjer - program repor-

terów

 0.20 Geosztorm - film katastroficzny, 
  USA 2017, reż. Dean Devlin, 

wyk. Gerard Butler, Jim Stur-
gess, Abbie Cornish, Alexandra 
Maria Lara, Daniel Wu, Andy 
Garcia, Ed Harris

 2.40 The Traitors. Zdrajcy 
 4.15 Uwaga!
 4.30 Nauka jazdy 
 5.05 Jak to jest zrobione - serial

HIT

HIT

T 2 SUPER POLSAT
-
-

 Sekrety rodziny 
-
-

 Świat według Kiepskich 
 

 48H. 
ości 

-
 

 Świat 
-

2.45 
-

6.45 SuperLudzie Extra 7.00 Na ratu-
nek 112 8.00 Doktor Martin 10.00 Wy-
darzenia  24 10.30 SuperLudzie 11.00 
SuperLudzie 11.30 Świat według Kiep-
skich 13.30 Bitwa o palety 14.30 Hell’s 
Kitchen - Piekielna Kuchnia 16.00 TOP 
CHEF 17.30 Świat według Kiepskich 
20.00 Złomiarze 21.05 Dick i Jane: Nie-
zły ubaw - komedia, USA, 2005, reż. 
Dean Parisot, wyk. Jim Carrey, Téa Le-
oni, Alec Baldwin, Richard Jenkins, An-
gie Harmon, John Michael Higgins, Ri-
chard Burgi 23.00 Robin Hood - faceci 
w rajtuzach - komedia 1.15 Świat we-
dług Kiepskich 4.00 Nasz nowy dom 
5.00 Nasz nowy dom 

KULTURATRWAM

TV6STOPKLATKA

TVP INFO

TV 4

SAT

 

 

9.00 Robert Makłowicz 10.50 Wojny 
magazynowe 11.55 Wojny kontenero-
we 13.00 Katastrofy w przestworzach 
16.00 MacGyver - serial 18.00 Hud-
son i Rex - serial 18.55 Zajazd. Będzie 
się działo - serial 20.00 Francuski po-
całunek - komedia romantyczna 22.25 
Rob Roy - dramat historyczny

7.55 Bogaty Dom - Biedny Dom 8.55 
Policjantki i  Policjanci 10.55 Na ra-
tunek  112 11.55 Dlaczego ja? 12.55 
Trudne sprawy 15.55 Łowcy Skarbów 
18.00 Policjantki i  Policjanci 20.00 
Uroczysko 20.30 Sprawiedliwi - Wy-
dział Kryminalny 21.30 Sprawiedliwi. 
Trójmiasto 22.40 Nikita - thriller

8.55 Kobra - oddział specjalny 10.55 
48H. Zaginieni 13.55 Policjantki i  Po-
licjanci 14.55 Kobra - oddział specjal-
ny 17.00 Magnum: Detektyw z Hawa-
jów 18.00 Strażnik Teksasu nowy 19.00 
Strażnik Teksasu 20.00 CSI: Kryminalne 
zagadki Nowego Jorku 22.55 Sprawie-
dliwi - Wydział Kryminalny 1.00 Kości 

TKA

TVN 7

TTV

TV 4

am obyczajowy 
am obyczajowy
am obyczajowy

 5.20 Ten moment
 5.55 Szkoła - program obyczajowy
 8.45 Ukryta prawda
 11.55 W - 11 Wydział Śledczy 

- program kryminalny
 13.15 W - 11 Wydział Śledczy 

- program kryminalny
 14.00 Detektywi
 15.00 Szpital św. Anny - serial
 16.00 Sędzia Anna Maria Weso-

łowska
 17.00 Tajemnice miłości 
 18.00 Opowieści małżeńskie
 19.00 Ukryta prawda
 20.00 Hotel Paradise 
 21.00 Wejście smoka - film sensa-

cyjny, USA 1973, reż. Robert Clo-
use, wyk. Bruce Lee, John Saxon, 
Shih Kien, Jim Kelly, Bob Wall

 23.15 Blade: Wieczny Łowca - hor-
ror, USA 1998, reż. Stephen 
Norrington, wyk. Wesley Sni-
pes, Stephen Dorff, Kris Kri-
stofferson, N’Bushe Wright, 
Donal Logue, Udo Kier, Arly 
Jover, Traci Lords, Przemoc

 1.45 Hotel Paradise 
 2.50 Żyjąc z potworem 
 3.50 SOS. Ekipy w akcji 

HIT

TV6

TV PULSTVN 7

TV 4

am obyczajowy

-
-

ohn Saxon, 

hor-

 6.00 Nash Bridges - serial
 8.00 Kobra - oddział specjalny 

- serial
 10.00 Triumf miłości - serial
 12.00 Nie igraj z aniołem - serial
 14.00 Lombard: Życie pod zastaw
 16.00 Ranczo - serial
 18.00 Lombard: Życie pod zastaw
 20.00 Czarny lotos - film sensacyjny, 
  USA 2023, reż. Todor Chapka-

nov, wyk. Frank Grillo, Marie 
Dompnier, Peter Franzen, Rico 
Verhoeven, Rona - Lee Shimon

 21.55 Grobowiec diabła - horror, 
USA 2009, reż. Jason Connery, 
wyk. Cuba Gooding Jr, Taryn 
Manning, Valerie Cruz, Ray 
Winstone, Ron Perlman

 23.45 Amber Alert - thriller, USA 
2024, reż. Kerry Bellessa, wyk. 
Hayden Panettiere, Katie McC-
lellan, Kevin Dunn, Saidah 
Arrika Ekulona, Tyler James 
Williams

 1.30 Lombard: Życie pod zastaw
 2.25 Dzielnica strachu - serial
 3.25 Dyżur
 4.10 Taki jest świat

HIT

TRWAMNFO
15.00 Leśni mocarze 15.50 Ma się ro-
zumieć 16.00 Informacje dnia 16.10 Je-
stem mamą 16.25 Przyroda w Obiek-
tywie 16.40 Zdrowie z  Bożej Apteki 
17.00 Wierzę w  Boga 17.30 Rajd Ka-
tyński 17.55 Poczet Wielkich Polaków 
18.00 Anioł Pański 18.05 Informacje 
dnia 18.15 Rozmowy niedokończone 
18.55 40 dni ze św. Franciszkiem 19.00 
Msza Święta w intencji Ofiar katastrofy 
smoleńskiej i Ojczyzny 20.00 Informa-
cje dnia 20.20 Różaniec 20.50 Myśląc 
Ojczyzna 21.00 Apel Jasnogórski 21.20 
Informacje dnia 21.40 Polski Punkt Wi-
dzenia 22.00 Zerwany kłos 23.40 Ba-
zylika Bożego Ciała w Krakowie  

TTVSKA
pa-

olska 
 To 
ra-

przemija-
film 

 Jeśli serce masz 
15.00 

amat psychologicz-
 

 Czerwony kapitan 
 Ostatnia misja 

 Wyklęty 
Obudź 

 Obłoki śmier-

5.00 Złomowisko PL 6.00 Express 6.20 
DeFacto 6.50 Diabelnie boskie - se-
rial 7.20 Ukryta prawda 8.20 Karto-
teka 9.25 Kartoteka 10.30 Detektywi 
12.30 Zakup w ciemno 13.30 Zakup 
w ciemno 14.30 Kartoteka 15.35 Kar-
toteka 16.45 Express 17.00 Sport 17.05 
Idź na całość 18.10 Żony Podlasia 19.05 
Zakup w ciemno Extra 19.45 Express 
20.05 Zakup w ciemno 21.05 Zakup 
w ciemno Extra 21.45 Express 22.00 
Kanapowczynie 23.00 Damy i wieś-
niaczki. PL 0.00 99 - Gra o wszystko. 
VIP 1.00 Niebezpieczne dzielnice 1.45 
Niebezpieczne dzielnice 2.30 Nauka jaz-
dy 3.05 Szpital - program obyczajowy

TVP SPORT
6.10 Kronika ZIP 2026 6.30 Piłka noż-
na: Polonia Warszawa - ŁKS Łódź 8.45 
Igrzyska Paralimpijskie Mediolan - Cor-
tina 2026 - Para Narty Alpejskie: kom-
binacja  K i  M 15.35 Strongman - Li-
ga  Mistrzów 16.30  Kobieca gra 17.35 
Hokej na lodzie - Tauron Hokej Li-
ga - 1/4  finału - studio 17.55 Hokej 
na lodzie - Tauron Hokej Liga - 1/4 fi-
nału 20.55 Piłka nożna - Puchar An-
glii, 1/8 finału - podsumowanie 23.00 
Sportowy Wieczór 23.25 Kroniki Zimo-
wych Igrzysk Paralimpijskich 2026  (5) 
23.45 Piłka nożna - Eliminacje  Mi-
strzostw Świata 2027 kobiet, Dijon: 
Francja - Polska

Wtorek, 10.03
10 - 16.03.2026

eprasa.pl 0c3962398d
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TVP SPORT

TVP 1 TVP 2

EUROSPORT

 7.00 Transmisja Mszy Świętej
 7.30 Pełnia Wiary - magazyn
 8.00 Serwis Info, Pogoda
 8.25 Zaraz wracam (86) - serial
 9.00 Ranczo s.IX (107)  - serial
 10.00 Komisarz Alex (293) - serial
 11.00 Ojciec Mateusz (88) - serial
 12.00 Serwis Info
 12.10 Agrobiznes
 12.35 To się opłaca - magazyn 
 12.55 Wielka naturalna bariera
 14.00 Złoty chłopak (246) - serial
 15.00 Serwis Info
 15.15 Reporterzy - magazyn
 15.35 Gra słów. Krzyżówka 
 16.05 Dziedzictwo (856) - serial
 17.00 Teleexpress, Pogoda 
 17.25 Jaka to melodia?
 17.55 Klan (4672) - telenowela
 18.20 Zaraz wracam (87) - serial
 18.55 Akacjowa 38 (824) - serial
 19.30 Program informacyjny 19.30 
 19.55 Pytanie dnia
 20.10 Sport, Pogoda 
 20.30 Omnibus - szybcy i mądrzy 
 21.20 Ojciec Mateusz (441) - serial
 22.20 Sprawa dla reportera
 23.20 Tischner - film dok.
 0.35 Glina. Nowy rozdział (1) 

- serial
 1.35 Złodziejski kodeks - film 

fabularny, USA, reż. Mimi 
Leder, wyk. Morgan Freeman, 
Antonio Banderas, Rade Šer-
bedžija, Robert Forster

 3.30 Sprawa dla reportera
 4.25 Wykrywacz kłamstw 
 4.45 Pytanie dnia
 5.10 Reporterzy - magazyn 
 5.20 Oko na Świat - magazyn 

 4.35 Na dobre i na złe (979) - serial
 5.30 M jak miłość (1712) - serial
 6.25 Operacja zdrowie
 6.55 Barwy szczęścia (3334) - serial
 7.30 Pytanie na śniadanie 
 11.40 Wywiad z Lady i Lordem 

Carnarvon
 12.10 Którędy po sztukę
 12.20 Nabożeństwo Kościoła 

Chrześcijan Baptystów 
w Olsztynie 

 13.15 Panna młoda (43) - serial
 14.05 Va Banque - teleturniej
 14.35 Na sygnale (858) - Defekt 

układu limbicznego - serial
 15.05 La Promesa - pałac tajemnic 

(347) - serial
 16.00 Koło fortuny - teleturniej
 16.35 Familiada - teleturniej
 17.20 Panna młoda (44) - serial
 18.15 Va Banque - teleturniej
 18.50 Jeden z dziesięciu - teleturniej 
 19.25 Barwy szczęścia (3334) - serial
 20.05 Barwy szczęścia (3335) - serial
 20.40 Super Gary. Gotuj z Bosacką!  

- program rozrywkowy
 21.15 Tak to leciało!  - teleturniej 
 22.15 Syn s.I (3) - serial
 23.05 Syn s.I (4) - serial
 23.55 Rodzinka.pl (302) - serial
 0.25 Konwój - thriller, reż. Maciej 

Żak, wyk. Robert Więckie-
wicz, Janusz Gajos, Przemy-
sław Bluszcz, Łukasz Simlat, 
Ireneusz Czop, Tomasz Ziętek, 
Agnieszka Żulewska

 2.05 Lepsza połowa s.II (28) 
- serial

 2.40 Akacjowa 38 - serial
 3.35 Akacjowa 38 - serial
 4.20 Zakończenie dnia

HIT

TVP 2 TVNPOLSAT
 serial

serial

 

 
serial
serial

. Gotuj z Bosacką!  

 

 6.00 Nowy dzień
 8.30 Malanowski i Partnerzy
 9.30 Trudne sprawy
 11.35 Gliniarze
 14.40 Dlaczego ja?
 15.50 Wydarzenia, Pogoda
 16.20 Interwencja
 17.00 Gliniarze
 18.00 Pierwsza miłość
 18.50 Wydarzenia, Sport, Pogoda
 19.20 Gość Wydarzeń
 19.55 Milionerzy
 20.30 Farma
 21.30 Nasz nowy dom
 22.55 Sortownia

 0.00 Gdzie jesteś, Bernadette? 
- komediodramat, USA, 2019, 
reż. Richard Linklater, wyk. 
Cate Blanchett, Billy Crudup, 
Emma Nelson, Kristen Wiig, 
Zoë Chao, David Paymer, 
Megan Mullally, Laurence 
Fishburne, Steve Zahn 

 2.30 Pani z przedszkola - kome-
dia, Polska, 2014, reż. Marcin 
Krzyształowicz, wyk. Łukasz 
Simlat, Agata Kulesza, Karolina 
Gruszka, Adam Woronowicz, 
Krystyna Janda, Marian Dzię-
dziel, Dariusz Chojnacki 

 4.40 Disco Gramy
 5.25 Telezakupy TV Okazje

 5.35 Uwaga!
 5.50 Ukryta prawda 
 6.45 Kuchenne rewolucje - pro-

gram kulinarno - rozrywkowy 
 7.45 Dzień Dobry TVN 
 11.20 Doradca smaku 
 11.25 Kuchenne rewolucje - pro-

gram kulinarno - rozrywkowy 
 12.35 Kuchenne rewolucje - pro-

gram kulinarno - rozrywkowy 
 13.40 Ukryta prawda
 15.45 Młode gliny 
 16.50 Szpital św. Anny - serial
 17.55 Detektywi
 19.00 Fakty, Sport, Pogoda 
 19.55 Uwaga!
 20.15 Na Wspólnej - serial
 20.50 The Floor 
 21.55 Kuchenne rewolucje

 23.05 Chłopaki nie płaczą - komedia, 
  Polska 1999, reż. Olaf Luba-

szenko, wyk. Maciej Stuhr, 
Cezary Pazura, Michał Milo-
wicz, Mirosław Zbrojewicz, 
Anna Mucha, Wojciech Klata, 
Mirosław Baka, Bohdan 
Łazuka

 1.10 Skok na głęboką wodę 
 2.20 Szpital św. Anny - serial
 3.20 CSI: Kryminalne zagadki Las 

Vegas - serial
 4.20 Uwaga!
 4.35 Nauka jazdy 

HIT

HIT

T 2 SUPER POLSAT
-
-
 

ja? 
 
 

 Zaginieni 
-
 
 

-
 

-
-

inne opowieści 
 

6.45 SuperLudzie Extra 7.00 Na ratu-
nek 112 8.00 Doktor Martin 9.00 Dok-
tor Martin 10.00 Wydarzenia 24 10.30 
SuperMocni 11.00 SuperMocni 11.30 
Świat według Kiepskich 13.30 Bitwa 
o  palety 14.30 Hell’s Kitchen - Pie-
kielna Kuchnia 16.00 TOP CHEF 17.30 
Świat według Kiepskich 20.00 Złomia-
rze 21.05 Boski żigolo - komedia, USA, 
1999, reż. Mike Mitchell, wyk. Rob Sch-
neider, William Forsythe, Eddie Griffin, 
Aija Bareikis, Oded Fehr, Gail O’Grady 
22.55 Życzenie śmierci - film sensa-
cyjny, USA, Kanada, 2018, reż. Eli Roth 
1.10 Świat według Kiepskich 4.00 Nasz 
nowy dom 5.00 Nasz nowy dom 

KULTURATRWAM

TV6STOPKLATKA

TVP INFO

TV 4

SAT

 

9.00 Robert Makłowicz 10.50 Wojny 
magazynowe 11.55 Wojny kontene-
rowe 13.00 Katastrofy w  przestwo-
rzach 16.00 MacGyver - serial 18.00 
Hudson i Rex - serial 18.55 Zajazd. Bę-
dzie się działo - serial 20.00 Rob Roy 
- dramat historyczny 22.50 Ostatni 
rycerze - film przygodowy

7.55 Bogaty Dom - Biedny Dom 8.55 
Policjantki i  Policjanci 10.55 Na ra-
tunek  112 11.55 Dlaczego ja? 12.55 
Trudne sprawy 15.55 Łowcy Skarbów 
18.00 Policjantki i  Policjanci 20.00 
Uroczysko 20.30 Sprawiedliwi - Wy-
dział Kryminalny 21.30 Sprawiedliwi. 
Trójmiasto 22.40 Nikita - thriller

6.00 Więzienie 6.55 Policjantki i  Poli-
cjanci 8.55 Kobra - oddział specjalny 
10.55 48H. Zaginieni 13.55 Policjantki 
i Policjanci 14.55 Kobra - oddział spe-
cjalny 17.05 Magnum: Detektyw z Ha-
wajów 18.00 Strażnik Teksasu 20.00 
Agenci NCIS: Los Angeles 22.55 Spra-
wiedliwi - Wydział Kryminalny 

TKA

TVN 7

TTV

TV 4

 

 

aina 

 5.20 Ten moment 
 5.55 Szkoła - program obyczajowy
 8.45 Ukryta prawda
 11.55 W - 11 Wydział Śledczy 

- program kryminalny
 14.00 Detektywi 
 15.00 Szpital św. Anny - serial
 16.00 Sędzia Anna Maria Weso-

łowska
 17.00 Tajemnice miłości 
 18.00 Opowieści małżeńskie 
 19.00 Ukryta prawda
 20.00 Hotel Paradise 
 21.00 Kac Vegas w Bangkoku 

- komedia, USA 2011, reż. Todd 
Philips, wyk. Bradley Cooper, 
Ed Helms, Zach Galifianakis, 
Justin Bartha, Ken Jeong, Paul 
Giamatti, Mike Tyson

 23.15 Król Richard: Zwycięska 
rodzina - film obyczajowy, 
USA 2021, reż. Reinaldo Mar-
cus Green, wyk. Will Smith, 
Aunjanue Ellis - Taylor, Saniyya 
Sidney, Demi Singleton, Jon 
Bernthal, Tony Goldwyn

 2.15 Hotel Paradise 
 3.20 SOS. Ekipy w akcji 
 4.20 Dorota was urządzi 

CZW

HIT

TV6

TV PULSTVN 7

TV 4

am obyczajowy

odd 

aul 

a 

 6.00 Nash Bridges - serial
 8.00 Kobra - oddział specjalny 

- serial
 10.00 Triumf miłości - serial
 12.00 Nie igraj z aniołem - serial
 14.00 Lombard: Życie pod zastaw
 16.00 Ranczo - serial
 18.00 Lombard: Życie pod zastaw
 20.00 Taxi - komedia sensacyjna, 

Francja 1998, reż. Gerard Pires, 
wyk. Bernard Farcy, Emma 
Sjöberg, Frédéric Diefenthal, 
Manuela Gourary, Marion 
Cotillard, Samy Naceri

 21.55 Alibi.com 2 - komedia, Fran-
cja 2023, reż. Philippe Lacheau, 
wyk. Didier Bourdon, Elodie 
Fontan, Philippe Lacheau, Tarek 
Boudali

 23.30 Oto koza! - komedia, Francja 
2023, reż. Fred Cavayé, wyk. 
Alexandre Desrousseaux, Cla-
ire Chust, Dany Boon, Jérôme 
Commandeur

 1.30 Dzielnica strachu - serial
 2.30 Lombard: Życie pod zastaw
 3.30 Menu na miarę
 4.20 Taki jest świat
 5.00 Dzielnica strachu - serial

HIT

TRWAMNFO
14.30 Lubieszów 15.00 Po stronie praw-
dy 15.50 Ma się rozumieć 16.00 Infor-
macje dnia 16.10 Z  wędką nad wodę 
16.35 Sól ziemi 17.05 Akademia pro - li-
fe 17.15 Muzyczne chwile 17.30 Odpo-
wiedzialni za Kościół 17.55 Poczet Wiel-
kich Polaków 18.00 Anioł Pański 18.05 
Informacje dnia 18.15 Rozmowy nie-
dokończone 19.25 40  dni ze św.  Fran-
ciszkiem 19.30 Każdy maluch to potrafi 
19.45 Modlitwa z telefonicznym udzia-
łem dzieci 20.00 Informacje dnia 20.20 
Różaniec 20.50 Głos Polski 21.00 Apel 
Jasnogórski 21.20 Informacje dnia 21.40 
Polski Punkt Widzenia 22.00 Głos serca 
22.45 Zniewolenie 23.00 Dar Wiary 

TTVSKA
-

Zwierzęta 
a 
-

ol-
-

oanna 
agon, 
17.25 

20.00 
omedia, 

 
obiet 
amat 

-

5.00 Złomowisko PL 6.00 Express 6.20 
DeFacto 6.50 Diabelnie boskie - se-
rial 7.20 Ukryta prawda 8.20 Karto-
teka 9.25 Kartoteka 10.30 Detektywi 
12.30 Zakup w ciemno 13.30 Zakup 
w ciemno 14.30 Kartoteka 15.35 Kar-
toteka 16.45 Express 17.00 Sport 17.05 
Idź na całość 18.10 Żony Podlasia 19.05 
Zakup w ciemno Extra 19.45 Express 
20.05 Zakup w ciemno 21.05 Zakup 
w ciemno Extra 21.45 Express 22.00 
Życie na kredycie 22.30 Życie na kre-
dycie 23.05 Kanapowczynie 0.05 Back 
to school. Prawdziwy egzamin 1.05 
Ciężarówką przez Malezję 2.05 Dobra 
robota 2.40 Osadzone. Blok F 

TVP SPORT
8.55 Igrzyska Paralimpijskie  Medio-
lan - Cortina 2026 - Para Narty Alpej-
skie: gigant  K 10.30 Piłka nożna. Li-
ga Mistrzów 11.55 Kamerą TVP Sport 
12.25 Igrzyska Paralimpijskie  Medio-
lan - Cortina 2026 - Para Narty Alpej-
skie: gigant  K 13.55 Sportowe ABC: 
Bieganie 14.10 Strongman - Liga  Mi-
strzów 15.10 Biathlon - PŚ, Otepaa  
16.40 Biegi narciarskie - PŚ, Drammen 
18.30 Hokej na lodzie - Tauron Hokej 
Liga  21.50 Sportowe ABC: Bieganie 
22.05 RING TVP SPORT 23.00 Sporto-
wy Wieczór 23.25 Kroniki Zimowych 
Igrzysk Paralimpijskich 2026 (7) 23.45 
Piłka nożna. Liga Mistrzów 

TVP SPORT

TVP 1 TVP 2

EUROSPORT

 7.00 Transmisja Mszy Świętej
 7.30 Rodzina święta
 8.00 Serwis Info, Pogoda
 8.25 Zaraz wracam (85) - serial
 9.00 Ranczo s.IX (106) - serial
 10.00 Komisarz Alex - serial
 11.00 Ojciec Mateusz (87) - serial
 12.00 Serwis Info
 12.10 Agrobiznes
 12.30 Agropogoda - magazyn 
 12.35 Program rolny
 12.50 Wielka naturalna bariera 
 14.00 Złoty chłopak (245) - serial
 15.00 Serwis Info
 15.15 Reporterzy - magazyn
 15.35 Gra słów. Krzyżówka 
 16.05 Dziedzictwo (855) - serial
 17.00 Teleexpress, Pogoda 
 17.25 Jaka to melodia?
 17.55 Klan (4671) - telenowela
 18.20 Zaraz wracam (86) - serial
 18.55 Akacjowa 38 (823) - serial
 19.30 Program informacyjny 19.30 
 19.55 Pytanie dnia
 20.10 Sport, Pogoda 
 20.30 Liga Mistrzów UEFA 
  Real Madryt FC - Manchester 
  Sity FC  - 1/8 finału
 23.10 Wieczór z Mistrzem: 

Andrzej Wajda - Tatarak 
- dramat obyczajowy, reż. 
Andrzej Wajda, wyk. Kry-
styna Janda, Paweł Szajda, Jan 
Englert, Jadwiga Jankowska 
- Cieślak, Julia Pietrucha, Roma 
Gąsiorowska

 0.45 W przebraniu mordercy 
- thriller, USA, reż. Brian De 
Palma, wyk. Michael Caine, 
Angie Dickinson, Nancy Allen, 
Keith Gordon

 4.35 Na dobre i na złe (978) - serial
 5.30 M jak miłość (1711) - serial
 6.25 Pożyteczni.pl - magazyn 
 6.55 Barwy szczęścia (3333) - serial
 7.30 Pytanie na śniadanie 
 11.55 Gwiazdorska kuchnia Ani 
 12.30 Koło fortuny - teleturniej
 13.15 Panna młoda (42) - serial
 14.05 Va Banque - teleturniej
 14.35 Na sygnale (857) - Chwila 

nieuwagi - serial
 15.05 La Promesa - pałac tajemnic 

(346) - serial
 16.00 Koło fortuny - teleturniej
 16.35 Familiada - teleturniej
 17.20 Panna młoda (43) - serial
 18.15 Va Banque - teleturniej
 18.50 Jeden z dziesięciu - teleturniej
 19.25 Barwy szczęścia (3333) - serial
 20.05 Barwy szczęścia (3334) - serial
 20.40 Przepis dnia
 20.55 Na dobre i na złe (984) - serial
 21.55 Na sygnale (859 - 860) - serial
 22.55 Peaky Blinders s.VI (32) - serial
 0.05 Druga córka - film fabularny, 

Niemcy, reż. Florian Gärtner, 
wyk. Alwara Höfels, Katha-
rina Wackernagel, Lilly Barshy, 
Kai Ivo Baulitz, Liselotte Voss, 
Andreas Birkner

  - Czteroletnia Michelle znika 
w czasie zabawy na plaży. 
Matka dziewczynki nawet 
na chwilę nie przestaje wie-
rzyć w jej powrót. Pewnego 
dnia dostrzega piętnastolatkę. 
Czuje, że znalazła swoją córkę.

 1.50 Na przekór losowi (2) - serial
 2.45 Nic nie czuję - film dok.
 4.00 Zakończenie dnia

HIT

HIT

TVP 2 TVNPOLSAT
 serial

serial

 

serial
serial

serial
serial

 
 że znalazła swoją córkę.

serial

 6.00 Nowy dzień
 8.30 Malanowski i Partnerzy
 9.30 Trudne sprawy
 11.35 Gliniarze
 14.40 Dlaczego ja?
 15.50 Wydarzenia, Pogoda
 16.20 Interwencja
 16.30 Na ratunek 112
 17.00 Gliniarze
 18.00 Pierwsza miłość
 18.50 Wydarzenia, Sport, Pogoda
 19.15 Gość Wydarzeń
 19.55 Milionerzy
 20.30 Farma
 21.30 Bez pudru, czyli Kabaret plus…

 22.45 22 Jump Street - komedia 
kryminalna, USA, 2014, reż. 
Christopher Miller, Phil Lord, 
wyk. Jonah Hill, Channing 
Tatum, Ice Cube, Nick Offer-
man, Peter Stormare 

  - Oficerowie policji Schmidt 
i Jenko wracają do patrolowania 
ulic w poszukiwaniu narkotyków. 

 1.05 Gorący towar - komedia 
kryminalna, USA, 2013, reż. 
Paul Feig, wyk. Sandra Bullock, 
Melissa McCarthy, Michael 
McDonald, Demián Bichir, 
Marlon Wayans, Michael 
Rapaport

 3.40 Nasz nowy dom

 5.35 Uwaga!
 5.50 Ukryta prawda 
 6.45 Kuchenne rewolucje - pro-

gram kulinarno - rozrywkowy 
 7.45 Dzień Dobry TVN 
 11.20 Doradca smaku 
 11.25 Kuchenne rewolucje - pro-

gram kulinarno - rozrywkowy 
 13.40 Ukryta prawda
 14.40 Ukryta prawda
 15.45 Młode gliny 
 16.50 Szpital św. Anny - serial
 17.55 Detektywi 
 19.00 Fakty, Sport, Pogoda 
 19.55 Uwaga!
 20.15 Na Wspólnej - serial
 20.50 The Floor 
 21.30 Królowa przetrwania

 22.55 Jak się pozbyć cellulitu 
  - komedia, Polska 2011, reż. 

Andrzej Saramonowicz, 
wyk. Magdalena Boczarska, 
Dominika Kluźniak, Maja Hir-
sch, Tomasz Kot, Wojciech 
Mecwaldowski

 1.10 Szpital św. Anny - serial
 2.15 CSI: Kryminalne zagadki Las 

Vegas - serial
 3.15 Uwaga!
 3.30 Dubaj. Pustynia pełna 

bogactwa 
 4.45 Nauka jazdy 
 5.10 Kto was tak urządził 

HIT

HIT

T 2 SUPER POLSAT
-
-

 Sekrety rodziny 
 Dlaczego ja? 

 
 

-
 

-
 

-
 Magazyn 

-
 
 

6.45 SuperLudzie Extra 7.00 Na ratu-
nek 112 8.00 Doktor Martin 9.00 Dok-
tor Martin 10.00 Wydarzenia 24 10.30 
SuperLudzie 11.00 SuperLudzie 11.30 
Świat według Kiepskich 13.30 Bitwa 
o  palety 14.30 Hell’s Kitchen - Pie-
kielna Kuchnia 16.30 TOP CHEF 18.00 
Świat według Kiepskich 20.00 Złomia-
rze 21.05 Underworld: Bunt Lykanów 
- horror, USA, Nowa Zelandia, 2009, 
reż. Patrick Tatopoulos, wyk. Rhona 
Mitra, Michael Sheen, Bill Nighy, Ste-
ven Mackintosh, Kevin Grevioux, Kate 
Beckinsale 23.00 Łzy słońca - dramat 
wojenny 1.35 Świat według Kiepskich 
4.00 Nasz nowy dom 

KULTURATRWAM

TV6STOPKLATKA

TVP INFO

TV 4

SAT

 
7.50 Wojciech Cejrowski: Boso 9.00 Ro-
bert Makłowicz 10.50 Wojny magazy-
nowe 11.55 Wojny kontenerowe 13.00 
Katastrofy w przestworzach 16.00 Mac-
Gyver - serial 18.00 Hudson i  Rex - se-
rial 18.55 Zajazd. Będzie się działo - se-
rial 20.00 Buntownik z wyboru - dramat 
22.40 Świadek - dramat kryminalny

7.55 Bogaty Dom - Biedny Dom 8.55 
Policjantki i  Policjanci 10.55 Na ratu-
nek 112 11.55 Dlaczego ja? 12.55 Trud-
ne sprawy 15.55 Łowcy Skarbów 18.00 
Policjantki i Policjanci 20.00 Uroczysko 
20.30 Sprawiedliwi - Wydział Krymi-
nalny 21.30 Sprawiedliwi. Trójmiasto 
22.40 Osadzony - dramat kryminalny

6.00 Więzienie 6.55 Policjantki i  Poli-
cjanci 8.55 Kobra - oddział specjalny 
11.00 48H. Zaginieni 14.00 Policjantki 
i Policjanci 15.00 Kobra - oddział spe-
cjalny 17.05 Magnum: Detektyw z Ha-
wajów 18.00 Strażnik Teksasu 20.00 
Agenci NCIS: Los Angeles 22.55 Spra-
wiedliwi - Wydział Kryminalny

TKA

TVN 7

TTV

TV 4

am kryminalny 
am kryminalny 

x. Przed telewizorem 

 5.20 Ten moment 
 5.55 Szkoła - program obyczajowy
 8.45 Ukryta prawda
 9.50 Ukryta prawda
 11.55 W - 11 Wydział Śledczy 

- program kryminalny
 14.00 Detektywi 
 15.00 Szpital św. Anny - serial
 16.00 Sędzia Anna Maria Weso-

łowska
 17.00 Tajemnice miłości 
 18.00 Opowieści małżeńskie
 19.00 Ukryta prawda
 20.00 Hotel Paradise 
 21.00 Gran Torino - film obycza-

jowy, USA, Niemcy 2008, reż. 
Clint Eastwood, wyk. Clint 
Eastwood, Christopher Carley, 
Bee Vang, Ahney Her, Brian 
Haley, Geraldine Hughes

 23.30 Miasto złodziei - film sen-
sacyjny, USA 2010, reż. Ben 
Affleck, wyk. Ben Affleck, 
Rebecca Hall, Jon Hamm, 
Jeremy Renner, Blake Lively, 
Pete Postlethwaite

 2.05 Hotel Paradise 
 3.10 Pogromcy Chaosu 
 4.10 Dorota was urządzi 

HIT

TV6

TV PULSTVN 7

TV 4

am obyczajowy

 reż. 

 Christopher Carley, 

 6.00 Nash Bridges - serial
 8.00 Kobra - oddział specjalny 

- serial
 9.00 Kobra - oddział specjalny 

- serial
 10.00 Triumf miłości - serial
 11.00 Triumf miłości - serial
 12.00 Nie igraj z aniołem - serial
 13.00 Wspaniałe stulecie - serial
 14.00 Lombard: Życie pod zastaw
 15.00 Lombard: Życie pod zastaw
 16.00 Ranczo - serial
 17.00 Ranczo - serial
 18.00 Lombard: Życie pod zastaw
 19.00 Lombard: Życie pod zastaw
 20.00 Niepokonani - dramat przy-

godowy, USA 2010, reż. Peter 
Weir, wyk. Colin Farrell, Ed Har-
ris, Jim Sturgess, Saoirse Ronan

 22.50 Kamdesh. Afgańskie piekło 
- dramat wojenny, USA 2019, 
reż. Rod Lurie, wyk. Caleb Lan-
dry Jones, Jack Kesy, Orlando 
Bloom, Scott Eastwood

 1.10 Lombard: Życie pod zastaw
 2.15 Dzielnica strachu - serial
 3.15 Menu na miarę
 3.55 Menu na miarę
 5.00 Dzielnica strachu - serial

HIT

TRWAMNFO
14.30 Ona nigdy nie była sama 15.00 
Kurierskim szlakiem. Azymut Węgry 
15.50 Ma się rozumieć 16.00 Informa-
cje dnia 16.10 Na zdrowie 16.30 Kie-
rownik duchowy Sekretarki Bożego 
Miłosierdzia 17.00 Po stronie prawdy 
17.55 Poczet Wielkich Polaków 18.00 
Anioł Pański 18.05 Informacje dnia 
18.15 Rozmowy niedokończone 19.25 
40 dni ze św. Franciszkiem 19.30 Bóg 
z  nami 20.00 Informacje dnia 20.20 
Różaniec 20.50 Myśląc Ojczyzna 21.00 
Apel Jasnogórski 21.20 Informacje dnia 
21.40 Polski Punkt Widzenia 22.00 
Przetrwaliśmy 22.30 Muzeum  303 
23.00 My chcemy Boga! 

TTVSKA
-
 

-
olska Kroni-

serial 
-
 

wi-
-
 

 Stawka większa 
 

 Misja 
 Mi-

 

5.00 Złomowisko PL 6.00 Express 
6.20 DeFacto 6.50 Diabelnie boskie 
- serial 7.20 Ukryta prawda 8.20 Kar-
toteka 9.25 Kartoteka 10.30 Detek-
tywi 12.30 Zakup w ciemno 13.30 Za-
kup w ciemno 14.30 Kartoteka 15.35 
Kartoteka 16.45 Express 17.00 Sport 
17.05 Idź na całość 18.10 Żony Podla-
sia 19.05 Zakup w ciemno Extra 19.45 
Express 20.05 Zakup w ciemno 21.05 
Zakup w ciemno Extra 21.45 Express 
22.00 Idź na całość 23.00 Gogglebox. 
Przed telewizorem 0.00 Nic do zgło-
szenia 1.00 Życie na kredycie 1.35 Ży-
cie na kredycie 2.10 Dobra robota 3.10 
Detektywi. Na zlecenie 3.55 Detektywi

TVP SPORT
6.10 Kronika ZIP 2026 6.30 Piłka noż-
na - Eliminacje MŚ 2027 kobiet, Dijon: 
Francja - Polska 8.30 Hokej na lodzie 
- Tauron Hokej Liga 9.45 Igrzyska Pa-
ralimpijskie  Mediolan - Cortina 2026 
- Para Biegi Narciarskie: 10  km  K i  M 
14.20 Pełnosprawni  (642) 14.50 Jeź-
dziectwo - Perlage Cavaliada Tour 
Grand Prix  Krakowa 16.30 NBA Ac-
tion 17.00  Koszykówka kobiet - Eli-
minacje  ME 2027,   Koszalin: Polska 
- Słowacja 19.55 Piłka nożna. Liga Mi-
strzów  20.55 Piłka nożna. Liga  Mi-
strzów 0.45 Kroniki Zimowych Igrzysk 
Paralimpijskich 2026 (6) 1.05 Biathlon 
- PŚ,  Kontiolahti - sztafeta kobiet

Czwartek, 12.03Środa, 11.03

P R O G R A M  T V

eprasa.pl 0c3962398d
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TVP SPORT

TVP 1 TVP 2

EUROSPORT

 7.00 Transmisja Mszy Świętej
 7.40 Rok w ogrodzie 
 8.20 Pełnosprawni - magazyn 
 8.55 Ranczo s.IX (109)  - serial
 9.55 Komisarz Alex (295)  - serial
 10.55 Ojciec Mateusz (90)  - serial
 11.50 Gwiazdy w południe - Tek-

sańczyk - western, Wielka 
Brytania, reż. Lesley Selander, 
wyk. Audie Murphy, Broderick 
Crawford, Diana Lorys

 13.25 Noc w lesie - film dok.
 14.25 Okrasa łamie przepisy 

- Brzadowe inspiracje 
 15.00 Sanatorium miłości s.VIII 

- sezon 8 (1) - reality show
 16.05 Dziedzictwo (858) - serial
 17.00 Teleexpress, Pogoda 
 17.35 Ojciec Mateusz (441) Życie 

po życiu - serial
 18.40 Jaka to melodia?
 19.30 Program informacyjny 19.30 
 19.55 Pytanie dnia
 20.05 Sport, Pogoda 
 20.25 Komisarz Alex (309) 

- Zamiana miejsc - serial
 21.25 Lucy i Desi - dramat biogra-

ficzny, USA, reż. Aaron Sorkin, 
wyk. Javier Bardem, Nicole 
Kidman, J.K. Simmons, Jake 
Lacy, Nina Ariadna

 23.45 Krew z krwi (10) - serial
 0.45 W otchłani - film akcji, 

Kanada, USA, reż. Pasha 
Patriki, wyk. Dolph Lundgren, 
Jean - Claude Van Damme, 
Jasmine Waltz, Kris Van 
Damme, Patrick Kilpatrick

 2.40 Jaka to melodia?
 4.40 Sprawdzamy - magazyn 

 5.10 Barwy szczęścia (3332 - 3333) 
- serial

 6.25 M jak miłość (1915) - serial
 7.30 Pytanie na śniadanie 
 11.30 Super Gary. Gotuj z Bosacką! 
 12.10 W poszukiwaniu dobrego 

filmu - magazyn
 12.45 Dobre strony 
  - Sarsa i Pablopavo 
 13.05 Panna młoda (45) - serial
 14.00 Familiada - teleturniej
 14.35 Koło fortuny - teleturniej
 15.15 Szansa na sukces. Opole 2026 

- Mietek Szcześniak
 16.20 Na dobre i na złe (984) - serial
 17.20 Panna młoda (46) - serial
 18.15 Va Banque (1026) - teleturniej
 18.50 Słowo na niedzielę
 19.00 Informacje kulturalne 
 19.25 Rodzinka.pl - serial
 20.30 The Voice Kids s. IX 
  - Przesłuchania w ciemno 

- widowisko muzyczne
 21.40 The Voice Kids s. IX 
  - Przesłuchania w ciemno 

- widowisko muzyczne
 22.50 Gabi Drzewiecka zaprasza 
 23.45 Kino relaks - Bezpieczna 

przystań - film obyczajowy, 
USA, reż. Lasse Hallström, wyk. 
Julianne Hough, Josh Duhamel, 
David Lyons

 1.50 Czarne złoto - film przygo-
dowy, Katar, Francja, reż. Jean 
- Jacques Annaud, wyk. Anto-
nio Banderas, Tahar Rahim, 
Freida Pinto, Mark Strong

 4.05 Rodzinka.pl - serial
 4.30 Zakończenie dnia

HIT

HIT

TVP 2 TVNPOLSAT

 
 

 6.00 Nowy dzień
 8.00 halo tu polsat
 11.30 Ewa gotuje 
 12.00 Rolniczki
 13.05 Sing 2 - film anim.
 15.30 Ninja vs Ninja
 17.30 Awantura o kasę 
 18.50 Wydarzenia, Sport, Pogoda
 19.15 Prezydenci i Premierzy
 19.55 Kabaret na żywo. 
  - Chyba Czesuaf

 21.55 Przykładny obywatel - thriller, 
  Wielka Brytania, Norwegia, 

Chiny, 2019, reż. Hans Petter 
Moland, wyk. Liam Neeson, 
Laura Dern, Michael Neeson, 
Michael Eklund

  -Nels mieszka wraz z żoną w nie-
wielkiej górskiej chacie na uboczu. 
Właśnie otrzymał tytuł “Obywa-
tela roku” za swoją ciężką pracę 
operatora śnieżnego pługu. 

 0.35 Snajper 3 - film sensacyjny, 
USA, 2004, reż. P.J. Pesce, wyk. 
Tom Berenger, Byron Mann, 
John Doman, Denis Arndt, Troy 
Winbush, Jeanetta Arnette

 2.20 Independent - thriller, USA, 
2022, reż. Amy Rice, wyk. Brian 
Cox, John Cena, Jodie Turner 
- Smith, Ann Dowd, Luke Kirby, 
Ali Marsh, Stephen Lang 

 4.55 Disco Gramy 

 5.35 Uwaga!
 5.50 Ukryta prawda
 6.45 Kuchenne rewolucje - pro-

gram kulinarno - rozrywkowy 
 7.45 Dzień Dobry TVN 
 11.30 Na Wspólnej Omnibus - serial
 13.20 Jak wytresować smoka 

- film przygodowy, USA 2010, 
reż. Dean DeBlois, Chris San-
ders, wyk. Jay Baruchel, Gerard 
Butler, Craig Ferguson, America 
Ferrera, Jonah Hill

 15.25 Kuchenne rewolucje 
 16.25 Skoki narciarskie: 
  - PŚ, Holmenkollen / Oslo 
 19.00 Fakty, Sport, Pogoda 
 19.45 Mam talent 

 21.45 Bohemian Rhapsody - film 
obyczajowy, USA, Wielka Bry-
tania 2018, reż. Bryan Singer, 
wyk. Rami Malek, Lucy Boyn-
ton, Gwilym Lee, Ben Hardy, 
Joseph Mazzello, Aidan Gillen

 0.30 Obecność - horror, USA 2013, 
reż. James Wan, wyk. Vera 
Farmiga, Patrick Wilson, Lili 
Taylor, Ron Livingston, Shanley 
Caswell

 2.50 Szpital św. Anny - serial
 3.50 Uwaga!
 4.10 CSI: Kryminalne zagadki Las 

Vegas - serial
 5.05 Nauka jazdy 

HIT

HIT

T 2 SUPER POLSAT
-
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-
 

-
 wyk. 

-
-
 
 
 

-
-

inne opowieści 

6.45 SuperLudzie Extra 7.05 Była so-
bie Ziemia  9.25 Byli sobie podróżnicy 
10.00 Percy Jackson i  Bogowie Olim-
pijscy: Złodziej Pioruna - film przygo-
dowy 12.35 Świat według Kiepskich 
15.00 Złomiarze 17.00 Świat według 
Kiepskich 19.00 Kolacja w  ciemno 
21.00 Wydział zabójstw, Hollywood 
- komedia kryminalna, USA, 2003, reż. 
Ron Shelton, wyk. Harrison Ford, Josh 
Hartnett, Lena Olin, Isaiah Washing-
ton, Bruce Greenwood, Lolita Davido-
vich, Keith David, Lou Diamond Phillips 
23.30 Uciekaj! - horror 1.45 Backdoor 
- wyjście awaryjne 2.10 Świat według 
Kiepskich 4.00 Nasz nowy dom

KULTURATRWAM

TV6STOPKLATKA

TVP INFO

TV 4

T

 

 

 

6.00 Komisarz Rex - serial 10.00 Hud-
son i  Re - serial 12.00 Człowiek przy-
szłości film sci - fi 14.40 Marley i  ja 
- film familijny 17.40 Stawka większa 
niż życie sezon 1 - Edyta - serial 18.50 
Stawka większa niż życie sezon 1 - Ob-
lężenie - serial 20.00 RoboCop - film 
sci - fi 22.40 Królowie ulicy - thriller

6.00 Łowcy Skarbów 7.00 Galileo 9.05 
JesteśmyDlaDzieci 9.30 A na deser… 
9.35 Galileo 12.45 Siódmy syn - film 
fantasy 14.55 Policjantki i  Policjan-
ci 20.00 Sprawiedliwi -  Wydział Kry-
minalny 0.00 Gwiazdy Kabaretu 1.00 
Gwiazdy Kabaretu 2.05 STOP Dro-
gówka 3.15 Interwencja 

6.00 Jeźdźcy smoków na końcu świa-
ta 7.55 I kto to mówi 2 - komedia 9.30 
Cobra Kai 10.15 Cobra Kai 11.10 Ma-
gnum: Detektyw z Hawajów 15.55 Co-
lumbo 17.55 Columbo 20.00 Kryminal-
ne zagadki Miami 22.00 Kości 23.00 
Kości 0.00 Strażnicy cnoty - komedia 
2.10 Krejzi Patrol

TKA

TVN 7

TTV

TV 4

 

 

 
 

 5.00 Szkoła - program obyczajowy
 6.00 Wiza na miłość: pierwsze 

spotkanie 
 7.00 Bugs Bunny Builders - anim.
 7.15 Mała księżniczka - film fami-

lijny, USA 1995
 9.20 Ukryta prawda
 11.25 Mówię Wam
 12.35 Ukryta prawda
 13.40 Detektywi 
 14.45 The Floor 
 16.45 Kobieta - Kot - film przygodowy
 19.00 Idź na całość
 20.00 Władca Pierścieni: Pierście-

nie Władzy - miniserial
 21.25 Władca Pierścieni: Pierście-

nie Władzy - miniserial
 23.00 Legion samobójców II - film 

przygodowy, USA 2021, reż. 
James Gunn, wyk. Margot 
Robbie, Idris Elba, John Cena, 
Joel Kinnaman, Viola Davis, 
Sylvester Stallone

 1.40 Blade: Wieczny Łowca II 
- horror, USA, Niemcy 2002, 
reż. Guillermo Del Toro

 3.55 Usterka 
 4.25 Dorota was urządzi - pro-

gram lifestylowy

HIT

TV PULSTVN 7
am obyczajowy

anim.
film fami-

film przygodowy

 

 

 6.00 Kobra - oddział specjalny 
- serial

 9.00 Taki jest świat
 9.35 Wojciech Cejrowski. Boso 
 10.00 Lombard: Życie pod zastaw
 12.00 Lombard: Życie pod zastaw
 14.00 Lombard: Życie pod zastaw
 16.00 Lombard: Życie pod zastaw
 18.00 Lombard: Życie pod zastaw
 20.00 Rambo 2 - film sensacyjny, 

USA 1985, reż. George Pan 
Cosmatos, wyk. Martin Kove, 
Richard Crenna, Steven Ber-
koff, Sylvester Stallone

 22.00 John Wick 4 - film sensacyjny, 
USA 2023, reż. Chad Stahel-
ski, wyk. Bill Skarsg?rd, Donnie 
Yen, Keanu Reeves, Laurence 
Fishburne

 1.15 Jak to się robi w Chicago 
- dramat sensacyjny, USA 
1986, reż. John Irvin, wyk. 
Arnold Schwarzenegger, 
Kathryn Harrold, Paul Shenar, 
Sam Wanamaker

 3.20 Taki jest świat
 4.00 Menu na miarę
 4.35 Menu na miarę
 5.00 Dyżur

HIT

TRWAMNFO
15.30 Wierzę w Boga 16.00 Informacje 
dnia 16.10 Historia PL 17.00 Podobni do 
ewangelicznego siewcy 17.30 Przeła-
mując bariery 17.55 Poczet Wielkich 
Polaków 18.00 Anioł Pański 18.05 In-
formacje dnia 18.15 Rozmowy niedo-
kończone 19.25 40  dni ze św.  Fran-
ciszkiem 19.30 Manna z  Nieba 19.45 
Modlitwa z  telefonicznym udziałem 
dzieci 20.00 Informacje dnia 20.20 
Różaniec 20.50 Myśląc Ojczyzna 21.00 
Apel Jasnogórski 21.20 Informacje dnia 
21.40 Polski Punkt Widzenia 22.00 
Warto być ojcem 22.15 Głos serca 
23.00 Odpowiedzialni za Kościół 23.30 
Pędzelkiem z ogona wiewiórki pisane 

TTVSKA
6.30 

 
 8.10 
serial 
baśń 
cz. 1 

12.55 
13.55 

-
17.05 

-
22.50 

-
omedia, 

 

5.00 Diabelnie boskie - serial 5.25 No 
to lecę! 6.25 Express 6.45 Ciężarówką 
przez Malezję 7.45 Damy i wieśniaczki. 
PL 8.45 Gogglebox. Przed telewizorem 
9.45 Express 10.05 Nic do ukrycia 11.05 
Nic do zgłoszenia 12.05 Zakup w ciem-
no Extra 12.35 Zakup w ciemno 14.40 
Zakup w ciemno 15.45 Express 16.05 
Idź na całość 17.25 Zakup w ciemno 
Extra 17.45 Express 18.05 Kanapowczy-
nie 19.05 Zakup w ciemno Extra 19.45 
Express 20.00 Idź na całość 21.00 Za-
kup w ciemno 22.00 99 - Gra o wszyst-
ko. VIP 23.00 Gogglebox. Przed telewi-
zorem 1.00 Diabelnie boskie - serial 1.55 
Zapukaj do moich drzwi - telenowela

TVP SPORT
6.40 Strongman - Liga Mistrzów - Du-
baj 7.40 Biegi narciarskie - Ski Classics 
- Birkebeinerennet, 54km 10.00 Igrzy-
ska Paralimpijskie Mediolan - Corti-
na  2026 10.45 Biegi narciarskie - PŚ, 
Oslo - 50  km kobiet 13.25 Sportowe 
ABC - Padel 13.40 Piłka nożna : Hutnik 
Kraków - Podbeskidzie Bielsko - Biała 
15.55 Biathlon - PŚ, Otepaa 16.50 Ho-
kej na lodzie - NHL 2025: New York Is-
landers - Los Angeles Kings 17.20 NBA 
Action  (2) 17.50 Koszykówka kobiet 
- Eliminacje ME 2027: Rumunia - Pol-
ska 20.10 Boks - Gala PZB Suzuki BN 
23.15 Sportowy Wieczór 23.40 Kroniki 
Zimowych Igrzysk Paralimpijskich 2026

TVP SPORT

TVP 1 TVP 2

EUROSPORT

 7.00 Transmisja Mszy Świętej
 7.30 Agape Blisko Ciebie 
 8.00 Serwis Info, Pogoda
 8.20 Zaraz wracam (87) - serial
 8.50 Ranczo s.IX (108) - serial
 9.45 Komisarz Alex (294) - serial
 10.40 Ojciec Mateusz (89) - serial
 11.30 Okrasa łamie przepisy 

- Rybne zupy klopsowe 
 12.00 Serwis Info
 12.10 Agrobiznes
 12.35 Program rolny
 12.55 Rzeki Chorwacji - film dok.
 14.00 Złoty chłopak (247) - serial
 15.00 Serwis Info
 15.15 Reporterzy - magazyn
 15.35 Gra słów. Krzyżówka 
 16.05 Dziedzictwo (857) - serial
 17.00 Teleexpress, Pogoda 
 17.25 Jaka to melodia?
 17.55 Klan (4673) - telenowela
 18.20 Zaraz wracam (88) - serial
 18.55 Akacjowa 38 (825) - serial
 19.30 Program informacyjny 19.30 
 19.55 Pytanie dnia
 20.10 Sport, Pogoda 
 20.30 Glina. Nowy rozdział (2) 

- serial
 21.30 Sekielski wieczorową porą
 22.35 Dom pod Dwoma Orłami. 

Kłamstwa Zofii - dramat, reż. 
Waldemar Krzystek, wyk. Karo-
lina Gruszka, Andrzej Konopka, 
Grzegorz Małecki, Andrew 
Zhuravsky, Eryk Lenartowicz, 
Jan Frycz, Anna Seniuk

 0.15 Wojna zastępcza (1) - serial
 1.15 Tatarak - dramat obyczajowy, 

reż. Andrzej Wajda, wyk. Krystyna 
Janda, Paweł Szajda, Jan Englert, 
Jadwiga Jankowska - Cieślak

 4.35 Na dobre i na złe (980) - serial
 5.30 M jak miłość (1713) - serial
 6.25 Anna Dymna - spotkajmy się 

- Paulina Bujok
 6.55 Barwy szczęścia (3335) - serial
 7.30 Pytanie na śniadanie 
 11.55 Operacja zdrowie
 12.30 Koło fortuny - teleturniej
 13.15 Panna młoda (44) - serial
 14.05 Va Banque - teleturniej
 14.35 Na sygnale (859) - Ferment 

- serial
 15.05 La Promesa - pałac tajemnic 

(348) - serial
 16.00 Koło fortuny - teleturniej
 16.35 Familiada - teleturniej
 17.20 Panna młoda (45) - serial
 18.15 Va Banque - teleturniej
 18.50 Jeden z dziesięciu - teleturniej
 19.25 Barwy szczęścia (3335) - serial
 20.05 Barwy szczęścia (3336) - serial
 20.45 Kocham Cię, Polsko! 

- zabawa quizowa 
 22.20 Postaw na milion - teleturniej
 23.15 To jest grane
 23.50 Czarne złoto - film przygo-

dowy, Katar, Francja, reż. Jean 
- Jacques Annaud, wyk. Anto-
nio Banderas, Tahar Rahim, 
Freida Pinto, Mark Strong

  - Arabscy władcy rywalizują 
o ziemie zasobne w ropę naf-
tową.

 2.10 Druga córka - film fabularny, 
Niemcy, reż. Florian Gärtner, 
wyk. Alwara Höfels, Katha-
rina Wackernagel, Lilly Barshy, 
Kai Ivo Baulitz, Liselotte Voss, 
Andreas Birkner

 3.55 Akacjowa 38 - serial
 4.45 Zakończenie dnia

HIT

HIT

TVP 2 TVNPOLSAT

 

serial

 

serial
serial

rniej

 6.00 Nowy dzień
 8.00 halo tu polsat
 11.30 Gliniarze
 12.35 Gliniarze
 13.35 Gliniarze
 14.40 Dlaczego ja?
 15.50 Wydarzenia
 16.15 Pogoda
 16.20 Interwencja
 16.30 Na ratunek 112
 17.00 Gliniarze
 18.00 Pierwsza miłość
 18.50 Wydarzenia, Sport, Pogoda
 19.15 Gość Wydarzeń
 19.55 Farma
 21.00 Must Be The Music

 23.05 Królowa wojownik - dramat 
  przygodowy, USA, RPA, Irlan-

dia, 2023, reż. Gina Prince 
- Bythewood, wyk. Viola Davis, 
Thuso Mbedu, Lashana Lynch, 
Sheila Atim, John Boyega, Jor-
dan Bolger, Hero Fiennes Tiffin 

 2.00 22 Jump Street - komedia 
kryminalna, USA, 2014, reż. 
Christopher Miller, Phil Lord, 
wyk. Jonah Hill, Channing 
Tatum, Ice Cube, Nick Offer-
man, Peter Stormare

 4.40 Disco Gramy 

 5.35 Uwaga!
 5.50 Ukryta prawda 
 6.45 Kuchenne rewolucje - pro-

gram kulinarno - rozrywkowy 
 7.45 Dzień Dobry TVN 
 11.25 Kuchenne rewolucje - pro-

gram kulinarno - rozrywkowy 
 13.40 Ukryta prawda
 15.45 Młode gliny
 16.50 Szpital św. Anny - serial
 17.55 Detektywi 
 19.00 Fakty, Sport, Pogoda 
 19.50 Uwaga!

 20.00 Twórca - film sci - fi, USA, 
Japonia 2023, reż. Gareth 
Edwards, wyk. John David 
Washington, Madeleine Yuna 
Voyles, Gemma Chan, Allison 
Janney, Ken Watanabe

 22.55 Tenet - film przygodowy, 
USA, Wielka Brytania, Kanada 
2020, reż. Christopher Nolan, 
wyk. John David Washington, 
Robert Pattinson, Elizabeth 
Debicki, Dimple Kapadia

 2.00 Kuba Wojewódzki 
 3.10 Uwaga!
 3.25 CSI: Kryminalne zagadki Las 

Vegas - serial
 4.25 Ej, Stara! - program poradnikowy
 4.55 Jak to jest zrobione - serial

HIT
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-
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-
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-

6.45 SuperLudzie Extra 7.00 Na ra-
tunek  112 8.00 Doktor Martin 10.00 
Wydarzenia  24 10.30 Świat według 
Kiepskich 11.35 Twoja Twarz Brzmi 
Znajomo 13.30 Bitwa o  palety 14.30 
Hell’s Kitchen - Piekielna Kuchnia 16.00 
TOP CHEF 17.30 Świat według Kiep-
skich 19.00 Rolniczki 20.00 Kolacja 
w  ciemno 21.00 Venom - film sci - fi, 
Chiny, USA, 2018, reż. Ruben Fleischer, 
wyk. Tom Hardy, Michelle Williams, 
Riz Ahmed, Scott Haze, Melora Wal-
ters 23.25 Underworld: Bunt Lykanów 
- horror 1.25 Backdoor - wyjście awa-
ryjne 1.55 Świat według Kiepskich 4.00 
Nasz nowy dom 5.00 Nasz nowy dom 

KULTURATRWAM

TV6STOPKLATKA

TVP INFO

TV 4
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7.50 Wojciech Cejrowski: Boso 9.00 
Robert Makłowicz 10.50 Wojny ma-
gazynowe 11.55 Wojny kontenero-
we 13.00 Katastrofy w przestworzach 
16.00 MacGyver - serial 18.00 Hudson 
i  Rex - serial 18.55 Zajazd. Będzie się 
działo - serial 20.00 Kingsajz - komedia 
22.15 Uprowadzona 3 - film sensacyjny

6.00 Strażnik Teksasu 7.55 Boga-
ty Dom - Biedny Dom 8.55 Policjantki 
i Policjanci 10.55 Na ratunek 112 11.55 
Dlaczego ja? 12.55 Trudne sprawy 
15.55 Łowcy Skarbów 18.00 Policjant-
ki i Policjanci 20.00 A na deser… 20.05 
Terytorium wroga - dramat wojenny 
22.25 Gwiazdy Kabaretu 

6.55 Policjantki i Policjanci 8.55 Kobra - 
oddział specjalny 11.00 48H. Zaginieni 
14.00 Policjantki i Policjanci 15.00 Kobra 
- oddział specjalny 17.00 Magnum: De-
tektyw z Hawajów 18.00 Strażnik Tek-
sasu nowy 20.00 Kryminalne zagadki 
Miami 22.00 Kości 23.00 Kości 23.55 
WarHunt. Demony wojny - horror, USA

TKA

TVN 7

TTV

TV 4

x. Przed telewizorem 

anicą 
anicą 

 5.20 Ten moment 
 5.55 Szkoła - program obyczajowy
 6.50 Szkoła - program obyczajowy
 7.45 Szkoła - program obyczajowy
 8.45 Ukryta prawda
 9.50 Ukryta prawda
 10.50 Ukryta prawda
 11.55 W - 11 Wydział Śledczy 

- program kryminalny
 14.00 Detektywi 
 15.00 Szpital św. Anny - serial
 16.00 Sędzia Anna Maria Weso-

łowska
 17.00 Zapisane w gwiazdach 
 18.00 Opowieści małżeńskie 
 19.00 Idź na całość
 20.00 Elvis - film obyczajowy, USA, 

Australia 2022, reż. Baz Luhr-
mann, wyk. Austin Butler, Tom 
Hanks, Kelvin Harrison Jr, Olivia 
DeJonge

 23.20 Królowa przetrwania 
 0.30 Wesele - komedia, Niemcy 

2020, reż. Til Schweiger, wyk. 
Til Schweiger, Samuel Finzi, 
Michael Peschel, Lilli Schweiger, 
Stefanie Stappenbeck

 3.00 Hotel Paradise 
 4.05 Usterka 

HIT

TV6
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am obyczajowy
am obyczajowy
am obyczajowy

 USA, 

 
 Olivia 

 

 Lilli Schweiger, 

 6.00 Nash Bridges - serial
 8.00 Kobra - oddział specjalny 

- serial
 10.00 Triumf miłości - serial
 12.00 Nie igraj z aniołem - serial
 13.00 Wspaniałe stulecie - serial
 14.00 Lombard: Życie pod zastaw
 16.00 Ranczo - serial
 18.00 Lombard: Życie pod zastaw
 20.00 Liberator 2 - film sensacyjny, 

USA 1995, reż. Geoff Murphy, 
wyk. Eric Bogosian, Katherine 
Heigl, Morris Chestnut, Steven 
Seagal

 22.05 Rambo: Pierwsza krew - film 
sensacyjny, USA 1982, reż. Ted 
Kotcheff, wyk. Brian Donnehy, 
Richard Crenna, Sylvester Stal-
lone

 0.00 Botoks - dramat obyczajowy, 
Polska 2017, reż. Patryk Vega, 
wyk. Agnieszka Dygant, Kata-
rzyna Warnke, Olga Bołądź, 
Patrycja Żukowska, Piotr Stra-
mowski

 2.55 Lombard: Życie pod zastaw
 3.50 Taki jest świat
 4.15 Menu na miarę
 5.35 Dyżur

HIT

TRWAMNFO
16.10 Natura Obiektywnie 16.30 Mu-
zyczne chwile 16.40 Zniewolenie 
16.55 40 dni ze św. Franciszkiem 17.00 
Droga Krzyżowa 17.30 Łączy Nas Hi-
storia 17.55 Poczet Wielkich Polaków 
18.00 Anioł Pański 18.05 Informa-
cje dnia 18.15 Westerplatte Młodych 
19.00 Warto zauważyć… w mijającym 
tygodniu 19.30 Brat Franciszek 20.00 
Informacje dnia 20.20 Różaniec 20.50 
Myśląc Ojczyzna 21.00 Apel Jasnogór-
ski 21.20 Informacje dnia 21.40 Polski 
Punkt Widzenia 22.00 Z nadmiaru Mi-
łości 23.00 Przegląd Katolickiego Ty-
godnika “Niedziela” 23.05 Świat wi-
dziany sercem 23.30 Regał 

TTVSKA
 Och! 

 
nie 

-
ol-

 
ata 

 Zakazane 
 

-
 

-
amat 
otku, 
olska 

5.00 Złomowisko PL 6.00 Express 6.20 
DeFacto 6.50 Diabelnie boskie - serial 
7.20 Ukryta prawda 8.20 Kartoteka 
9.25 Kartoteka 10.30 Detektywi 12.30 
Zakup w ciemno 14.30 Kartoteka 
15.35 Kartoteka 16.45 Express 17.00 
Sport 17.05 Życie na kredycie 17.35 
Życie na kredycie 18.10 Żony Podla-
sia 19.05 Zakup w ciemno Extra 19.45 
Express 20.05 Idź na całość 21.05 Za-
kup w ciemno Extra 21.45 Express 
22.00 Damy i wieśniaczki. PL 23.00 99 
- Gra o wszystko. VIP 0.00 Gogglebox. 
Przed telewizorem 1.00 Diabelnie bo-
skie - serial 1.25 Diabelnie boskie - se-
rial 1.55 Damy i wieśniaczki. Za granicą

TVP SPORT
8.55 Igrzyska Paralimpijskie  Medio-
lan - Cortina 2026 - Para Narty Al-
pejskie: gigant  M 11.00  Koszykówka 
mężczyzn - NBA: San Antonio Spurs 
- Denver Nuggets 12.25 Igrzyska Pa-
ralimpijskie  Mediolan - Cortina 2026 
- Para Narty Alpejskie: gigant M 14.30 
Legendy miejskie 15.10 Biathlon - PŚ, 
Otepaa 16.40 IO  Mediolan - Corti-
na 2026 - Hokej na lodzie 17.40 Futsal 
Ekstraklasa: Wet -  Met Kamienica Kró-
lewska - Futsal Świecie 19.50 Piłka noż-
na: Wisła  Kraków -   Miedź Legnica 
23.05 Sportowy Wieczór 23.30  Kro-
niki Zimowych Igrzysk Paralimpijskich 
2026 (8) 23.50 Sportowe ABC: hokej 

Sobota, 14.03Piątek, 13.03

 4.00 
Stawka większa niż życie (9) olek-22.00  Zaginieni 

olska a  Express  Zaginie-

P R O G R A M  T V

eprasa.pl 0c3962398d
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 7.00 Transmisja Mszy Świętej
 7.30 Studio Raban - magazyn 
 8.00 Serwis Info, Pogoda
 8.25 Zaraz wracam s.II (88) - serial
 9.05 Ranczo s.IX (110) -  - serial
 10.05 Komisarz Alex (296) - serial
 11.05 Ojciec Mateusz (92)  - serial
 12.00 Serwis Info
 12.10 Agrobiznes
 12.40 Rok w ogrodzie Extra 
 12.55 BBC w Jedynce - Serengeti
 14.00 Złoty chłopak (248) - serial
 15.00 Serwis Info
 15.15 Reporterzy - magazyn
 15.35 Gra słów. Krzyżówka 
 16.05 Dziedzictwo (860) - serial
 17.00 Teleexpress, ogoda 
 17.25 Jaka to melodia?
 17.55 Klan (4674) - telenowela
 18.20 Zaraz wracam s.II (89) - serial
 18.55 Akacjowa 38 (826) - serial
 19.30 Program informacyjny 19.30 
 19.55 Pytanie dnia
 20.10 Sport, Pogoda 
 20.30 Teatr Telewizji - Wszystko 

na sprzedaż - spektakl 
teatralny, reż. Mateusz Atman, 
Agnieszka Jakimiak, wyk. 
Magdalena Cielecka, Magda-
lena Koleśnik, Bartosz Bielenia, 
Daria Połunina, Daniel Olbrych-
ski, Jan Sobolewski

 22.15 Świat bez fikcji - Między 
nami są sytuacje. - film dok.

 23.25 Balans bieli - magazyn 
 0.10 Miasto z morza - film oby-

czajowy, reż. Andrzej Kotkow-
ski, wyk. Małgorzata Forem-
niak, Julia Pietrucha

 2.20 Pamiętać Paryż - dramat, 
Francja, reż. Alice Winocour

 4.35 Na dobre i na złe
 5.30 M jak miłość (1714) - serial
 6.25 Rodzina święta 
 6.55 Barwy szczęścia (3336) - serial
 7.30 Pytanie na śniadanie 
 11.40 Okrasa łamie przepisy 

- Brzadowe inspiracje 
 12.15 Kolekcja - Magdalena Aba-

kanowicz - felieton 
 12.30 Koło fortuny - teleturniej
 13.15 Panna młoda (46) - serial
 14.05 Va Banque (1026) - teleturniej
 14.35 Na sygnale (860) - Mecz 

ostatniej szansy - serial
 15.05 La Promesa - pałac tajemnic 

(349) - serial
 16.00 Koło fortuny - teleturniej
 16.35 Familiada - teleturniej
 17.20 Panna młoda (47) - serial
 18.15 Va Banque (1027) - teleturniej
 18.50 Jeden z dziesięciu - teleturniej
 19.25 Barwy szczęścia (3336) - serial
 20.05 Barwy szczęścia (3337) - serial
 20.40 Kulisy serialu
 20.55 M jak miłość (1917) - serial
 21.55 Na sygnale (861) - Powrót 

do przeszłości - serial
 22.25 Na sygnale (862) - Gdzie 

drwa rąbią - serial
 22.55 Na przekór losowi (3) - serial
 0.00 Wieloryb - film fabularny, 

USA, reż. Darren Aronofsky, 
wyk. Ty Simpkins, Sadie Sink, 
Brendan Fraser, Hong Chau

 2.05 Instynkt (11) - Dobrodziej 
- serial

 3.00 Akacjowa 38 - serial
 3.50 Rodzinka.pl - serial
 4.20 Zakończenie dnia

HIT

HIT
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serial

 

rniej

serial
serial

serial

 6.00 Nowy dzień
 8.30 Malanowski i Partnerzy
 9.00 Malanowski i Partnerzy
 9.30 Trudne sprawy
 10.30 Trudne sprawy
 11.35 Gliniarze
 14.40 Dlaczego ja?
 15.50 Wydarzenia, Pogoda
 16.20 Interwencja 
 17.00 Gliniarze
 18.00 Pierwsza miłość
 18.50 Wydarzenia, Sport, Pogoda
 19.15 Gość Wydarzeń
 19.55 Milionerzy
 20.30 Farma

 21.40 Szybcy i wściekli 7 - film sen-
sacyjny, USA, Chiny, Japonia, 
2015, reż. James Wan, wyk. 
Vin Diesel, Paul Walker, Jason 
Statham, Dwayne Johnson, 
Michelle Rodriguez, Jordana 
Brewster, Tyrese Gibson, Luda-
cris, Kurt Russell 

 0.35 Królowa wojownik - dra-
mat przygodowy, USA, RPA, 
Irlandia, 2022, reż. Gina Prince 
- Bythewood, wyk. Viola Davis, 
Thuso Mbedu, Lashana Lynch, 
Sheila Atim, John Boyega, Jor-
dan Bolger, Hero Fiennes 

 3.25 Nasz nowy dom
 4.40 Disco Gramy

 5.35 Uwaga!
 5.50 Ukryta prawda
 6.45 Kuchenne rewolucje - pro-

gram kulinarno - rozrywkowy 
 7.45 Dzień Dobry TVN 
 11.20 Doradca smaku 
 11.25 Kuchenne rewolucje 
 12.35 Kuchenne rewolucje - pro-

gram kulinarno - rozrywkowy 
 13.40 Ukryta prawda
 15.45 Młode gliny 
 16.50 Szpital św. Anny - serial
 17.55 Detektywi 
 19.00 Fakty, Sport, Pogoda 
 19.55 Uwaga!
 20.15 Na Wspólnej - serial
 20.50 The Floor
 21.30 Bitwa o gości

 22.40 Jack Reacher - film sensacyjny, 
  USA 2012, reż. Christopher 

McQuarrie, wyk. Tom Cruise, 
Rosamund Pike, Richard Jen-
kins, David Oyelowo, Robert 
Duvall, Werner Herzog

 1.15 Twórca - film sci - fi, USA, 
Japonia 2023, reż. Gareth 
Edwards, wyk. John David 
Washington, Madeleine Yuna 
Voyles, Gemma Chan, Allison 
Janney, Ken Watanabe

 3.55 Uwaga!
 4.10 Co za tydzień
 4.50 Jak to jest zrobione - serial

HIT
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Przyjaciółki 
 Dlaczego ja? 

 
 Zaginieni 

-
nas 

 
-
 
 

-
opowieści 

 

6.45 SuperLudzie Extra 7.00 Na ratu-
nek 112 7.30 Na ratunek 112 8.00 Dok-
tor Martin 9.00 Doktor Martin 10.00 
Wydarzenia  24 10.30 SuperLudzie 
11.00 SuperLudzie 11.30 Świat według 
Kiepskich 13.30 Bitwa o  palety 14.30 
Hell’s Kitchen - Piekielna Kuchnia 16.00 
TOP CHEF 17.30 Świat według Kiep-
skich 20.00 Złomiarze 21.00 Max Pay-
ne - film sensacyjny, USA, 2008, reż. 
John Moore, wyk. Mark Wahlberg, Mi-
la Kunis, Beau Bridges, Ludacris, Chris 
O’Donnell, Donal Logue 23.10 Nieobli-
czalny - film sensacyjny, USA, 2006, 
reż. Michael Keusch1.15 Świat według 
Kiepskich 4.00 Nasz nowy dom

KULTURATRWAM

TV6STOPKLATKA

TVP INFO

TV 4

SAT

9.00 Robert Makłowicz 10.50 Wojny 
magazynowe 11.55 Wojny kontenero-
we 13.00 Katastrofy w przestworzach 
16.00 MacGyver - serial 18.00 Hud-
son i Rex - serial 18.55 Zajazd. Będzie 
się działo - serial 20.00 Czerwony świt 
- film akcji 21.55 Cyborg - film sci - fi 
23.40 Kontakt bezpośredni - thriller

7.55 Bogaty Dom - Biedny Dom 8.55 
Policjantki i  Policjanci 10.55 Na ratu-
nek 112 11.55 Dlaczego ja? 12.50 Trud-
ne sprawy 15.55 Łowcy Skarbów 18.00 
Policjantki i Policjanci 20.00 Uroczysko 
20.30 Sprawiedliwi - Wydział Krymi-
nalny 21.30 Sprawiedliwi. Trójmiasto 
22.40 Ostra jazda - thriller

10.55 48H. Zaginieni 13.55 Policjantki 
i Policjanci 14.55 Kobra - oddział spe-
cjalny 17.00 Magnum: Detektyw z Ha-
wajów 18.00 Strażnik Teksasu nowy 
19.00 Strażnik Teksasu nowy 20.00 
CSI: Kryminalne zagadki Nowego Jor-
ku 22.55 Łowca pedofilów 0.25 Łowca 
pedofilów 0.55 Więzienie

TKA

TVN 7

TTV

TV 4

 
 

 5.20 Ten moment 
 5.55 Szkoła - program obyczajowy
 8.45 Ukryta prawda
 11.55 W - 11 Wydział Śledczy 

- program kryminalny
 14.00 Detektywi 
 15.00 Szpital św. Anny - serial
 16.00 Sędzia Anna Maria Weso-

łowska
 17.00 Zapisane w gwiazdach 
 18.00 Opowieści małżeńskie
 19.00 Ukryta prawda
 20.00 Hotel Paradise 
 21.00 Inwazja - film sci - fi, USA, 

Australia 2007, reż. Oliver Hir-
schbiegel, wyk. Nicole Kidman, 
Daniel Craig, Jeremy Northam, 
Jackson Bond, Jeffrey Wright, 
Veronica Cartwright

 23.10 Kac Vegas w Bangkoku 
- komedia, USA 2011, reż. Todd 
Philips, wyk. Bradley Cooper, 
Ed Helms, Zach Galifianakis, 
Justin Bartha, Ken Jeong, Paul 
Giamatti, Mike Tyson

 1.20 Skok na głęboką wodę 
 2.30 Mówię Wam
 3.45 Fachowcy 
 4.25 Usterka 

PONIEDZIAŁEK, 16 MARCA 
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 6.00 Nash Bridges - serial
 8.00 Kobra - oddział specjalny 

- serial
 10.00 Triumf miłości - serial
 11.00 Triumf miłości - serial
 12.00 Nie igraj z aniołem - serial
 13.00 Wspaniałe stulecie - serial
 14.00 Lombard: Życie pod zastaw
 16.00 Ranczo - serial
 18.00 Lombard: Życie pod zastaw
 20.00 Atomic Blonde - thriller, 

USA 2017, reż. David Leitch, 
wyk. Charlize Theron, James 
McAvoy, John Goodman, Sofia 
Boutella, Til Schweiger, Toby 
Jones

 22.15 Liberator 2 - film sensacyjny, 
USA 1995, reż. Geoff Murphy, 
wyk. Eric Bogosian, Katherine 
Heigl, Morris Chestnut, Steven 
Seagal

 0.15 Potępiony - thriller, USA 2007, 
reż. Scott Wiper, wyk. Steve 
Austin, Vinnie Jones, Robert 
Mammone, Tory Mussett

 2.25 Dzielnica strachu - serial
 3.20 Lombard: Życie pod zastaw
 4.20 Taki jest świat
 5.00 Dzielnica strachu - serial

HIT

TRWAMNFO
15.00 Za kołem podbiegunowym - re-
portaż 15.50 Ma się rozumieć 16.00 In-
formacje dnia 16.10 Sanktuaria polskie 
16.30 Porady Medyczne Bonifratrów 
17.00 Świadkowie 17.30 Moja parafia 
17.55 Poczet Wielkich Polaków 18.00 
Anioł Pański 18.05 Informacje dnia 
18.15 Rozmowy niedokończone 19.25 
40  dni ze św.  Franciszkiem 19.30 Po-
znajemy Polskę 19.45 Modlitwa z  te-
lefonicznym udziałem dzieci 20.00 In-
formacje dnia 20.20 Różaniec 20.50 
Myśląc Ojczyzna 21.00 Apel Jasnogór-
ski 21.20 Informacje dnia 21.40 Polski 
Punkt Widzenia 22.00 Z wędką nad wo-
dę 22.30 Rycerz 23.30 Pierwszy zmysł

TTVSKA
 Och! 

 
o nie ze 

-
ol-

-
stopy 
 Nie 

olska 
-
-

 Jezioro słone 
-

Luizy 
 Obłoki śmierci. 

5.00 Złomowisko PL 6.00 Express 6.20 
DeFacto 6.50 Diabelnie boskie - serial 
7.20 Ukryta prawda 8.20 Kartoteka 
9.25 Kartoteka 10.30 Detektywi 12.30 
Zakup w ciemno 13.30 Zakup w ciem-
no 14.30 Kartoteka 16.45 Express 17.00 
Sport 17.05 Idź na całość 18.10 Żony 
Podlasia 19.05 Zakup w ciemno Extra 
19.45 Express 20.05 Zakup w ciem-
no 21.05 Zakup w ciemno Extra 21.45 
Express 22.00 Gogglebox. Przed tele-
wizorem 0.20 Kanapowczynie 1.20 99 
- Gra o wszystko. VIP 2.20 Sędzia Anna 
Maria Wesołowska 3.45 Wyburzacze 
4.25 Wyburzacze 

TVP SPORT
6.25 Biathlon - PŚ, Otepaa 7.25 Ho-
kej na lodzie - NHL: Winnipeg Jets - St. 
Louis Blues 8.55 Igrzyska Paralimpij-
skie Mediolan - Cortina  2026 - Cere-
monia Zamknięcia 12.25 Piłka nożna: 
Ruch Chorzów - Stal Mielec 14.25 Pił-
ka nożna: Olimpia Grudziądz - Zagłę-
bie Sosnowiec 16.25 Magazyn 2.  ligi 
piłkarskiej 17.05 Kamerą TVP Sport 
- Radosław Majewski. Życie po życiu 
17.25 Betclic 1. Liga magazyn 17.55 
Piłka nożna: Wieczysta Kraków - Po-
lonia Bytom 20.05 Betclic 1. Liga ma-
gazyn 21.30 GOL 22.50 Sportowy 
Wieczór 23.20 Boks - Gala KnockOut 
Boxing Night, Jastrzębie Zdrój

TVP SPORT

TVP 1 TVP 2

EUROSPORT

 7.00 Transmisja Mszy Świętej 
 8.00 Tydzień 
 8.30 Życie po Sanatorium Miłości 
 8.55 Zmiennicy (12) - serial
 10.05 Ojciec Mateusz (91) - serial
 11.00 Komisarz Alex (309) - serial
 11.55 Między ziemią a niebem
 12.00 Anioł Pański
 12.15 Między ziemią a niebem 
 12.45 Nowe życie 
 13.10 BBC w Jedynce - Serengeti 
 14.20 Dom (8) - serial
 16.05 Dziedzictwo (859) - serial
 17.00 Teleexpress, Pogoda 
 17.35 Daję słowo - Maciej Orłoś  

- Kayah - talk - show
 18.40 Jaka to melodia?
 19.30 Program informacyjny 19.30 
 19.55 Pytanie dnia
 20.05 Sport, Pogoda 
 20.25 Wojna zastępcza (2) 

- Legnica - serial
 21.25 Sanatorium miłości s.VIII 

- sezon 8 (2) - reality show
  22.20 Życie po Sanatorium Miłości 
 22.50 Pamiętać Paryż - dramat, 
  Francja, reż. Alice Winocour, wyk. 

Benoit Magimel, Virginie Effira, 
Maya Sansa, Gregoire Colin

 0.45 Lucy i Desi - dramat biogra-
ficzny, USA, reż. Aaron Sorkin, 
wyk. Javier Bardem, Nicole 
Kidman, J.K. Simmons, Jake 
Lacy, Nina Ariadna

 3.00 Dom pod Dwoma Orłami. 
Kłamstwa Zofii - dramat, reż. 
Waldemar Krzystek, wyk. Karo-
lina Gruszka, Andrzej Konopka, 
Grzegorz Małecki, Andrew 
Zhuravsky, Anna Seniuk

 4.45 Jaka to melodia?

 4.40 Barwy szczęścia (3334 - 3336) 
- serial

 6.25 M jak miłość (1916) - serial
 7.30 Pytanie na śniadanie 
 11.20 Jak to się mówi, czyli Kasia 

u Bralczyka 
 11.50 The Voice Kids s. IX 
  - Przesłuchania w ciemno 

- widowisko muzyczne
 12.55 The Voice Kids s. IX 
  - Przesłuchania w ciemno 

- widowisko muzyczne
 14.00 Familiada - teleturniej
 14.35 Koło fortuny - teleturniej
 15.10 Szansa na sukces. Opole 2026 

- Natalia Przybysz
 16.15 Tak to leciało! - teleturniej 
 17.15 Sandokan, książę piratów (2) 

- serial
 18.20 Pan Mama (48) - Pierwsza 

pomoc - serial
 18.55 Kocham Cię, Polsko! s.XII 

- zabawa quizowa 
 20.20 Postaw na milion - teleturniej
 21.20 Kwiatki Polskie duże 
  - widowisko publicystyczne
 22.25 Rodzinka.pl - serial
 22.55 Gra o wszystko - dramat bio-

graficzny, Kanada, Wielka Bry-
tania, USA, reż. Aaron Sorkin, 
wyk. Jessica Chastain, Idris Elba, 
Kevin Costner, Michael Cera

 1.25 Krucjata s.II - Znak bliźniąt 
(1) - serial 

 2.25 Bezpieczna przystań - film 
obyczajowy, USA, reż. Lasse 
Hallström, wyk. Julianne 
Hough, Josh Duhamel, David 
Lyons

 4.20 Zakończenie dnia

HIT

HIT

TVP 2 TVNPOLSAT
 

 

 

rniej

 Idris Elba, 

 6.00 Nowy dzień
 8.00 halo tu polsat
 11.35 Shrek ma wielkie oczy - anim.
 12.15 Shrek 2 - film anim.
 14.05 Must Be The Music
 16.15 Nasz nowy dom
 17.30 Awantura o kasę 
 18.50 Wydarzenia, Sport, Pogoda
 19.35 Państwo w Państwie
 19.55 Dancing with the Stars. 

Taniec z Gwiazdami

 22.45 Pokojówka na Manhattanie 
- komedia romantyczna, USA, 
2002, reż. Wayne Wang, wyk. 
Jennifer Lopez, Ralph Fiennes, 
Natasha Richardson, Stanley 
Tucci, Tyler Posey 

  -Jennifer Lopez i Ralph Fiennes 
w czarującej opowieści o parze 
z różnych światów. Czy magia 
romansu wystarczy, by ocalić 
ich miłość? 

 1.00 Święty interes - komedia, 
Polska, 2010, reż. Maciej Woj-
tyszko, wyk. Piotr Adamczyk, 
Adam Woronowicz, Patricia 
Kazadi, Matylda Baczyńska, 
Dorota Landowska, Anna 
Łopatowska, Maria Winiarska, 
Mariusz Bonaszewski 

 2.50 Świat według Kiepskich
 4.40 Disco Gramy

 5.35 Uwaga!
 5.50 Ukryta prawda
 6.45 Bitwa o gości 
 7.45 Dzień Dobry TVN 
 11.30 Niezwykłe Stany Prokopa
 12.35 Co za tydzień
 13.15 Mam talent 
 15.15 Kamil Stoch - Najlepszy Raz 
 15.50 Skoki narciarskie: 
  - PŚ, Holmenkollen / Oslo 
 18.30 Magda gotuje internet
 19.00 Fakty, Sport, Pogoda 
 19.45 The Traitors. Zdrajcy 

 21.25 Poranek kojota - komedia, 
Polska 2001, reż. Olaf Luba-
szenko, wyk. Maciej Stuhr, 
Karolina Rosińska, Tadeusz 
Huk, Janusz Józefowicz, 
Michał Milowicz

 23.30 Kroniki Riddicka - film sci - fi, 
USA 2004, reż. David Twohy, 
wyk. Vin Diesel, Colm Feore, 
Thandiwe Newton, Judi Dench, 
Karl Urban

 2.05 Superwizjer - program repor-
terów

 2.45 Szpital św. Anny - serial
 3.45 Uwaga!
 4.00 CSI: Kryminalne zagadki Las 

Vegas - serial
 5.00 Nauka jazdy 

HIT
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 USA, 
-

Ashton 
-

 Najlepsi 
-

Mama 
-

Oblicza Ameryki 
Wielkanocny 

6.45 SuperLudzie Extra 7.05 Byli sobie 
podróżnicy 10.00 SuperMocni 10.30 
SuperMocni 11.00 Smerfy - film fa-
milijny 13.15 Percy Jackson i  Bogo-
wie Olimpijscy: Złodziej Pioruna - film 
przygodowy 15.50 Venom - film sci - fi 
18.30 Świat według Kiepskich 19.00 
Randka w ciemno 21.00 Creed: Naro-
dziny legendy - dramat obyczajowy, 
USA, 2015, reż. Ryan Coogler, wyk. Mi-
chael B. Jordan, Sylvester Stallone, Tes-
sa Thompson, Phylicia Rashad 23.50 
Wydział zabójstw, Hollywood - kome-
dia kryminalna 2.20 Backdoor - wyjście 
awaryjne 2.50 Świat według Kiepskich 
4.00 Nasz nowy dom

KULTURATRWAM

TV6STOPKLATKA

TVP INFO

TV 4

SAT

udi Dench, 

-

 

6.00 Komisarz Rex - serial 10.00 Hudson 
i Rex - serial 13.00 SexiPistols - western 
komediowy 15.00 Kingsajz - komedia  
17.20 Stawka większa niż życie - serial 
20.00 Saga Wikingów - film przygodo-
wy  22.40 Grobowiec smoka - film przy-
godowy  0.15 Linia życia - horror sci - fi 
2.55 90 minut do śmierci - thriller

6.00 Łowcy Skarbów 7.00 Samocho-
dy, które podbiły świat 7.50 Rolnictwo 
w  Ameryce 9.00 Galileo 11.00 Stuart 
Malutki - film familijny 12.50 Quest 
- film sensacyjny 14.50 Robin Ho-
od: książę złodziei - film przygodowy 
17.55 Uroczysko 20.00 Sprawiedliwi. 
Trójmiasto 0.00 STOP Drogówka 

6.00 Cobra Kai 6.35 Cobra Kai 8.00 
Columbo 12.05 I  kto to mówi  3 - ko-
media 14.00 Policjantki i  Policjan-
ci 18.00 Strażnik Teksasu 20.00 Kry-
minalne zagadki Miami 22.00 Kości 
23.00 Kości 0.00 Obrońca - film sen-
sacyjny 1.55 Krejzi Patrol 2.25 Kocha-
ne pieniądze 3.25 Kochane pieniądze

TKA

TVN 7

TTV

TV 4

 

 

 

 5.05 Szkoła - program obyczajowy
 6.05 Wiza na miłość: pierwsze 

spotkanie 
 7.00 Bugs Bunny Builders - anim.
 7.30 Atramentowe serce - film 

przygodowy, USA, W. Brytania
 9.35 Ukryta prawda
 14.40 Detektywi 
 16.40 The Floor 
 17.50 Gniew Tytanów - film przy-

godowy, USA, Hiszpania 2012
 20.00 Black Adam - film sci - fi, 

USA, Kanada, Nowa Zelandia, 
Węgry 2022, reż. Jaume Collet 
- Serra, wyk. Dwayne Johnson, 
Aldis Hodge, Pierce Brosnan, 
Noah Centineo, Sarah Shahi

 22.40 Specjalista - film sensacyjny, 
USA 1994, reż. Luis Llosa, wyk. 
Sylvester Stallone, Sharon 
Stone, James Woods, Rod Ste-
iger, Eric Roberts

 1.00 Miasto złodziei - film sen-
sacyjny, USA 2010, reż. Ben 
Affleck, wyk. Ben Affleck, 
Rebecca Hall, Jon Hamm, 
Jeremy Renner, Blake Lively

 3.30 Fachowcy 
 4.10 Dorota was urządzi

NIEDZIELA, 15 MARCA 
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 6.00 Taki jest świat
 6.40 Kobra - oddział specjalny 

- serial
 8.40 Ranczo - serial
 13.40 Sahara - film przygodowy
 16.05 Był sobie pies - film familijny, 

USA, Indie 2017
 18.20 Taxi - komedia sensacyjna
 20.00 Uprowadzona - film sen-

sacyjny, Francja, USA 2008, 
reż. Pierre Morel, wyk. Famke 
Janssen, Liam Neeson, Maggie 
Grace, Olivier Rabourdin

 21.55 Czarny lotos - film sensa-
cyjny, USA 2023, reż. Todor 
Chapkanov, wyk. Frank Grillo, 
Marie Dompnier, Peter Fran-
zen, Rico Verhoeven, Rona 
- Lee Shimon

 23.50 Z podniesionym czołem 
- film akcji, USA 2004, reż. 
Kevin Bray, wyk. Ashley Scott, 
Dwayne Johnson, Johnny 
Knoxville, Kevin Durand, 
Michael Bowen, Neal McDo-
nough

 1.45 Taki jest świat
 2.15 Dyżur
 5.00 Dzielnica strachu - serial

HIT

TRWAMNFO
16.00 Informacje dnia 16.10 Koncert 
życzeń 16.50 Mateczniki Polskości 
17.00 Gorzkie żale 17.30 Sól ziemi 17.55 
Poczet Wielkich Polaków 18.00 Anioł 
Pański 18.05 Informacje dnia 18.15 
Rozmowy niedokończone 19.25 40 dni 
ze św. Franciszkiem 19.30 Baśniowy te-
atr lalek 20.00 Informacje dnia 20.20 
Różaniec 20.50 Myśląc Ojczyzna 21.00 
Apel Jasnogórski 21.20 Informacje dnia 
21.40 Retrospekcja 21.45 Stan Bezpie-
czeństwa Państwa 21.55 Święty na każ-
dy dzień 22.00 Mocni Jego mocą 22.30 
Muzyczne chwile 22.45 Jak wygrać 
małżeństwo? 23.00 Jak my to widzimy 
23.30 Tam, gdzie Bóg płacze

TTVSKA
6.30 

 Żegnaj 
, 

Bolek 
-

10.45 
amat obyczajowy, 

-
-
 

 Ziemia 
Misja 
 Mi-

 
, 

5.05 Dubaj. Pustynia pełna bogactwa 
6.25 Express 6.45 Nic do ukrycia 7.45 
Nic do zgłoszenia 8.45 Ciężarówką 
przez Malezję 9.45 Express 10.05 Idź 
na całość 11.05 Zakup w ciemno 12.35 
Gogglebox. Przed telewizorem 13.35 99 
- Gra o wszystko. VIP 14.35 Kanapow-
czynie 15.45 Express 16.05 Idź na całość 
17.05 Życie na kredycie 17.45 Express 
18.05 Życie na kredycie 18.40 Damy 
i wieśniaczki. PL 19.45 Express 20.00 
Zakup w ciemno 21.00 Gogglebox. 
Przed telewizorem 22.00 Ciężarów-
ką przez Malezję 23.00 Nic do ukrycia 
0.00 Damy i wieśniaczki. PL 1.00 Back to 
school. Prawdziwy egzamin

TVP SPORT
6.15 Kroniki Zimowych Igrzysk Paralim-
pijskich 2026 6.35 Strongman - Liga Mi-
strzów - Dubaj 7.40 Biegi narciarskie - PŚ, 
Oslo - 50 km kobiet 8.55 Igrzyska Para-
limpijskie Mediolan - Cortina 2026 10.25 
Piłka nożna -kobiet: SMS Łódź - Śląsk 
Wrocław 12.30 Biathlon - PŚ, Otepaa 
- sztafeta mieszana  1+1 13.30 Igrzyska 
Paralimpijskie Mediolan - Cortina  2026 
14.35 Biathlon - PŚ, Otepaa - sztafeta 
mieszana 2+2 16.00 Futbol Totalny 17.05 
Piłka nożna:: Górnik Zabrze - Raków 
Częstochowa 20.10 Boks - Gala Knoc-
kOut Boxing Night  44, Jastrzębie Zdrój 
23.00 Sportowy Wieczór 23.25 Kroniki 
Zimowych Igrzysk Paralimpijskich 2026 

Poniedziałek, 16.03Niedziela, 15.03
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Tomaszów LubeLski

Henryk Karwan został 
uhonorowany presti-
żowym tytułem Samo-
rządowca Roku 2025 
w kategorii starosta. 
Nagrodę wręczono 
podczas uroczystej 
gali XI Europejskiego 
Kongresu Samorzą-
dów w Mikołajkach. 
To jedno z najważniej-
szych wyróżnień przy-
znawanych osobom, 
które w szczególny 
sposób przyczyniają 
się do rozwoju lokal-
nych wspólnot.

PowiaT Tomaszowski

Ponad setka młodych 
strażaków, sportowe 
emocje do ostatnich 
biegów i pełna trybu-
na kibiców. IV Powia-
towe Halowe Zawody 
Młodzieżowych 
Drużyn Pożarniczych 
w Tomaszowie Lubel-
skim potwierdziły, że 
młodzieżowe struk-
tury OSP w powiecie 
tomaszowskim mają 
się bardzo dobrze.

4.45 serialserial ortret in-21.45 olicjan-acja   10.05 20.00 o-

R O Z M A I T O Ś C I

Starosta tomaszowski Samorządowcem Roku

Wicemarszałek Sejmu Krzysztof Bosak wręczył nagrodę w kategorii starosta, a otrzymał ją Henryk 
Karwan – starosta Tomaszowski. Fot. Forum Ekonomiczne/Fb

Łaszczów zgasił konkurencję!

W piątek, 28 lutego, w hali sportowej I Liceum Ogólnokształcącego 
odbyły się IV Powiatowe Halowe Zawody Młodzieżowych Drużyn 
Pożarniczych.

Drużynowo najlepsze były MDP OSP Łaszczów I. Fot. OSP OSRG Łaszczów

w p i ą t e k ,  2 8  l u t e g o , 
w hali sportowej I Li-

ceum Ogólnokształcącego 
odbyły się IV Powiatowe Ha-
lowe Zawody Młodzieżowych 
Drużyn Pożarniczych. Zawody 
były nie tylko sprawdzianem 
sprawności fizycznej, ale też 
umiejętności współpracy w ze-
spole i opanowania w stresie 
– cech, które w przyszłości de-
cydują o skuteczności działań 
ratowniczych.

W tegorocznej edycji wy-
startowały 22 drużyny dziew-
cząt oraz 37 drużyn chłopców 
(w tym mieszane). Młodzi stra-
żacy reprezentowali jednostki 
OSP z terenu całego powiatu 
tomaszowskiego.

K i e r o w n i k i e m  z a w o -
dów był dh Piotr Chlebicki 

– przewodniczący Komisji 
ds. Młodzieży przy Oddziale 
Powiatowym ZOSP RP. Nad 
prawidłowym przebiegiem 
rywalizacji czuwała komisja 
sędziowska złożona ze straża-
ków Komenda Powiatowa PSP 
w Tomaszowie Lubelskim, 
pracująca pod kierownictwem 
kpt. Jakuba Stępory.

W klasyfikacji indywidual-
nej dziewcząt zwyciężyła Julia 
Piwko z MDP OSP Telatyn, 
wyprzedzając Martynę Ćmil 
(MDP OSP Łuszczacz) 
oraz Michalinę Białek (MDP 
OSP Łaszczów).

Wśród chłopców najlepszy 
okazał się Bartłomiej Oleń-
czuk z MDP OSP Łasz-

czów, przed Dawidem Ka-
rasiewiczem z MDP OSP 
Tomaszów Lubelski i Ma-
teuszem Wysockim z MDP 
OSP Łaszczów.

Indywidualne wyniki po-
twierdziły, że w wielu jed-
nostkach młodzież trenuje 
systematycznie i na poważnie 
traktuje sportowo-pożarniczą 
rywalizację.

W rywalizacji zespołowej 
dziewcząt najlepsza była dru-
żyna MDP OSP Łaszczów I, 
przed zespołami z Telatyna 
i Łuszczacza.

W kategorii drużyn chło-
pięcych zwyciężyła również 
MDP OSP Łaszczów I, dru-
gie miejsce zajęła MDP OSP 

Łuszczacz, a trzecie – MDP 
OSP Tomaszów Lubelski III.

Zawody nie odbyłyby się 
bez zaangażowania wielu insty-
tucji. Organizatorzy dziękowali 
m.in. bryg. Pawłowi Chrom-
cowi – komendantowi powia-
towemu PSP – za współpracę 
strażaków zawodowych przy 
organizacji wydarzenia.

Słowa podziękowania tra-
fiły także do dyrekcji i pra-
cowników I Liceum Ogól-
nokształcące w Tomaszowie 
Lubelskim za udostępnienie 

hali sportowej oraz pomoc 
organizacyjną.

W organizację włączyły się 
również samorządy, Oddziały 
Gminne ZOSP RP, strażacy 
OSP i opiekunowie MDP. Na-
grody dla uczestników ufun-
dowało Starostwo Powiatowe 
w Tomaszowie Lubelskim.

Organizatorzy podkreślają, 
że zawody przebiegły spraw-
nie dzięki dobrej współpracy 
opiekunów MDP, sędziów 
i sekretariatu zawodów. Nie 
było przestojów, a młodzi za-

W samorządowej elicie

P atronem tegorocznej na-
grody był Jerzy Buzek, 

były premier i przewodniczą-
cy Parlamentu Europejskie-
go. Wydarzenie zgromadziło 
przedstawicieli administracji 
rządowej i samorządowej z ca-
łej Polski, a także środowiska 
naukowego i biznesowego.

Nagroda za skuteczne 
zarządzanie 
powiatem

Nagrodę w kategorii sta-
rosta wręczył wicemarszałek 
Sejmu Krzysztof Bosak . 
Wyróżnienie dla Henryka 
Karwana to potwierdzenie 

skutecznego zarządzania po-
wiatem tomaszowskim oraz 
konsekwentnej realizacji in-
westycji i projektów służących 
mieszkańcom.

Kapituła konkursu doceni-
ła działania samorządowe, któ-
re przekładają się na widoczną 
poprawę jakości życia w po-
wiecie. Wyróżnienie to jest 

nie tylko osobistym sukcesem 
starosty, ale również dowodem 
na to, że powiat tomaszowski 
jest postrzegany jako dobrze 
zarządzana jednostka samorzą-
du terytorialnego.

Z gratulacjami dla starosty 
Henryka Karwana pospieszyli 
mieszkańcy, współpracownicy 
i  inni samorządowcy. List 

gratulacyjny przekazał m.in. 
Związek Powiatów Polskich.

„W imieniu Zarządu oraz 
całej społeczności Związku 
Powiatów Polskich składam 
Panu serdeczne gratulacje oraz 
życzenia dalszych sukcesów 
w pracy na rzecz samorządu 
powiatowego. Niech to wy-
różnienie będzie inspiracją do 

kolejnych ambitnych przed-
sięwzięć i źródłem satysfakcji 
z podejmowanych działań” 
– podpisał Andrzej Płonka, 
prezes Zarządu Związku Po-
wiatów Polskich.

Starosta nie kryje wdzięcz-
ności i radości z wyróżnienia.

– Pragnę z całego serca po-
dziękować za wszystkie ciepłe 
słowa, listy gratulacyjne oraz 
gesty życzliwości, które otrzy-
małem w związku z przyzna-
niem mi tytułu Samorządowca 
Roku 2025. To prestiżowe 
wyróżnienie traktuję nie tyl-
ko jako sukces osobisty, ale 
przede wszystkim jako doce-
nienie wspólnego wysiłku całej 
naszej wspólnoty samorządo-
wej. Państwa wsparcie i za-
ufanie są dla mnie największą 
motywacją do dalszej pracy na 
rzecz rozwoju naszego regionu 
– zwrócił się do mieszkańców 
powiatu tomaszowskiego.

Uroczysta gala 
w Mikołajkach

Nagrody Samorządowiec 
Roku 2025 zostały wręczone 
podczas gali towarzyszącej 
XI Europejskiemu Kongreso-
wi Samorządów. Wydarzenie 
odbyło się 2 marca w Mikołaj-
kach i było jednym z najważ-
niejszych punktów programu 
kongresu.

Galę poprowadzili Joanna 

Kwiatkowska z Radia Leliwa 
oraz Bogusław Chrabota, re-
daktor naczelny Grupy Gremi 
Media. W trakcie uroczystości 
wyróżniono przedstawicieli 
różnych szczebli samorządu.

W kategorii wójt nagrodę 
z rąk Marcina Kuchcińskie-
go, marszałka województwa 
warmińsko-mazurskiego, ode-
brał Stanisław Jastrzęb-
ski, wójt gminy Długosiodło. 
Z kolei tytuł Samorządowca 
Roku 2025 otrzymał Patryk 
Jędrowiak, burmistrz Miasta 
i Gminy Ostrzeszów. Nagrodę 
wręczył mu Piotr Wacho-
wiak, rektor Szkoły Głównej 
Handlowej w Warszawie.

Wyróżniono także Rober-
ta Raczyńskiego, prezydenta 
Lubina, który nagrodę odebrał 
z rąk Andrzeja Szaraty, rek-
tora Politechniki Krakowskiej, 
będącej głównym partnerem 
merytorycznym kongresu.

Podczas gali przyznano 
również szereg innych nagród 
i odznaczeń, w tym nagrodę 
Ruchu Samorządowego „Tak 
dla Polski”, nagrodę Forum 
Ekonomicznego, odznaki „Za 
opiekę nad zabytkami” oso-
bom zaangażowanym w ochro-
nę dziedzictwa kulturowego 
oraz Nagrodę Polskiej Izby 
Informatyki i Telekomunika-
cji „Mieszkańcy w zasięgu”.

wd

wodnicy imponowali zdyscy-
plinowaniem. Wysoki poziom 
rywalizacji to najlepszy dowód 
na to, że Młodzieżowe Dru-
żyny Pożarnicze w powiecie 
tomaszowskim rozwijają się 
w dobrym kierunku.

Dla wielu uczestników 
były to pierwsze poważne 
zawody, ale też pierwszy krok 
do przyszłej służby w OSP lub 
PSP. Jeśli ten trend się utrzy-
ma, lokalne jednostki nie będą 
miały problemu z następcami.

wd
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Zamość

Działające od ponad 
30 lat Stowarzyszenie 
Przyjaciół Miast Part-
nerskich Zamościa 
rozpoczęło realizację 
międzynarodowego 
projektu „Gospodarka 
o obiegu zamkniętym 
i transformacja ekolo-
giczna: wzmacnianie 
społeczności lokal-
nych poprzez zrówno-
ważone innowacje”. 
Inicjatywa, znana pod 
skróconą nazwą Twin-
Green, wystartowała 
w styczniu 2026 roku.

Z kraju

W weekend Prawo 
i Sprawiedliwość 
przedstawiło swojego 
kandydata na premie-
ra w wyborach parla-
mentarnych w 2027 
roku. Miałby nim 
zostać polityk z woje-
wództwa lubelskiego.

Zamość

Muzeum Zamojskie 
w Zamościu zaprasza 
dzieci i młodzież do 
udziału w warsztatach 
wielkanocnych, które 
odbędą się w dniach 
17-27 marca w siedzi-
bie muzeum.

Biłgoraj 

Ponad 3,3 mln zł na bez-
pieczeństwo, nowocze-
sne Centrum Monito-
ringu przy ul. Kościusz-
ki i inteligentny system 
rozpoznawania tablic 
rejestracyjnych. Biłgo-
raj oficjalnie rozpoczyna 
rozbudowę miejskiego 
monitoringu, które 
zmieni dotychczasowe 
standardy ochrony 
mieszkańców miasta.

R O Z M A I T O Ś C I

Czy szefem rządu zostanie polityk z Lubelszczyzny?

– Planem jest zwycięstwo takie jak w 2015 i w 2019 r., ale to 
wyborcy zdecydują na jesieni przyszłego roku, jak ta scena poli-
tyczna  będzie wyglądać.  Jeśli  będziemy  rządzić  samodzielnie,  i 
tak będziemy potrzebować współpracy szerokiej prawicy, bo być 
może uda się stworzyć większość konstytucyjną po to, by zmienić 
konstytucję – podkreślił Przemysław Czarnek.

Kreatywne warsztaty w muzeum

Pod okiem kamer

Z 
apowiada się inwestycja 
z europejskim rozmachem. 

To już pewne, umowa z wyko-

nawcą została podpisana. Projekt 
„Poprawa bezpieczeństwa MOF 
Biłgoraja” zyskał potężne wsparcie 
z Programu Fundusze Europejskie 
dla Lubelskiego (ponad 2,7 mln zł 
dofinansowania). Miasto wybrało 
najlepszą ofertę spośród sześciu 
firm, które stanęły do przetargu.

Co zaplanowana inwestycja 
zmieni w przestrzeni miejskiej? 
Plan jest ambitny i zakłada stwo-
rzenie spójnego systemu bezpie-
czeństwa: zostanie zainstalowa-
nych 100 nowych kamer – w tym 
77 typu bullet, 3 szybkoobrotowe 
i 20 kamer LPR. Będą one auto-
matycznie odczytywać tablice reje-
stracyjne pojazdów wjeżdżających 
do miasta. W ramach przedsię-
wzięcia zostanie przeprowadzona 

integracja systemów miejskiego 
monitoringu – nowe urządzenia 
zostaną połączone z 64 już działa-
jącymi kamerami.

Nowoczesna baza będzie 
mieściła się w zabytkowym bu-
dynku przy ul. Kościuszki 6. Tam 
zostanie utworzone profesjonalne 
Centrum Monitoringu z całodobo-
wymi stanowiskami operatorskimi 
i nowoczesną serwerownią.

– Inwestycja wiąże się nie tyl-
ko z montażem sprzętu, obejmie 
również utworzenie inteligentnej 
sieci, która pozwoli służbom re-
agować w czasie rzeczywistym 
i skuteczniej chronić mienie oraz 
mieszkańców – podkreślają w bił-
gorajskim magistracie.

Wyłoniony w przetargu wyko-

nawca ma dokładnie 10 miesięcy 
na realizację zadania. Oznacza to, 
że pod koniec 2026 roku Biłgoraj 
będzie dysponował jednym z naj-
nowocześniejszych systemów 
dozoru w regionie. Sieć światło-
wodowa i całodobowa obserwa-
cja obejmą nie tylko kluczowe 
skrzyżowania, ale także miejsca 
najchętniej odwiedzane przez 
turystów i biłgorajan.

Całkowita wartość projektu 
sięga 3,4 mln zł. Unijne dofinan-
sowanie pokryje ponad 2,7 mln zł 
wydatków. Łączna liczba kamer 
w sieci po zakończeniu inwestycji 
wyniesie 164 (nowe urządzenia 
oraz już działające). Monitoring 
Biłgoraja powinien być gotowy 
jeszcze w tym roku. par

Od Zamościa 
po Newbury

Z 
amojska organizacja pełni 
w projekcie rolę koordyna-

tora. Partnerami przedsięwzięcia 
są stowarzyszenia obywatelskie, 
instytucje i samorządy z siedmiu 
miast w Europie – z Belgii, Nie-
miec, Francji, Hiszpanii, Włoch, 
Węgier i Wielkiej Brytanii. W pro-
jekcie uczestniczą m.in. organi-
zacje z Carcaixent w Hiszpanii, 
Feltre we Włoszech, Braunfels 
w Niemczech, Kiskunfélegyházy 
na Węgrzech, Eeklo w Belgii, 
Newbury w Wielkiej Brytanii oraz 
Bagnols-sur-Cèze we Francji.

TwinGreen jest już trzecim 

przedsięwzięciem realizowanym 
wspólnie przez tę międzynaro-
dową sieć partnerów. Projekt 
finansowany jest w całości ze środ-
ków unijnego programu CERV 
– Obywatelstwo, Równość, Prawa 
i Wartości, zarządzanego przez 
Europejską Agencję Wykonawczą 
ds. Edukacji i Kultury działającą 
w imieniu Komisji Europejskiej.

Głównym celem programu 
jest zwiększenie świadomości 
społecznej w zakresie zrównowa-
żonej energii oraz odpowiedzial-
nego gospodarowania zasobami. 
Uczestnicy projektu będą po-
znawać lokalne doświadczenia 
i rozwiązania stosowane w różnych 
krajach Europy. Ma to pomóc 
w lepszym zrozumieniu zarówno 
wspólnych wyzwań związanych 
z transformacją ekologiczną, jak 
i specyficznych problemów po-
szczególnych regionów.

W trakcie dwuletniej realiza-
cji projektu zaplanowano cztery 
międzynarodowe spotkania konfe-
rencyjne. Ich gospodarzami będą 
kolejno organizacje partnerskie 
z Braunfels w Niemczech, Zamo-
ścia, Carcaixent w Hiszpanii oraz 
Feltre we Włoszech. Spotkania 
mają służyć wymianie doświad-
czeń, prezentacji dobrych praktyk 
i poszukiwaniu rozwiązań wspie-
rających rozwój zrównoważonych 
społeczności lokalnych. red

Z 
ajęcia mają na celu przy-
bliżenie tradycji wielka-

kartki wielkanocne z kolorowe-
go kartonu z wykorzystaniem 
szablonów, słomy i motywów 
świątecznych.

Szczególnym wydarzeniem 
będą rodzinne warsztaty tworze-
nia palm wielkanocnych, które 
odbędą się 22 marca o godz. 13.

Zapisy na warsztaty – tel. 
883 375 571. Liczba miejsc 
ograniczona.

lew, 
fot. Muzeum Zamojskie

nocnych oraz rozwijanie kre-
atywności i umiejętności manu-
alnych uczestników. W ofercie 
znalazły się tradycyjne palmy 
wielkanocne oraz kartki wielka-
nocne. W pierwszym przypadku 
– podczas warsztatów rękodziel-
niczych – uczestnicy poznają 
historię, symbolikę i regionalne 
tradycje wykonywania palm. 
W części praktycznej samo-
dzielnie przygotują tradycyjne 
palmy wielkanocne z gałązek 

wierzby, bukszpanu i traw. 
Kompozycje zostaną ozdobione 
kolorowymi wstążkami oraz 
własnoręcznie wykonanymi 
kwiatami z bibuły.

W drugim przypadku cho-
dzi o warsztaty plastyczne. 
Dzieci i młodzież poznają hi-
storię kartek świątecznych, 
ich symbolikę oraz znacze-
nie w podtrzymywaniu relacji 
międzyludzkich, a następnie 
wykonają własne, tradycyjne 

Przemysław Czarnek 
kandydatem PiS na premiera

Na 
konwencji w Krakowie 
Jarosław Kaczyński 

tłumaczył, że Polsce potrzebny 
jest „nowy, mniejszy rząd”, bo…

– …ten rząd nie kieruje się 
interesami naszego kraju. Jeżeli 
chcemy wejść na drogę naprawy, 
to musimy mieć nowy, dobry 
rząd. Musimy mieć rząd, który 
będzie miał patriotyczną wolę, 
ale także będzie miał umie-
jętność działania w kierunku 
naprawy Polski – powiedział 
prezes PiS.

– Jestem głęboko przeko-
nany, że takim człowiekiem 
w tym momencie jest pan pro-
fesor Przemysław Czarnek 
– oświadczył w Krakowie szef 
PiS Jarosław Kaczyński.

– To świetna decyzja i do-
wód na to, że silny głos naszego 

regionu jest słyszany i doceniany 
w Warszawie. Mamy kandy-
data stąd, od nas. Człowieka, 
który doskonale zna potencjał, 
ale i wyzwania stojące przed 
Polską i Lubelszczyzną – ko-
mentuje Michał Mulawa, były 
wicemarszałek województwa 
lubelskiego.

Do tego wyboru odniosła 
się również Małgorzata Gro-
madzka, wiceminister rolnic-
twa. „Przemysław Czarnek to 
polityk znany z bardzo agre-
sywnego stylu i ostrych, dzielą-

cych wypowiedzi. Jeśli ktoś się 
jeszcze zastanawiał, jak może 
wyglądać przyszłość Polski pod 
rządami PiS – chyba właśnie 
dostał odpowiedź” – napisała na 
Facebook’u. W opublikowanym 
nagraniu skomentowała: – Panie 
Kaczyński, panie prezesie, nie 
było lepszego kandydata na pre-
miera niż Przemysław Czarnek, 
który jest agresorem polskiej 
polityki, który dąży po trupach 
do celu bez względu na wszelkie 
okoliczności? Śledziliśmy jego 
politykę jako ministra edukacji 
i nic to dobrego dla państwa 
polskiego nie przyniosło.

Planem jest 
zwycięstwo

Ten wybór tak skomen-
tował w TV Republika na-
maszczony na premiera poseł 
Czarnek:

– Planem jest zwycięstwo 
takie jak w 2015 i w 2019 r., 
ale to wyborcy zdecydują na 
jesieni przyszłego roku, jak ta 
scena polityczna będzie wy-
glądać. Jeśli będziemy rządzić 
samodzielnie, i tak będziemy 
potrzebować współpracy szero-
kiej prawicy, bo być może uda 
się stworzyć większość kon-
stytucyjną po to, by zmienić 
konstytucję – podkreślił.

Zapytany o koalicję z Kon-
federacją odpowiedział: – Sze-
roki sojusz zawsze jest możliwy. 
My walczymy o samodzielne 
zwycięstwo. Co z tego wyjdzie 
– o tym zdecydują wyborcy.

Wybór Czarnka skomen-
towali wywołani już liderzy 
Konfederacji.

„Jak widzę, Kaczyński za-
proponował w PiS kompromis. 
Będziesz teraz twarzą PiS, ale 
w zamian jest zakaz krytyko-
wania rządów Morawieckie-
go” – napisał na X Sławomir 
Mentzen.

A Krzysztof Bosak pod-
sumował ten wybór tak: „Nie 
oceniamy, żeby był to polityk 
atrakcyjny z perspektywy na-
szych wyborców”.

Polskę czeka gra 
o wszystko

„A więc trzy Konfedera-
cje przeciwko nam. Nie ma 
czego się bać, ale nie można 
ich lekceważyć. Jedno jest 
pewne: w 2027 Polskę czeka 
gra o wszystko” – napisał na 
X po konwencji PiS premier 
Donald Tusk.

Krzysztof Gawkowski, 
szef resortu cyfryzacji, tak 
skomentował decyzję Kaczyń-
skiego:

„Więcej brudnej energii, 
mniej bezpieczeństwa i mniej 
współpracy z Europą! (…) 
Chcecie cofnąć Polskę w roz-
woju o 100 lat, żeby tylko 
zabrać trochę głosów zjadają-
cym Was obu Konfederacjom. 
Kosztem przyszłości Polek 
i Polaków!” – napisał na X.

Czarnek jest jak czołg
Radosław Sikorski, szef 

MSZ, podsumował to na X 
jeszcze dosadniej:

„Przemysław Czarnek jest 
bardzo dobrym kandydatem na 

premiera – bliskiego mi Afga-
nistanu. Tam jego koncepcje, 
na przykład w dziedzinie edu-
kacji, już są realizowane.”

„Czy jestem zdziwiony? 
Ani trochę. Należało się tego 
spodziewać. Czarnek jest jak 
czołg, godnie udźwignie brze-
mię ciosów ze strony lewicy, 
kulom nie będzie się kłaniał 
i zawalczy dzielnie jak Spar-
tanie w Termopilach (…) Jest 
twardy, wytrzymały, zawzięty. 
I umie się odwinąć” – napisał 
w newsletterze rp.pl Bogu-
sław Chrabota, redaktor na-
czelny grupy medialnej Gremi, 
wydawcy „Rzeczpospolitej”.

– To jest duże zaskoczenie, 
bo cała strategia PiS wydawała 
się skierowana na szukanie 
człowieka nowego, świeżego, 
na budowanie od zera jego po-
pularności i rozpoznawalności. 
Tej pracy wykonywać już nie 
muszą, bo Czarnek ma markę 
i renomę, tyle że jednocześnie 
posiada ogromny elektorat ne-
gatywny. I to nie jest jedyne ry-
zyko związane z tą kandydaturą 
– powiedziała Onetowi prof. 
Agnieszka Kasińska-Metry-
ka, ekspertka od marketingu 
politycznego i wizerunku.

News4Media, 
red
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Ponad 2,5 tysiąca 
wniosków wpłynęło 
w styczniu do Zakładu 
Ubezpieczeń Społecz-
nych od mieszkańców 
województwa lubel-
skiego w sprawie 
świadczenia wspiera-
jącego dla dorosłych 
osób z niepełno-
sprawnościami. Dane 
pokazują, że program 
z miesiąca na miesiąc 
obejmuje coraz więk-
szą grupę uprawnio-
nych – zwłaszcza po 
rozszerzeniu kryte-
riów od 1 stycznia.

Zamość/NasZ PatroNat

27 marca o godz. 9 
mury Technikum 
im. Jana Kilińskiego 
Zakładu Doskona-
lenia Zawodowego 
w Zamościu wypełnią 
się dźwiękami żołnier-
skich pieśni. Orga-
nizatorzy serdecznie 
zapraszają uczniów 
szkół podstawowych 
z powiatu zamojskie-
go do udziału w V 
Festiwalu Piosenki 
Wojskowej „Piosenki 
z wojskowego pleca-
ka”.

Zamość

W dniach 4-6 czerw-
ca Zamość stanie się 
metą jubileuszowej, 
10. edycji jednego 
z największych charyta-
tywnych rajdów moto-
ryzacyjnych w Europie 
– Rajdu Koguta. O skali 
wydarzenia i jego zna-
czeniu dla promocji 
regionu napisał w me-
diach społecznościo-
wych prezydent miasta 
Rafał Zwolak.

R O Z M A I T O Ś C I

W pierwszym miesiącu tego roku wpłynęło ponad 2,5 tys. nowych wniosków

Łącznie w całym województwie lubelskim w styczniu złożono 2 535 
wniosków, a świadczenie wspierające wypłacano 16 524 osobom. 
 Fot. Freepik

Finał 10. Rajdu Koguta 
w Zamościu

Gdy piosenka 
szła do wojska…

J ak podkreślił włodarz, już 
sama informacja o wyborze 

Zamościa na miasto finałowe przy-
niosła ogromne zainteresowanie 
turystów.

„Od Wigilii zeszłego roku, 
gdy organizatorzy rajdu ogłosili, 
że Zamość został wybrany spośród 
35 miast na finał wydarzenia, 
jesteśmy wśród turystów jednym 
z najbardziej wyszukiwanych 
miast w Polsce. Czyż można 
sobie zamówić lepszą promocję 
miasta i regionu?” – napisał Rafał 
Zwolak.

Dodał, że po ogłoszeniu de-
cyzji wszystkie miejsca noclegowe 
w mieście zostały zarezerwowane 
w ekspresowym tempie.

Finał rajdu odbędzie się na 
lotnisku w Mokrem. Organizato-
rzy spodziewają się przyjazdu oko-
ło 4,5 tysiąca załóg w zabytkowych 

pojazdach oraz kilkudziesięciu 
tysięcy turystów z Polski i innych 
krajów Europy.

Na trasie i podczas finału 
będzie można zobaczyć wiele 
klasycznych pojazdów – od popu-
larnych „maluchów” i polonezów, 
przez żuki, nysy czy tarpany, aż 
po samochody z krajów dawnego 
bloku wschodniego, takie jak 
trabanty, wołgi czy łady. Wśród 
uczestników mają pojawić się 
także motocykle, traktory, a nawet 
kombajn. Organizatorzy zapo-

wiadają również widowiskowy 
przylot ponad stu samolotów na 
lotnisko w Mokrem, w tym wielu 
zabytkowych maszyn.

Jednym z najbardziej nie-
zwykłych akcentów tegorocznej 
edycji będzie wyprawa trzech 
klasycznych samochodów z Azji 
do Polski. Polonez z 1980 roku 
oraz dwa Fiaty 125p z 1978 roku 
wyruszyły z wyspy Phuket w Taj-
landii i mają do pokonania około 
18 tysięcy kilometrów przez 11 
państw. Trasa prowadzi m.in. 

przez Laos, Chiny, Kazachstan, 
Rosję, Gruzję, Turcję, Bułgarię, 
Rumunię, Węgry i Słowację. Po 
drodze pojazdy zatrzymają się 
także w Muzeum Motoryzacji 
WENA w Oławie, a następnie do-
trą na metę rajdu w Zamościu jako 
honorowi uczestnicy wydarzenia.

Rajd Koguta to nie tylko 
motoryzacyjne widowisko, ale 
przede wszystkim akcja charyta-
tywna. Podczas tegorocznej reje-
stracji ogromne zainteresowanie 
uczestników było widoczne już na 
starcie – kilka minut przed rozpo-
częciem zapisów na czacie czekało 
około 6,8 tys. osób. W ciągu zaled-
wie kilku godzin od uruchomienia 
zbiórki na koncie wydarzenia 
znalazło się ponad 4 mln zł. Część 
środków trafi do chorych dzieci 
z Zamościa, gminy Zamość oraz 
powiatu zamojskiego.

Prezydent miasta podkreśla, 
że wydarzenie to ogromna pro-
mocja nie tylko samego Zamościa, 
ale także całego Roztocza i woje-
wództwa lubelskiego – regionu, 
przez który przejadą uczestnicy 
rajdu.

Przypomnijmy, że trasa Rajdu 
Koguta rozpoczyna się w Oławie 
na Dolnym Śląsku, a meta zmie-
nia się co roku. Dotychczas rajd 
dotarł m.in. do Giżycka, Mrągowa, 
Mielna i Zakopanego. W tym 
roku zakończy się w Zamościu. 
Organizatorem wydarzenia jest 
Fundacja Muzeum Motoryzacji 
WENA w Oławie.

lew

zaprezentuje jedną, dowolnie 
wybraną piosenkę wojskową.

Wydarzenie zyskało presti-
żową oprawę dzięki patronatowi 
honorowemu Prezydenta Mia-
sta Zamość Rafała Zwolaka, 
Lubelskiego Kuratora Oświaty 
Tomasza Szabłowskiego oraz 
Starosty Zamojskiego Stani-
sława Grześko. Wśród gości 
honorowych znajdą się dowódcy 
lokalnych jednostek wojsko-
wych – 18. Pułku Przeciwlot-
niczego oraz 3. Zamojskiego 
Batalionu Zmechanizowane-
go – a także rektor Akademii 
Zamojskiej. Oprócz zmagań 
wokalnych program przewiduje 
m.in. widowiskowy pokaz fryzur 
przygotowany przez uczniów 
szkoły oraz statyczną ekspozy-
cję sprzętu wojskowego.

Na laureatów oraz osoby 
wyróżnione czekają atrakcyjne 
nagrody rzeczowe. Wszyscy 
uczestnicy oraz ich opieku-
nowie otrzymają pamiątkowe 
dyplomy i upominki.

Patronat medialny nad fe-
stiwalem objęła m.in. „Kronika 
Tygodnia”.

lew

G łównym celem tego cy-
klicznego wydarzenia 

jest kształtowanie postaw pa-
triotycznych wśród młodzieży 
oraz ukazanie roli piosenki 
wojskowej w rozwijaniu po-
czucia tożsamości narodowej. 
Festiwal to nie tylko konkurs, 
ale także platforma integracji 
różnych środowisk oraz okazja 
do promowania służby wojsko-
wej poprzez sztukę.

Konkurs skierowany jest 
do solistów, duetów oraz ze-
społów ze szkół podstawo-
wych, w kategorii wiekowej 
od 10 do 15 lat. Każda placów-
ka może być reprezentowa-
na przez jednego uczestnika 
(podmiot wykonawczy), który 

Rośnie zainteresowanie 
świadczeniem wspierającym

od 1 stycznia zmieniły 
się zasady dostępu 

do świadczenia.
Jak przypomina rzecznik 

ZUS: od 1 stycznia o świad-
czenie mogą występować do 
ZUS także osoby, którym Wo-

jewódzki Zespół ds. Orzekania 
o Niepełnosprawności ustalił 
poziom potrzeby wsparcia na 
70-77 punktów. Do końca 2025 
roku wnioski o świadczenie 
mogły składać w ZUS osoby, 
którym WZON w decyzji przy-
znał co najmniej 78 punktów.

To oznacza, że od początku 
roku z pomocy może skorzy-

stać większa grupa dorosłych 
osób z niepełnosprawnościami.

Jak ubiegać się 
o świadczenie?

Świadczenie wspierające 
to pomoc dla dorosłych osób 
z niepełnosprawnościami. Aby 
je otrzymać, należy rozpocząć 
procedurę w Wojewódzkim 

Zespole ds. Orzekania o Nie-
pełnosprawności, który ustala 
– w punktach – poziom potrzeby 
wsparcia. Dopiero z ostateczną 
decyzją WZON można złożyć 
wniosek do ZUS.

– Wniosek do ZUS jest 
elektroniczny. Można go złożyć 
samodzielnie albo przez pełno-
mocnika (np. bliską osobę, opie-
kuna). Zgłoszenia przyjmujemy 
za pośrednictwem Platformy 
Usług Elektronicznych eZUS, 
portalu Emp@tia i bankowości 
elektronicznej. Decyzji WZON 
nie trzeba załączać do wnio-
sku, wystarczy podać jej numer 
– wyjaśnia Małgorzata Korba, 
regionalny rzecznik ZUS w wo-
jewództwie lubelskim.

Świadczenie podlega corocz-
nej waloryzacji.

– Świadczenie podlega wa-
loryzacji, dlatego od 1 marca 
wzrośnie. Po waloryzacji będzie 
wynosiło od 792 do 4 353 zł 
miesięcznie. Wysokość zależy 
od punktacji ustalonej przez 
WZON – informuje Małgorzata 
Korba.

Telefoniczne dyżury 
dla mieszkańców

Dla osób, które chciałyby 
dopytać o zasady ubiegania się 
o świadczenie wspierające, ZUS 
organizuje w marcu dyżury tele-
foniczne.

17 marca w godzinach 10:00-
12:00 pod numerem 82 572 56 
11 dyżurować będzie specjalista 
z placówki ZUS we Włoda-
wie. Następnego dnia, 18 marca 
w tych samych godzinach pod 
numerem 84 639 66 92 będzie 
można porozmawiać z ekspertem 
ZUS w Zamościu.

Dane z powiatów. 
Gdzie najwięcej 
wniosków?

W styczniu najwięcej wnio-
sków wpłynęło z Lublina – 400. 
Wysoką aktywność odnotowano 
także w powiatach: lubartowskim 
(154 wnioski), biłgorajskim (145), 
lubelskim (143), zamojskim 
(135), kraśnickim (129) i bialskim 
(121).

Pod względem liczby osób, 

którym wypłacano świadczenie, 
liderem pozostaje Lublin – 2 994 
osoby. W powiecie lubelskim 
pomoc otrzymywało 1 129 osób, 
w puławskim 971, w zamojskim 
959, w biłgorajskim 923, w bial-
skim 598, w chełmskim 438, a we 
włodawskim 311.

W powiecie tomaszowskim 
w styczniu złożono 86 nowych 
wniosków, a świadczenie po-
bierało 602 osoby. W powie-
cie hrubieszowskim złożono 66 
wniosków, a świadczenie pobrało 
598 osób. W powiecie zamojskim 
świadczenie pobrało 959 osób.

Jeśli chodzi o miasta, to 
w Zamościu złożono 74 wnioski 
o świadczenia, a w tym samym 
miesiącu pobrało je 469 osób; 
w Białej Podlaskiej złożono 60 
wniosków, świadczenie pobrało 
598 osób; w Chełmie było 53 
nowych wniosków, a świadczenie 
otrzymało 470 osób.

Łącznie w całym wojewódz-
twie lubelskim w styczniu złożo-
no 2 535 wniosków, a świadcze-
nie wspierające wypłacano 16 524 
osobom. wd
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NAJNOWSZE OFERTY

na                               i  www.polnoc.pl/oddzialy/zamosc-zeromskiego/na                               i

NIERUCHOMOŚCI

PolskiÊrynekÊnieru-
chomości właśnie 
przechodzi jedną 
z najbardziej fascynu-
jących transformacji 
ostatniej dekady. 
Po latach niepewno-
ści i gwałtownych 
skoków cenowych 
sektor mieszkanio-
wy wchodzi w fazę 
dojrzałości, w której 
fundamentem decyzji 
zakupowych stają 
się parametry tech-
niczne i długofalowa 
efektywność koszto-
wa, a nie tylko me-
traż czy prestiżowa 
lokalizacja.

REKLAMA

REKLAMA

5 pokoi, 188 m2

            Działka 0,10 ha

504 288 990

Wólka Panieńska

ELEGANCKI DOM

powierzchnia  35 m2

+ poddasze    działka 0,25 ha

665 750 080

WYCHODY

DOMEK REKREACYJNY NA ROZTOCZU

REKLAMA

REKLAMA

Mieszkania 
od 38 m2

Prestiżowa  

lokalizacja!
ZAMOŚĆ, ul. Koszary 16

504 288 990
SPRZEDAŻ MIESZKAŃ

Tomasz Juszczak

tjuszczak@polnoc.pl

504 288 990
      kjo

Justyna Łagoda

       jlagoda@polnoc.pl

665 750 080
       jlago

ZRÓB TO  
Z NAMI!

DARMOWA KONSULTACJA na temat twojej nieruchomości 

Chcesz SPRZEDAĆ lub  

KUPIĆ MIESZKANIE, DOM,  

a może DZIAŁKĘ?

Zadzwoń 

 aby dowiedzieć się  

więcej!

PROFESJONALIŚCI W NIERUCHOMOŚCIACH
ZAMOŚĆ, UL. ŻEROMSKIEGO 3

uchomości

ZAMOŚĆ, UL. ŻEROMSKIEGO 3

Fot.ÊFreepik

To czas świadomych wyborów

Najem instytucjonalny
KrajobrazÊmiejskiÊzmieniaÊ

się na naszych oczach, co naj-
lepiej widać w sektorze najmu 
instytucjonalnego. To on w 2026 
roku ostatecznie zdominował 
standardy rynkowe. Prywatni 
właściciele mieszkań muszą 
dziś konkurować z funduszami 
PRS oferującymi kompleksowe 

pakiety usług – od szybkiego 
łącza światłowodowego wliczo-
nego w czynsz, po całodobową 
opiekę administracyjną i ogólno-
dostępne strefy coworkingowe. 
Ta profesjonalizacja wymusiła 
na rynku podniesienie jakości 
wykończenia lokali, co bezpo-
średnio przekłada się na większy 
komfort lokatorów, ale jednocze-
śnie stawia wyższe wymagania 
przed wynajmującymi, którzy 
chcą utrzymać konkurencyjność 
swoich ofert.

Renowacja, nie 
budowa od nowa

Równolegle obserwujemy 
wyraźny zwrot deweloperów 
w stronę renowacji istniejącej 
tkanki miejskiej zamiast bu-
dowania na peryferiach. Przy 
drastycznie kurczących się za-
sobach atrakcyjnych gruntów 
w centrach miast rewitalizacja 
starych obiektów przemysło-
wych, magazynów czy nisz-
czejących kamienic stała się 

modelem biznesowym numer 
jeden. Takie inwestycje nie tyl-
ko ratują historyczny charakter 
miast, ale trafiają w gusta nowo-
czesnego klienta szukającego 
nieruchomości z unikalną histo-
rią. Loftowe przestrzenie z wy-
sokimi sufitami, zaadaptowane 
z dbałością o detale, cieszą się 
ogromnym zainteresowaniem, 
często wyprzedając się szybciej 
niż standardowe projekty dewe-
loperskie, mimo wyższej ceny za 
metr kwadratowy.

Efektywność 
energetyczna

Kluczowym czynnikiem 
kształtującym wartość nierucho-
mości w marcu 2026 roku stała 
się efektywność energetyczna, 
która przestała być jedynie 
modnym hasłem, a stała się 
twardym wymogiem rynkowym. 
Obecnie standard deweloperski 
bez zaawansowanych systemów 
pomp ciepła, instalacji fotowol-
taicznych czy rozwiązań z zakre-
su odzysku wody deszczowej 
jest praktycznie niesprzeda-
walny. Kupujący mają pełną 
świadomość, że inwestycja 
w zielone technologie na etapie 
zakupu to realna oszczędność na 
rachunkach w nadchodzących 
latach. Co więcej, sektor ban-
kowy preferuje finansowanie 
budynków o niskiej emisji, 
oferując korzystniejsze warunki 
kredytowania dla projektów 
proekologicznych.

Zmiany te dotyczą nie 
tylko nowych budynków, ale 
i rynku wtórnego, gdzie wła-
ściciele coraz chętniej sięgają 
po programy wsparcia. Przy 
obecnych zasadach programu 
„Czyste Powietrze” proces 

termomodernizacji stał się 
znacznie bardziej przejrzysty, 
co widać po liczbie odnawia-
nych domów i kamienic w mia-
stach takich jak Biała Podlaska, 
Zamość czy Chełm. Zamiast 
skomplikowanych systemów 
ocen liczy się realna popra-
wa parametrów technicznych 
budynku, co podnosi wartość 
nieruchomości na rynku wtór-
nym i pozwala właścicielom na 
szybszą adaptację do unijnych 
wymogów klimatycznych.

Stabilizacja stóp 
procentowych

Stabilizacja stóp procen-
towych oraz przewidywalność 
kosztów eksploatacji sprawiają, 
że początek marca 2026 roku 
to moment, w którym rynek 
nieruchomości odzyskał dawno 
niewidziany balans. Choć ceny 
pozostają na wysokim poziomie, 
kupujący zyskali większą pew-
ność co do przyszłych kosztów 
utrzymania swoich mieszkań. 
To czas świadomych wyborów, 
w których jakość wykonania 
i nowoczesne technologie bu-
dowlane wygrywają z pośpieszną 
zabudową minionych lat.

jlk
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Baran (21 marca – 20 kwietnia)
W poniedziałek spotkasz się z wieloma dowo-
dami przyjaźni. We wtorek i środę trzymaj tem-

perament na wodzy, by przypadkowym wybuchem nie 
zniweczyć dobrze rokujących planów. Osoby samotne 
w weekend mogą poznać kogoś interesującego. Dobry 
nastrój, wiele zabaw - nie bój się zaszaleć. 
Ê

Byk (21 kwietnia – 20 maja)
Pora trochę zwolnić tempo - przeznacz więcej 
czasu na odpoczynek. Zaległe sprawy w pracy 

załatw we wtorek. Zawarte we wtorek i środę znajomości 
mają dobre perspektywy. Kto czeka na ważną deklarację, 
może teraz na nią liczyć. W czwartek miej się na baczno-
ści, a wieczór spędź w domu. Od piątku - świetna zabawa.

Bliźnięta (21 maja – 21 czerwca)
Nie trać czasu na długie zastanawianie się, 
podejmuj śmiałe decyzje. We wtorek i środę 

dobra passa dla finansów i nowej działalności. Ambicja 
jest dobrym doradcą, a w sprawach osobistych gwarantu-
je ci uznanie i moc wrażeń. W czwartek nie próbuj za wiele 
zdziałać, odpocznij. W piątek i sobotę miłe spotkania.

Rak (22 czerwca – 22 lipca)
Dość udany, spokojny tydzień. Jedynie w 
środę mogą się pojawić niesnaski między 

domownikami. Tobie przypadnie rola osoby łagodzącej 
spory. Uważaj, by przy okazji nie paść ofiarą pretensji. We 
wtorek i piątek zostanie to docenione. Licz na pieniądze 
dzięki rzetelnej pracy - tylko niektóre Raki je wygrają.

Lew (23 lipca – 23 sierpnia)
W sprawach osobistych i zawodowych zapanuje 
spokój. Osoby samotne nie powinny brnąć w 

związki z ludźmi zajętymi, a niezadowoleni z partnerów 
niech nie liczą teraz na cud. Dbaj raczej o przyjaźnie, o 
szczere, serdeczne kontakty. Nie warto teraz inwestować. 
W czwartek uważaj na siebie. Czeka cię ciekawy weekend.

Panna (24 sierpnia – 23 września)
Zaplanowane od dawna posunięcia wykonasz 
teraz z mistrzowską precyzją. Uważaj teraz 

na zdrowie, unikaj przeziębionych. W finansach postęp 
- we wtorek dzięki świetnej koncentracji zarobisz spore 
pieniądze. W czwartek i piątek intuicja pozwoli ci odnieść 
sukces tam, gdzie inni ponosili klęskę. 

Waga (24 września – 23 października)
Wiele spraw spędza ci sen z powiek, ale 
wszystko pójdzie gładko. We wtorek i środę 

masz zielone światło dla interesów, kariery, kontaktów 
z ludźmi. Naucz się milczeć o swych planach, plotkarze 
nie śpią. Weekend spędzisz wśród przyjaciół, czekają cię 
ciekawe przeżycia. Zaufaj intuicji.

Skorpion (24 października – 22 listopada)
Bardzo dobry tydzień przed tobą. Pamiętaj, 
że negocjacje, a nie wojna, przyniosą ci teraz 

sukces. Niewykluczona miłość na twojej drodze. Osoby z 
kulejących związków powinny jak najprędzej porozumieć 
się z partnerem. Najlepsze dla interesów - czwartek i 
piątek, dla uczuć - wtorek i sobota.

Strzelec (23 listopada – 21 grudnia)
W poniedziałek nie podejmuj decyzji, nie kłóć 
się z domownikami. Od wtorku masz pole 

do popisu. Przedsięwzięcia powinny mieć jasny plan i 
być przewidywalne. Porządkuj bieżące sprawy, z dużymi 
inwestycjami zaczekaj. Weekend będzie bardzo udany - 
uznanie, zabawa, kontakty zawodowe.

Koziorożec (22 grudnia – 20 stycznia)
Zaufaj intuicji i wyobraźni, nie bój się rzeczy 
nieznanych. W pracy spotkasz się z uznaniem. 

Spontaniczność powinna być kontrolowana, pamiętaj o 
rozsądku, zwłaszcza w środę. Otrzymasz kilka ciekawych 
propozycji towarzyskich. Weekend będzie miły, niespodzie-
wana wizyta wprawi cię w zachwyt.

Wodnik (21 stycznia – 19 lutego)
Niektóre znajomości, zawarte jakiś czas temu, 
mogą wkroczyć na bardziej osobiste tory. W 

pracy niewiele będzie się działo. Raczej wstrzymaj się od 
zakupów na kredyt i nie rób ryzykownych inwestycji. We 
wtorek możesz załatwić ważną sprawę w urzędzie. W 
czwartek zostań w domu. W weekend miło spędzisz czas.

Ryby (20 lutego – 20 marca)
Poniedziałek będzie trudny - jeśli możesz, 
unikaj ważnych decyzji. Jeśli masz problemy, 

nie zwierzaj się z nich w pracy. Później tydzień zapowiada 
się pomyślnie. We wtorek lub środę oczekuj interesującej 
propozycji zawodowej. W piątek masz okazję dokonania 
ciekawej transakcji. Weekend przeznacz na rozrywki. 
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Rozwiązanie krzyżówki nr 8/2026 
brzmi: „Zamek Królewski na Wawelu”. 
Nagrodę otrzymuje Jacek Swatowski zÊ
Jatutowa. Gratulujemy!!!

Widoczną na zdjęciu nagrodę otrzyma jedna 
z osób, które do piątku 20 marca 2026r., 
dostarczą do naszej redakcji krzyżówkowy 
kupon konkursowy wycięty z tego wydania 
„Kroniki Tygodnia” wraz z prawidłowym roz-
wiązaniem znajdującej się obok krzyżówki. 
Rozwiązania wysłane pocztą prosimy 
kierować na adres: Redakcja „Kroniki 
Tygodnia”, ul. Żeromskiego 3, 22-400 
Zamość z dopiskiem „Chwila dla Ciebie”. 
Po odbiór nagrody prosimy zg³osiæ siê do 
redakcji w ci¹gu 30 dni od daty ukazania 
siê rozwi¹zania. 

KATARZYNA 

MAJEWSKA � ZIEMBA

DOTYK 

MARCEPANOWYCH 

MARZEŃ
Przepiękna opowieść o sile marzeń.
Lwów w przededniu wojny. Wszy-

scy jeszcze śpią spokojnie, bawią się, 
kochają i rodzą dzieci, snując plany na 
przyszłość.

Rebeka jest młodą Żydówką, która 
kocha gotować. Ma talent i głowę pełną 
wyobrażeń o własnej cukierni. Ma rów-
nież determinację, by spełniać marzenia, 
dlatego wbrew woli ojca zatrudnia się jako 
pomoc domowa u Anette, i zapisuje na 
kurs cukierniczy. Nie chce żyć jak matka, 
która nie ma w domu nic do powiedzenia.

Rebeka będzie musiała dokonać 
trudnych wyborów i sprzeciwić się tradycji 
własnej rodziny, w której miejsce kobiety 
jest w domu przy dzieciach. Przyjdzie jej 
zapłacić wysoką cenę, lecz to, zamiast ją 
złamać, tylko doda jej sił.

NAGRODA NR 10/2026
 za rozwiązanie krzyżówki

OPOWIEŚĆ
O ODWADZE

I SILE KOBIECEGO
DUCHA

eprasa.pl 0c3962398d
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Warto Wiedzieć

Ponad 18 tysięcy miesz-
kańców województwa 
lubelskiego skorzystało 
w 2025 roku z leczenia 
uzdrowiskowego finan-
sowanego przez NFZ. 
Sanatorium to nie tylko 
wyjazd, ale przede 
wszystkim skuteczna 
forma rehabilitacji 
i terapii wspierającej 
leczenie chorób prze-
wlekłych – dostępna 
przez cały rok. Dzięki 
elektronicznym skie-
rowaniom i możliwości 
śledzenia ich statusu 
online, proces wyjazdu 
do uzdrowiska jest 
dziś prostszy i bardziej 
przejrzysty niż kiedy-
kolwiek wcześniej.

tomaszóW LubeLski

6 marca w II Liceum 
Ogólnokształcącym 
im. gen. Władysława 
Sikorskiego w To-
maszowie Lubelskim 
odbył się Powiatowy 
Dzień Kobiet. W wy-
darzeniu wzięły udział 
mieszkanki ze wszyst-
kich gmin powiatu 
tomaszowskiego. 
Program spotkania 
połączył elementy pro-
filaktyki zdrowotnej, 
edukacji oraz części 
artystycznej.

R O Z M A I T O Ś C I

Leczenie uzdrowiskowe z NFZ. Co warto wiedzieć?

W naszym województwie uzdrowiska są dwa – to Nałęczów i Krasnobród. 
Fot. Sanatorium w Krasnobrodzie

Powiatowy Dzień Kobiet z profilaktyką i kulturą

Udział w Powiatowym Dniu Kobiet wzięło kilkaset kobiet. 
Fot. Powiat Tomaszowski W sali gimnastycznej była m.in. strefa profilaktyki zdrowotnej. Nie zabrakło pamiątkowych zdjęć. 

Starostowie i członkowie zarządu powiatu wręczyli kwiaty wszyst-
kim paniom. 

J 
ednym z ważniejszych punk-
tów wydarzenia była strefa 

profilaktyki zdrowotnej przygo-

towana przez Samodzielny Pu-
bliczny Zespół Opieki Zdrowot-
nej w Tomaszowie Lubelskim. 

Uczestniczki mogły wykonać 
pomiar ciśnienia tętniczego oraz 
poziomu cukru we krwi. Dużym 
zainteresowaniem cieszył się 
również punkt konsultacyjny 
Stowarzyszenia „Amazonki”, 
gdzie można było uzyskać in-
formacje na temat profilaktyki 
i wczesnego wykrywania raka 
piersi, a także porozmawiać z oso-
bami mającymi doświadczenie 
w walce z chorobą.

W programie znalazły się 
także elementy edukacyjne. Die-
tetyk SP ZOZ w Tomaszowie 
Lubelskim, Adam Lis, mówił 
o zasadach zdrowego odżywiania 
i stylu życia, natomiast kosme-
tolog Agata Fus przedstawiła 
wskazówki dotyczące codziennej 

pielęgnacji i dbania o kondycję 
skóry.

Podczas wydarzenia można 
było również obejrzeć wystawę 
haftu tradycyjnego przygotowaną 
przez Muzeum Regionalne im. 
Janusza Petera w Tomaszowie 
Lubelskim. Spotkanie uzupełniła 
część artystyczna. Oprawę mu-
zyczną zapewnił zespół The One 
z I Liceum Ogólnokształcącego 
im. Bartosza Głowackiego w To-
maszowie Lubelskim, natomiast 
zajęcia zumby poprowadziła Edy-
ta Kuźniarska.

Do uczestniczek wydarzenia 
zwrócili się także przedstawiciele 
władz powiatu. Życzenia z okazji 
Dnia Kobiet przekazali: Anna 
Romanowicz – dyrektor biura 

posła na Sejm RP Tomasza Zieliń-
skiego, starosta tomaszowski Hen-
ryk Karwan, przewodniczący 
Rady Powiatu Tomaszowskiego 
Witold Pitura, wicestarosta Ja-
rosław Korzeń, członek zarządu 
powiatu Dariusz Czop, członek 
zarządu Wiesław Cielica oraz 
sekretarz powiatu Piotr Kielar. 
W swoich wystąpieniach pod-
kreślali znaczenie kobiet w życiu 
społecznym, zawodowym i rodzin-
nym, dziękując im za codzienną 
aktywność i zaangażowanie.

Na święcie kobiet nie mogło 
zabraknąć tortu, a w przypadku 
tylu gości – kilku tortów. Obdzie-
lono nimi wszystkie zaproszone 
panie. Władze powiatu wręczyły 
też kobietom kwiaty. wd

Do sanatorium przez cały rok

L eczenie uzdrowiskowe fi-
nansowane przez Narodowy 

Fundusz Zdrowia to forma reha-
bilitacji i terapii w specjalnych 
ośrodkach – tzw. sanatoriach 
lub szpitalach uzdrowiskowych. 
Najczęściej pacjenci korzystają 
z leczenia uzdrowiskowego przy 
dolegliwościach takich jak: pro-
blemy z kręgosłupem i stawami, 
choroby reumatyczne, choroby 
serca i nadciśnienie, problemy 
z oddychaniem i zatokami, cu-
krzyca, otyłość, osteoporoza i inne 
przewlekłe problemy zdrowotne.

Jak dostać 
skierowanie?

Skierowanie na leczenie 
uzdrowiskowe może wypisać 
każdy lekarz, który pracu-
je w ramach umowy z NFZ. 
Lekarz powinien uwzględnić 
zarówno wskazania do tego le-
czenia, jak i przeciwwskazania. 
Jest to o tyle ważne, że leczenie 
uzdrowiskowe jest leczeniem 
bodźcowym i niektóre scho-
rzenia mogą ulegać zaostrzeniu. 
Od lipca 2023 r. skierowania 
są wysyłane w formie elektro-
nicznej, więc pacjent nie musi 
nigdzie zanosić dokumentów 
– wszystko załatwia lekarz 
i NFZ.

Gdzie pojadę?
Po zarejestrowaniu w od-

dziale NFZ, skierowanie jest 
sprawdzane przez zatrudnionego 
w Funduszu lekarza specjalistę 
w dziedzinie balneoklimatolo-
gii i medycyny fizykalnej lub 
rehabilitacji medycznej, który 
ocenia jego celowość i dobiera 
rodzaj oraz miejsce leczenia 
uzdrowiskowego.

– Pacjenci z województwa 
lubelskiego, w zależności od 
rodzaju schorzenia, korzystają 
z leczenia uzdrowiskowego w róż-
nych częściach Polski. W różnych 
miejscowościach leczy się różne 
schorzenia, dlatego wybór miej-
scowości jest uzależniony od 

decyzji lekarza i profilu uzdrowi-
ska. Mamy umowy z sanatoriami 
w 46 miejscowościach uzdrowi-
skowych na terenie całego kraju. 
Z kolei w naszym województwie 
uzdrowiska są dwa – to Nałęczów 
i Krasnobród – mówi Magdalena 
Musiatowicz z Zespołu Komuni-
kacji Społecznej i Promocji Lubel-
skiego Oddziału Wojewódzkiego 
Narodowego Funduszu Zdrowia.

Jeżeli skierowanie zostanie 
potwierdzone, pacjent dostaje 
informację, dokąd i kiedy wy-
jeżdża. Wystawione skierowanie 
pokazuje się na Internetowym 
Koncie Pacjenta (IKP). Tam 
można na bieżąco sprawdzić, jaki 
jest jego status, czyli na jakim 
etapie rozpatrywania jest sprawa.

Co w sanatorium?
Turnus uzdrowiskowy trwa 

21 dni – pobyt w sanatorium lub 
szpitalu uzdrowiskowym – lub 
28 dni – rehabilitacja uzdrowi-
skowa.

W uzdrowisku wykorzy-
stywane są różne bogactwa 
surowców naturalnych i czynniki 
fizyczne, tj.: wody mineralne, 
borowiny, bodźce klimatote-
rapeutyczne, hydroterapia, fi-
zykoterapia czy kinezyterapia. 
W czasie pobytu, w zależności 
od profilu uzdrowiska, a także 
od potrzeb i wskazań pacjent 
korzysta m.in. z: balneoterapii 
– leczenia z użyciem surowca 
naturalnego, kuracji pitnych 
i inhalacji, hydroterapii, ciepło-
lecznictwa, światłolecznictwa, 
elektroterapii, kinezyterapii, 
masażu leczniczego, gimnastyki 
indywidualnej i zbiorowej oraz 
edukacji dla zdrowia – nauki 
zdrowego stylu życia (racjonalne 
żywienie, aktywność fizyczna). 
Podczas pobytu pacjenci mają 
wykonywane średnio trzy za-
biegi dziennie, musi ich być co 
najmniej 54 w trakcie turnusu. 
Rodzaj zabiegów dobiera lekarz 
na miejscu, w uzdrowisku.

Zabiegi i opieka medyczna 
są dla wszystkich pacjentów 
bezpłatne. Dorosły pacjent 
przebywający w sanatorium 
uzdrowiskowym ponosi koszt 
zakwaterowania i wyżywienia. 
Wysokość opłaty za jeden dzień 
zależy od standardu pokoju 

i daty pobytu. Dojazd i powrót 
pacjent organizuje i finansuje 
we własnym zakresie.

Dla dzieci i dorosłych 
przez cały rok

Termin wyjazdu jest wy-
znaczany zgodnie z kolejnością. 
Zmiana terminu jest możliwa 
tylko w sytuacjach uzasadnio-
nych stanem zdrowia i potwier-
dzonych przez lekarza.

– W okresie jesienno-zimo-
wym pacjenci czasem rezygnują 
z wyjazdu i jako przyczynę po-
dają porę roku. Warto pamiętać, 
że pobyt w sanatorium ma na 
celu poprawienie stanu zdrowia, 
a leczenie w uzdrowiskach od-
bywa się przez cały rok. Dodat-
kowo można skorzystać na tym, 
że dopłata do zakwaterowania 
i wyżywienia od października 
do końca kwietnia jest niższa, 
a miejscowości uzdrowiskowe 
są mniej zatłoczone – dodaje 
Magdalena Musiatowicz.

Dzieci również mogą korzy-
stać z leczenia uzdrowiskowego 
przez cały rok, nie tylko w okresie 
wakacyjnym. Ich pobyt zawsze 
jest bezpłatny, a w czasie roku 
szkolnego mają zapewnioną 
naukę na poziomie szkoły pod-
stawowej i ponadpodstawowej. 
Szczegółowe informacje na te-
mat zasad korzystania z leczenia 
uzdrowiskowego, dopłat i wykaz 
miejscowości można znaleźć na 
stronie internetowej Lubelskiego 
Oddziału Wojewódzkiego NFZ.

oprac. AK
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Gmina Sułów 

Piotr Kaliszewski, 
obecny wójt gminy 
Sułów, wydał wła-
śnie swoją pierwszą 
powieść sensacyjną. 
W debiucie pt. „Cisza 
wyborcza” opisuje 
najbrutalniejszą kam-
panię prezydencką 
w historii III RP.

Region

To już oficjalne: wio-
sna zbliża się wielkimi 
krokami, a jej najpew-
niejszym zwiastunem 
jest sygnał z nadajnika 
GPS pewnej wyjąt-
kowej damy. Zbysia, 
bociania celebrytka 
z powiatu łosickiego, 
zakończyła afrykań-
skie wakacje i z im-
ponującą prędkością 
zmierza w stronę 
Polski. Niedawno 
zameldowała się w pół-
nocnym Sudanie.

Gm. Bełżec

Gminny Ośrodek 
Pomocy Społecznej 
w Bełżcu realizuje 
projekt socjalny pod 
nazwą „Pudełko życia”. 
Jego celem jest zwięk-
szenie bezpieczeństwa 
osób starszych, sa-
motnych, przewlekle 
chorych oraz z niepeł-
nosprawnościami w sy-
tuacjach zagrożenia 
zdrowia lub życia.

K O M U N I K A T Y / R O Z M A I T O Ś C I

Słynna bocianica leci do Polski. Niedawno była w północnym Sudanie

Dzięki nadajnikowi wiemy, że 
Zbysia jest obywatelką świata 
– w swojej historii odwiedzała 
już nie tylko Czad i Sudan, ale 
też Ugandę czy Zimbabwe.

Trasę lotu Zbysi można śledzić na stronie internetowej mapa.
ptaki-silesiana.pl.

Literacki debiut 
wójta

Powieść pt. „Cisza wyborcza” 
wydała przyjazna debiutantom 
Oficyna Novae Res.

Piotr Kaliszewski od kilku lat mieszka na Zamojszczyźnie. Podczas 
ostatnich wyborów samorządowych wybrano go wójtem gminy Sułów. 

Miej swoje „Pudełko życia”

Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Bełżcu rozdaje „Pudełka 
życia”.

WÓJT GMINY SUŁÓW
Podaje do publicznej wiadomości, że na tablicy ogłoszeń 

Urzędu Gminy Sułów, na stronie internetowej www.sulow.pl 

oraz w BIP http://bip.sulow.pl od dnia 10.03.2026 r., na okres 
21 dni wywieszony został wykaz nieruchomości przeznaczonych 
do dzierżawy położonych w Michalowie, stanowiących własność 
Gminy Sułów. 

Szczegółowe informacje można uzyskać w pok. nr 14 w sie-

dzibie Urzędu Gminy Sułów. 12
40

Zbysia na „piątym biegu”!

P 
rojekt skierowany jest do 
mieszkańców gminy Beł-

żec, którzy mieszkają samotnie 
lub wymagają stałego wsparcia. 
„Pudełko życia” ma pomóc 
służbom ratunkowym – medycz-
nym, socjalnym czy porządko-
wym – w szybkim dotarciu do 
najważniejszych informacji o sta-
nie zdrowia poszkodowanego.

Zestaw składa się z niewiel-

kiego plastikowego pojemnika, 
karty informacyjnej, pojemnika 
na leki oraz magnesu z napisem 
„Pudełko życia” i numerem 
alarmowym. Wypełnioną kartę 
z podstawowymi informacjami 
o stanie zdrowia, przyjmowa-
nych lekach, chorobach oraz 
danych kontaktowych należy 

umieścić w pudełku. Pojemnik 
powinien znajdować się w wi-
docznym i łatwo dostępnym 
miejscu – najczęściej rekomen-
dowana jest półka na drzwiach 
lodówki. Na zewnętrznej stronie 
lodówki należy umieścić magnes 
informujący służby o obecności 
pudełka w mieszkaniu.

Organizatorzy podkreślają, 
że w przypadku wspólnego 
zamieszkiwania kilku osób wy-
starczy jedno pudełko – każda 
z nich powinna jednak wypeł-
nić własną kartę informacyjną. 
Dane zawarte w karcie należy 
aktualizować co najmniej co 
sześć miesięcy oraz po każdej 
zmianie stanu zdrowia, leków 
lub ich dawkowania.

Projekt będzie realizowany 
do wyczerpania dostępnej liczby 
zestawów. „Pudełko życia” moż-
na odebrać w trzech miejscach: 
w Gminnym Ośrodku Pomocy 
Społecznej w Bełżcu przy ul. 
Lwowskiej 36C, w Urzędzie 
Gminy Bełżec przy ul. Lwow-
skiej 5 oraz w Ośrodku Zdrowia 
w Bełżcu przy ul. Lwowskiej 34.

Szczegółowa instrukcja 
przygotowania karty informa-
cyjnej dostępna jest również na 
stronach internetowych Gmin-
nego Ośrodka Pomocy Społecz-
nej oraz Urzędu Gminy Bełżec.

wd

na Zamojszczyźnie. W kwietniu 
2024 r. został wybrany na wójta 
gminy Sułów.

W tym roku ukazała się jego 
powieść political fiction pt. „Cisza 
wyborcza”. Jej fabuła dotyczy 
najbrutalniejszej kampanii pre-
zydenckiej w historii III RP. Na 
scenę wyborczą wkracza młody 
poseł, Maksymilian Kamiński 
– debiutant, którego kandyda-
tura miała być tylko sprytnym 
politycznym manewrem. Jego 
centrowe poglądy niespodziewa-
nie jednak przekonują wyborców. 
Lewica nazywa go faszystą, a pra-
wica – zdrajcą wartości, a on coraz 
mocniej wikła się w bezlitosne 
rozgrywki, w których wszystkie 
chwyty są dozwolone.

Adrenalina towarzysząca 
kampanii staje się dla niego uza-
leżnieniem. Rodzina – dotąd 
najważniejsza – schodzi na dalszy 
plan, a obsesja zwycięstwa zagłu-
sza głos rozsądku.

„W polityce jednak każde 
zagranie ma swoją cenę. Gdy 
zapada cisza przedwyborcza, 
budzą się demony Kamińskiego. 
A wraz z nimi nadchodzi czas na 
podjęcie decyzji: co jest dla niego 
ważniejsze – władza czy własne 
sumienie?” – czytamy w notce 
zamieszczonej na okładce książki.

Powieść pt. „Cisza wyborcza” 
wydała przyjazna debiutantom 
Oficyna Novae Res. Publikuje 
ona głównie beletrystykę. Przez 
kilkanaście lat swojej działalności 
wypromowała wielu popularnych 
pisarzy. Debiutowali tam między 
innymi: Agnieszka Lingas-Ło-
niewska, Piotr C., Adrian 
Bednarek, Agata Czykier-
da-Grabowska, K.N. Haner, 
Gabriela Gargaś, Hanna Greń, 
Agnieszka Janiszewska, Ar-
tur Urbanowicz, Małgorzata 
Oliwia Sobczak czy Alicja 
Sinicka. rp

P 
iotr Kaliszewski pochodzi 
z Kocka. Ukończył studia 

licencjackie na Wydziale Dzien-
nikarstwa i Nauk Politycznych 
Uniwersytetu Warszawskiego, 
a później – studia magisterskie 
w Instytucie Historycznym Uni-
wersytetu Warszawskiego. W la-
tach 2015-2022 był doktorantem 
na Wydziale Historycznym UW 
i jednocześnie pracował jako 
nauczyciel historii i wiedzy o spo-
łeczeństwie w XXIV LO im. C. K. 
Norwida w Warszawie. W 2022 r. 
otrzymał stopień naukowy dok-
tora. W 2018 r. zdobył mandat 
radnego Dzielnicy Wola m.st. 
Warszawy. Od niedawna mieszka 

K 
iedy większość z nas z na-
dzieją wypatruje słońca 

za oknem, Grupa EkoLogiczna 
z Siedlec ma już twarde dowody 
na to, że natura budzi się do ży-
cia. Ich podopieczna, bocianica 
Zbysia, od trzech dni utrzymuje 
równe, wysokie tempo lotu. Po 
miesiącach spędzonych na żero-
wiskach Afryki instynkt kazał jej 
w końcu „wrzucić wyższy bieg”.

Wielka wędrówka 
weteranki

Zbysia nie jest nowicjuszką. 
Wyposażona w nadajnik GPS 
w 2020 roku w miejscowości Bej-
dy (gmina Olszanka), aktualnie 
realizuje swoją siódmą migrację 
pod okiem naukowców i tysięcy 
internautów.

Jej trasa w ostatnich miesią-
cach była niezwykle dynamiczna 
i pełna zwrotów akcji. Po mroź-
nej zimie spędzonej w Czadzie, 
Zbysia już na początku roku 
skierowała się do Sudanu, by 
pierwszego lutego zameldować 
się w Etiopii. Tam, niemal przez 
cały miesiąc, utrzymywała się 
w tym samym rejonie, prawdo-

podobnie regenerując siły i gro-
madząc zapasy energii przed naj-
trudniejszym etapem wędrówki. 
Przełom lutego i marca przyniósł 
jednak gwałtowne przyspiesze-
nie – w ciągu ostatnich kilku 
dni bocianica pokonała około 
450 kilometrów, utrzymując 
stabilny, północny kurs.

Obecnie nasza weteranka 
znajduje się już w północnym 
Sudanie, co oznacza, że lada 
moment rozpocznie jeden z naj-
bardziej wymagających odcin-
ków trasy, prowadzący wzdłuż 
doliny Nilu, a następnie przez 
Bliski Wschód i Turcję, prosto 
w stronę polskiego nieba.

Powrót po sezonie 
bez lęgu

Dla wielu obserwatorów 
powrót Zbysi ma wymiar niemal 
osobisty. Ubiegły rok był dla 
niej wyjątkowy, choć trudny 
pod względem przyrodniczym. 
Bocianica dotarła na teren po-
wiatu siedleckiego ze sporym 
opóźnieniem.

„W zeszłym sezonie Zby-
sia przyleciała zbyt późno, by 

przystąpić do lęgu. Spędziła 
lato w dość nietypowy sposób 
– wraz z partnerem nocowała 
na gnieździe zbudowanym na 
ambonie myśliwskiej” – wspo-
minają przyrodnicy z Grupy 
EkoLogicznej.

W tym roku wszystko wska-
zuje na to, że weteranka chce 
nadrobić zaległości. Wczesny 
start i determinacja w locie dają 
nadzieję, że tym razem zamel-
duje się w naszych stronach 
na tyle szybko, by z powodze-
niem wyprowadzić lęg. Czy po 
ubiegłorocznych przygodach na 
myśliwskiej ambonie powróci do 
swojego gniazda w Bejdach, czy 
może wybierze zupełnie nową 
lokalizację? Tego dowiemy się 
dopiero, gdy Zbysia zakończy 
swoją wielką podróż i oficjalnie 
wybierze dom na nadchodzący 
sezon.

Zakłócenia wojenne
Obecnie Grupa EkoLogiczna 

tonuje nieco nastroje, wskazując 
na możliwe trudności w komuni-
kacji z ptakiem. Po tym, jak Zbysia 
obrała zdecydowany kierunek na 
dolinę Nilu w Sudanie, nastąpiły 
dni bez nowych wieści. Przyrod-
nicy spodziewali się regularnych 
komunikatów z Egiptu, jednak 
pojawiają się spekulacje, że brak 
sygnału może być spowodowany 
zakłóceniami nadajników w związ-
ku z działaniami wojennymi 
w regionie.

Istnieje duże prawdopodo-
bieństwo, że kolejne pewne dane 
o lokalizacji Zbysi otrzymamy 
dopiero, gdy dotrze ona do Turcji. 
Pozostaje nam uzbroić się w cier-
pliwość i czekać na jej bezpieczny 
powrót.

Dorota Hojda

eprasa.pl 0c3962398d
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Motoryzacja

INNEÊMOTORYZACYJNE

• SprzedamÊrowerÊelektrycznyÊ
nowy. Mało używany. 3300 zł. 
Tel. 537 275 663.

Nieruchomości

DOMY

• SprzedamÊsiedliskoÊnaÊRoz-
toczu w m. Hutków. Tel. 500 
430 202.

MIESZKANIA

• Sprzedam mieszkanie 35 
mkw. przy ul. Zamoyskiego 
- parter, duża loggia, ogrodzo-
ny ogródek. Po generalnym 
remoncie.ÊGotoweÊdoÊzamiesz-

kania. Tel. 509 626 732.

• Sprzedam mieszkanie 66 
mkw. w Zamościu z dużym 
zamkniętym parkingiem. Tel. 
601 072 098.

• Stancja w Zamościu w domu 
wielorodzinnym bez opłat 
dodatkowych, c. 900 zł. Tel. 
536 759 243.

• Sprzedam mieszkanie 47 
mkw.,Êparter,ÊpoÊremoncie,Ê

Zamość, ul. Piłsudskiego. Tel. 
508 874 307.

DZIAŁKI

• Sprzedam działki budowlane: 
Zawada, Płoskie, Pniówek, 
Zwódne. Tel. 602 463 784. 

• Sprzedam 0,97 ha przy DW 
835, Tarnogród. Cena do 
uzgodnienia. Tel. 691 645 
315.

GÓRSKI
NIERUCHOMOŚCI

GÓRSKI NIERUCHOMOŚCI, 
Zamość, Rynek Solny 1. Tel. 
84 -639 -10 -59, www.kgorski.
pl. SPRAWDZONE NIERUCHO-
MOŚCI z adresami. Tel. 511 
685Ê188.

DOMena
NIERUCHOMOŚCI

DOMena Nieruchomości Bu-
downictwo, ul. Grecka 6, Za-
mość. Hotel Renesans, www.
domenazam.pl. Tel. 84 638 40 
87.ÊTel.Ê603Ê470Ê683.

BIURO PÓŁNOC
NIERUCHOMOŚCI

Biuro PÓŁNOC Nieruchomości, 
ul. Żeromskiego 3, 22-400 
Zamość. Zapraszamy do kon-
taktu! Tomasz Juszczak, e-ma-
il: tjuszczak@polnoc.pl. Tel. 
504 288 990. Monika Sosna, 
e-mail: msosna@polnoc.pl. Tel. 
665 752 210. Justyna Łagoda, 
e-mail: jlagoda@polnoc.pl. Tel. 
665Ê750Ê080.Ê

• Na sprzedaż piękny, nowocze-
sny dom 188 mkw. w Wólce 
Panieńskiej. Działka 0,10 ha. 
Tel. 504 288 990.

• Sprzedam działki o powierzchni 
30 arów w miejscowości Maj-
danek, Tomaszów Lubelski 
Tel. 723 771 539.

• Sprzedam siedlisko o pow. 7,5 
ha z domem w miejscowości 
Dziewięcierz, Horyniec Zdrój 
Tel. 723 771 539.

• Na sprzedaż segment o po-
wierzchni 220 mkw. przy ul. 
Drzymały w Zamościu. Tel. 
504 288 990.

• Na sprzedaż kamienica o 
powierzchni 220 mkw. Możli-
wość wydzielenia 6 mieszkań. 
Zamość ul. Spadek. Tel. 504 
288 990.

• Na sprzedaż siedlisko w miej-
scowości Marysin gmina Ty-
szowce. Tel. 504 288 990.

• Na sprzedaż nowoczesny dom 
w zabudowie bliźniaczej o po-
wierzchni 130 mkw. Zamość 
ul. Malownicza. Tel. 504 288 
990.

• Na sprzedaż duży dom o 
powierzchni 183 mkw. z bu-
dynkiem usługowym. Zamość 
ul. Kochanowskiego. Tel. 504 
288 990.

• Na sprzedaż dom w stanie 
surowym zamkniętym o po-
wierzchni 151 mkw. w Zarze-
czu gmina Zamość. Tel. 504 
288 990.

• Na sprzedaż dom o powierzch-
ni 200 mkw. w miejscowości 
Przewale gmina Tyszowce. Tel. 
504 288 990.

• Działka budowlana 0,15 ha 
w Zarzeczu. Wydane warunki 
zabudowy. Tel. 781 812 827.

• Na sprzedaż mieszkanie 65,5 
mkw., 3 pokoje, kuchnia ze 
spiżarnią. W bardzo dobrym 
stanie,ÊidealneÊnaÊwynajem,Ê

obok Twierdza, III LO. Parking, 
piwnica, balkon. Zamość ul. 
Kilińskiego. Tel. 665 750 080.

• Atrakcyjne działki rekreacyjne 
7 i 8 ar przy zbiorniku wodnym 
w Krynicach. Pełne media, 
dojazd drogą asfaltową. Tanio. 
Tel. 665 750 080.

• Na sprzedaż działka rolno-sie-
dliskowa. II klasa, pełne me-
dia, dojazd drogą asfaltową. 
Werbkowice - Alojzów, przy 
trasie DK 74. 1,6 ha. Tel. 665 
750 080.

• Grunt pod firmę / sklep / ko-
mercję / usługi. Werbkowice 
- Alojzów przy DK74. Działka 
0,40 ha, media. Tel. 665 
750 080.

• Na sprzedaż dom 400 mkw., 
w centrum Hrubieszowa z 
przestrzenią usługową. Moż-
liwość prowadzenia gabinetu 
lekarskiego, biura, ect., ul. 
Jatkowa. Tel. 665 750 080.

• Atrakcyjna działka inwesty-
cyjna 1,13 ha przy krajowej 
17 i S17. Pozwolenie na halę, 
sklep. Bezpośredni zjazd z 
DK17. Tomaszów Lubelski - 
Dąbrowa Tomaszowska. Tel. 
665 750 080.

• Willa w centrum Zamościa 
na sprzedaż. Dom 162 mkw., 
eleganckie wnętrza, wysoki 
standard, piękny ogród. Ga-
raż, budynek gospodarczy, 
przestrzeń biesiadna. Działka 
7 arów, ul. Weteranów. Tel. 
665 750 080. 

• Wygodny dom jednorodzinny z 
pomieszczeniami usługowymi 
na parterze. Dom 223 mkw., 
garaż wolnostojący. Instalacja 
fotowoltaiczna. Zagospoda-
rowana działka, ogrodzona, 
utwardzona o pow. 8,5 ara. 
ul. Lipska, Zamość. Tel. 665 
750 080.

• Na sprzedaż duża działka rol-
no-budowlana o powierzchni 
0,79 ha w Szczebrzeszynie. 
Tel. 665 752 210.

• Na sprzedaż siedlisko 1,08 
ha. Dom, pole oraz budynki 
gospodarcze. Jarosławiec gm. 
Uchanie. Tel. 723 771 539.

• Na sprzedaż dom z zapleczem 
gospodarczym i budynkiem 
produkcyjnym na działce o 
pow. 0,95 ha. Mołożów gm. 
Mircze. Tel. 723 771 539.

• Sprzedam budynek usługowy 
o pow. 294,3 mkw. 3 piętra w 
Zamościu na ulicy Okrzei. Tel. 
723 771 539. 

SPRZEDAŻ PASZY
PROWADZIMY ZAPISY NA

kurki, kogutki odchowane

kurczęta brojlery

pisklęta 1-dniowe

Zamość, ul. Lwowska 11
tel. 537 811 896 (sklep)

        510 232 163

0
3
2
0

Nowość: Skup grochu polnego 
Hostynne-Kolonia 23 - tel. 693 458 129

Punkty skupu fasoli:  
Uhówek - tel. 694 894 234

Posadów - tel. 793 813 794

 Nabróż - tel. 600 295 537

FERMY DROBIU  

SOŁODUCHA

tel. 502 679 718

504 050 709 

PUNKT SPRZEDAŻY DROBIU  
Łabuńki Pierwsze 182

4 kurka nioska, pisklęta
4 kurczęta brojlery

Możliwość  
dowozuSPRZEDAŻ

Zapraszamy

codziennie

w godz. 9-17 

PRYWATNY

GABINET

LARYNGOLOGICZNY

Przyjmuje

otolaryngolog

Zofia Laskowska-Kotowska
REFUNDACJA

RECEPT NFZ 

Hrubieszów

ul. Jatkowa 10

tel. 502 026 116

0920
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• Na sprzedaż działka budow-

lana z WZ o pow. 13 arów w 

miejscowości Sitaniec Błonie. 

Tel. 723 771 539. 

• Sprzedam małe siedlisko z do-

mem do wykończenia o pow. 

220 mkw. w miejscowości 

Szarowola. Tel. 723 771 539. 

• Na sprzedaż siedlisko o pow. 

49 arów przy lesie w miejsco-

wości Skomorochy Duże. Tel. 

723 771 539. 

• Sprzedam działkę o pow. 1,25 

ha a domkiem ze 100-letnich 

bali w miejscowości Kunki gmi-

na Susiec. Tel. 723 771 539. 

• Na sprzedaż siedlisko o pow. 

82 arów z eleganckim domem 

o pow. 100 mkw. w Mikulinie, 

gm. Tyszowce. Tel. 723 771 

539.

• Na sprzedaż dom w stanie 
deweloperskim w Zawadzie. 
Tel. 723 771 539.

• Na sprzedaż budynek usłu-
gowo-mieszkalny o pow. 500 
mkw. w Hrubieszowie na ulicy 
Łaziennej. Tel. 723 771 539. 

• Sprzedam działkę o powierzch-
ni 14 arów w Krasnobrodzie na 
ulicy Świerkowej (zabudowa 
letniskowa). Tanio. Tel. 723 
771 539.

• Sprzedam luksusowy dom o 
pow. 248 mkw. w Zamościu 
na ulicy Łanowej. Gotowy do 
zamieszkania. Tel. 723 771 
539.

• Sprzedam lokal usługowy o 
pow. 29 mkw. w Zamościu na 
ulicy Szymonowica, boczna 
Kiepury. Tel. 723 771 539.

Usługi

Usługi remontowo-wykończe-
niowe.ÊTel.Ê884Ê609Ê403.

UKŁADANIE KOSTKI BRU-
KOWEJ, WJAZDY, CHODNI-
KI,TARASY, SCHODY, ŚCIEŻ-
KI ROWEROWE. USŁUGI 
TRANSPORTOWE. TEL. 508 
741 081 Tel. TEL. 508 741 
081.

USŁUGI MINIKOPARKĄ I 
ŁADOWARKĄ. Tel. 508 741 
081.

• Układanie kostki brukowej, 
docieplenie elewacji. Tel. 537 
044 997.

Na podstawie art.35 ust.1 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o go-

spodarce nieruchomościami - (tekst jedn. Dz.U.z 2024 r., poz. 1145 
z poźń. zm.),

WÓJT GMINY UCHANIE INFORMUJE,
że na tablicy ogłoszeń oraz na stronie internetowej http://uguchanie.

bip.lubelskie.pl Urzędu Gminy Uchanie został wywieszony wykaz 
nieruchomości stanowiących własność Gminy Uchanie przeznaczonej 
do sprzedaży w formie przetargu ustnego nieograniczonego - wykaz 
nr 1S/2026.

12
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Burmistrz  zwierzyńca  informuje

że na tablicy ogłoszeń Urzędu Miejskiego w Zwierzyńcu 
oraz na BIP Urzędu wywieszono wykaz 

nieruchomości przeznaczonych do dzierżawy.

Na podstawie art.35 ust. 1 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o go-

spodarce nieruchomościami - (tekst jedn. Dz.U.z 2024 r., poz. 1145 
z poźń. zm.),

WÓJT GMINY UCHANIE INFORMUJE,
że na tablicy ogłoszeń oraz na stronie internetowej http://uguchanie.

bip.lubelskie.pl Urzędu Gminy Uchanie został wywieszony wykaz 
nieruchomości stanowiących własność Gminy Uchanie przeznaczonej 
do dzierżawy w formie bezprzetargowej - wykaz nr 1D/2026, wykaz 
2D/2026.

12
37

WÓJT GMINY RACHANIE
informuje, że w siedzibie Urzędu Gminy Rachanie został wywieszony na okres 
21 dni, tj. od dnia 10 marca 2026 r. do dnia 31 marca 2026 r. wykaz nierucho-

mości przeznaczonych do dzierżawy. Dodatkowe informacje można uzyskać 
w Urzędzie Gminy Rachanie tel. 84 533 36 37 lub na stronie internetowej BIP 
Urzędu Gminy Rachanie. 12
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UWAGAÊczytelnicy

w Biłgoraju    Salonik prasowy „Damian”, ul. gen. Komorowskiego 2

w Tomaszowie Lub.   Galeria Rynek, ul. Traugutta 1

w Tyszowcach   Santander Bank Polska Placówka Partnerska, ul. Kilińskiego 2

w Ulhówku    Budynek Urzędu Gminy, ul. Kościelna 1/1

w Zamościu    PSS „Społem” ul. Monte Cassino 6    PSS „Społem” ul. Traugutta-Karolówka

   DT Tomasz (przy wejściu od ul. Reja)

 ul. Kilińskiego 1B (na tablicy ogłoszeń budynku zarządu osiedla Kilińskiego) 

Kupony na bezpłatne ogłoszenia drobne można wrzucać do skrzynek: 

lek. med. Specjalista Ginekolog-Położnik MAREK LIPIEC
SANMED

Zamość, ul. Szwedzka 20
tel. 84 627 15 87, kom. 507 019 524

åBadania prenatalne USG I-ego trymestru ciąży

åBadania w kierunku wykrywania zahamowania wzrostu płodu

åBadania w I trymestrze w kierunku wykrywania nadciśnienia

åBadania USG ciąży

åBadania USG ginekologiczne

åWizyty ginekologiczne i położnicze

SANMED

Daj ogłoszenie w gazecie i zobacz je w internecie

KUPON na bezpłatne

ogłoszenie drobne
kategoria

Dane ogłoszeniodawcy (do wiadomości redakcji)

imię i nazwisko: ...................................................................................................................................................................

adres i tel.: ...........................................................................................................................................................................

cena: telefon:

treść (maksymalnie do 50 znaków)

MOTORYZACJA
Samochody kupno

Samochody sprzedaż

Motocykle i quady

Inne Motoryzacyjne

NIERUCHOMOŚCI
Domy

Mieszkania

Lokale

Działki

ROLNICTWO
Maszyny

Zwierzęta

Inne

PRACA
Dam pracę

Szukam pracy

DOM I OGRÓD
AGD/RTV

Meble

Ogród

Pozostałe

USŁUGI ZDROWIE I URODA BUDOWLANE MATRYMONIALNE

TURYSTYKA RÓŻNE SPRZEDAM INNE  KUPIĘ INNE

m Ogłoszenia o liczbie przekraczającej 50 znaków i nieczytelne nie będą drukowane
m Twoje ogłoszenie tra� także na portal www.kronikatygodnia.pl/ogloszenia 
m Skrzynki opróżniane są we czwartki
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• Transport maszyn rolniczych i 
budowlanych. Pomoc drogowa. 
Tel. 509 626 732.

• Usuwanie przecieków na da-
chu, naprawa rynien, papa. 
Tel. 508 737 836.

Rolnictwo

MASZYNY

ZAKUPIĘ CIĄGNIKI, PRZY-
CZEPY. TEL. 669 681 711.

• Glebogryzarka 165 cm Gru-
dziądz, po wymianie noży, 
uszczelniaczy, łożysk, bez 
wycieków. Kosiarka rotacyjna 
165 cm Słupsk po remoncie, 
stan bardzo dobry. Możliwość 
dowozu. Tel. 511 567 355.

• Przyczepa wywrotka 8 T, tokar-
ka metal, ciągnik Orion 230 
km. Tel. 693 727 479.

ZWIERZĘTA

• Sprzedam cielaki na chów. Tel. 
510 352 315.

INNE

• Zakupię pszenżyto jare lub 
jęczmień. Tel. 510 352 315.

Praca

DAM PRACĘ

Zatrudnię szwaczkę/szwa-
cza. Tel. 698 162 169.

• Potrzebna opiekunka. Tel. 788 

670 649.

Budowlane

• Kamień budowlany z kopalni 

do murowania i fundamen-

tów, niesort, piasek, trans-

port, murowanie ogrodzeń. 

Tel. 783 208 297.

• Beton, pompa, wyburzenia, 

usługi sprzętem budowla -

nym, piasek. Tel. 603 989 

798.

Turystyka

• Bilety autokarowe, lotnicze, 

ubezpieczenia wszystkie - Hru-

bieszów. Tel. 510 028 908, 

605 101 402.

SprzedamÊinne

• Altankę, obudowę studni, WC 

drewniane, huśtawkę, grykę. 

Tel. 796 237 835.

Z NAMI DOTRZESZ  
DO NAJWIĘKSZEJ  

LICZBY KLIENTÓW!

Jowita Chmiel
    885 851 150
     j.chmiel@kronikatygodnia.pl     j

Aneta Szpinda
665 751 702

a.szpinda@kronikatygodnia.pl

www.kronikatygodnia.pl

Skontaktuj się z nami  

i poznaj naszą  

wyjątkową ofertę! 

eprasa.pl 0c3962398d
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PIŁKARSKA KLASA 
OKRĘGOWA

Victoria Łukowa tak 
się wzmocniła tej 
zimy, że nie ma już 
wyboru – w czerwcu 
musi awansować do 
IV ligi z pierwszego 
miejsca w zamojskiej 
klasie okręgowej.

PIŁKARSKA KLASA 
OKRĘGOWA

Graf Chodywańce nie 
pozyskał żadnego pił-
karza. Transfery ponoć 
nie były konieczne. 
Dobra wiadomość dla 
kibiców „najciekawszej 
ligi świata” jest taka, że 
w zespole z gminy Jar-
czów przynajmniej do 
końca sezonu pozosta-
nie Brazylijczyk Mar-
cos Vinicius Ribeiro Do 
Prado, kuszony oferta-
mi klubów z wyższych 
klas rozgrywkowych.

PIŁKARSKA IV LIGA SIATKÓWKA PIŁKA RĘCZNA
IVÊLIGA,ÊPROGRAMÊ

16.KOLEJKI

14ÊmarcaÊ(sobota).ÊGranitÊ

Bychawa – Tur Milejów (13), 
Huragan Międzyrzec Podlaski 
– Orlęta Radzyń Podlaski 
(13), Lublinianka – Tomaso-
via Tomaszów Lubelski (13), 
Hetman Zamość – Orlęta 
Łuków (14), Łada 1945 Bił-
goraj – Ruch Ryki (14.30,w 
Majdanie Starym, na boisku 
ze sztuczną murawą), Bug 
Hanna – Janowianka Janów 
Lubelski (15).
15ÊmarcaÊ(niedziela). Lewart 
Lubartów – Motor II Lublin 
(12), Tanew Majdan Stary 
– Start Krasnystaw (14).

K R ÊÊN I K A ÊS P ÊÊR T Ê ÊW A

Skazani na awans Trzeba czekać

Graf Chodywańce – zespół, którego w tym sezonie ligowym jeszcze nikt nie pokonał.

Gotowi
na Orlęta

Szansa
na baraże

Sukces 
młodzików

Z imoweÊgryÊkontrolneÊw ramach przygotowań 
doÊrundyÊwiosennejÊwÊIVÊlidzeÊ
Hetman Zamość zakończył 
sobotnimÊmeczemÊzÊVicto-
rią Łukowa na boisku przy 
ul. Droga Męczenników Ro-
tundy w Zamościu.  Lider 
czwartoligowychÊrozgrywekÊ
wygrał z najlepszym zespołem 
zamojskiej „okręgówki” 3:1 
(1:0). Bramki dla Hetmana 
zdobyliÊDawidÊDobromilski,Ê
Krystian WołochÊiÊKrystianÊ
Mroczek.ÊGolaÊdlaÊVictoriiÊ
strzelił Szymon Świerszcz.

Hetman grał w usta-
wieniu: Michał Kot – Marcel 
Myszka,ÊDawidÊDobromilski,Ê
Rodion Serdiuk, Jakub War-
dęski – Dawid Gierała, Igor 
Szczygieł, Kamil Bartoś, Kry-
stian Mroczek, Mikołaj Kosior 
– Dominik Skiba. Występowali 
także rezerwowi: Krystian 
Bryk, Lucio Ceci, Jarosław 
Jampol, Kamil Sikora, Rafał 
Tomasiak, Krystian Wołoch 

i Mateusz Zieliński. Z powo-
du kontuzji nie mógł zagrać 
TobechukwuÊDanielÊEze.Ê
NaÊboiskuÊnieÊzaprezentowaliÊ
się także Patryk Dobromilski 
(bramkarz), Wiktor Rugała 
i Hubert Waga.

MaSzt

S ezonÊzasadniczyÊwÊIIÊlidzeÊsiatkówki kobiet dobiegł 
już końca. W grze pozostały już 
tylko cztery zespoły, które będą 
rywalizowały o dwa miejsca pre-
miowane udziałem w barażach 
o awans do I ligi. W tym gronie 
znalazła się trzecia w tabeli To-
masovia Tomaszów Lubelski. Jej 
rywalem w finale play-off w grupie 
IV będzie KSZO SMS Ostrowiec 
Świętokrzyski, sklasyfikowany 
na drugim miejscu. W drugim 
finale najlepsza w grupie Marba 
Sędziszów Małopolski konkuro-
wać będzie z czwartym w tabeli 
AZS UMCS Lublin. Rywalizacja 
toczyć się będzie do trzech wy-
granych meczów. Pierwsze dwie 
potyczki finałowe zaplanowane 
zostały na 21 i 22 marca (sobota, 
niedziela). Gospodarzami tych 
meczów będą zespoły z Ostrowca 
Świętokrzyskiego i Sędziszowa 
Małopolskiego.

Dla zespołów sklasyfikowa-
nychÊwÊtabeliÊnaÊmiejscachÊodÊ
piątego do dziesiątego sezon już 

się zakończył. Do III ligi zdegrado-
wany został Maraton Krzeszowice.

W ostatnim meczu sezonu 
zasadniczego Tomasovia grała 
na wyjeździe z Solną Wielicz-
ka. Miejscowe siatkarki wygrały 
zÊprzyjezdnymiÊzÊTomaszowaÊ
Lubelskiego 3:2 (15:25, 25:14, 
18:25, 26:24, 15:13).

Tomasovia grała w skła-
dzie: Katarzyna Marcyniuk-Wą-
torek, Martyna Staworzyńska, 
Kateryna Pylypenko, Gabriela 
Kostur, Zofia Madej, Martyna 
Dzida,ÊAleksandraÊTabaczukÊ
(libero) oraz Marta Maga, Pauli-
na Olchawa, Cecylia Pietruszka 
i Klaudia Twardoch. – Był to 
mecz o przysłowiową pietruszkę. 
Zwycięstwo nie zmieniłoby nic 
wÊnaszejÊsytuacjiÊwÊtabeli,ÊtakÊsamoÊ
porażka nie miała już znaczenia 
dla końcowej klasyfikacji. W tej 
sytuacji dałem dłużej pograć tym 
dziewczynom, które we wcześniej-
szych meczach grały krócej. Ten 
mecz dał mi mnóstwo materiału 
do analizy, zwłaszcza o zawodnicz-
kach rezerwowych – mówi trener 
Stanisław Kaniewski.Ê MaSzt

N ie powiodło się Padwie 
Zamość w Gorzowie Wiel-

kopolskim. Tam w niedzielę, 8 
marca, w hali sportowej Zespołu 
Szkół nr 20 przy ul. Szarych Sze-
regów miejscowa Stal pokonała 
gości z Zamościa 28:27 (14:15).

Padwa grała w składzie (po 
nazwisku zawodnika – liczba 
zdobytych przez niego bramek): 
Mateusz Gawryś, Alan Dragan 
– Karol Małecki 5, Kuba Wleklak 
5, Miłosz Bączek 3, Igor Bielko 
3, Mateusz Porębski 3, Kacper 
Adamczuk 2, Mateusz Morawski 
2, Tomasz Fugiel 1, Dawid Skiba 
1, Kamil Szeląg 1, Łukasz Szy-
mański 1, Jan Florkiewicz, Wik-
tor Kawka, Patryk Sokołowski.

Po dziewiętnastu kolej-
kach zespół z Zamościa zajmuje 
w tabeli Ligi Centralnej szóste 
miejsce (31 punktów). Wyżej 
sklasyfikowane są: Śląsk Wro-
cław (46 punktów), Pogoń Szcze-
cin (44), Stal Gorzów (44), AZS 
AGH Kraków (40) i Grunwald 
Poznań (37).

Następny mecz nasi roze-
grają w sobotę, 14 marca w Za-
mościu. Tego dnia o godz. 19 
zmierzą się z Miedzią Legnica, 
zajmującą jedenaste miejsce (21 
punktów).

Sukcesem zakończyła się 
natomiast wyprawa młodzików 
Padwy Zamość do Białegosto-
ku na dwudniowy (6, 7 marca) 
turniej 1/16 finałów mistrzostw 
Polski. Podopieczni trenerów 
DamianaÊMorawskiegoÊiÊArka-
diusza Łagożnego rozpoczął za-
wody od piątkowej porażki 19:29 
(13:16) z Wisłą Płock, ale w sobo-
tę najpierw pokonał 29:24 (15:12) 
UKS 50 Białystok, a następnie 
31:18 (18:10) Anilanę Łódź, by 
z drugiego miejsca awansować 
do dalszej fazy mistrzostw kra-
ju.ÊZÊpierwszejÊpozycjiÊawansÊ
wywalczyła drużyna z Płocka.

Na turniej 1/8 finałów 
młodziki Padwy udadzą się do 
Szczecina (2, 3 kwietnia). Będą 
tam grać z MKS Kusy Szcze-
cin, MSPR Siódemka Legnica 
i KSSPR Końskie.

MaSzt

W następnym sezonie 
dz ia łacze  p i łkarscy 

z Łukowej chcieliby zarządzać 
klubemÊczwartoligowym.ÊNieÊ
chcą już ryzykować kolejnego 
niepowodzeniaÊwÊoperacjiÊpodÊ
kryptonimem „walka o awans”, 
dlatego w przerwie między 
rundami postarali się o solidne 
wzmocnienie kadry. Śmiało 
można ich nazwać „królami 
polowaniaÊwÊzimowymÊokienkuÊ
transferowym”. W rundzie wio-
sennej w zespole z Łukowej 
zagraÊsporaÊgrupaÊkolejnychÊ
nabytków z Lublina. Są to 
piłkarze z doświadczeniem 
zdobytymÊcoÊnajmniejÊwÊIVÊli-
dze, a nawet za granicą. Gwiaz-
dą zespołu będzie zapewne 
26-letni Artur Balicki, który 
ostatnie dwa lata spędził na 
Islandii.ÊNapastnikÊjestÊwy-
chowankiem Widoku Lublin, 
a grał m.in. w Ruchu Chorzów 
i Wiśle Kraków (dwa mecze 
w ekstraklasie). Przybyli także 
trzej piłkarze, mający za sobą 
występy w czwartoligowym 
Motorze II Lublin – Sebastian 
Tryk,ÊGrzegorz NasalskiÊ
iÊMikołaj Nasalski. Lubelski 
zaciąg w Łukowej mogą także 
powiększyć Kacper TraczÊ
zÊMotoruÊII,ÊFabian Gawroń-
ski z Granitu Bychawa oraz 
Jakub Wadowski z Lubli-

nianki (w rundzie jesiennej był 
wypożyczony do Orląt Łuków). 
Transfery tych trzech zawodni-
ków są w trakcie załatwiania. 
– Uważam, że dokonaliśmy 
solidnegoÊwzmocnieniaÊkadry.Ê
W tym okienku transfero-
wym zależało nam nie tylko na 
zwiększeniu liczby zawodni-
ków, ale też na wzroście jakości 
kadry. Staramy się rozwijać. 
IdzieÊtoÊwÊdobrymÊkierunku.Ê
Powinniśmy prezentować się 
dużo lepiej niż w rundzie je-
siennej. Chcemy wygrać klasę 
okręgową – mówi trener Jaro-
sław Stępień.

ZÊpowoduÊkontuzjiÊnieÊ
będzie grał Damian Miazga.Ê
Z gry zrezygnował też Jakub 
Zagrodny. Piłkarz szuka no-
wegoÊklubu.ÊDoÊGranituÊod-
szedł AdamÊStyk.

W ramach przygotowań 
do rundy wiosennej drużyna 
z Łukowej zaliczyła siedem 
meczów kontrolnych. Trzy 
pierwsze sparingi rozegrała na 
„sztucznym” boisku w Mile-
jowie, z Avią II zmierzyła się 
pod „balonem” w Świdniku, 

a następnie spotkała się na bo-
isku ze sztuczną nawierzchnią 
w Majdanie Starym z dwoma 
czwartoligowcami. W ostatniej 
grze szkoleniowej przegrała 
1:3 na boisku „za Rotundą” 
w Zamościu z liderem IV ligi 
Hetmanem. – Odnieśliśmy 
pewneÊiÊzdecydowaneÊzwy-
cięstwo nad Tanwią. Sparing 
z tym zespołem pokazał, że 
spokojnieÊsobieÊporadzimyÊ
w IV lidze, jeśli awansujemy. 
Z Ładą i Hetmanem przegrali-
śmy, ale to są topowe zespoły 
czwartoligowe. W Zamościu 
rozegraliśmy bardzo dobry 
mecz. Graliśmy w osłabieniu, 
bezÊkilkuÊpodstawowychÊza-
wodników, ale wytrzymaliśmy 
trudy tego spotkania. Do końca 
zawodów zachowaliśmy inten-
sywność gry – twierdzi trener 
Stępień.

Wyniki sparingów: POM 
Iskra Piotrowice 0:5, Granit 
Bychawa 1:1, Piaskovia Piaski 
6:0, Avia II Świdnik 4:4, Tanew 
Majdan Stary 3:1, Łada 1945 Bił-
goraj 0:3, Hetman Zamość 1:3.

MaSzt

M usimy wyczekać pięć 
wiosennychÊkolejek,Ê

żeby się dowiedzieć, o co ze-
spół z gminy Jarczów będzie 
walczył w drugiej części se-
zonu. – Rozegraliśmy bardzo 

dobrą rundę jesienną, ale po-
wstrzymujemy emocje związa-
ne z ewentualną walką o awans 
do IV ligi. Czekamy na to, co 
przyniesie nam początek rundy 
wiosennej. Cel określimy w za-
leżności od tego, jak wypadnie-
my i ile punktów zdobędziemy 
w pierwszych pięciu meczach 
– mówi Mariusz MalecÊzÊklu-
bowego zarządu.

Drużyna spodziewa się 
trudnejÊprzeprawyÊwÊrundzieÊ
rewanżowej. – Jeszcze nie 
przegraliśmy ani jednego me-
czu, a to będzie dla nas spore 
utrudnienie. Każdy kolejny 
rywal będzie się na nas sprę-
żał, żeby nas ograć – twierdzi 
MariuszÊMalec.

Nikt nie przybył. – Trans-
fery nie były konieczne. Kadra, 
którą dysponujemy, jest wy-
starczająca, byśmy mogli wal-
czyć o czołowe lokaty w lidze 
– tłumaczy wiceprezes Malec.

Udziału w zajęciach szkole-
niowych nie wznowili: PatrykÊ
Wereszczak,ÊGrzegorz Bar-
degaÊiÊMateusz Perec.ÊTenÊ
ostatni być może zostanie wy-
pożyczony do GKS Tarnawatka. 
Podopieczni trenera Bohdana 
BławackiegoÊczteryÊkolejneÊ
sparingiÊrozegraliÊnaÊboiskuÊzeÊ
sztuczną murawą Powiatowego 
Centrum Treningowego w To-
maszowie Lubelskim. Z Tanwią 
zmierzyli się na „sztucznym” 
boisku w Majdanie Starym. 
Na zakończenie przygotowań 
spotkali się z czwartoligowcem 
z Krasnegostawu na boisku 
treningowymÊwÊIzbicy.

Wyniki sparingów: Gryf 
Gmina Zamość 5:1, Andoria 
Mircze 4:1, Tomasovia II To-
maszów Lubelski 4:2, Huragan 
Gmina Hrubieszów 5:0, Tanew 
Majdan Stary 0:3, Start 1944 
Krasnystaw 1:1.

MaSzt

eprasa.pl 0c3962398d
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PIŁKARSKA KLASA 
OKRĘGOWA

Potok Sitno zmie-

nił trenera. Zespół 
zdobył tylko cztery 
punkty, ale jego de-
gradacja do klasy 
A nie została jeszcze 
przesądzona. Piłka-
rze z Sitna zapewnia-
ją, że nie zamierzają 
złożyć broni w walce 
o utrzymanie się 
w „okręgówce”.

PIŁKARSKA KLASA 
OKRĘGOWA

BKS Bodaczów nie 
chce awansować do 
IV ligi, bo nie ma 
wystarczających 
środków finanso-
wych. Co Paweł Ber-
dak z zarządu tego 
klubu uzna za wielki 
sukces?

PIŁKARSKA KLASA 
OKRĘGOWA

Gryf Gmina Zamość 
byłby pierwszy w ta-
beli, gdyby o kolejno-
ści decydowała tylko 
liczba strzelonych 
goli.

PIŁKARSKA KLASA 
OKRĘGOWA

Olimpiakos Tarno-
gród odesłał Uzbeka 
i Włocha tam, skąd 
przybyli. Ci obco-
krajowcy nie spełnili 
pokładanych w nich 
nadziei. Klub pozy-
skał innych zawodni-
ków, ale z regionu.

k r   n i k a  s p   r t   w a

Gmina mało daje Deficyt w obronie

Oleksandr Kuszcz-Wasyliszyn

Jeszcze nie spadli Kiepska sytuacja

T rener Krzysztof Krupa nie waha się przed podejmowa-
niem trudnych wyzwań z gatun-
ku „Mission: Impossible”. Gdy 
rok temu został szkoleniowcem 
Gryfa Gmina Zamość, nikłe 
były nadzieje tego zespołu na 
pozostanie w IV lidze. Drużyna 
miała w swoim dorobku zale-
dwie pięć punktów. Spadła do 

klasy okręgowej, ale wyraźnie 
się poprawiła pod wodzą tego 
szkoleniowca.

Teraz Krupa przejął po 
zwolnionym z posady trenerze 
Jarosławie Czarnieckim ostat-
ni w tabeli „najciekawszej ligi 
świata” zespół z Sitna, mający na 
swoim koncie tylko cztery punk-
ty. Ekipa z Sitna nie traci jednak 
nadziei na uratowanie się przed 
degradacją, choć klubowy zarząd 
na czele z prezesem i piłkarzem 
Grzegorzem Drozdowskim 
nie wymaga od trenera Krupy 
utrzymania się w lidze. Sytuacja 
drużyny jest trudna, ale nie bez-
nadziejna, gdyż z „okręgówki” 
mogą spaść tylko dwa zespoły. 
Taka liczba spadkowiczów bę-
dzie możliwa pod warunkiem, że 
wicemistrz wygra baraże o awans 
do IV ligi. – Nie złożymy broni, 
a na pewno napsujemy krwi 
wszystkim naszym rywalom 
w rundzie wiosennej – zapew-
niają piłkarze z Sitna.

Treningów nie wznowili: 
Kacper Sokołowski, Daniel 
Samulak i Kamil Maksymo-
wicz. Odszedł też dojeżdżający 
na mecze ligowe z Warszawy 
Ukrainiec Illia Sołodenko, 
z którego klub z Sitna zre-
zygnował. Do zespołu wrócił 
nie grający i nie trenujący 
w rundzie jesiennej Błażej 
Omański. Przybyli także: Au-
reliusz Miedźwiedź z Omegi 
Stary Zamość, Gabriel Barsz-
czewski  z Andorii Mircze 
i Eryk Laszko z Roztocza 
Szczebrzeszyn.

Ekipa trenera Krupy cztery 
kolejne mecze kontrolne roze-
grała na „sztucznym” boisku 
w Zamościu, a ostatni – na 
naturalnej murawie w Sitnie. 
Wyniki sparingów: Gryf Gmi-
na Zamość 0:5, Igros Krasnob-
ród 1:1, Delta Nielisz 9:3, Brat 
Cukrownik Siennica Nadolna 
1:2, Unia Hrubieszów 4:3.

MaSzt

Do rundy wiosennej dru-
żyna prowadzona przez 

trenera Tomasza Mazurka 
przystąpi bez dwóch „egzotycz-
nych” obcokrajowców. Klub 
z Tarnogrodu uznał, że Temur-
bek Nabijonow z Uzbekistanu 
i Dame Diop z Włoch nie będą 
już potrzebni. Do GKS Majdan 
Sieniawski odszedł Rafał Gar-
dzielik. W zimowych przygoto-
waniach ekipy do wiosennej ry-
walizacji ligowej nie uczestniczyli: 
Paweł Wiciejowski, Mateusz 
Pawlicha i Adrian Dydyński.

Po półrocznej przerwie, wy-
nikającej z pracy za granicą, do 
zespołu powrócił Kacper Świ-
tała. Klub z Tarnogrodu pozy-
skał też dwóch młodych graczy 
z BKS Biłgoraj – Michała Kusz-
kę i Adriana Psiuka. W trakcie 
załatwiania są transfery Adriana 
Dziury z Tanwi Majdan Stary 
i Jakuba Siembidy z Głogovii 
Głogów Małopolski (rzeszowska 
klasa okręgowa). – Staramy się 
także o Przemysława Kozyrę 
z Piasta Babice, byłego piłkarza 
Gromu Różaniec – informuje 
Marcin Żmijan, wiceprezes 
zarządu Olimpiakosu i kierow-
nik drużyny.

Cel na tę wiosnę jest prosty, 
ale trudny do zrealizowania 
w sytuacji, w jakiej po rundzie 
jesiennej znalazł się zespół 
trenera Mazurka. – Musimy 
za wszelką cenę utrzymać się 
w „okręgówce”. Zaczniemy 
u siebie meczem za przysło-
wiowe sześć punktów z Rozto-
czem Szczebrzeszyn. Następnie 

czeka nas piekielnie trudna 
przeprawa w spotkaniach z BKS 
Bodaczów i Victorią Łukowa. 
Musimy dobrze rozpocząć run-
dę wiosenną, żeby nie popaść 
w marazm i nie pogorszyć swo-
jej trudnej sytuacji w tabeli. 
Jeśli nie dopadną nas kontuzje, 
a trener Mazurek będzie miał 
do dyspozycji kompletną kadrę, 
to powinno być dobrze. Jestem 
pełen optymizmu – mówi wice-
prezes Żmijan.

Drużyna rozegrała pięć spa-
ringów, wszystkie – na boiskach 
ze sztuczną nawierzchnią. Z ze-
społami z Aleksandrowa i Maj-
danu Sieniawskiego zmierzyła 
się na obiekcie Powiatowego 
Centrum Sportu w Biłgoraju. 
Pozostałe trzy mecze zagrała 
w Majdanie Starym.

Wyniki sparingów: Alek-
sandria Aleksandrów 3:0, Łada 
II Biłgoraj 3:6, Błękitni Obsza 
0:1, GKS Majdan Sieniawski 
10:2, Piast Babice 9:2.

MaSzt

W lipcu skończy 40 lat. 
W Hetmanie Zamość 

rozegrał 97 meczów ligowych 
i pucharowych, strzelił 20 goli. 
Zamojski klub reprezentował w II 
lidze. W 2005 r. wystąpił w dwóch 
meczach Pucharu Polski z Legią 
Warszawa (0:4 w Zamościu, 0:6 
w stolicy). Był też piłkarzem Spar-
takusa Szarowola, Kryształu Werb-
kowice i Roztocza Szczebrzeszyn. 
Do niedawna grał w FC Polonia 
Glasgow. Jakub Hałas wrócił 
ze Szkocji. W rundzie wiosennej 
będzie walczył w „okręgówce” 
dla BKS Bodaczów. – Kuba zagrał 
we wszystkich sparingach, które 
rozegraliśmy tej zimy. Jego forma 
z każdym kolejnym meczem 
rosła. Będzie nieprzeciętnym 
wzmocnieniem naszego zespołu 

– twierdzi Paweł Berdak z za-
rządu BKS.

Treningów w zespole z Bo-
daczowa nie wznowił Łukasz 
Ryń, więc klub stara się pozyskać 
z Hetmana Zamość Daniela Wa-
cha, występującego w poprzed-
niej rundzie w Huczwie Tyszowce 
na mocy umowy wypożyczenia. 
Drużynę opuścił jedynie Szymon 
Berdak. Syn Pawła Berdaka bę-
dzie grał w klasie B, w Roztoczu 
Szczebrzeszyn. – Chcielibyśmy na 
koniec sezonu utrzymać miejsce 
na podium. Najlepsze by było 
to trzecie, które zajmujemy na 
półmetku sezonu. Mamy mocną 
drużynę, ale o awans do IV ligi nie 
będziemy walczyli. Absolutnie nie 
interesuje nas gra w lidze wyższej 
niż „okręgówka”. Nie mamy pie-
niędzy na IV ligę. Gmina Szcze-
brzeszyn nie rozdysponowała 
jeszcze środków budżetowych na 
sport. Zarezerwowała 120 tysięcy 
złotych. Tę kwotę podzieli na 
siedem klubów. To jaką kwotę 
my dostaniemy? Ze 30 tysięcy? 
Spotykaliśmy się z gminnymi 
radnymi. Obiecali, że w czerwcu 
postarają się przesunąć w bu-
dżecie środki, by było więcej na 
sport w gminie. Jeśli zakończymy 
rozgrywki na trzecim miejscu, to 

będzie to nasz wielki sukces. Na-
wet z piątego miejsca będziemy 
zadowoleni. Niższe nas rozczaruje. 
A kto w takim razie ma awanso-
wać? Po tym, co działo się na ryn-
ku transferowym tej zimy, można 
wywnioskować, że miejsce w IV 
lidze zostało już zarezerwowane 
dla Victorii Łukowa. W barażach 
pewnie zagra Graf Chodywańce. 
Moim zdaniem tego klubu jeszcze 
nie stać na IV ligę, tak jak nas. 
Żeby kontynuować grę w klasie 
okręgowej, nadal będziemy mu-
sieli szukać sporych środków poza 
budżetem gminy – komentuje 
Paweł Berdak.

Tylko jeden spośród sze-
ściu zimowych sparingów BKS 
rozegrany został na naturalnej 
murawie – z Ruchem drużyna 
z Bodaczowa grała na boisku 
treningowym w Izbicy. Z Olim-
pią zmierzyła się w Tomaszowie 
Lubelskim, z Omegą i Kryształem 
w Zamościu, z Gromem w Biłgo-
raju, zaś z Bratem – w Chełmie.

Wyniki sparingów: Olim-
pia Miączyn 2:4, Omega Stary 
Zamość 4:2, Grom Różaniec 5:1, 
Brat Cukrownik Siennica Nadol-
na 7:6, Ruch Izbica 0:2, Kryształ 
Werbkowice 1:2.

MaSzt

T rener Sebastian Luterek 
złożył obietnicę poprawy. 

– W rundzie jesiennej wypadli-
śmy poniżej swoich możliwości. 
W rundzie rewanżowej chcieli-
byśmy wypaść zdecydowanie le-
piej – mówi Sebastian Luterek.

Zimą szkoleniowiec praco-
wał ze swoimi podopiecznymi 
z myślą o polepszeniu gry de-
fensywnej. – W tej materii mie-
liśmy spory deficyt w pierwszej 
części sezonu – przyznaje trener 
Luterek.

W ofensywie było całkiem 
nieźle. Zespół z gminy Zamość 
zdobył więcej bramek niż każ-
dy z pozostałych uczestników 
rozgrywek. Tak skuteczna nie 
była ani Victoria Łukowa, ani 
Graf Chodywańce, ani BKS 
Bodaczów, a więc trzy najlepsze 
ekipy w stawce. Wiosną może 
być jeszcze lepiej. Do zdobywcy 
osiemnastu bramek Oleksan-
dra Kuszcza-Wasyliszyna 
dołączył bowiem inny bramko-
strzelny napastnik – Mikołaj 
Grzęda z Tomasovii Tomaszów 
Lubelski, grający już wcze-
śniej w ekipie trenera Luterka. 
Z czwartoligowego TKS po-
wrócił także obrońca Mateusz 
Cieśliński. Nowym nabytkiem 
jest też Daniel Waszczuk 
z Górnika II Łęczna. – Musi-
my jak najszybciej tych trzech 
zawodników wkomponować 
w drużynę, by gra zaczęła się 
zazębiać. W trakcie przygotowań 
do rundy wiosennej skupiliśmy 
się na tym, byśmy lepiej wyglą-
dali w rozgrywkach, zwłaszcza 
w grze obronnej. Chcielibyśmy 

się znaleźć na koniec sezonu 
w czołowej piątce – mówi trener 
Luterek.

Drużynę opuściło kilku gra-
czy. Hubert Sałamacha został 
wypożyczony do końca sezonu 
przez Start 1944 Krasnystaw. 
– Chciał jeszcze spróbować 
swoich sił w IV lidze, więc nie 
robiliśmy mu w tym przeszkód 
– wyjaśnia trener Luterek.

Z zamiarem dołączenia do 
Sparty Łabunie nosi się Michał 
Luterek, który jednak nie tre-
nuje z powodu kontuzji. Kacper 
Kycko został zawodnikiem An-
dorii Mircze, którą prowadzi jego 
ojciec, trener Mariusz Kycko. 
Udziału w zajęciach szkoleniow-
cych po przerwie świąteczno-
noworocznej nie wznowił Oskar 
Gajewski. Z kolei Adam Ni-
derla zamieszkał w Lublinie, 
więc szuka klubu w tym mieście 
lub jego najbliższej okolicy. 
– W kwietniu planujemy włą-

czyć do pierwszego zespołu 
kolejnych zdolnych juniorów 
młodszych, podopiecznych tre-
nera Pawła Szajewskiego 
– zapowiada trener Luterek.

Pierwszy zimowy sparing 
zespół z gminy Zamość zagrał 
na boisku ze sztuczną murawą 
w Tomaszowie Lubelskim. Na-
stępnie cztery razy grał w celach 
szkoleniowych w meczach na 
„sztucznym” boisku zamojskie-
go OSiR. Z Tomasovią zmierzył 
się na naturalnej murawie w Lip-
sku. – Planujemy jeszcze jeden 
mecz kontrolny. We wtorek, 10 
marca chcielibyśmy się spotkać 
w Łabuniach ze Spartą – infor-
muje trener Luterek.

Wyniki sparingów: Graf 
Chodywańce 1:5, Potok Sitno 
5:0, Kryształ Werbkowice 6:3, 
Roztocze Szczebrzeszyn 3:0, 
Omega Stary Zamość 2:2, Toma-
sovia Tomaszów Lubelski 2:11.

MaSzt
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PIŁKARSKA KLASA 
OKRĘGOWA

Roztocze Szczebrze-
szyn uchodzi za głów-
nego kadndydata do 
spadku z „okręgówki”.

PIŁKARSKA KLASA 
OKRĘGOWA

Grom Różaniec będzie 
najmłodszym zespo-
łem w stawce. Z BKS 
Biłgoraj pozyskał dzie-
więciu piłkarzy z 2009 
rocznika. Odszedł Jurij 
Perin i kilku innych 
starszych graczy.

PIŁKARSKA KLASA 
OKRĘGOWA

Andoria Mircze wy-
ciągnęła wnioski z po-
przedniego sezonu. 
Nie zamierza frywol-
nie podejść do wiosen-
nych rozgrywek.

PIŁKARSKA KLASA 
OKRĘGOWA

Sparta Łabunie nie 
chce spaść do klasy 
A, dlatego zamierza 
kontrolować sytuację 
na dole tabeli „najcie-
kawszej ligi świata”.

PIŁKARSKA KLASA 
OKRĘGOWA

Pogoń 96 Łaszczówka 
zamierza rozgrywać 
mecze w Tomaszowie 
Lubelskim. Piłkarzem 
tego zespołu został 
Marek Margol.

Dołączył do brata

Dziewięć więcej

Łukasz Mikulski. Fot. Kamil Gac

Pomni doświadczeń

Nadzieja w młodych

Marne widoki

Cz arne chmury zebrały 
się nad zespołem pił-

karskim ze Szczebrzeszyna, 
tym z „okręgówki”, bo w klasie 
B występuje inny klub o tej 
samej nazwie z tejże miej-
scowości. Wielce prawdopo-
dobne są w przyszłym sezonie 
w klasie A derby Szczebrze-
szyna z udziałem dwóch tak 
samo nazywających się ekip. 
– Widoki są naprawdę marne. 
Ciężko nam będzie utrzy-
mać się w klasie okręgowej. 
Sytuacja finansowa naszego 

klubu jest bardzo trudna. Nie 
wzmocniliśmy składu na rundę 
wiosenną, bo nie mieliśmy na 
to pieniędzy. A transfery były 
konieczne. Jesteśmy realista-
mi. Oczywiście nie złożymy 
broni, ale znamy swoje miejsce 
w szeregu. Jeśli nie spadnie-
my, to będzie to niesamowita 
sprawa – mówi grający trener 
Krystian Gałka.

Zespół rozegrał cztery me-
cze kontrolne, by przygotować 
się do wiosennych rozgrywek 
ligowych. Ze Spartą i Kłosem 
spotkał się na boisku ze sztucz-
ną murawą w Zamościu. Z Gro-
mem zmierzył się na „sztucz-
nym” boisku w Biłgoraju. Do-
piero na koniec przygotowań, 
z Alwą, zagrał na naturalnej 
murawie w Brodach Małych. 
– Nie było mnie na żadnych 

z tych czterech sparingów, bo 
jeździłem na kurs trenerski, 
żeby dostać warunkową licencję 
na prowadzenie zespołu w run-
dzie wiosennej. Egzamin czeka 
mnie w czerwcu. Dopiero wtedy 
będę się ubiegał o oficjalną 
licencję trenerską – wyjaśnia 
Krystian Gałka.

Były grający trener Prze-
mysław Gałka został zawod-
nikiem Korony Łaszczów. 
Bohdan Bud i Andrij Fedon-
czuk wyjechali na Ukrainę. 
Eryk Laszko zamierza odejść 
do Potoku Sitno. Z kolei Mi-
kołaj Rozmus nie wznowił 
udziału w treningach.

Wyniki sparingów: Spar-
ta Łabunie 4:1, Grom Różaniec 
0:12, Kłos Gmina Chełm 0:0, 
Alwa Brody Małe 7:1.

MaSzt

E kipa grającego trenera To-
masza Goździuka ma 

dobrą pozycję wyjściową przed 
wiosenną rywalizacją o pozosta-
nie w „okręgówce” na kolejny 
sezon. Drużyna uzyskała dziewięć 
punktów przewagi nad czternastą 
pozycją, która w ostatecznym 
rozrachunku nie musi oznaczać 
degradacji do klasy A. – Interesuje 
nas utrzymanie się w lidze. To 
nasz naczelny cel. Na szczęście 
nad strefą spadkową wypracowa-
liśmy sporą przewagę punktową. 
Postaramy się kontrolować sy-
tuację w tabeli, choć nie będzie 
to łatwe. Jesteśmy dobrej myśli 
– mówi Tomasz Goździuk.

W ramach przygotowań do 
rundy wiosennej zespół roze-
grał sześć meczów kontrolnych, 
wszystkie – na boiskach ze 
sztuczną murawą. Cztery razy 
grał na boisku OSiR w Zamo-
ściu, a później dwukrotnie na 
obiekcie Powiatowego Centrum 
Treningowego w Tomaszowie 

Lubelskim. Maciej Nowak 
i Mikołaj Karwina nie będą 
mogli grać z powodu kontuzji, 
zaś Marcel Szeliga i Tomasz 
Dziuba – ze względu na służbę 
wojskową. Krystian Sokołow-
ski wyjechał za granicę. Z Het-
mana Zamość wypożyczony 
został Szymon Borowiński. 
W trakcie załatwiania są także 
transfery Michała Luterka 
z Gryfa Gmina Zamość i An-
drija Sapija z Perły Deszko-

wice. Z przejściem tego drugie-
go może być jednak problem. 
– Nowy prezes Perły Zenon 
Wajstuch uparł się, że go do nas 
nie puści – rozkłada ręce trener 
Goździuk.

Wyniki sparingów: Ome-
ga Stary Zamość 3:2, Roztocze 
Szczebrzeszyn 1:4, Hetman 
Zamość 1:7, Ostoja Skierbieszów 
2:0, Huczwa Tyszowce 0:0, Or-
kan Bełżec 2:1.

MaSzt

W szystkie zimowe sparin-
gi zespół prowadzony 

przez grającego trenera To-
masza Margola rozegrał na 
„sztucznym” boisku Powiato-
wego Centrum Treningowego 
w Tomaszowie Lubelskim. Na 
tym obiekcie zamierza rozegrać 
także mecz z BKS Bodaczów na 
inaugurację rundy wiosennej 
w „najciekawszej lidze świata”. 
– Czynimi starania, by kolej-
ne nasze mecze ligowe w roli 

gospodarza także odbyły się 
na tym boisku w Tomaszowie 
– informuje Tomasz Margol.

Szkoleniowiec mówi, że jest 
optymistycznie nastawiony do 
wiosennej rywalizacji ligowej. 
– Na starcie rundy będziemy 
grali z samą „górą”, czyli BKS 
Bodaczów i Victorią Łukowa. 
Nie możemy się doczekać tych 
meczów. Wszyscy w zespole są 
zdrowi, nikt nie narzeka na jakiś 
uraz. Zapowiadają się ciekawe 
potyczki z faworytami rozgrywek. 
Miejsce w czołowej trójce jest poza 
naszym zasięgiem, ale o czwartą 
pozycję powinniśmy powalczyć 
– zapowiada Tomasz Margol.

Do zespołu z gminy To-
maszów Lubelski dołączył brat 
szkoleniowca – Marek Margol, 
występujący wcześniej w Orio-
nie Jacnia. W trakcie załatwia-

nia jest też transfer z Cisów 
Nałęczów bramkarza Kacpra 
Berbeckiego, który zresztą już 
grał w ekipie z Łaszczówki.

Trener Margol pilnie po-
trzebuje bramkarza, bo do Iglo-
opolu Dębica odszedł Bartło-
miej Szewc. Lista strat jest 
dłuższa. Są na niej także: Daniel 
Puchalski, Mateusz Grzelak, 
Tomasz Pisarczyk i Michał 
Kołodziejski. Ci czterej gracze 
nie wznowili udziału w tre-
ningach. Grzelak występował 
w meczach kontrolnych Granicy 
Lubycza Królewska. W jednym 
z nich zdobył cztery bramki.

W y n i k i  s p a r i n g ó w : 
Huczwa Tyszowce 5:0, Orkan 
Bełżec 6:1, Korona Łaszczów 
6:0, Igros Krasnobród 1:2, Unia 
Hrubieszów 4:0.

MaSztPo zakończen iu  run -
dy jesiennej trener 

Siergiej Sawczuk odszedł 
do Sokoła Zwierzyniec. No-
wym szkoleniowcem został 
Grzegorz Paczos. Zespół zo-
stał gruntownie odmłodzony. 
Zdobywca dwunastu bramek 
w pierwszej części sezonu 
Jurij Perin powrócił do Ja-
nowianki Janów Lubelski. 
Bartłomiej Salik  odszedł 
do Relaksu Księżpol. Oleg 
Duczak po kilku treningach 
w Różańcu zrezygnował z gry 

w Gromie. Michał Myszak, 
Marcin Kiełbasa i Gabriel 
Zygmunt nie wznowili udziału 
w zajęciach szkoleniowych. 
Z kolei Kamil Hanas wyje-
chał za granicę.

Trener Paczos sprowadził 
do zespołu dziewięciu swo-
ich byłych podopiecznych 
z BKS Biłgoraj, zajmującego 
się szkoleniem młodzieży 
i dzieci.  Przybyli:  Kasjan 
Kanty (bramkarz), Szymon 
Głowala , Szymon Kiesz , 
Kewin Makara , Szymon 
Serwin, Miłosz Szkałuba, 
Oliwier Szubiak, Wojciech 
Wnuk  oraz Błażej Gleń . 
Ten ostatni jest synem bur-
mistrza Biłgoraja Wojciecha 
Glenia. – Wszyscy piłkarze, 
pozyskani przez nas z BKS 
Biłgoraj, urodzili się w 2009 r. 
Będziemy chyba najmłodszym 
zespołem w lidze. Ci młodzi 
zawodnicy powinni jednak 
dobrze grać w piłkę. Liczę 

się z porażkami na początku 
rundy. Trochę czasu minie 
zanim ta młodzież nabierze do-
świadczenia w „dorosłej” piłce 
nożnej i ustabilizuje formę. 
Mam nadzieję, że utrzymamy 
się w klasie okręgowej. Dru-
żynę będą zapewne „ciągnąć” 
dwaj doświadczeni piłkarze 
– Kamil Kaproń i Wołodymir 
Halicz. Powinniśmy poprawić 
swoje miejsce w tabeli. Z opty-
mizmem wyczekuję rundy 
wiosennej. Przed rozpoczę-
ciem rozgrywek chcielibyśmy 
jeszcze pozyskać bramkarza 
– mówi Grzegorz Paczos.

Wszystkie mecze kontrol-
ne Grom rozegrał na „sztucz-
nym” boisku Powiatowego 
Centrum Sportu w Biłgoraju. 
Wyniki sparingów: Błękitni 
Obsza 4:2, Roztocze Szcze-
brzeszyn 12:0, BKS Bodaczów 
1:5, Olender Sól 5:3, Piast Ba-
bice 7:0, Cosmos Józefów 1:3.

MaSzt

T rener Mariusz Kycko 
z ostrożnością i rozwagą 

podchodzi do rundy wiosennej. 
Jego ekipa na półmetku sezonu 
zajmuje w tabeli klasy okręgo-
wej piąte miejsce, ale szkole-
niowiec nie popada w zbytnią 
pewność siebie. Dobrze wie, co 
działo się w poprzednim sezonie, 
gdy jeszcze nie było go w klubie 
z Mircza. – Rok temu o tej porze 
Andoria była w tabeli czwarta. 
W rundzie wiosennej zdobyła 
tylko siedem punktów. I o mały 
włos nie poleciała do klasy A. 
Do dla nas dobra lekcja – mówi 
Mariusz Kycko.

Zresztą, runda wiosen-
na Andorii w debiutanckim 
sezonie w „okręgówce” też 
była trudniejsza. Po pierwszej 
części sezonu 2021/2022 zespół 
prowadzony wówczas przez 
trenera Przemysława Siomę 
był w tabeli dziewiąty, a za-
kończył rozgrywki na miejscu 
spadkowym. – Chcielibyśmy 
ze spokojem dotrwać do końca 
rundy wiosennej, by nie drżeć 
o utrzymanie się w lidze. Nie 
zamierzamy „gonić” zespołu 
z Bodaczowa, który zajmuje 
trzecie miejsce. Nie napinamy 
się na walkę o czołową trójkę, 
choć oczywiście dołożymy 
starań, by wypaść jak najlepiej 
– mówi trener Kycko.

Zespół rozgrywał sparingi 
na boiskach ze „sztuczną” 
murawą w Zamościu (z Krysz-
tałem, juniorami Hetmana Za-
mość i z Hetmanem Żółkiew-
ka), Tomaszowie Lubelskim (z 
Grafem) oraz Chełmie (z Eko 

i Kłosem). – Całą zimę treno-
waliśmy w hali sportowej i na 
orliku w Mirczu, więc mamy 
deficyt gry na pełnowymia-
rowym boisku. W sparingach 
dało się dostrzec, że nie czuje-
my się jeszcze zbyt dobrze na 
dużej powierzchni – twierdzi 
trener Kycko.

Do drużyny przybył syn 
szkoleniowca – Kacper Kycko 
z Gryfa Gmina Zamość. Do 
Potoku Sitno wybył Gabriel 
Barszczewski. – Cieszę się, 
że w końcu do składu wrócili 
bramkarz Filip Filipczuk 
i Michał Herda. Brakowało 
mi ich w meczach kontrolnych 
– wzdycha trener Kycko.

W y n i k i  s p a r i n g ó w : 
Kryształ  Werbkowice 2:2 , 
Hetman Zamość (juniorzy) 
5:0, Graf Chodywańce 1:4, 
Eko Różanka 2:3, Kłos Gmina 
Chełm 1:3, Eko Różanka 6:4, 
Hetman Żółkiewka 2:7.

MaSzt
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PIŁKARSKA KLASA 
OKRĘGOWA

Błękitni Obsza mają 
dziesięć punktów 
przewagi nad strefą 
spadkową. Trener 
Piotr Paluch nie traci 
czujności. Uważa, że 
to nie jest duży zapas. 
Przed rozpoczęciem 
rundy wiosennej 
szkoleniowiec zabie-
ga o pozyskanie sku-
tecznego napastnika.

PIŁKARSKA KLASA 
OKRĘGOWA

Korona Łaszczów 
znalazła rozwiązanie 
problemu nieskutecz-
ności. Zaradzić ma 
temu 46-letni Przemy-
sław Gałka.

PIŁKARSKA KLASA 
OKRĘGOWA

Omega Stary Zamość 
nie wygrała ani jedne-
go spotkania kontro-
lnego. Trener Paweł 
Lewandowski tłuma-
czy, że nie przykłada 
wagi do wyników 
meczów o charakterze 
szkoleniowym.

PIŁKARSKA KLASA 
OKRĘGOWA

Huczwa Tyszowce 
wymieniła w swojej 
kadrze bramkarzy 
z Hetmana Zamość. 
Odszedł Daniel Wach, 
a przybył Jakub Bed-
narczyk. Trener Prze-
mysław Sioma twier-
dzi, że jego zespół 
potrzebuje co najmniej 
piętnastu punktów.

Brakuje napastnika

Michał Budzyński

Sporo argumentów

Paweł Lewandowski

Latem łatwiej

Słabo w sparingach

S ku tecznyÊnapa s tn ikÊpi ln ieÊposzukiwany .Ê
– Mamy jeszcze tydzień, żeby 
go pozyskać. Dotąd graliśmy 
z „szemranym” napastnikiem. 
Na pozycji numer dziewięć 
wychodził ten, kto tylko mógł 
z pomocy lub nawet defensy-
wy. O wiele łatwiej by nam 
było, gdybyśmy mieli w skła-
dzie „rasowego” napadziora. 
Statystyki są dla nas bezlito-
sne. O ile straciliśmy niewiele 
bramek, jak na miejsce, które 
zajmujemy w tabeli, o tyle 
ze strzelaniem goli mieliśmy 
poważne problemy. Tylko Roz-
tocze Szczebrzeszyn i Potok 
Sitno zdobyły w rundzie jesien-
nej mniej bramek niż my. Nie 
mieliśmy w pierwszej części 
sezonu siły ofensywnej. Mamy 
doświadczony zespół, ale do 
tej „układanki” brakuje nam 
jedynie napastnika – twierdzi 
trener PiotrÊPaluch.

Z Tarpana Korchów powró-
cił PiotrÊLarwa.ÊZÊHuczwyÊ
Tyszowce prawdopodobnie doj-
dzie KarolÊLis. Żaden z nich 
nie jest jednak klasycznym 
napastnikiem. Larwie zdarzało 
się występować w ataku, jednak 
jego udział w wiosennych roz-
grywkach stanął pod znakiem 
zapytania. – W ostatnim spa-
ringu, z Sokołem Zwierzyniec, 
doznał kontuzji. Chyba bę-
dziemy musieli na jego miejsce 

pozyskać obrońcę – narzeka 
trener Paluch.

Klub z Obszy stara się po-
zyskać z BKS Biłgoraj trzech 
młodych piłkarzy: Jana Gęba-
lę, Dawida SkubiszaÊiÊWoj-
ciecha Zarzyckiego. Drużynę 
opuściło trzech graczy: MarcinÊ
Małocha (Błękit Cyców, lubel-
ska klasa A), Robert FutymaÊ
(Czarni Pawłosiów, jarosławska 
klasa okręgowa) i Mateusz 
Strug (Sygnał Chodel, lubelska 
klasaÊA).

Trener Paluch spodziewa 
się wymagającej rundy wiosen-
nej. – Mamy dziesięć punktów 
przewagi nad strefą spadkową. 
To nie jest duży zapas. Chcieli-
byśmy wypaść jak najlepiej, ale 
z każdym rywalem ciężko będzie 

się grało, zwłaszcza z tymi z dołu 
tabeli, zagrożonymi degradacją 
– przekonuje szkoleniowiec 
zespołu z Obszy.

Team Piotra Palucha roze-
grał cztery sparingi na boiskach 
ze sztuczną nawierzchnią. W Bił-
goraju spotkał się z Gromem 
i Orionem Dereźnia, w Majda-
nie Starym – z Orionem Jacnia 
i Olimpiakosem. Na koniec 
przygotowań do rundy rewanżo-
wej zagrał na naturalnej murawie 
– ze zwierzynieckim Sokołem 
w Obszy.

Wyniki sparingów: Grom 
Różaniec 2:4, Orion Jacnia 9:2, 
Olimpiakos Tarnogród 1:0, 
Orion Dereźnia 4:4, Sokół Zwie-
rzyniec 2:0.
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P roblem nieskuteczności 
zespołu z Łaszczowa roz-

wiązać ma Przemysław Gałka, 
który w poprzedniej rundzie był 
grającym trenerem Roztocza 
Szczebrzeszyn. O tym, że tre-
ner Bartosz Stefanik słusznie 
narzekał w rundzie jesiennej na 
strzelecką niemoc swoich pod-
opiecznych, najlepiej świadczą 
statystyki – tylko dwa najsłabsze 
w lidze zespoły, czyli Roztocze 
Szczebrzeszyn i Potok Sitno, 
mają w rubryce „strzelone gole” 
mniejszą liczbę. – Nie pozyska-
liśmy nikogo więcej bo było to 
szalenie trudne. Ciężko kogoś 
zwerbować do gry w trakcie zi-
mowego okienka transferowego. 
Łatwiej zrobić to latem, bo na 
rynku więcej jest wolnych pił-
karzy – mówi Bartosz Stefanik.

Kilku zawodników odeszło. 
Krystian Golec rozstał się 
z drużyną już w październi-
ku, gdy z pracy w Łaszczowie 
zrezygnował trener Robert 
Wieczerzak. Ze względu na 
zatrudnienie w odległych mia-
stach nie trenują: Jakub Kłos, 
Kacper ŻurawskiÊiÊRoman 
Jędruszczak. Nowego klubu 
szuka dla siebie Ukrainiec Kiry-
ło Hużwa. W zespole z Łasz-

czowa nie chce już grać także 
Maciej Krawczyk. – Nasza 
sytuacja kadrowa nie jest zbyt 
różowa. Mamy mało ludzi do 
grania. Zespół liczy szesnastu 
zawodników. Na nasze szczę-
ście nie tylko my mamy takie 
problemy. Postaramy się „ugrać” 
w rundzie wiosennej jak najwię-
cej punktów, by polepszyć swoją 
pozycję w tabeli – zapowiada 
trener Stefanik.

Zespół Stefanika zagrał czte-

ry mecze kontrolne na „sztucz-
nym” boisku Powiatowego 
Centrum Treningowego w To-
maszowie Lubelskim. Ostat-
ni przed startem ligi sparing 
zaliczył na boisku z naturalną 
murawą – w Tyszowcach.

Wyniki sparingów: Het-
man Żółkiewka 4:3, Tomasovia II 
Tomaszów Lubelski 3:11, Pogoń 
96 Łaszczówka 0:6, Orkan Bełżec 
5:3, Huczwa Tyszowce 3:2.
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B ez zwycięstwa, tylko jeden 
remis i aż cztery porażki 

– wyniki zimowych gier kontro-
lnych mogą nie napawać opty-
mizmem, jednak trener Paweł 
Lewandowski zapewnia, że 
kompletnie się nimi nie przej-
muje. – Te mecze były dla nas 
formą szkolenia na dużym bo-
isku. Ze względu na najcięższą 
zimę w ostatnim dziesięcioleciu 
i mocne obłożenie „sztucznego” 
boiska OSiR w Zamościu, mie-
liśmy ograniczone możliwości 
korzystania z takiego obiektu 
sportowego. Nie zależało nam na 
tym, żeby te spotkania wygrać, 
tylko żeby w ich trakcie czegoś 
się nauczyć – tłumaczyÊPaweł 
Lewandowski.

Cztery sparingi Omega ro-
zegrała właśnie w Zamościu, zaś 
ten ostatni, z Ogniwem Wierzbi-
ca – na swoim naturalnym boisku 
w Starym Zamościu. – Przed 

pierwszym meczem ligowym 
jestem pełen optymizmu. Mam 
sporo argumentów, by przystąpić 
do rundy rewanżowej z pozy-
tywnym nastawieniem. Zespół 
piłkarski zawsze najlepiej się 
rozwija wtedy, gdy wygrywa, 
dlatego będziemy chcieli wy-
grać w tej rundzie jak najwięcej 
meczów. Chłopaki chcą walczyć 
z Gryfem i Andorią o czwarte 
miejsce. Ja chciałbym utrzymać 
dyspozycję z końcówki rundy 
jesiennej. Wtedy dotrzymywa-
liśmy kroku najlepszym zespo-
łom w lidze – zapowiada trener 
Lewandowski.

Z Potokiem Sitno trenuje 
Aureliusz Miedźwiedź. I pew-
nie wiosną znów będzie grał w tym 

zespole. Z kolei do Delty Nielisz 
odejdą bramkarz Stanisław Du-
dekÊiÊKacper Antoszek. Ten 
ostatni zostanie wypożyczony. 
– Chcielibyśmy pozyskać z To-
masovii bramkarza Bartosza 
Roczniaka. Mamy nadzieję, 
że dojdziemy do porozumienia 
z klubem z Tomaszowa Lubel-
skiego. W sparingach grał z nami 
Stefan Kot. Trudno nam będzie 
wyrwać go z Ostoi Skierbieszów 
w tym okienku transferowym, 
a chcielibyśmy go mieć w swoich 
szeregach – mówi Lewandowski.

Wyniki sparingów: Sparta 
Łabunie 2:3, BKS Bodaczów 2:4, 
Ruch Izbica 1:4, Gryf Gmina Za-
mość 2:2, Ogniwo Wierzbica 0:4.
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TABELA PO RUNDZIE JESIENNEJ
1. Victoria Łukowa 15 39 13-0-2 44-8
2. Graf Chodywańce 15 39 12-3-0 39-8
3. BKS Bodaczów 15 34 11-1-3 44-14
4. Gryf Gmina Zamość 15 26 8-2-5 45-22
5. Andoria Mircze 15 26 8-2-5 40-17
6. Huragan Gmina Hrubieszów 15 24 7-3-5 28-29
7. Pogoń 96 Łaszczówka 15 23 7-2-6 32-29
8. Huczwa Tyszowce 15 22 6-4-5 29-33
9. Korona Łaszczów 15 22 7-1-7 23-29
10. Omega Stary Zamość 15 20 5-5-5 37-32
11. Błękitni Obsza 15 19 5-4-6 23-25
12. Sparta Łabunie 15 18 6-0-9 27-45
13. Grom Różaniec 15 15 5-0-10 33-49
14. Olimpiakos Tarnogród 15 9 3-0-12 28-53
15. Roztocze Szczebrzeszyn 15 5 1-2-12 16-56
16. Potok Sitno 15 4 1-1-13 20-59

PROGRAM 16. KOLEJKI
14 marca (sobota). Andoria Mircze – Omega Stary Zamość (godz. 13), 
Graf Chodywańce – Korona Łaszczów (14), Huczwa Tyszowce – Victoria 
Łukowa (15), Pogoń 96 Łaszczówka – BKS Bodaczów (18, w Tomaszo-
wie Lubelskim, na boisku ze sztuczną murawą Powiatowego Centrum 
Treningowego).
15 marca (niedziela). Błękitni Obsza – Huragan Gmina Hrubieszów (14), 
Grom Różaniec – Sparta Łabunie (14), Potok Sitno – Gryf Gmina Zamość 
(14), Olimpiakos Tarnogród – Roztocze Szczebrzeszyn (15).

KLASA OKRĘGOWA,GRUPA ZAMOJSKA

T rener Przemysław Sio-
ma uważa, że jego zespół 

w rundzie wiosennej będzie 
musiał zdobyć co najmniej 
piętnaście punktów, żeby 
zapewnić sobie pozostanie 
w „najciekawszej lidze świata” 
na kolejny sezon. – Jesteśmy 
zespołem środka tabeli. Bę-
dziemy walczyli o utrzymanie. 

Jeśli zdobędziemy więcej niż 
piętnaście punków, to będzie 
to „na plus” – twierdzi szkole-
niowiec z Tyszowiec.

Drużyna rozegrała sześć 
meczów kontrolnych. Pięć razy 
grała na „sztucznym” boisku 
Powiatowego Centrum Tre-
ningowego w Tomaszowie Lu-
belskim. Ostatnią grę, z Koroną 
Łaszczów, zaliczyła na boisku 
w Tyszowcach. Bilans tych 
meczów, to jeden remis i pięć 
porażek. – Nie jest przyjemnie 
przegrywać, nawet w meczach 
towarzyskich. Słabo wypadli-
śmy w sparingach, bo mieliśmy 
problemy ze skompletowaniem 
kadry. Ciężko nam było zebrać 
się w optymalnym składzie. 
W lidze powinno już być lepiej 
– mówi trener Sioma.

Po wygaśnięciu umowy wy-
pożyczenia do Hetmana Zamość 
wrócił bramkarz DanielÊWach, 
który jednak w rundzie wio-

sennej prawdopodobnie będzie 
występował w BKS Bodaczów. 
Do Błękitnych Obsza odszedł 
KarolÊLis, a do występującego 
w klasie B Roztocza Szczebrze-
szyn – Alan Marczyk.ÊŁukasz 
Skóra został wypożyczony do 
Unii Hrubieszów. Treningów 
nie wznowił Patryk Wojta-
szek. Z powodu kontuzji nie 
będzie mógł grać Kacper Ra-
dom, zaś ze względu na studia 
– Jakub Gałan.

Jedynym nowym piłkarzem 
jest bramkarz Jakub Bednar-
czyk, przybyły z zamojskiego 
Hetmana na zasadzie wypoży-
czenia. – Na więcej transferów 
się nie zanosi – informuje 
trener Sioma.

Wyniki sparingów: Pogoń 
96 Łaszczówka 0:5, Tomasovia 
II Tomaszów Lubelski 2:10, 
Orkan Bełżec 0:6, Sparta Łabu-
nie 0:0, Korona Łaszczów 2:3.
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HISTORIA PIŁKI NOŻNEJ

Trzydzieści lat temu 
Kryształ Werbkowice 
po raz pierwszy okazał 
się najlepszy w roz-
grywkach klasy okrę-
gowej. Trener Marian 
Cisło z Hrubieszowa 
w 1996 r. poprowadził 
ten zespół do awansu 
do chełmsko-zamoj-
skiej klasy między-
okręgowej, a dwa lata 
później awansował 
z nim do kielecko-lu-
belskiej IV ligi.

TENIS STOŁOWY

W poprzednim tygo-
dniu Trefl Zamość 
zdobył sześć punktów. 
Wygrał dwa wyjazdowe 
spotkania – w Gliwi-
cach i Toruniu. Zamoj-
ski zespół awansował 
na czwarte miejsce 
w tabeli Superligi męż-
czyzn. Kolejnym rywa-
lem naszych tenisistów 
stołowych będzie KS 
Dekorglass Działdowo, 
który zajmuje piątą po-
zycję, ma punkt mniej, 
ale też jedno zaległe 
spotkanie.

Pierwsze sukcesy Kryształu

Stoją od lewej: Marian Cisło (trener), Piotr Rafalski, Mieczysław Kryszczuk, Lucjan Wyskiel, Maciej Iwon, Marek Drewniak, Jacek Gura, Sła-
womir Kotko, Piotr Kot (kapitan), Sławomir Kozyra i Andrzej Gis. W dolnym rzędzie od lewej: Mirosław Golec, Mirosław Kieliszek, Jarosław 
Jastrzębski, Robert Semeniuk, Tomasz Różniatowski, Kazimierz Czerwieniec, Mariusz Góra i Dariusz Jachymek.  Fot. Adam Gąsianowski

Trefl bliżej Final Four

TÊ
refl Zamość wykonał dwa 
zdecydowane kroki ku 

Final Four, w kórym wezmą 
udział cztery najlepsze zespoły 
sezonu zasadniczego Superli-
gi. We wtorek zamojski team 
wygrał na wyjeździe z KTS 
Gliwice 3:0, trzy dni później 
pokonał w Toruniu tamtejszą 
Energę Manekin 3:1. – Taki 
był plan na te dwa mecze. I my 
ten cel zrealizowaliśmy, choć 
nie było łatwo – mówi PiotrÊ

Kostrubiec, prezes, menedżer 
i szkoleniowiec Trefla Zamość.

Zespół z Gliwic, zajmujący 
w tabeli Superligi ostatnie, dwu-
naste miejsce, przystąpił do gry 
z Treflem w krajowym składzie. 
W tej sytuacji zdecydowanym 
faworytem była ekipa z Zamo-
ścia. – Nie było niespodzianki. 
Zasłużenie wygraliśmy ten mecz 
– komentuje Piotr Kostrubiec.

W pierwszym pojedynku 
ViktorÊBrodd musiał się jednak 
sporo natrudzić, by pokonać Ar-
tura Białka. Pokonał zawodnika 
z Gliwic dopiero po tie-breaku. 
– Szwed przegrywał z Białkiem 
już 0:2. Byliśmy tym zaskoczeni. 
W kolejnych trzech setach górę 
wzięło doświadczenie naszego 
zawodnika, a także jego wola 

walki i nieustępliwość aż do końca 
rywalizacji – twierdzi Kostrubiec.

Trzy dni później Białek po-
twierdził, że dwa wygrane sety 
w potyczce z Broddem nie były 
dziełem przypadku. Osiągnął 
wysoką formę. W piątkowej po-
tyczce ograł 3:1 byłego zawodnika 
zamojskiego zespołu, PiotraÊCho-
dorskiego. KTS Gliwice pokonał 
SBR Dojlidy Białystok 3:2. I było 
to pierwsze zwycięstwo gliwickie-
go zespołu w tym sezonie.

Problemów z pokonaniem 
Jarosława Tomickiego nie miał 
Amirreza Abbasi. Z Grzego-
rzem Felkelem poradził sobie 
Jakub Stecyszyn.

Piątkowy mecz Trefla w To-
runiu rozpoczął się od zwycięstwa 
Abbasiego nad YukiÊMatsuy-
amą 3:1, a zakończył wygraną 
Brodda nad tymże Japończykiem 
3:2. – Trafiłem z ustawieniem. 
Udało mi się przewidzieć zamiary 
rywali. Chcieliśmy, żeby Amir-
reza zagrał z Japończykiem, bo 
wcześniej pokonał go zdecydo-
wanie. Japończyk nie potrafił się 
dostosować do stylu Abbasiego. 
Nie nauczył się jego gry. A to, 
że jest świetnym zawodnikiem, 
potwierdził w niedzielę, gdy ograł 
czterdziestą „rakietkę” w rankin-
gu światowym, Czecha Lubomi-
ra Jancarika z Polonii Bytom. 
W piątek, 1 marca Abbasi przegrał 
z Jancarikiem w Bytomiu 2:3, więc 
– jak nie trudno wywnioskować 
– każdy pojedynek w gronie tych 
trzech zawodników miał swoją 
historię. Każdy wynik był możliwy 
– komentuje trener Kostrubiec.

Abbasi nie miał łatwo z Mat-
suyamą, a jeszcze trudniejszą 
przeprawę miał z Japończykiem 
Brodd. – Mecz Szweda z Matsuy-
amą zapowiadał się bardzo dobrze 
dla naszego zawodnika. Brodd 
wygrał dwa sety, dosyć łatwo. 
Trzeciego co prawda przegrał, 
ale w czwartym prowadził 9:6, 

więc wydawało się, że jest już 
„po meczu”. Japończyk zdołał 
jednak doprowadzić do tie-bre-
aku. Zrobiło się nagle 2:2. W tym 
piątym secie gra była wyrównana. 
Raz wygrywał jeden zawodnik, raz 
drugi. Japończyk prowadził już 
5:4. Viktor obronił wtedy piłkę 
meczową, a następnie rozegrał 
akcję na swoją korzyść. Dzięki 
temu wywieźliśmy z Torunia 
bardzo ważne trzy punkty – mówi 
Kostrubiec.

W Toruniu Viktor Brodd 
wcześniej przegrał 0:3 z Serbem 
Dimitrije Levajacem – szó-
stym zawodnikiem rankingu 
indywidualnego Superligi. Za 
to kolejne zwycięstwo odniósł 
Jakub Stecyszyn, który pokonał 
Konrada Kulpę 3:1. – Levajac 
był znacznie lepszy niż Brodd. 
Natomiast Kuba potwierdził, że 
jest w bardzo dobrej dyspozycji 
– podkreśla Kostrubiec.

Warto dodać, że Kulpa, to 
zawodnik bardzo dobrze znany 
zamojskiej ekipie. Studiował na 
Akademii Zamojskiej. Reprezen-
tował tę uczelnię w akademickich 
mistrzostwach Europy i akade-
mickich igrzyskach europejskich. 
Kulpa wraz ze studentami uczelni 
z Zamościa w 2022 r. w Łodzi i w 

2023 r. w Ołomuńcu zdobył złoto, 
a w 2024 r. w Debreczynie – brąz. 
– Zaletą Stecyszyna jest to, że 
potrafi wygrywać z zawodnikami 
z Polski, nawet z tymi na „papie-
rze” lepszymi – chwali swojego 
zawodnika trener Kostrubiec.

W tabeli Superligi prowadzi 
Orlen Bogoria Grodzisk Mazo-
wiecki (17 meczów, 44 punkty), 
a kolejne pozycje w czołówce zaj-
mują: Balta AZS AWFiS Gdańsk 
(18 meczów, 35 punktów), The 
PLUGiN ASTS Olimpia Gru-
dziądz (18 meczów, 35 punktów), 
Trefl Zamość (18 meczów, 33 
punkty) i KS Dekorglass Dział-
dowo (17 meczów, 32 punkty). 
– Myślę, że właśnie te pięć zespo-
łów pozostało w grze o Final Four 
– mówi Kostrubiec.

W następnym meczu Trefl 
zmierzy się właśnie z rywalem 
z Działdowa. Spotkanie zaplano-
wane zostało na 15 marca (niedzie-
la) o godz. 16 w Zamościu. Nasz 
zespół będzie miał jeszcze dwóch 
bardzo trudnych przeciwników 
– z Grodziska Mazowieckiego 
i Gdańska. A na koniec sezonu 
zasadniczego zagra z zajmującą 
obecnie dziewiąte miejsce dru-
żyną z Olesna.
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KTS Gliwice – Trefl 
Zamość 0:3

Artur Białek – Viktor Brodd 2:3 
(11:8, 11:6, 2:11, 10:12, 2:6)
Jarosław Tomicki – Amirreza 
Abbasi 0:3 (8:11, 8:11, 6:11)
Grzegorz Felkel – Jakub Stecyszyn 
1:3 (6:11, 11:9, 7:11, 9:11)
Sędziował: Andrzej Jędras (Ka-
towice).

Energa Manekin Toruń 
– Trefl Zamość 1:3

Yuki Matsuyama – Amirreza Ab-
basi 1:3 (4:11, 9:11, 11:7, 4:11)
Dimitrije Levajac – Viktor Brodd 
3:0 (12:10, 11:9, 11:6)
Konrad Kulpa – Jakub Stecyszyn 
1:3 (6:11, 7:11, 11:7, 4:11)
Yuki Matsuyama – Viktor Brodd 
2:3 (4:11, 6:11, 11:6, 12:10, 5:6)
Sędziował: Bogusław Szwochert 
(Kamień Krajeński, woj. kujawsko
-pomorskie).

Kryształ Werbkowice 
1995/1996

Arkadiusz Brzozowski, Artur 
Brzózka, Kazimierz Czerwieniec, 
Radosław Doroszczuk, Marek 
Drewniak, Jarosław Flis, Andrzej 
Gis, Mariusz Góra, Jacek Gura, 
Jarosław Jastrzębski, Maciej 
Iwon, Dariusz Jachymek, Dariusz 
Kamiński, Mirosław Kieliszek, 
Aleksander Kloc, Marek Korysz-
ko, Piotr Kot, Sławomir Kotko, 
Sławomir Kozyra, Mieczysław 
Kryszczuk, Mariusz Łyciuk, Ja-
nusz Przybig, Piotr Rafalski, 
Tomasz Różniatowski, Robert 
Semeniuk, Lucjan Wyskiel.

W klasie okręgowej Kryształ 
Werbkowice zadebiutował 

w 1987 r. Na tym poziomie roz-
grywkowym drużynie różnie się 
wiodło. Zwykle trzymała się ligo-
wej czołówki. Dziewięć lat później 
okazała się najlepsza. Twórcą tego 
sukcesu był trener Marian CisłoÊ
z Hrubieszowa. Rok wcześniej po-
prowadził Huragan Stefankowice 
do historycznego finału Pucharu 
Polski na szczeblu woj. zamojskie-
go (zespół z gm. Hrubieszów prze-
grał ten mecz w Biłgoraju z Ładą 
0:7), a jednocześnie – do awansu 
do klasy okręgowej. Działacze Hu-
raganu wahali się z przystąpieniem 
do rozgrywek „okręgówki”, więc 
trener Cisło przyjął korzystną ofer-
tę klubu sportowego z Werbkowic. 
– Z propozycją pracy w Krysztale 
zadzwonił do mnie nieżyjący już 
trener Janusz Wójcicki. Pracował 
wtedy w tym klubie z grupą junio-
rów. Znaliśmy się wcześniej ze 
wspólnych spotkań w zamojskim 
OZPN i związkowych konferen-
cji trenerskich. Zżyliśmy się ze 
sobą podczas tych kontaktów, 

a z czasem się zaprzyjaźniliśmy 
– wspomina Marian Cisło.

Prezesem Kryształu był wów-
czas Piotr Strycharz, a jego 
zastępcą – Paweł Zalewski. 
– Uzgodniliśmy warunki zatrud-
nienia. I wziąłem się do pracy. Za-
rząd oczekiwał ode mnie dobrych 
wyników, ale nie wymagał awansu. 
Ja sam wyznaczyłem sobie ten 
cel. Dostrzegałem w tym klubie 
bardzo dobrą sytuację finansową 
i organizacyjną, a także mnóstwo 
zaangażowanych ludzi, na czele 
ze śp. Mieczysławem Brzozow-
skim, który był „alfą i omegą”, 
człowiekiem od wszystkiego. Nie 
miałem wątpliwości, że drużyna 
będzie w stanie powalczyć o hi-
storyczny sukces w postaci awansu 
do klasy międzywojewódzkiej 
– opowiada trener Cisło.

Kryształ miał dwóch groźnych 

konkurentów w walce o dwa 
czołowe miejsca w lidze – Prywa-
ciarza Tomaszów Lubelski i Hu-
ragan Stefankowice. Ale miał też 
w składzie takich napastników, jak 
Dariusz Jachymek, czy kapitan 
zespołu PiotrÊKot. Ten pierwszy 
zdobył w rozgrywkach trzydzieści 
dwie bramki, drugi – piętnaście. 
– Darek Jachymek swoją lewą 
nogą potrafił z piłką zrobić wszyst-
ko. Nigdy nie wypłynął na szersze 
piłkarskie wody, bo nie był tym za-
interesowany. Cieszył się grą. Piłka 
sprawiała mu frajdę. Wychodził na 
boisko dla przyjemności. Zagrał-
by w lidze wyższej, gdyby jego 
podejście było konkretniejsze. 
Uwielbiał grać, strzelać gole, nie 
zawsze chciało mu się przyjść na 
trening. Myślę, że podchodził do 
piłki nożnej zupełnie rekreacyjnie 
– mówi trener Cisło.

Na inaugurację rozgrywek los 
zetknął Kryształ z byłym zespo-
łem trenera Cisły – Huraganem. 
Szkoleniowiec świętował wraz 
ze swoimi werbkowickimi pod-
opiecznymi zwycięstwo w Ste-
fankowicach 2:1. We wiosennym 
rewanżu Kryształ też był lepszy. 
Wygrał u siebie 1:0. Werbkowi-
czanie dwukrotnie wygrali też 
z Prywaciarzem – 2:1 w rundzie 
jesiennej na własnym stadionie 
i 4:2 wiosną na wyjeździe. – Mecz 
z Prywaciarzem rozegraliśmy na 
boisku w Bełżcu – przypomina 
trener Cisło.

W tym pamiętnym meczu 
z Prywaciarzem dwa gole dla 
Kryształu strzelił Jachymek. Drugą 
bramkę zdobył bezpośrednim 
zagraniem z rzutu rożnego. Po 
golu dołożyli też Tomasz Róż-
niatowski i Sławomir Kotko. 

Dwa razy piłkę do bramki zespołu 
z Werbkowic posłał Adam Po-
głodziński.

W Bełżcu Kryształ zapre-
zentował się w składzie: Andrzej 
Gis – Jarosław Jastrzębski, Sła-
womir Kozyra, Lucjan Wyskiel 
– Tomasz Różniatowski, Jacek 
Gura, Piotr Rafalski, Kazimierz 
Czerwieniec – Piotr Kot, Dariusz 
Jachymek. W trakcie zawodów 
Jastrzębskiego zmienił Mieczy-
sław Kryszczuk, zaś Czerwieńca 
– Maciej Iwon.

Kryształ zapewnił sobie awans 
na dwie kolejki przed zakończe-
niem rozgrywek. Rywalizacja była 
wyrównana. Pierwszy Kryształ 
i drugi Prywaciarz zdobyły po 
58 punktów. Huragan zakończył 
sezon na trzeciej pozycji z dorob-
kiem 52 punktów. – Byłem pełen 
uznania dla chłopaków, z którymi 

przyszło mi w Krysztale współpra-
cować. Nie brali pieniędzy za grę. 
Większości z nich z powodzeniem 
udawało się łączyć pracę zawodo-
wą, czy działalność rolniczą, z re-
gularnym udziałem w treningach 
i grą w lidze. Dopiero po rundzie 
jesiennej, którą zakończyliśmy 
na pierwszym miejscu, wspólnie 
z działaczami klubu ustaliliśmy 
system premiowania piłkarzy. 
Były to jednak symboliczne kwo-
ty, drobne pieniądze za zwycię-
stwo. Bardzo dobrze się czułem 
w werbkowickim środowisku. 
Klubowi działacze i zawodnicy byli 
do mnie pozytywnie nastawieni. 
Dzięki temu mogłem skutecznie 
realizować wyznaczone zadania 
– opowiada trener Cisło.

W 1998 r. Kryształ zajął w kla-
sie międzyokręgowej piąte miej-
sce. Awansował wtedy do IV ligi, 
w której rywalizowały zespoły 
z czterech województw – chełm-
skiego, kieleckiego, tarnobrzeskie-
go i zamojskiego.
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